

ਪਾਵਨ ਸਰੂਪਾਂ (ਲੜੀਦਾਰ ਅਤੇ ਨਿਖੜਵੇਂ ਪਦਾਂ ਵਾਲੇ) ਅਤੇ ਸ਼ਬਦਾਰਥ ਸੈਂਚੀਆਂ ਵਿਚ ਪਾਠ-ਭੇਦਾਂ ਅਤੇ ਛਾਪੇ ਦੀਆਂ ਗਲਤੀਆਂ ਬਾਰੇ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਪ੍ਰਬੰਧਕ ਕਮੇਟੀ ਰਾਹੀਂ ਗਠਿਤ ਕੀਤੀ ਗਈ ਕਮੇਟੀ ਦੀ ਅੰਤਿਮ ਰਿਪੋਰਟ।

੧. ਕਮੇਟੀ ਦਾ ਗਠਨ

ਸ੍ਰੀ ਅਕਾਲ ਤਖਤ ਸਾਹਿਬ ਦੇ ਜਥੇਦਾਰ ਸਾਹਿਬ ਦੇ ਆਦੇਸ਼ ਅਨੁਸਾਰ ਸ਼੍ਰੋ: ਗੁ: ਪ੍ਰ: ਕਮੇਟੀ ਵਲੋਂ ਪੰਥਕ ਜਥੇਬੰਦੀਆਂ ਦੀ ਇਕ ਪ੍ਰਤੀਨਿਧ ਇਕਤੁਤਾ ਮਿਤੀ ੨੬ ਮਾਰਚ ੧੯੯੬ ਨੂੰ ਤੇਜਾ ਸਿੰਘ ਸਮੁੰਦਰੀ ਹਾਲ ਵਿਚ ਬੁਲਾਈ ਗਈ, ਜਿਸ ਵਿਚ ਹੋਰ ਫੈਸਲਿਆਂ ਤੋਂ ਇਲਾਵਾ ਇਕ ਫੈਸਲੇ ਅਧੀਨ ਇਕ ਛੇ-ਸੈਂਬਰੀ ਕਮੇਟੀ ਦਾ ਗਠਨ ਕੀਤਾ ਗਿਆ, ਜਿਸ ਨੂੰ ਸ਼੍ਰੋ: ਗੁ: ਪ੍ਰ: ਕਮੇਟੀ ਵਲੋਂ ਛਾਪੇ ਜਾ ਰਹੇ ਪਾਵਨ ਸਰੂਪਾਂ (ਲੜੀਦਾਰ ਅਤੇ ਨਿਖੜਵੇਂ ਪਦਾਂ ਵਾਲੇ) ਅਤੇ ਸ਼ਬਦਾਰਥ ਸੈਂਚੀਆਂ ਵਿਚਲੇ ਪਰਸਪਰ ਪਾਠ-ਭੇਦਾਂ ਅਤੇ ਛਾਪੇ ਦੀਆਂ ਗਲਤੀਆਂ ਦੀ ਨਿਸ਼ਾਨ-ਦੇਹੀ ਕਰਨ ਦੀ ਸੇਵਾ ਸੌਂਪੀ ਗਈ।

੨. ਕਮੇਟੀ ਦੀ ਅੰਤਿਮ ਰਿਪੋਰਟ

ਉਪੋਕਤ ਵਰਣਿਤ ਕਮੇਟੀ ਵਲੋਂ ਮਿਤੀ ੪.੫.੧੯੯੬ ਨੂੰ ਸਤਿਗੁਰੂ ਪਾਤਿਸ਼ਾਹ ਜੀ ਦੀ ਅਸੀਸ ਲੈ ਕੇ ਕਾਰਜ ਅਰੰਭ ਕੀਤਾ ਗਿਆ। ਇਹ ਅਜ ਤਕ ੧੧੫੬ ਪੰਨੇ ਤਕ ਮੁਕੰਮਲ ਹੋ ਸਕਿਆ ਹੈ। ਏਥੋਂ ਤਕ ਦੇ ਪਾਠ-ਭੇਦਾਂ ਬਾਰੇ ਅਤਿ ਸੰਖੇਪ ਸਬਦਾਂ ਵਿਚ ਅੰਤਿਮ ਰਿਪੋਰਟ ਪੇਸ਼ ਹੈ। *ਇਨ ਤੋਂ ਮਗਰੋਂ ਕਾਰਜ ਸ਼ੁ: ਗੁ: ਪ੍ਰ: ੨੬ ਮਾਰਚ ੧੯੯੬*

੩. ਲੜੀਦਾਰ ਅਤੇ ਨਿਖੜਵੇਂ ਪਦਾਂ ਵਾਲੇ ਸਰੂਪ ਵਿਚਲੇ ਪਰਸਪਰ ਪਾਠ-ਭੇਦ

੩.੧. ਸ੍ਰੀ ਗੁਰੂ ਗ੍ਰੰਥ ਸਾਹਿਬ ਜੀ ਦੇ ਲੜੀਦਾਰ ਸਰੂਪ (ਸੰਨ ੧੯੯੧) ਅਤੇ ਨਿਖੜਵੇਂ ਪਦਾਂ ਵਾਲੇ ਸਰੂਪ (ਸੰਨ ੧੯੯੪) ਵਿਚਲੀ ਬਾਣੀ ਦਾ ਪਰਸਪਰ ਮੇਲਾਨ ਕੀਤੇ ਜਾਣ ਤੇ ਜੋ ਪਾਠ-ਭੇਦ ਦ੍ਰਿਸ਼ਟੀ-ਗੋਚਰ ਹੋਏ ਹਨ, ਉਹਨਾਂ ਦਾ ਵੇਰਵਾ ਨਾਲ ਨਥੀ ਅੰਤਿਕਾ 'ੳ' ਵਿਚ ਦਿਤਾ ਗਿਆ ਹੈ।

੩.੨. ਪੈਰ-ਚਿੰਨ੍ਹਾਂ ਦੀ ਅਸੂਧ ਰੂਪ ਵਿਚ ਛਪਾਈ

੩.੨.੧. ਮੇਲਾਨ ਕਰਨ ਸਮੇਂ ਵੇਖਿਆ ਗਿਆ ਹੈ ਕਿ ਉਪੋਕਤ ਦੋਹਾਂ ਪਾਵਨ ਸਰੂਪਾਂ ਵਿਚਲੀ ਸਮੱਗਰ ਬਾਣੀ ਦੀ ਛਪਾਈ ਵਿਚ ਪੈਰ-ਚਿੰਨ੍ਹਾਂ ਦੀ ਛਪਾਈ ਸੁਧ ਰੂਪ ਵਿਚ ਨਹੀਂ ਕੀਤੀ ਜਾ ਰਹੀ। 'ਹ' ਦੇ ਸੂਚਕ ਪੈਰ-ਚਿੰਨ੍ਹ ਲਈ, ਨਿਖੜਵੇਂ ਪਦਾਂ ਵਾਲੇ ਪਾਵਨ ਸਰੂਪ ਵਿਚ (\\) ਚਿੰਨ੍ਹ ਦੀ ਛਪਾਈ ਕੀਤੀ ਮਿਲਦੀ ਹੈ ਜਦ ਕਿ ਲੜੀਦਾਰ ਸਰੂਪ ਵਿਚ ਇਸ ਪੈਰ-ਚਿੰਨ੍ਹ ਲਈ ਤਕਰੀਬਨ ਸਾਰੀ ਬਾਣੀਂ ਇਕ ਬਿੰਦੂ (.) ਜਿਹੇ ਚਿੰਨ੍ਹ ਦੀ ਛਪਾਈ ਕੀਤੀ ਮਿਲਦੀ ਹੈ। ~~ਕੋਈ ਫਾਸੇ-ਗੀਣੀ-ਸਥਿਤੀ ਹੈ?~~ 'ਹ' ਦੇ ਸੂਚਕ ਪੈਰ-ਚਿੰਨ੍ਹ ਦੇ ਉਪੋਕਤ ਦੋਵੇਂ ਸਰੂਪ ਸਹੀ ਨਹੀਂ ਜਾਪਦੇ।

੩.੨.੨. ਪੈਰ-ਚਿੰਨ੍ਹ 'ਯ' ਛਪਾਈ ਦੀ ਵੀ ਸਹੀ ਰੂਪ ਵਿਚ ਨਹੀਂ ਮਿਲਦੀ। ਸੋ, 'ਹ' ਅਤੇ 'ਯ' ਦੇ ਸੂਚਕ ਪੈਰ-ਚਿੰਨ੍ਹਾਂ ਦੇ ਸਹੀ ਸਰੂਪਾਂ ਦੀਆਂ ਪ੍ਰੈਸ-ਕਲਮਾਂ ਸਪੈਸ਼ਲ ਤੌਰ ਤੇ ਬਣਵਾ ਕੇ ਪਾਵਨ-ਸਰੂਪਾਂ ਅਤੇ ਗੁਰਬਾਣੀ ਦੀਆਂ ਸੈਂਚੀਆਂ/ਗੁਟਕਿਆਂ ਦੀ ਸੁਧ ਛਪਾਈ ਕੀਤੇ ਜਾਣ ਦੀ ਲੋੜ ਹੈ।

੩.੨.੩. ਭਾਰ-ਚਿੰਨ੍ਹ (ਹ) ਦੇ ਸਰੂਪ ਦੀ ਵਿਭਿਨਤਾ ਤੋਂ ਇਲਾਵਾ ਪਾਵਨ ਸਰੂਪਾਂ ਅਤੇ ਸ਼ਬਦਾਰਥ ਸੈਂਚੀਆਂ ਵਿਚ ਭਾਰ ਚਿੰਨ੍ਹ ਦੀ ਵਰਤੋਂ ਬਾਰੇ ਵੀ ਪਰਸਪਰ ਭੇਦ ਹਨ ਜਿਨ੍ਹਾਂ ਦਾ ਵੇਰਵਾ ਅੰਤਿਕਾ 'ਅ-ੲ-ਸ' ਵਿਚ ਦਿਤਾ ਜਾ ਰਿਹਾ ਹੈ।

੩.੨.੪. ਕੁਝ ਸ਼ਬਦਾਂ (ਲਫਜ਼ਾਂ) ਵਿਚਲੇ ਕਿਸੇ ਅਖਰ ਥਲੇ ਪੈਰ- ਚਿੰਨ੍ਹ (੨) ਦੀ ਛਪਾਈ ਕੀਤੀ ਮਿਲਦੀ ਹੈ। ਜਿਨ੍ਹਾਂ ਅਖਰਾਂ ਦੇ ਥਲੇ ਇਹ ਚਿੰਨ੍ਹ ਲਗਾ ਹੋਇਆ ਹੈ ਉਹਨਾਂ ਵਿਚੋਂ ਬਹੁਤੇ ਮੁਕਤਾ-ਰੂਪ ਨਹੀਂ, ਸਗੋਂ ਉਹਨਾਂ ਨੂੰ ਕੋਈ ਨ ਕੋਈ 'ਲਗਾ' ਲਗੀ ਹੋਈ ਹੈ। ਇਸ ਲਈ ਇਸ ਪੈਰ-ਚਿੰਨ੍ਹ ਦੇ 'ਹਲੰਤ' ਹੋਣ ਦੀ ਸੰਭਾਵਨਾ ਨਹੀਂ ਜਾਪਦੀ। ਅਜਿਹੇ ਕੁਝ ਸ਼ਬਦਾਂ (ਲਫਜ਼ਾਂ) ਦੀ ਸੂਚੀ ਅੰਤਿਕਾ-ਹ ਵਜੋਂ ਨਾਲ ਨਥੀ ਹੈ।  
ਉਪਰ ਸੰਕੇਤ ਕੀਤੇ ਗਏ ਪੈਰ-ਚਿੰਨ੍ਹ ਦੀ ਸੰਗਯਾ ਕੀ ਹੈ, ਇਸਦਾ ਸੁਧ. ਸਰੂਪ ਕੀ ਹੈ, ਅਤੇ ਇਹ ਕਿਹੜੀ ਧੁਨੀ ਦਾ ਸੂਚਕ ਹੈ, ਇਸ ਬਾਰੇ ਗੁਰਬਾਣੀ ਦੀ ਸੁਝ-ਬੂਝ ਰਖਣ ਵਾਲੇ ਭਾਸ਼ਾ-ਵਿਗਿਆਨ ਦੇ ਮਾਹਰ ਕੁਝ ਗੁਰਮਤੀ ਵਿਦਵਾਨ ਸਜਣਾਂ ਦੀ ਮੀਟਿੰਗ ਬੁਲਾਅ ਕੇ ਪੰਥ-ਪਧਰ 'ਤੇ ਵਿਚਾਰ ਅਤੇ ਨਿਰਣਾ ਕੀਤੇ ਜਾਣ ਦੀ ਲੋੜ ਹੈ।

### ੩.੩. ਛਪਾਈ ਵਿਚ ਕੁਝ ਅਖਰਾਂ/ਲਗਾ ਮਾਤ੍ਰਾਂ ਦੀ ਟੁਟ-ਭਜ

ਛਪਾਈ ਵਿਚ ਲੋੜੀਂਦੀ ਸਾਵਧਾਨੀ ਨਾ ਵਰਤੇ ਜਾਣ ਦੇ ਫਲ-ਸਰੂਪ ਲੜੀਦਾਰ ਸਰੂਪ ਵਿਚ ਬਹੁਤ ਸਾਰੇ ਅਖਰਾਂ/ਲਗਾਂ-ਮਾਤ੍ਰਾਂ ਦੀ ਟੁਟ-ਭਜ ਦ੍ਰਿਸ਼ਟੀ ਗੋਚਰ ਹੋਈ ਹੈ। ਅਜਿਹੀਆਂ ਛਾਪੇ ਦੀਆਂ ਉਕਾਈਆਂ ਦੀ ਸੂਚੀ ਅੰਤਿਕਾ 'ਕ' ਵਜੋਂ ਨਾਲ ਨਥੀ ਹੈ। ਸਟਾਕ ਵਿਚ ਜਿੰਨੇ ਸਰੂਪ ਹਨ ਉਹਨਾਂ ਵਿਚਲੇ ਟੁਟ-ਭਜ ਵਾਲੇ ਅਖਰਾਂ ਦੀ ਸੁਧਾਈ ਕਰ ਕੇ ਹੀ ਇਹ ਸਰੂਪ ਗੁਰਸਿਖ ਸ਼ਰਧਾਲੂਆਂ ਨੂੰ ਦਿਤੇ ਜਾਣ।

### ੩.੪. ਨਾਸਕੀ-ਚਿੰਨ੍ਹਾਂ ਦੀ ਛਪਾਈ ਵਿਚ ਅਣਗਹਿਲੀ

੩.੪.੧. ਮੇਲਾਨ ਸਮੇਂ ਵੇਖਿਆ ਗਿਆ ਹੈ ਕਿ ਕੁਝ ਸ਼ਬਦਾਂ ਵਿਚ ਨਾਸਕੀ-ਚਿੰਨ੍ਹ ਬਿੰਦੀ (੦) ਦੀ ਛਪਾਈ ਠੀਕ ਥਾਂ ਦੀ ਬਜਾਏ ਆਸੇ ਪਾਸੇ ਹੋਈ ਪਈ ਹੈ ਬੇਅੰਤ ਉਦਾਹਰਣਾਂ ਵਿਚੋਂ ਟੂਕ-ਮਾਤ੍ਰ ਕੁਝ ਉਦਾਹਰਣਾਂ ਦੀ ਸੂਚੀ ਅੰਤਿਕਾ 'ਖ' ਵਜੋਂ ਨਾਲ ਨਥੀ ਹੈ।

੩.੪.੨. ਏਸੇ ਤਰ੍ਹਾਂ ਛਾਪੇ ਦੀ ਅਣਗਹਿਲੀ ਕਾਰਨ ਕੁਝ ਸ਼ਬਦਾਂ ਦੇ ਮੂਲਕ-ਅੰਗੀ ਨਾਸਕੀ-ਚਿੰਨ੍ਹ ਛਪਣੇ ਰਹਿ ਗਏ ਹੋਣ ਦੀ ਸੰਭਾਵਨਾ ਜਾਪਦੀ ਹੈ। ਬੇਅੰਤ ਉਦਾਹਰਣਾਂ ਵਿਚੋਂ ਟੂਕ-ਮਾਤ੍ਰ ਕੁਝ ਉਦਾਹਰਣਾਂ ਦੀ ਸੂਚੀ ਅੰਤਿਕਾ 'ਗ' ਵਜੋਂ ਨਾਲ ਨਥੀ ਹੈ।

ਉਪ੍ਰੋਕਤ ਕਿਸਮ ਦੇ ਸ਼ਬਦਾਂ ਵਿਚਲੇ ਨਾਸਕੀ ਚਿੰਨ੍ਹਾਂ ਦੀ ਸਹੀ ਸਥਿਤੀ ਬਾਰੇ ਮੂਲ-ਅਧਾਰ ਅਥਵਾ ਪੁਰਾਤਨ ਪਰਮਾਣੀਕ ਲਿਖਤੀ ਬੀੜ (i) ਤੋਂ ਅਗਵਾਈ ਲਏ ਜਾਣ ਦੀ ਲੋੜ ਜਾਪਦੀ ਹੈ।

੩.੪.੩ ਪਾਵਨ ਸਰੂਪ (ਲੜੀਦਾਰ ਅਤੇ ਪਦ-ਛੇਦ) ਵਿਚ ਪਰਸਪਰ ਨਾਸਕੀ-ਚਿੰਨ੍ਹਾਂ ਦੀ ਵਰਤੋਂ ਵਿਚ ਵੀ ਇਕਸਾਰਤਾ ਨਹੀਂ। ਏਸੇ ਤਰ੍ਹਾਂ ਪਾਵਨ ਸਰੂਪ ਦੇ ਸ਼ਬਦਾਰਥ ਸੈਂਚੀਆਂ ਨਾਲ ਵੀ ਇਸ ਪਖੋਂ ਕਈ ਫਰਕ ਹਨ। ਇਹਨਾਂ ਫਰਕਾਂ ਦੀ ਇਕ ਵਖਰੀ ਸੂਚੀ ਵੀ ਅੰਤਿਕਾ 'ਘ' ਵਜੋਂ ਨਾਲ ਨਥੀ ਹੈ।

### ੩.੫ ਬਿਸ਼੍ਰਾਮ-ਚਿੰਨ੍ਹਾਂ ਦੇ ਫਰਕ

ਪਾਵਨ ਸਰੂਪਾਂ (ਲੜੀਦਾਰ ਅਤੇ ਪਦ-ਛੇਦ) ਵਿਚਲੀਆਂ ਕੁਝ ਤੁਕਾਂ ਵਿਚ ਬਿਸ਼੍ਰਾਮ-ਚਿੰਨ੍ਹਾਂ ਦੀ ਵਰਤੋਂ ਦੇ ਪਰਸਪਰ ਕਈ ਫਰਕ ਹਨ। ਏਸੇ ਤਰ੍ਹਾਂ ਪਾਵਨ ਸਰੂਪ ਦੇ ਸ਼ਬਦਾਰਥ ਸੈਂਚੀਆਂ ਨਾਲ ਵੀ ਬਿਸ਼੍ਰਾਮ-ਚਿੰਨ੍ਹਾਂ ਦੀ ਵਰਤੋਂ ਦੇ ਕਈ ਫਰਕ ਹਨ। ਇਹਨਾਂ ਫਰਕਾਂ ਦੀਆਂ ਸੂਚੀਆਂ ਅੰਤਿਕਾ 'ਙ' 'ਚ' 'ਛ' ਵਜੋਂ ਨਾਲ ਨਥੀ ਹਨ।

### ੩.੬. ਪਾਵਨ ਸਰੂਪਾਂ ਦੀਆਂ ਵਖ ਵਖ ਐਡੀਸ਼ਨਾਂ ਵਿਚ ਪਾਠ-ਭੇਦ

ਸ਼੍ਰੋ: ਗੁ: ਪ੍ਰ: ਕਮੇਟੀ ਵਲੋਂ ਪਾਵਨ ਸਰੂਪਾਂ ਦੀਆਂ ਬੀਤੇ ਸਮੇਂ ਵਿਚ ਕਈ ਐਡੀਸ਼ਨਾਂ ਛਾਪੀਆਂ ਗਈਆਂ। ਹਰ ਨਵੀਂ ਐਡੀਸ਼ਨ ਦੀ ਛਪਾਈ ਸਮੇਂ ਪ੍ਰਕਾਸ਼ਨਾਂ ਦੇ ਸੰਨ-ਸੰਮਤ ਬਾਰੇ ਸੂਚਨਾ ਬੀੜ ਦੇ ਸਰਵਰਕ ਉਤੇ ਦਿਤੀ

ਜਾਣੀ ਚਾਹੀਦੀ ਸੀ ਪਰ ਪਿਛਲੀਆਂ ਸਾਰੀਆਂ ਐਡੀਸ਼ਨਾਂ ਦੀ ਛਪਾਈ ਸਮੇਂ ਅਜਿਹਾ ਨਹੀਂ ਕੀਤਾ ਜਾਂਦਾ ਰਿਹਾ। ਅਜਿਹੀ ਸੂਚਨਾ ਕੇਵਲ ਪ੍ਰਚਲਤ ਐਡੀਸ਼ਨ ਵਾਲੇ ਸਰੂਪ ਵਿਚ (ਲੜੀਦਾਰ ਸਰੂਪ ਦਾ ਸੰਨ ੧੯੯੧, ਨਿਖੜਵੇਂ ਪਦਾਂ ਵਾਲੇ ਸਰੂਪ ਦਾ ਸੰਨ ੧੯੯੪) ਦਿਤੀ ਗਈ ਮਿਲਦੀ ਹੈ।

ਵਖ ਵਖ ਸਮੇਂ ਪ੍ਰਕਾਸ਼ਤ ਹੋਈਆਂ ਵਖ ਵਖ ਐਡੀਸ਼ਨਾਂ ਵਾਲੀਆਂ ਬੀੜਾਂ ਵਿਚੋਂ ਕੇਵਲ ਇਕ ਐਡੀਸ਼ਨ ਦਾ ਪ੍ਰਚਲਤ ਐਡੀਸ਼ਨ ਨਾਲ ਕੁਝ ਕੁ ਪੰਨਿਆਂ ਦੇ ਪਰਸਪਰ ਮੇਲਾਨ ਕੀਤੇ ਜਾਣ ਤੇ ਇਹ ਵੇਖਿਆ ਗਿਆ ਹੈ ਕਿ ਇਹਨਾਂ ਵਿਚ ਅਖਰਾਂ, ਲਗਾਂ-ਮਾਤ੍ਰਾਂ, ਸਿਰਲੇਖਾਂ, ਅੰਕਾਂ ਆਦਿ ਦੇ ਪਰਸਪਰ ਸੈਂਕੜੇ ਭੇਦ ਮਿਲਦੇ ਹਨ ਜਿਨ੍ਹਾਂ ਵਿਚੋਂ ਕੇਵਲ ਟੂਕ-ਮਾਤ੍ਰ ਫਰਕਾਂ ਦੀਆਂ ਕੁਝ ਕੁ ਉਦਾਹਰਣਾਂ ਦੀ ਸੂਚੀ ਅੰਤਿਕਾ 'ਜ' 'ਝ' 'ਞ' 'ਟ' ਵਜੋਂ ਨਾਲ ਨੱਥੀ ਹੈ।

ਪਾਵਨ ਸਰੂਪ ਦੀ ਛਪਾਈ ਵਿਚ ਬਾਰ ਬਾਰ ਅਤੇ ਗੁਪਤੇ-ਗੁਪਤੀ ਪ੍ਰੈਸ-ਅਮਲੇ ਦੀ ਪਧਰ ਤੇ ਕੀਤੀਆਂ ਜਾ ਰਹੀਆਂ ਪਾਠ-ਸੁਧਾਈਆਂ ਦਾ ਸਿਖ ਸੰਗਤਾਂ ਉਤੇ ਅਣਸੁਖਾਵਾਂ ਪ੍ਰਭਾਵ ਪੈਂਦਾ ਹੈ। ਇਸ ਸਮੱਸਿਆ ਦਾ ਪੰਥ-ਪ੍ਰਵਾਣਿਤ ਸਥਾਈ ਹਲ ਹੋਣਾ ਚਾਹੀਦਾ ਹੈ।

### ੩.੨. ਛਾਪੇ ਦੀਆਂ ਉਕਾਈਆਂ ਅਜੇ ਵੀ ਮੌਜੂਦ

ਸਮੇਂ ਸਮੇਂ ਅੰਦਰ-ਖਾਤੇ ਕੀਤੀਆਂ ਗਈਆਂ ਪਾਠ-ਸੁਧਾਈਆਂ ਦੇ ਬਾਵਜੂਦ ਛਾਪੇ ਦੀ ਅਣਗਹਿਲੀ ਕਾਰਨ ਕੁਝ ਸ਼ਬਦਾਂ ਉਤੇ ਅਜੇ ਵੀ ਸਿਰਲੇਖ ਛਪਣੇ ਰਹੇ ਹੋਏ ਹਨ ਅਤੇ ਕਈ ਲਫਜ਼ਾਂ ਦੇ ਲਗ-ਮਾਤ੍ਰੀ ਸਰੂਪਾਂ ਵਿਚ ਵੀ ਛਾਪੇ ਦੀਆਂ ਉਕਾਈਆਂ ਦੀ ਸੰਭਾਵਨਾ ਲਗਦੀ ਹੈ। ਛਾਪੇ ਦੀਆਂ ਅਜਿਹੀਆਂ ਸੈਂਕੜੇ ਉਕਾਈਆਂ ਵਿਚੋਂ ਟੂਕ-ਮਾਤ੍ਰ ਕੁਝ ਉਦਾਹਰਣਾਂ ਦੀ ਸੂਚੀ ਅੰਤਿਕਾ 'ਠ' 'ਡ' 'ਢ' 'ਣ' ਵਜੋਂ ਨਾਲ ਨੱਥੀ ਹੈ।

### ੩.੩. ਬੀੜਾਂ ਦੀ ਸੁਧ ਲਿਖਾਈ/ਛਪਾਈ ਵਿਚ ਕੌਮੀ ਅਣਗਹਿਲੀ

ਆਰੰਭ ਕਾਲ ਵਿਚ ਪਾਵਨ ਬੀੜ ਦੇ ਹਥ-ਲਿਖਤੀ ਉਤਾਰੇ ਸੁ-ਸਿਖਿਅਤ ਅਤੇ ਅਣ-ਸਿਖਿਅਤ, ਦੋਹਾਂ ਕਿਸਮਾਂ ਦੇ ਲਿਖਾਰੀਆਂ ਦੁਆਰਾ ਹੁੰਦੇ ਰਹੇ। ਇਤਿਹਾਸ ਵਿਚੋਂ ਕੋਈ ਪ੍ਰਮਾਣ ਨਹੀਂ ਮਿਲਦਾ ਕਿ ਅਜਿਹੇ ਹਥ-ਲਿਖਤੀ ਉਤਾਰਿਆਂ ਦੀ ਸੁਧਤਾਈ ਨੂੰ ਯਕੀਨੀ ਬਨਾਉਣ ਲਈ ਕੌਮ ਵਲੋਂ ਸੰਸਥਕ ਪਧਰ 'ਤੇ ਕੋਈ ਯਤਨ ਕੀਤੇ ਗਏ ਹੋਣ। ਫਿਰ ਜਦੋਂ ਛਾਪਾ-ਖਾਨਾ ਹੋਂਦ ਵਿਚ ਆਇਆ ਤਾਂ ਪਾਵਨ ਬੀੜਾਂ ਦੀ ਛਪਾਈ ਦਾ ਕੰਮ ਵਪਾਰੀ ਪ੍ਰਕਾਸ਼ਕਾਂ ਵਲੋਂ ਹੀ ਹਥਿਆਇਆ ਗਿਆ। ਇਕ ਸਮਾਂ ਅਜਿਹਾ ਵੀ ਸੀ ਜਦੋਂ ਪਾਵਨ ਬੀੜਾਂ ਦੀ ਛਪਾਈ ਦਰਜਨ ਕੁ ਦੇ ਕਰੀਬ ਵਪਾਰੀ ਪ੍ਰਕਾਸ਼ਕਾਂ ਵਲੋਂ ਕਰਵਾਈ ਜਾ ਰਹੀ ਸੀ। ਸ਼ੁਰੂ ਸ਼ੁਰੂ ਵਿਚ ਕਈ ਸਿਆਣੇ ਪ੍ਰਕਾਸ਼ਕ ਭੈ-ਭਾਵਨੀ ਵਜੋਂ ਪਾਵਨ ਬੀੜ ਦੀ ਛਪਾਈ ਵਿਚ ਹੋ ਗਈਆਂ ਛਾਪੇ ਦੀਆਂ ਗਲਤੀਆਂ ਦਾ ਸੋਧ-ਪਤਰ ਵੀ ਛਾਪਦੇ ਰਹੇ (ਵੇਖੋ ਅੰਤਿਕਾ 'ਤ')। ਪਰ ਫਿਰ ਇਹ ਪਿਰਤ ਵੀ ਸਮਾਪਤ ਹੋ ਗਈ। ਇਸ ਸਮੇਂ ਵੀ ਵਪਾਰੀ ਪ੍ਰਕਾਸ਼ਕਾਂ ਵਲੋਂ ਗੁਰਬਾਣੀ ਦੀ ਕੀਤੀ ਜਾ ਰਹੀ ਛਪਾਈ ਦੀ ਸੁਧਤਾਈ ਨੂੰ ਯਕੀਨੀ ਬਨਾਉਣ ਲਈ ਸੰਸਥਕ-ਪਧਰ 'ਤੇ ਜਾਂ ਕੌਮੀ ਪਧਰ ਤੇ ਕਿਸੇ ਯਤਨ ਕੀਤੇ ਜਾਣ ਦਾ ਕੋਈ ਸੰਕੇਤ ਨਹੀਂ ਮਿਲਦਾ।

ਇਸ ਕੌਮੀ ਅਣਗਹਿਲੀ ਦੇ ਫਲ-ਸਰੂਪ ਲਿਖਤ ਅਥਵਾ ਛਾਪੇ ਦੀਆਂ ਗਲਤੀਆਂ ਵਿਚ ਨਿਰੰਤਰ ਵਾਧਾ ਹੁੰਦਾ ਗਿਆ। ਇਸ ਅਧੋਗਤੀ ਦੇ ਪੇਸ਼-ਨਜ਼ਰ ਸੂਝਵਾਨ ਸਿਖ ਵਿਦਵਾਨ ਭਾ: ਸਾ: ਭਾਈ ਜੋਧ ਸਿੰਘ ਜੀ ਨੂੰ ੧੯੩੨ ਵਿਚ 'ਗੁਰਮਤਿ ਨਿਰਣਯ' ਦੀ ਉਥਾਨਕਾ ਵਿਚ ਸਮੁੱਚੀ ਕੌਮ ਨੂੰ ਇਸ ਸਬੰਧੀ ਹੇਠ ਲਿਖੇ ਸ਼ਬਦਾਂ ਵਿਚ ਚਿਤਾਵਨੀ ਦੇਣ ਤੇ ਮਜਬੂਰ ਹੋਣਾ ਪਿਆ:-

“.....ਵਾਹ ਲਗਦੀ ਗੁਰਬਾਣੀ ਨੂੰ ਸੁਧ ਛਾਪਣ ਦਾ ਜਤਨ ਕੀਤਾ ਗਿਆ ਹੈ ਅਤੇ ਇਸ ਵਿਚ ਬਹੁਤ ਸਾਰੀ ਸਹਾਇਤਾ ਮੈਨੂੰ ਆਪਣੇ ਨੌਜਵਾਨ ਮਿਤ੍ਰ ਭਾਈ ਸਾਹਿਬ ਸਿੰਘ ਜੀ ਲੈਕਚਰਾਰ ਪੰਜਾਬੀ ਅਤੇ ਧਰਮ ਵਿਦਿਆ ਖਾਲਸਾ ਕਾਲਜ ਸ੍ਰੀ ਅੰਮ੍ਰਿਤਸਰ ਜੀ ਪਾਸੋਂ ਪ੍ਰਾਪਤ ਹੋਈ ਹੈ। ਪਰ ਇਸ ਸੋਧ

ਵਿਚ ਇਕ ਖਤਰਾ ਜੋ ਮੈਨੂੰ ਪ੍ਰਤੀਤ ਹੋਇਆ ਹੈ, ਉਸ ਵਲ ਪੰਥ ਦੇ ਮੁਖੀ ਜੰਥਿਆਂ ਦਾ ਖਿਆਲ ਦਿਵਾਏ ਬਿਨਾਂ ਮੈਂ ਰਹਿ ਨਹੀਂ ਸਕਦਾ।

ਸਸਤਾ ਵੇਚਣ ਦੀ ਦੌੜ ਵਿਚ ਸ੍ਰੀ ਗੁਰੂ ਗਰੰਥ ਸਾਹਿਬ ਜੀ ਦੀ ਬੀੜ ਵਿਚ ਲਗ, ਕੰਨੇ ਆਦਿ ਦੀਆਂ ਬਹੁਤ ਅਸੁਧੀਆਂ ਆ ਗਈਆਂ ਹਨ। ਜੇ ਕਿਸੇ ਜੰਮੇਵਾਰ ਜਥੇ ਨੇ ਇਹ ਬੀੜਾਂ ਪ੍ਰਕਾਸ਼ਤ ਕਰਨ ਦਾ ਕੰਮ ਆਪਣੇ ਜੰਮੇ ਨ ਲਿਆ ਤਾਂ ਥੋੜੇ ਚਿਰ ਮਗਰੋਂ ਸੁਧ ਪਾਠ ਸਹੀ ਕਰਨਾ ਅਤਿ ਕਠਿਨ ਹੋ ਜਾਵੇਗਾ। ਮੈਂ ਬਾਣੀ ਦਾ ਪਾਠ ਜੋ ਸੁਧ ਤੋਂ ਸੁਧ ਬੀੜ ਪ੍ਰਾਪਤ ਹੋ ਸਕਦੀ ਹੈ ਉਸ ਤੋਂ ਲੀਤਾ ਹੈ ਪਰੰਤੂ ਹੋ ਸਕਦਾ ਹੈ ਕਿ ਤਾਂ ਵੀ ਕੋਈ ਉਕਾਈ ਰਹਿ ਗਈ ਹੋਵੇ।

-ਉਥਾਨਕਾ ਗੁਰਮਤਿ ਨਿਰਣਯ ਪੰਨਾ 'ਸ'

ਜਦੋਂ ਛਾਪੇ ਦੀਆਂ ਗਲਤੀਆਂ ਬਾਰੇ ਸੰਗਤਾਂ ਵਲੋਂ ਵਾ-ਵੇਲਾ ਉਠਿਆ ਤਾਂ ਸ੍ਰੋ: ਗੁ: ਪ੍ਰ: ਕਮੇਟੀ ਵਲੋਂ ਪਾਵਨ ਸਰੂਪਾਂ ਦੀ ਛਪਾਈ ਦਾ ਕੰਮ ਅਰੰਭ ਕੀਤਾ ਗਿਆ। ਕਾਫੀ ਸੁਧਾਰ ਹੋਇਆ, ਪਰ ਕੰਮ ਅਜੇ ਵੀ ਪੂਰਨ ਤਸੱਲੀ-ਬਖਸ਼ ਨਹੀਂ।

### ੩.੯. ਗਲਤ-ਫਹਿਮੀ ਦਾ ਸਮਾਧਾਨ

ਬੀੜਾਂ ਦੀ ਛਪਾਈ ਸੰਬੰਧੀ ਵਾਸਤਵਿਕ ਸਮੱਸਿਆ ਤੋਂ ਬੇ-ਖਬਰ ਕੁਝ ਵੀਰ ਗਲਤ-ਫਹਿਮੀ ਦਾ ਸ਼ਿਕਾਰ ਹੋ ਕੇ ਬੀੜਾਂ ਵਿਚਲੀਆਂ ਛਾਪੇ ਦੀਆਂ ਗਲਤੀਆਂ ਦੀ ਚਰਚਾ ਕਰਨ ਵਾਲੇ ਵਿਅਕਤੀਆਂ ਉਤੇ ਕੁਫਰ ਦਾ ਦੋਸ਼ ਥਾਪਣ ਤਕ ਜਾਂਦੇ ਹਨ। ਜੇ ਅਜਿਹੇ ਵੀਰ ਆਪਣੀ ਹਠ-ਧਰਮੀ ਛਡ ਕੇ ਧੀਰਜ-ਤਹੱਮਲ ਨਾਲ ਵਿਚਾਰ-ਖੇਤਰ ਵਿਚ ਆਉਣ ਦੀ ਖੋਚ ਕਰਨ ਤਾਂ ਉਹਨਾਂ ਨੂੰ ਬੀੜਾਂ ਦੀ ਛਪਾਈ ਵਿਚ ਛਾਪੇ ਦੀਆਂ ਗਲਤੀਆਂ ਦੀ ਹੋਂਦ ਦਾ ਅਹਿਸਾਸ ਕਰਵਾਇਆ ਜਾ ਸਕਦਾ ਹੈ।

ਸਵਾਲਾਂ ਦਾ ਸਵਾਲ ਇਹ ਹੈ ਕਿ ਕੀ ਇਸ ਅਸਲੀਅਤ ਨੂੰ 'ਹਊ-ਪਰ੍ਹੇ' ਹੀ ਕਰਦੇ ਜਾਈਏ ਜਾਂ ਪੰਥਕ ਪਧਰ 'ਤੇ ਇਸ ਦੇ ਸਥਾਈ ਹਲ ਲੱਭਣ ਲਈ ਯਤਨਸ਼ੀਲ ਹੋਇਆ ਜਾਵੇ।

ਹੋਰ, ਧਰਮਾਂ ਵਾਲਿਆਂ ਨੇ ਤਾਂ ਆਪੇ ਅਪਣੇ ਧਰਮ-ਗ੍ਰੰਥਾਂ ਵਿਚੋਂ ਛਾਪੇ ਦੀਆਂ ਉਕਾਈਆਂ ਦੂਰ ਕਰ ਕੇ ਉਹਨਾਂ ਦਾ ਪ੍ਰਮਾਣਿਕ ਰੂਪ ਪ੍ਰਗਟ ਕਰ ਲਿਆ ਹੋਇਆ ਹੈ। ਅਸੀਂ ਅਵੇਸਲੇ ਹੋਏ ਬੈਠੇ ਹਾਂ, ਆਖਰ-ਕਿਉਂ? ਬਾਕੀਆਂ ਦੇ ਤਾਂ ਕੇਵਲ 'ਧਰਮ-ਗ੍ਰੰਥ' ਹਨ, ਸਾਡਾ 'ਗੁਰੂ ਗ੍ਰੰਥ' ਹੈ। ਸਾਡੀ ਜ਼ਿੰਮੇਦਾਰੀ ਕਿਤੇ ਵਧ ਹੈ।

ਸਪਸ਼ਟ ਕੀਤਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ ਕਿ ਸ੍ਰੀ ਗੁਰੂ ਗ੍ਰੰਥ ਸਾਹਿਬ 'ਅਭੁਲੁ ਗੁਰੂ ਕਰਤਾਰੁ' ਦਾ ਅਭੁਲ ਸਰੂਪ ਹਨ। ਸ੍ਰੀ ਗੁਰੂ ਗ੍ਰੰਥ ਸਾਹਿਬ ਵਿਚ ਕਿਸੇ ਕਿਸਮ ਦੀ ਕੋਈ ਉਕਾਈ ਸਮਝਣੀ ਕੁਫਰ ਹੈ। ਗਲਤੀਆਂ ਕੇਵਲ ਛਪਾਈ ਦੀਆਂ ਹਨ ਅਤੇ ਸਾਨੂੰ ਹੀ ਤੁਰਤ ਦੂਰ ਕਰਨੀਆਂ ਬਣਦੀਆਂ ਹਨ। ਦੇਰੀ ਕਰਨ ਨਾਲ ਇਹ ਸਮੱਸਿਆ ਹੋਰ ਉਲਝਣ ਦੀ ਸੰਭਾਵਨਾ ਹੈ। ਖਬਰਦਾਰ ਹੋਈਏ! ਸਾਵਧਾਨ ਹੋਈਏ!

ਸੋ, ਅਜਿਹੀਆਂ ਲਿਖਤ/ਛਾਪੇ ਦੀਆਂ ਗਲਤੀਆਂ ਦੀ ਸੁਧਾਈ ਬਾਰੇ ਛਾਪੇ ਦੀ ਪ੍ਰਚਲਤ ਬੀੜ ਦਾ ਮੂਲ-ਅਧਾਰ ਅਥਵਾ ਪਰਮਾਣਿਕ ਹਥ-ਲਿਖਤ ਬੀੜ (†) ਨਾਲ ਸਮੁੱਚਾ ਮੇਲਾਨ ਕਰ ਕੇ, ਪੰਥਕ ਪਧਰ ਤੇ ਚਾਰਾ-ਜੋਈ ਕੀਤੇ ਜਾਣ ਦੀ ਲੋੜ ਜਾਪਦੀ ਹੈ। ਪ੍ਰੈਸ-ਅਮਲੇ ਦੇ ਪਧਰ ਤੇ ਅੰਦਰ-ਖਾਤੇ ਨਿਰੰਤਰ ਕੀਤੀਆਂ ਜਾ ਰਹੀਆਂ ਪਾਠ-ਸੁਧਾਈਆਂ ਦੀ ਪਿਰਤ ਇਤਰਾਜ਼-ਯੋਗ ਵੀ ਹੈ ਅਤੇ ਹਾਨੀ-ਕਾਰਕ ਵੀ ਹੈ।

### ੩.੧੦ ਜੁੜਤ-ਪਦਾਂ ਦੇ ਨਿਖੜਵੇਂ ਸ਼ਬਦ-ਜੋੜਾਂ ਦੀ ਛਪਾਈ

ਪੁਰਾਤਨ ਲਿਖਤੀ ਬੀੜਾਂ ਵਿਚ ਗੁਰਬਾਣੀ ਦੀ ਲਿਖਾਈ ਲੜੀਦਾਰ ਰੂਪ ਵਿਚ ਕੀਤੀ ਮਿਲਦੀ ਹੈ। ਇਸ ਅਧਾਰ 'ਤੇ ਸ੍ਰੋ: ਗੁ: ਪ੍ਰ: ਕਮੇਟੀ ਵਲੋਂ ਵੀ ਅਰੰਭ ਵਿਚ ਪਾਵਨ ਬੀੜ ਦੀ ਛਪਾਈ ਲੜੀਦਾਰ ਰੂਪ ਵਿਚ ਹੀ ਕੀਤੀ ਗਈ ਸੀ। ਬਾਅਦ ਵਿਚ ਵਪਾਰੀ ਪ੍ਰਕਾਸ਼ਕਾਂ ਦੀ ਰੀਸੇ ਸ੍ਰੋ: ਗੁ: ਪ੍ਰ: ਕਮੇਟੀ ਵਲੋਂ ਵੀ ਪਾਵਨ ਸਰੂਪ ਦੀ ਛਪਾਈ ਨਿਖੜਵੇਂ ਪਦਾਂ ਦੇ ਰੂਪ ਵਿਚ ਕਰਵਾਈ ਗਈ। ਨਿਖੜਵੇਂ ਪਦਾਂ ਦੇ ਰੂਪ ਵਿਚ ਪਾਵਨ ਸਰੂਪ ਦੀ

ਨਿਖੜਵੇਂ ਸ਼ਬਦ-ਜੋੜ ਅਜਿਹੇ ਹਨ ਜਿਨ੍ਹਾਂ ਦੀ ਨਿਖੜ-ਵਿਧੀ ਬਾਰੇ ਵਿਦਵਾਨਾਂ ਦੇ ਪਰਸਪਰ ਮਤ-ਭੇਦ ਹਨ।

ਇਸ ਕਮੇਟੀ ਦਾ ਸੁਝਾਅ ਹੈ ਕਿ ਗੁਰਬਾਣੀ ਵਿਚ ਆਏ ਸਮੱਗਰ ਚੁੜਤ-ਪਦਾਂ (ਜੋ ਤਕਰੀਬਨ ਪੰਜ ਕੁ ਸੌ ਹਨ) ਦੇ ਨਿਖੜਵੇਂ ਸ਼ਬਦ-ਜੋੜਾਂ ਬਾਰੇ ਪੰਥਕ ਪਧਰ 'ਤੇ ਨਿਰਣਾ ਕਰ ਕੇ ਪੰਥ-ਪ੍ਰਵਾਣਿਤ ਨਿਖੜਵੇਂ ਸ਼ਬਦ-ਜੋੜਾਂ ਦੀ ਛਪਾਈ ਪਾਵਨ ਬੀੜ ਵਿਚ ਅਤੇ ਸ਼ਬਦਾਰਥ ਦੀਆਂ ਸੈਂਚੀਆਂ ਵਿਚ ਇਕਸਾਰ ਕਰਵਾਈ ਜਾਣੀ ਚਾਹੀਦੀ ਹੈ।

## 8. ਸ਼ਬਦਾਰਥ ਸੈਂਚੀਆਂ

8.1. ਸ਼ਬਦਾਰਥ ਦੇ ਪਹਿਲੇ ਭਾਗ ਦੀ ਭੂਮਿਕਾ ਵਿਚ ਵਰਣਤ ਹੇਠ ਲਿਖੇ ਤਥ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਧਿਆਨ ਖਿਚਦੇ ਹਨ:-

“ਪਾਠ ਦੀ ਸੁਧਾਈ ਉਸ ਬੀੜ ਨਾਲ ਮੇਲ ਕੇ ਕੀਤੀ ਗਈ ਹੈ ਜਿਹੜੀ ਸ: ਸ: ਚਰਨ ਸਿੰਘ ਜੀ ਸ੍ਰੀ ਕਰਤਾਰਪੁਰ ਵਾਲੀ ਬੀੜ ਤੋਂ ਕਰ ਕੇ ਲਿਆਏ ਸਨ। ਅਸੀਂ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੇ ਭ੍ਰਾਤਾ ਸਰਦਾਰ ਪ੍ਰੀਤਮ ਸਿੰਘ ਦੇ ਅਤੀ ਪੰਨਵਾਦੀ ਹਾਂ ਕਿ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਉਸ ਸੋਧੀ ਹੋਈ ਬੀੜ ਦੇ ਦਰਸ਼ਨ ਕਰਾਏ।”  
ਦੂਜੀ ਐਡੀਸ਼ਨ ਵਿਚ ਇਹ ਗੱਲਾਂ ਹੋਰ ਵਧਾਈਆਂ ਗਈਆਂ ਹਨ:-

੧

.....

੨

.....

੩

ਪਾਠ ਦੀ ਵਧੇਰੇ ਸੁਧਾਈ ਕਰਕੇ ਨਾਵੇਂ ਮਹਲੇ ਦੀ ਬਾਣੀ ਦੀ।

੪

.....

ਉਪ੍ਰੋਕਤ ਤੱਥਾਂ ਨੂੰ ਮੁੱਖ ਰੱਖਦਿਆਂ ਹੋਇਆਂ ਪਾਵਨ ਬੀੜਾਂ ਨਾਲ ਮੇਲਾਨ ਕਰਨ ਲਈ ਸ਼ਬਦਾਰਥ ਦੀ ਦੂਜੀ ਐਡੀਸ਼ਨ ਅਤੇ ਅੰਤਿਮ ਐਡੀਸ਼ਨ ਦੋਵੇਂ ਸੰਮਿਲਤ ਕੀਤੀਆਂ ਗਈਆਂ। (ਦੂਜੀ ਐਡੀਸ਼ਨ ਦੀਆਂ ਕੇਵਲ ਪਹਿਲੀਆਂ ਦੋ ਸੈਂਚੀਆਂ ਹੀ ਉਪਲਬਧ ਹੋ ਸਕੀਆਂ ਇਸ ਲਈ ਤੀਜੀ ਅਤੇ ਚੌਥੀ; ਇਹ ਦੋਵੇਂ ਸੈਂਚੀਆਂ, ਤੀਜੀ ਐਡੀਸ਼ਨ ਦੀਆਂ ਸੰਮਿਲਤ ਕੀਤੀਆਂ ਗਈਆਂ।)

ਜਿਥੋਂ ਤਕ ਉਪਰ ਸੰਕੇਤ ਕੀਤੀ ਭੂਮਿਕਾ ਦੇ ਨੰ: ੩ ਉਤੇ ਪਾਠ-ਸੁਧਾਈਆਂ ਦਾ ਸੰਬੰਧ ਹੈ, ਸ਼ਬਦਾਰਥ ਦੀ ਛਪਾਈ ਸ਼੍ਰ: ਗੁ: ਪ੍ਰ: ਕਮੇਟੀ ਦੇ ਪ੍ਰਬੰਧ ਹੇਠ ਆਉਣ ਮਗਰੋਂ, ਇਹਨਾਂ ਬਾਰੇ ਪੰਥਕ-ਪਧਰ 'ਤੇ ਗੰਭੀਰ ਵਿਚਾਰ ਵਟਾਂਦਰਾ ਕੀਤੇ ਬਗੈਰ ਇਹਨਾਂ ਉਤੇ ਲਕੀਰ ਫੇਰ ਦਿਤੀ ਗਈ ਹੈ। ਕਾਰਨ ਗੁਰੂ ਜਾਣੇ! ਇਹ ਬੜਾ ਗੰਭੀਰ ਮਾਮਲਾ ਹੈ।

## 8.2. ਕਰਤਾਰਪੁਰੀ ਬੀੜ ਦੇ ਪਾਠਾਂ ਦੀ ਜਾਣ ਬੁਝ ਕੇ ਅਣਦੇਖੀ

ਸ਼ਬਦਾਰਥੀ ਵਿਦਵਾਨਾਂ ਦੀ ਉਪਰੋਕਤ ਲਿਖਤ ਤੋਂ ਵਿਦਿਤ ਹੁੰਦਾ ਹੈ ਕਿ ਉਹਨਾਂ ਨੇ ਸ਼ਬਦਾਰਥ ਸੈਂਚੀਆਂ ਵਿਚਲੀ ਮੂਲ-ਬਾਣੀ ਦੀ ਪਾਠ-ਸੁਧਾਈ ਉਸ ਪਾਵਨ ਬੀੜ ਨਾਲ ਕੀਤੀ ਜੋ ਸ੍ਰੀ ਕਰਤਾਰਪੁਰੀ ਬੀੜ ਨਾਲ ਸੋਧੀ ਹੋਈ ਸੀ ਪਰ ਸ਼ਬਦਾਰਥ ਸੈਂਚੀਆਂ ਦੇ ਅਧਿਐਨ ਤੋਂ ਇਹ ਤੱਥ ਸਾਹਮਣੇ ਆਉਂਦਾ ਹੈ ਕਿ ਸ਼ਬਦਾਰਥ ਵਿਚਲੀ ਮੂਲ-ਬਾਣੀ ਵਿਚ ਕਰਤਾਰਪੁਰੀ ਬੀੜ ਦੇ ਕਈ ਪਾਠਾਂ ਦੀ ਸ਼ਬਦਾਰਥੀ ਵਿਦਵਾਨਾਂ ਵਲੋਂ ਜਾਣ ਬੁਝ ਕੇ ਅਣਦੇਖੀ ਕੀਤੀ ਹੋਈ ਹੈ। ਇਸ ਪਰਸਪਰ ਵਿਰੋਧੀ ਵਤੀਰੇ ਦਾ ਕਾਰਨ ਕਿਧਰੇ ਸਪਸ਼ਟ ਕੀਤਾ ਹੋਇਆ ਨਹੀਂ। ਅਜਿਹੀਆਂ ਕੁਝ ਉਦਾਹਰਣਾਂ ਦੀ ਸੂਚੀ ਅੰਤਿਕਾ 'ਬ' ਵਜੋਂ ਨਾਲ ਨੱਥੀ ਹੈ।

## 8.3. ਸ਼ਬਦਾਰਥ ਸੈਂਚੀਆਂ ਦੇ ਪਾਵਨ ਬੀੜ ਨਾਲ ਪਾਠ-ਭੇਦ

ਸ੍ਰੀ ਗੁਰੂ ਗ੍ਰੰਥ ਸਾਹਿਬ ਦੇ ਪਾਵਨ ਸਰੂਪ ਵਿਚ ਅੰਕਿਤ ਬਾਣੀ ਦਾ ਸ਼ਬਦਾਰਥ ਦੀਆਂ ਦੋਹਾਂ ਐਡੀਸ਼ਨਾਂ (ਦੂਜੀ/ਤੀਜੀ ਅਤੇ ਸਤਵੀਂ) ਵਿਚ ਅੰਕਿਤ ਬਾਣੀ ਨਾਲ ਪਰਸਪਰ ਮੇਲਾਨ ਕਰਨ 'ਤੇ ਜੋ ਪਾਠ-ਭੇਦ ਦ੍ਰਿਸ਼ਟੀ ਗੋਚਰ ਹੋਏ, ਉਹਨਾਂ ਦੀਆਂ ਸੂਚੀਆਂ ਅੰਤਿਕਾ 'ਦ' 'ਧ' ਵਜੋਂ ਨਾਲ ਨੱਥੀ ਹਨ।

### 8.8. ਸ਼ਬਦਾਰਥ-ਸੈਂਚੀਆਂ ਦੀਆਂ ਵਖ ਵਖ ਐਡੀਸ਼ਨਾਂ ਵਿਚ ਪਰਸਪਰ ਪਾਠ-ਭੇਦ

ਸ਼ਬਦਾਰਥ-ਸੈਂਚੀਆਂ ਦੀਆਂ ਵਖ ਵਖ ਐਡੀਸ਼ਨਾਂ ਵਿਚ ਅੰਕਿਤ ਮੂਲ-ਬਾਣੀ ਦੇ ਪਰਸਪਰ ਬੇਅੰਤ ਪਾਠ-ਭੇਦ ਹਨ। ਕੁਝ ਪਾਠ-ਭੇਦ ਛਪਾਈ ਦੀਆਂ ਗਲਤੀਆਂ ਕਾਰਨ ਹਨ ਪਰ ਕਈ ਪਾਠ-ਭੇਦ ਕੀਤੀਆਂ ਗਈਆਂ ਪਾਠ-ਸੁਧਾਈਆਂ ਕਾਰਨ ਹਨ। ਸ਼ਬਦਾਰਥ ਦੀ ਦੂਜੀ/ਤੀਜੀ ਐਡੀਸ਼ਨ ਵਿਚ ਮੰਗਲਾਂ ਸਿਰਲੇਖਾਂ ਦੀ ਤਰਤੀਬ ਵਰਤਮਾਨ ਐਡੀਸ਼ਨ ਵਿਚਲੀ ਤਰਤੀਬ ਤੋਂ ਅਡਰੀ ਹੈ। ਵਰਤਮਾਨ ਐਡੀਸ਼ਨ ਵਾਲੀ ਤਰਤੀਬ ਪੰਥਕ ਫੈਸਲੇ ਅਨੁਸਾਰ ਹੈ। ਸ਼ਬਦਾਰਥ ਦੀ ਛਪਾਈ ਵਿਚ ਲਾਪਰਵਾਹੀ ਕਾਰਨ ਬੇਅੰਤ ਅਸੁਧਾਈਆਂ ਵੇਖਣ ਵਿਚ ਆਉਂਦੀਆਂ ਹਨ।

### 8.4. ਮਹਲਾ ੯ ਦੀ ਬਾਣੀ ਦੀ ਛਪਾਈ ਵਿਚ ਪਾਠ-ਭੇਦ

ਜਿਵੇਂ ਕਿ ਸ਼ਬਦਾਰਥ ਦੀ ਭੂਮਿਕਾ ਵਿਚਲੇ ਉਲੇਖ ਤੋਂ ਵਿਦਤ ਹੁੰਦਾ ਹੈ, ਸ਼ਬਦਾਰਥ ਦੀ ਦੂਜੀ ਐਡੀਸ਼ਨ ਵਿਚ ਸ਼ਬਦਾਰਥੀ ਵਿਦਵਾਨ-ਮੰਡਲੀ ਵਲੋਂ ਮਹਲਾ ੯ ਦੀ ਬਾਣੀ ਵਿਚਲੀਆਂ ਛਾਪੇ ਦੀਆਂ ਗਲਤੀਆਂ ਦੀ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਤੌਰ ਤੇ ਪਾਠ-ਸੁਧਾਈ ਕੀਤੀ ਗਈ ਸੀ। ਸ਼ਬਦਾਰਥ ਦੀਆਂ ਮਗਰਲੀਆਂ (ਬਾਅਦ ਵਿਚ ਛਪਣ ਵਾਲੀਆਂ) ਐਡੀਸ਼ਨਾਂ ਵਿਚ ਮਹਲਾ ੯ ਦੀ ਮੂਲ-ਬਾਣੀ ਦੀ ਛਪਾਈ ਦੂਜੀ ਐਡੀਸ਼ਨ ਅਨੁਸਾਰ ਕੀਤੀ ਨਹੀਂ ਮਿਲਦੀ। ਵਖ ਵਖ ਐਡੀਸ਼ਨਾਂ ਵਿਚ ਕਾਫੀ ਰੋਲ-ਘਚੋਲਾ ਪਾਇਆ ਮਿਲਦਾ ਹੈ।

ਸ਼ਬਦਾਰਥ ਦੀ ਦੂਜੀ/ਤੀਜੀ ਐਡੀਸ਼ਨ ਵਿਚ ਅੰਕਿਤ ਮਹਲਾ ੯ ਦੀ ਬਾਣੀ ਦੇ ਸ਼ਬਦ-ਸਰੂਪਾਂ ਅਤੇ ਸ਼ਬਦਾਰਥ ਦੀ ਅੰਤਲੀ ਐਡੀਸ਼ਨ ਵਿਚ ਅੰਕਿਤ ਮੂਲ-ਬਾਣੀ ਦੇ ਸ਼ਬਦ-ਸਰੂਪਾਂ ਦੇ ਪਰਸਪਰ ਵੱਡੀ ਗਿਣਤੀ ਵਿਚ ਲਗ-ਮਾਤ੍ਰੀ ਭੇਦ ਹਨ। ਇਹਨਾਂ ਪਾਠ-ਭੇਦਾਂ ਦੀ ਸੂਚੀ ਅੰਤਿਕਾ 'ਨ' ਵਜੋਂ ਨਾਲ ਨਥੀ ਹੈ।

ਗੁਰਬਾਣੀ ਦੀ ਸੂਝ-ਬੂਝ ਵਾਲੇ ਗੁਰਮਤੀ ਵਿਦਵਾਨਾਂ ਦੀ ਕਮੇਟੀ ਦੁਆਰਾ ਇਹਨਾਂ ਲਗ-ਮਾਤ੍ਰੀ ਪਾਠ-ਭੇਦਾਂ ਦੀ ਪੜਚੋਲ ਕਰਵਾ ਕੇ ਪੰਥਕ ਪੱਧਰ ਉਤੇ ਨਿਰਣਾ ਲਏ ਜਾਣ ਦੀ ਲੋੜ ਹੈ।

### 8.੬. ਗੁਰਬਾਣੀ ਦੀ ਛਪਾਈ ਵਿਚ ਸ਼ਬਦਾਂ ਦੀ ਸੈਟਿੰਗ

ਸ਼ਬਦਾਰਥ ਦੀ ਦੂਜੀ ਐਡੀਸ਼ਨ ਵਿਚ ਮੂਲ-ਬਾਣੀ ਦੀ ਛਪਾਈ ਗੁਰਪੁਰਵਾਸੀ ਪ੍ਰਿੰ: ਤੇਜਾ ਸਿੰਘ ਜੀ ਨੇ ਆਪਣੀ ਦੇਖ-ਰੇਖ ਵਿਚ ਕਰਵਾਈ ਸੀ। ਇਸ ਐਡੀਸ਼ਨ ਦੀ ਛਪਾਈ ਵਿਚ ਸ਼ਬਦਾਂ ਦੀ ਸੈਟਿੰਗ ਅਰਥ-ਭਾਵ ਦੇ ਪੱਖੋਂ ਬੜੀ ਮਹੱਤਵ-ਪੂਰਨ ਹੈ। ਕੁਝ ਸ਼ਬਦਾਂ ਨੂੰ ਇਕੱਠਿਆਂ ਰੱਖਿਆ ਗਿਆ ਸੀ, ਕੁਝ ਵਿਚ ਵਾਲ-ਵਿਥ ਰੱਖੀ ਗਈ ਸੀ ਅਤੇ ਕੁਝ ਨੂੰ ਬਿਲਕੁਲ ਵਖਰਾ ਛਾਪਿਆ ਗਿਆ ਸੀ। ਸ਼ਬਦਾਰਥ ਦੀਆਂ ਮਗਰਲੀਆਂ ਐਡੀਸ਼ਨਾਂ ਦੀ ਛਪਾਈ ਵਿਚ ਸ਼ਬਦਾਂ ਦੀ ਸੈਟਿੰਗ ਬਾਰੇ ਲਾ-ਪ੍ਰਵਾਹੀ ਵਰਤੀ ਗਈ ਹੈ।

ਕਮੇਟੀ ਦਾ ਸੁਝਾਅ ਹੈ ਕਿ ਪ੍ਰਿੰਟਿੰਗ ਦੀ ਟੈਕਨੀਕ ਅਤੇ ਗੁਰਬਾਣੀ ਦੇ ਅਰਥ-ਪਰਮਾਰਥ ਦੀ ਸੂਝ-ਬੂਝ ਰਖਣ ਵਾਲੇ ਸਜਣਾਂ ਦੀ ਦੇਖ-ਰੇਖ ਵਿਚ ਅਤੇ ਸ਼ਬਦਾਰਥ ਦੀ ਦੂਜੀ ਐਡੀਸ਼ਨ ਵਿਚਲੀ ਸ਼ਬਦ-ਸੈਟਿੰਗ ਦੀ ਅਗਵਾਈ ਵਿਚ ਸ਼ਬਦਾਰਥ ਦੀ ਅਗੇ ਨੂੰ ਛਪਣ ਵਾਲੀ ਐਡੀਸ਼ਨ ਦੀ ਛਪਾਈ ਕਰਵਾਈ ਜਾਵੇ। ਇਹ ਸ਼ਬਦ-ਸੈਟਿੰਗ ਸ਼ਬਦਾਰਥ ਸੈਂਚੀਆਂ ਅਤੇ ਨਿਖੜਵੇਂ ਪਦਾਂ ਵਾਲੇ ਪਾਵਨ ਸਰੂਪ, ਦੋਹਾਂ ਵਿਚ ਇਕਸਾਰ ਹੋਵੇ।

ਲੜੀਦਾਰ ਸਰੂਪ, ਨਿਖੜਵੇਂ ਪਦਾਂ ਵਾਲੇ ਸਰੂਪ ਅਤੇ ਸ਼ਬਦਾਰਥ ਸੈਂਚੀਆਂ ਵਿਚ ਹਰੇਕ ਪੰਨੇ ਉਤੇ ਗੁਰਬਾਣੀ ਦੀ ਛਪਾਈ ਵਿਚ ਹਰ ਪੱਖੋਂ ਇਕਸਾਰਤਾ ਯਕੀਨੀ ਬਣਾਏ ਜਾਣ ਦੀ ਲੋੜ ਹੈ।

### 8.2. ਸ਼ਬਦਾਰਥ ਦੀਆਂ ਅਰਥ-ਟਿਪਣੀਆਂ ਦੇ ਗੀਵੀਉ ਦੀ ਲੋੜ

ਸ਼ਬਦਾਰਥੀ ਵਿਦਵਾਨਾਂ ਵਲੋਂ ਲੜੀਦਾਰ ਬੀੜ ਵਿਚਲੇ ਜੁੜਤ-ਪਦਾਂ ਦੇ ਕੁਝ ਨਿਖੜਵੇਂ ਸ਼ਬਦ-ਜੋੜ ਨਿਰਧਾਰਤ ਕਰ ਕੇ ਸ਼ਬਦਾਰਥ ਦੀ ਦੂਜੀ ਅਤੇ ਤੀਜੀ ਐਡੀਸ਼ਨ ਵਿਚ ਛਾਪੇ ਗਏ ਸਨ ਅਤੇ ਇਸ ਦੇ ਅਧਾਰ 'ਤੇ ਹੀ ਉਹਨਾਂ ਦੇ ਪਦ-ਅਰਥ ਸਾਹਮਣੇ ਪੰਨੇ ਦੀਆਂ ਅਰਥ-ਟਿਪਣੀਆਂ ਵਿਚ ਦਿਤੇ ਗਏ ਸਨ। ਸ਼ਬਦਾਰਥ ਦੀਆਂ ਮਗਰਲੀਆਂ ਐਡੀਸ਼ਨਾਂ ਦੀ ਛਪਾਈ ਸਮੇਂ ਕੁਝ ਸ਼ਬਦਾਂ ਦੇ ਸ਼ਬਦ-ਜੋੜ ਬਦਲੇ ਗਏ ਹਨ, ਪਰ ਸਾਹਮਣੇ ਪੰਨੇ 'ਤੇ ਅਰਥ-ਟਿਪਣੀਆਂ ਪੁਰਾਣੀਆਂ ਹੀ ਛਪ ਰਹੀਆਂ ਹਨ, ਜਿਸ ਕਾਰਨ ਪਾਠਕਾਂ ਨੂੰ

ਟਪਲਾ ਲਗਦਾ ਹੈ। ਸਪਸ਼ਟਤਾ ਲਈ ਟੂਕ-ਮਾਤ੍ਰ ਉਦਾਹਰਣਾਂ ਥਲੇ ਦਿਤੀਆਂ ਜਾ ਰਹੀਆਂ ਹਨ:-

ਪੰਨਾ	ਅੰਕ/ਪਦਾ	ਦੂਜੀ ਛਾਪ ਵਿਚਲਾ ਪਾਠ	ਸਤਵੀਂ ਛਾਪ ਵਿਚਲਾ ਪਾਠ	ਹਵਾਲਾ
੨੪	੪॥੨੭॥ ਰਹਾਉ/੧	ਜਾਣਸਹਿ	ਜਾਣ ਸਹਿ	੨, ਮਤ ਜਾਣਸੋਂ.....
੧੪੮	ਪਉੜੀ ੨੩ ਸਲੋਕ ੧/੨	ਕਿ ਸੁਕ	ਕਿਸੁਕ	੨੮. ਖੁਸ਼ਕ, ਤਿਹਾਏ।
੨੫੬	ਪਉੜੀ ੩੧ ਤੁਕ ੨	ਸੋਭਾਦੂ	ਸੋਭਾ ਦੂ	੨੬. ਸੋਭਾ ਵਾਲਾ
੩੨੯	੩॥੩੩॥ ਰਹਾਉ/੧	ਕੀਨ	ਕੀ ਨ	ਕਿਵੇਂ?
੪੧੬	੮॥੯॥ ੨	ਦਰਸਨ	ਦਰਸ ਨ	ਦਰਸਨ।
੪੩੩	੩੫॥੧॥ ੧੯/੩	ਤਰਨਾ	ਤਰ ਨਾ	੧੯. ਨਾ ਅਸੀਂ ਤਰਨਾ ਜਾਣਦੇ ਹਾਂ.....

ਇਸ ਪਖੋਂ ਸ਼ਬਦਾਰਥ ਸੈਂਚੀਆਂ ਦਾ ਸਮੁਚੇ ਤੌਰ ਤੇ ਰੀਵੀਊ ਕੀਤਾ ਜਾਣਾ ਬਣਦਾ ਹੈ।

#### ੪.੮. ਵਖ ਵਖ ਬੀੜਾਂ ਵਿਚਲੇ ਪਾਠ-ਭੇਦਾਂ ਬਾਰੇ ਟਿਪਣੀਆਂ

ਸ਼ਬਦਾਰਥ ਦੀਆਂ ਅਰਥ-ਟਿਪਣੀਆਂ ਵਾਲੇ ਪੰਨਿਆਂ 'ਤੇ ਬੀੜਾਂ ਦੇ ਪਾਠ-ਭੇਦਾਂ ਬਾਰੇ ਹੇਠ ਲਿਖੇ ਨੋਟ ਦਿਤੇ ਮਿਲਦੇ ਹਨ:ਜਿਵੇਂ:

ਟਿਪਣੀ ਦਾ ਵੇਰਵਾ  
'ਕਈ ਬੀੜਾਂ ਵਿਚ ਪਾਠ-----ਹੈ।'

'ਕਰਤਾਰਪੁਰੀ ਬੀੜ ਵਿਚ ਪਾਠ-ਹੈ।'

ਪੰਨਾ ਨੰਬਰ ਦਾ ਹਵਾਲਾ

ਪੰਨਾ ੫੮, ੬੨, ੧੧੫, ੧੬੬, ੨੧੩, ੩੩੪, ੪੦੯, ੫੦੫, ੫੦੮, ੬੩੬, ੭੧੦, ੮੦੭, ੩੯, ੭੪, ੮੩, ੯੫੦, ੭੦, ੧੦੦੦, ੩, ੧੪, ੧੧੭, ੬੨, ੬੪, ੬੬, ੬੯, ੮੯, ੯੪, ੯੫, ੧੨੫੫, ੮੨, ੯੪, ੧੩੧੯, ੨੧, ੨੩, ੫੦, ੫੨, ੮੭, ੧੪੧੭

ਪੰਨਾ ੫੩੭, ੭੭੮, ੮੦੦, ੯੫੪, ੫੫, ੬੮, ੧੬੦੦, ੮, ੨੫, ੫੨, ੧੧੩੯, ੯੫, ੧੨੧੫, ੩੬, ੫੧, ੫੩, ੬੩, ੬੪, ੭੩, ੭੮, ੯੬, ੧੩੦੨, ੫, ੨੯, ੩੧, ੪੯, ੫੩, ੫੭, ੫੯, ੭੫, ੭੬, ੮੨, ੧੪੧੪, ੧੬

ਇਹ ਨੋਟ ਜਨ-ਸਾਧਾਰਨ ਦੇ ਮਨ ਵਿਚ ਦੁਬਿਧਾ ਪੈਦਾ ਕਰਨ ਦਾ ਕਾਰਨ ਬਣਦੇ ਹਨ। ਅਜਿਹੇ ਨੋਟ ਦੇਣ ਵੇਲੇ ਸ਼ਬਦਾਰਥੀ ਵਿਦਵਾਨਾਂ ਦਾ ਅਸਲੀ ਮਨਸ਼ਾ ਕੀ ਸੀ, ਇਸ ਬਾਰੇ ਕੁਝ ਆਖ ਸਕਣਾ ਸੰਭਵ ਨਹੀਂ। ਇਹਨਾਂ ਬਾਰੇ ਪੰਥਕ ਪਧਰ 'ਤੇ ਵਿਚਾਰ ਕੀਤਾ ਜਾਣਾ ਜ਼ਰੂਰੀ ਹੈ ਅਤੇ ਜੇ ਸ਼ਬਦਾਰਥ ਵਿਚ ਛਪ ਰਹੇ ਪਾਠ ਹੀ ਸ਼ੁਧ ਹਨ ਤਾਂ ਫਿਰ ਇਹਨਾਂ ਨੋਟਾਂ (ਟਿਪਣੀਆਂ) ਨੂੰ ਛਪਾਈ ਵਿਚ ਲਿਆਉਣ ਦੀ ਕੀ ਲੋੜ ਹੈ?

੫. ਸ੍ਰੀ ਗੁਰੂ ਗ੍ਰੰਥ ਸਾਹਿਬ ਵਿਚ ਅੰਕਿਤ ਗੁਰਬਾਣੀ ਦਾ ਪੰਥ-ਪ੍ਰਵਾਣਿਤ ਉਚਾਰਣ-ਬੋਧ ਅਤੇ ਅਰਥ-ਬੋਧ

ਗੁਰਬਾਣੀ ਦਾ ਸੁਧ ਉਚਾਰਣ ਇਕ ਮਹੱਤਵਪੂਰਨ ਵਿਸ਼ਾ ਹੈ। ਇਸ ਵਿਸ਼ੇ ਦੀ ਮਹੱਤਤਾ ਨੂੰ ਮੁਖ ਰਖਦਿਆਂ ਬੀਤੇ ਸਮੇਂ ਵਿਚ ਸ਼੍ਰੋ: ਗੁ: ਪ੍ਰ: ਕਮੇਟੀ ਵਲੋਂ ਵਖ ਵਖ ਥਾਈਂ ਪਾਠ-ਬੋਧ ਸਮਾਗਮ ਕਰਵਾਏ ਗਏ। ਇਸ ਤੋਂ ਇਲਾਵਾ ਵਖ ਵਖ ਜਥੇਬੰਦੀਆਂ ਵਲੋਂ ਆਪਣੇ ਤੌਰ ਤੇ ਸਮੇਂ ਸਮੇਂ ਪਾਠ-ਬੋਧ ਸਮਾਗਮ ਨਿਰੰਤਰ ਕੀਤੇ ਜਾ ਰਹੇ ਹਨ। ਇਹਨਾਂ ਪਾਠ-ਬੋਧ ਸਮਾਗਮਾਂ ਵਿਚ ਵੇਖਿਆ ਗਿਆ ਹੈ ਕਿ ਗੁਰਬਾਣੀ ਦੇ ਉਚਾਰਣ ਵਿਚ ਇਕਸਾਰਤਾ ਨਹੀਂ। ਕੁਝ ਵਿਦਵਾਨ ਸ਼ਬਦਾਂ ਦੇ ਅੰਤਲੇ ਅਖਰਾਂ ਨੂੰ ਲਗੇ ਹ੍ਰਸ੍ਰ ਸ੍ਰੁਰਾਂ ਸਿਹਾਰੀ ( ਿ ) ਅਤੇ ਔਂਕੜ ( ) ਨੂੰ ਉਚਾਰਣ ਦਾ ਭਾਗ ਬਨਾਉਣ ਦੇ ਹਕ ਵਿਚ ਹਨ ਅਤੇ ਕਈ ਇਹਨਾਂ ਦਾ ਸੰਬੰਧ ਕੇਵਲ ਅਰਥਾਂ ਨਾਲ ਦਸ ਕੇ ਇਹਨਾਂ ਨੂੰ ਉਚਾਰਣ ਵਿਚ ਛੱਡੇ ਜਾਣ ਦੀ ਵਕਾਲਤ ਕਰਦੇ ਹਨ। ਇਸ ਤੋਂ ਇਲਾਵਾ ਕੁਝ ਵਿਦਵਾਨ ਸ਼ਬਦਾਂ ਦੇ ਅੰਤਲੇ ਸ੍ਰੁਰਾਂ ਦਾ ਗੁਰਬਾਣੀ ਵਿਆਕਰਣ ਦੇ ਅਧਾਰ 'ਤੇ ਨਾਸਕੀ ਉਚਾਰਣ ਕਰਨ ਦਾ ਪਖ ਪੂਰਦੇ ਹਨ ਪਰ ਕਈ ਇਸ ਦਾ ਵਿਰੋਧ ਕਰਦੇ ਹਨ ਭਾਵੇਂ ਇਤਿਹਾਸ ਅਤੇ ਰਵਾਇਤ ਇਸ ਦੀ ਹਾਮੀ ਭਰਦੇ ਹਨ। ਉਚਾਰਣ ਦੇ ਹੋਰ ਵੀ ਕਈ ਵਾਦ-ਗ੍ਰਸਤ ਪੱਖ ਹਨ; ਜਿਵੇਂ:-

- (੧) ਕਈ ਸ਼ਬਦਾਂ (ਮਸਕਤਿ, ਮੁਸਲਾ ਆਦਿ) ਦਾ ਅਰਥ ਉਹਨਾਂ ਵਿਚਲੇ ਕਿਸੇ ਅਖਰ ਦੀ ਧੁਨੀ ਦੇ ਦੁੱਤ (ਅਧਕ ਸਹਿਤ) ਉਚਾਰਣ ਕੀਤੇ ਜਾਣ ਨਾਲ ਹੀ ਨਿਖਰਦਾ ਹੈ ਪਰ ਕਈ ਸਜਣ ਅਜਿਹੇ ਉਚਾਰਣ ਦਾ ਵਿਰੋਧ ਕਰਦੇ ਹਨ।
- (੨) ਕਾਨ (ਕ੍ਰਿਸ਼ਨ), ਨਾਨਾ (ਨਿਕਾ), ਕੰਨ (ਕੰਧਾ) ਆਦਿ ਸ਼ਬਦਾਂ ਦੇ ਅੰਤਲੇ 'ਨ' ਦਾ ਉਚਾਰਣ ਭਾਰ ਸਹਿਤ ਕੀਤੇ ਜਾਣ ਨਾਲ ਇਹਨਾਂ ਦਾ ਅਰਥ ਸਪਸ਼ਟ ਹੁੰਦਾ ਹੈ ਪਰ ਕਈ ਸਜਣ ਅਜਿਹੇ ਉਚਾਰਣ ਦਾ ਵਿਰੋਧ ਕਰਦੇ ਹਨ।
- (੩) ਕਈ ਸ਼ਬਦਾਂ ਦੇ ਅੰਤ ਵਿਚ ਕੁਝ ਸੂਚਨਾਵਾਂ ਅੰਕਿਤ ਹਨ; ਜਿਵੇਂ:-  
 "ਮਹਲੇ ਪਹਿਲੇ ਸਤਾਰਹ ਅਸਟਪਦੀਆ॥ (ਪੰਨਾ ੬੪)"  
 "ਸਤ ਚਉਪਦੇ ਮਹਲੇ ਚਉਬੇ ਕੇ॥ (ਪੰਨਾ ੯੬)"  
 "ਇਹੁ ਸਲੋਕੁ ਆਦਿ ਅੰਤਿ ਪੜਣਾ॥ (ਪੰਨਾ ੨੬੨)"

ਕਈ ਵਿਦਵਾਨ ਪਾਠ ਕਰਦੇ ਸਮੇਂ ਇਹਨਾਂ ਸੂਚਨਾਵਾਂ ਨੂੰ ਉਚਾਰਣ ਦਾ ਭਾਗ ਬਨਾਉਣ ਦੇ ਮੁਦਈ ਹਨ ਜਦ ਕਿ ਕਈ ਇਹਨਾਂ ਨੂੰ ਛੱਡ ਦੇਣ ਦੇ ਹਕ ਵਿਚ ਹਨ।

- (੪) 'ਮਹਲਾ' ਦਾ ਉਚਾਰਣ ਕਈ ਵੀਰ 'ਮਹੱਲਾ' ਵਾਂਗ ਕਰਦੇ ਹਨ ਅਤੇ ਕਈ 'ਮਹਿਲਾ' ਵਾਂਗ।
- (੫) ਸ਼ਬਦਾਂ ਦੇ ਵਿਚਕਾਰਲੇ ਅਤੇ ਅੰਤਲੇ ਮੁਕਤਾ ਰੂਪ 'ਹ' ਦਾ ਉਚਾਰਣ 'ਹਿ' ਵਾਂਗ ਪ੍ਰਚਲਤ ਹੈ ਜੋ ਇਸ ਦੇ ਲਿਖਤੀ ਸਰੂਪ ਦਾ ਅਨੁਸਰਨ ਨਹੀਂ ਕਰਦਾ।
- (੬) ਕੁਝ ਸਿਰਲੇਖਾਂ ਵਿਚ 'ਮਹਲੇ' ਅਥਵਾ 'ਘਰ' ਬਾਰੇ ਸੂਚਨਾ ਅੰਕਾਂ ਤੋਂ ਇਲਾਵਾ ਸ਼ਬਦਾਂ ਵਿਚ ਵੀ ਦਿਤੀ ਹੋਈ ਹੈ; ਜਿਵੇਂ:-  
 "ਰਾਗੁ ਸਿਰੀਰਾਗੁ ਮਹਲਾ ਪਹਿਲਾ ੧ ਘਰੁ ੧॥ (ਪੰਨਾ ੧੪)"  
 "ਗੁਜਰੀ ਮਹਲਾ ੩ ਤੀਜਾ॥ (ਪੰਨਾ ੪੯੨)"  
 "ਸ੍ਰੀ ਕਬੀਰ ਜੀਉ ਕਾ ਚਉਪਦਾ ਘਰੁ ੨ ਦੂਜਾ॥ (ਪੰਨਾ ੫੨੪)"  
 "ਸਵਈਏ ਮਹਲੇ ਪਹਿਲੇ ਕੇ ੧॥ (ਪੰਨਾ ੧੩੬੬)"



ਕਈ ਵਿਦਵਾਨਾਂ ਦਾ ਵਿਚਾਰ ਹੈ ਕਿ ਅੰਕਾਂ ਦੁਆਰਾ ਦਰਸਾਏ ਮਹਲੇ/ਘਰ ਦੀ ਸੂਚਨਾ ਦੇ ਉਚਾਰਣ ਦੀ ਸੇਧ ਸ਼ਬਦਾਂ ਦੁਆਰਾ ਅੰਕਿਤ ਸੂਚਨਾ ਰਾਹੀਂ ਦਿੱਤੀ ਹੋਈ ਹੈ, ਇਸ ਲਈ ਦੋਹਾਂ ਸੂਚਨਾਵਾਂ ਵਿਚੋਂ ਕੇਵਲ ਇਕ ਨੂੰ ਉਚਾਰਣ ਦਾ ਭਾਗ ਬਣਾਉਣਾ ਚਾਹੀਦਾ ਹੈ ਪਰ ਕਈ ਸਜਣ ਦੋਹਾਂ ਦੇ ਉਚਾਰਣ ਦਾ ਪਖ ਪੂਰਦੇ ਹਨ।

- (੨) ਰਾਗ ਰਾਮਕਲੀ ਦੀ ਪਹਿਲੀ ਵਾਰ ਵਿਚ ਪਹਿਲੀ ਪਉੜੀ ਦੇ ਮਗਰੋਂ ਰਹਾਉ ਦੀ ਤੁਕ “ਵਾਹੁ ਵਾਹੁ ਸਚੇ ਪਾਤਿਸਾਹ ਤੂ ਸਚੀ ਨਾਈ” ਹੈ। ਕਈ ਵਿਦਵਾਨ ਇਸ ਰਹਾਉ ਵਾਲੀ ਪੰਗਤੀ ਨੂੰ ਵਾਰ ਦੀ ਹਰ ਪਉੜੀ ਦੇ ਅੰਤ ਵਿਚ ਉਚਾਰਣ ਕੀਤੇ ਜਾਣ ਦਾ ਸਮਰਥਨ ਕਰਦੇ ਹਨ ਪਰ ਕਈ ਅਜਿਹਾ ਕੀਤੇ ਜਾਣ ਦਾ ਵਿਰੋਧ ਕਰਦੇ ਹਨ।
- (੮) ਸ਼ਬਦਾਂ ਦੇ ਵਿਚਕਾਰ ਜਾਂ ਅੰਤ ਵਿਚ ਆਏ ‘ਯ’ ਅਤੇ ਪੈਰ-ਚਿੰਨ੍ਹ ‘ਵ’ ਦੇ ਉਚਾਰਣ ਬਾਰੇ ਵੀ ਵਿਚਾਰਾਂ ਦਾ ਵਖਰੇਵਾਂ ਹੈ।  
ਸੋ, ਉਚਾਰਣ ਦੇ ਉਪ੍ਰੋਕਤ ਅਤੇ ਹੋਰ ਸਮੁੱਚੇ ਪਖਾਂ ਬਾਰੇ ਪੰਥਕ ਪਧਰ ‘ਤੇ ਨਿਰਣੇ ਲਏ ਜਾਣ ਦੀ ਲੋੜ ਹੈ।

## ੬. ਅਰਥ-ਬੋਧ

ਸਭ ਤੋਂ ਪਹਿਲਾਂ ਸ੍ਰੀ ਗੁਰੂ ਗ੍ਰੰਥ ਸਾਹਿਬ ਦੀ ਸਮਗਰ ਬਾਣੀ ਦਾ ਸਟੀਕ ਫਰੀਦਕੋਟੀ ਟੀਕੇ ਦੇ ਰੂਪ ਵਿਚ ਸਾਹਮਣੇ ਆਇਆ। ਇਹ ਟੀਕਾ ਗਿਆਨੀ ਬਦਨ ਸਿੰਘ ਜੀ ਦੀ ਅਗਵਾਈ ਵਿਚ ਉਸ ਵੇਲੇ ਦੀ ਸਨਾਤਨ ਵਿਦਵਾਨ-ਮੰਡਲੀ ਵਲੋਂ ਤਿਆਰ ਕੀਤਾ ਗਿਆ ਸੀ। ਇਸ ਤੋਂ ਮਗਰੋਂ ਹੁਣ ਤਕ ਵਿਅਕਤੀਗਤ ਤੌਰ ਤੇ ਕੀਤੇ ਕਈ ਟੀਕੇ ਹੋਂਦ ਵਿਚ ਆਏ ਹਨ। ਇਹਨਾਂ ਸਾਰਿਆਂ ਦੇ ਤੁਲਨਾਤਮਿਕ ਅਧਿਐਨ ਕਰਨ ‘ਤੇ ਬਹੁਤੀ ਥਾਈਂ ਅਰਥ-ਭੇਦ ਨਜ਼ਰ ਪੈਂਦੇ ਹਨ। ਸੰਪ੍ਰਦਾਈ ਟੀਕਿਆਂ ਵਿਚ ਇਕ ਇਕ ਤੁਕ ਦੇ ਇਕ ਤੋਂ ਵਧੇਰੇ ਅਰਥ ਕੀਤੇ ਮਿਲਦੇ ਹਨ। ਭਾਈ ਵੀਰ ਸਿੰਘ ਜੀ ਪੰਜ-ਗ੍ਰੰਥੀ ਸਟੀਕ ਦੇ ਮੁਖ-ਬੰਧ ਵਿਚ ਲਿਖਦੇ ਹਨ:-

“ਇਸ ‘ਧੁਰ ਕੀ ਬਾਣੀ’ ਵਿਚ ਜੋ ਕੁਝ ਸਤਿਗੁਰਾਂ ਨੇ ਲਿਖਿਆ ਹੈ ਉਸ ਦਾ ਅਰਥ ਇਕੋ ਹੀ ਹੋ ਸਕਦਾ ਹੈ। ਜੋ ਪਰਿਪਾਟੀ ਕਈ ਕਈ ਅਰਥ ਖਿਚ ਕੇ ਕਰਨ ਦੀ ਨਵੀਨ ਚਲੀ ਹੈ, ਠੀਕ ਨਹੀਂ ਹੈ।”

ਸਿੱਖ ਧਰਮ ਦੇ ਅਲੋਚਕ ਅਤੇ ਵਿਰੋਧੀ ਲੋਕ ਕਈ ਕਚ-ਘਰਤ ਗਿਆਨੀਆਂ ਵਲੋਂ ਕੀਤੇ ਟੀਕਿਆਂ ਵਿਚੋਂ ਮਿਲਦੇ ਗਲਤ ਅਰਥਾਂ ਨੂੰ ਹਥ-ਠੋਕਾ ਬਣਾ ਕੇ ਸਿੱਖ ਧਰਮ ਵਿਰੁਧ ਭੰਡੀ-ਪ੍ਰਚਾਰ ਕਰਦੇ ਅਤੇ ਭੋਲੇ ਭਾਲੇ ਸਾਧਾਰਨ ਸਿੱਖਾਂ ਨੂੰ ਭੁਚਲਾਉਂਦੇ ਰਹਿੰਦੇ ਹਨ। ਸੋ, ਸਿੱਖ ਸੰਗਤਾਂ, ਪੰਥ ਦੀ ਪ੍ਰਤੀਨਿਧ ਸੰਸਥਾ ਸ੍ਰੋ: ਗੁ: ਪ੍ਰ: ਕਮੇਟੀ ਤੋਂ ਇਕ ਮੁਸਤਨਿਦ (ਪ੍ਰਮਾਣੀਕ) ਟੀਕੇ ਦੀ ਆਸ ਲਾਈ ਬੈਠੀਆਂ ਹਨ, ਜਿਸ ਤੋਂ ਇੰਟਰਨੈਟ ਰਾਹੀਂ ਸਾਰਾ ਸਿਖ-ਜਗਤ ਲਾਭ ਲੈ ਸਕੇ ਅਤੇ ਇਸ ਦੀ ਪ੍ਰਮਾਣੀਕਤਾ ਉਤੇ ਗੌਰਵ ਕਰ ਸਕੇ।

ਸ੍ਰੋ: ਗੁ: ਪ੍ਰ: ਕਮੇਟੀ ਨੂੰ ਹੋਰ ਸਮਾਂ ਗਵਾਉਣ ਤੋਂ ਪਹਿਲਾਂ ਗੁਰਮਤੀ ਸਿੱਖ ਵਿਦਵਾਨਾਂ ਦੀ ਮੰਡਲੀ ਦੁਆਰਾ ਅਜਿਹੇ ਮੁਸਤਨਿਦ (ਪ੍ਰਮਾਣੀਕ) ਟੀਕੇ ਦੀ ਤਿਆਰੀ ਦਾ ਪ੍ਰਬੰਧ ਕਰਨਾ ਬਣਦਾ ਹੈ।

## ੭. ਫੁਟਕਲ

ਇਸ ਵਿਚ ਕੋਈ ਸੰਦੇਹ ਨਹੀਂ ਕਿ ਬਜ਼ਾਰੀ ਪ੍ਰਾਈਵੇਟ ਪ੍ਰਕਾਸ਼ਕਾਂ ਦੇ ਮੁਕਾਬਲੇ ‘ਤੇ ਸ੍ਰੋ: ਗੁ: ਪ੍ਰ: ਕਮੇਟੀ ਵਲੋਂ ਪਾਵਨ ਸਰੂਪ ਅਤੇ ਸੈਂਚੀਆਂ ਦੀ ਕੀਤੀ ਗਈ ਛਪਾਈ ਕਈ ਗੁਣਾ ਸੁੱਧ ਅਤੇ ਸਪਸ਼ਟ ਹੈ ਪਰ ਇਸ ਦੇ ਬਾਵਜੂਦ ਇਹ ਛਪਾਈ ਅਸੁਧੀਆਂ ਤੋਂ ਮੁਕਤ ਨਹੀਂ ਕਹੀ ਜਾ ਸਕਦੀ।

ਪਾਵਨ ਸਰੂਪ ਅਤੇ ਸੈਂਚੀਆਂ ਦੇ ਰੂਪ ਵਿਚ ਗੁਰਬਾਣੀ ਦੀ ਕੀਤੀ ਜਾ ਰਹੀ ਛਪਾਈ ਵਿਚ ਓਸ ਪੱਧਰ ਦੀ ਸਾਵਧਾਨੀ ਨਹੀਂ ਵਰਤੀ ਜਾ ਰਹੀ ਜਿੰਨੀ ਕੁ ਸਾਵਧਾਨੀ ਲੋੜੀਂਦੀ ਹੈ ਅਤੇ ਜਿੰਨੀ ਸਾਵਧਾਨੀ ਦੀ ਪੰਥ ਦੀ ਪ੍ਰਤੀਨਿਧ ਸੰਸਥਾ ਤੋਂ ਸਿੱਖ-ਜਗਤ ਆਸ ਰਖਦਾ ਹੈ।

ਪਾਵਨ ਸਰੂਪ ਦੀ ਛਪਾਈ ਵਿਚ ਛਾਪੇ ਦੀਆਂ ਗਲਤੀਆਂ ਦੀ ਹੋਂਦ ਜਿਥੇ ਇਕ ਪਾਸੇ ਇਸ ਪ੍ਰਤੀਨਿਧ ਸੰਸਥਾ ਦੀ ਸਾਖ ਨੂੰ ਧੁੰਧਲਾ ਕਰਦੀ ਹੈ ਉਥੇ ਇਹ ਸਿੱਖ-ਸੰਗਤਾਂ ਦੇ ਰੋਹ ਦਾ ਕਾਰਨ ਬਣਦੀ ਹੈ।

ਸੋ, ਸਾਰਾ ਤਾਣ ਲਾ ਕੇ ਇਹ ਯਕੀਨੀ ਬਨਾਉਣ ਦੀ ਲੋੜ ਹੈ ਕਿ ਪਾਵਨ ਸਰੂਪ ਅਤੇ ਸ਼ਬਦਾਰਥ-ਸੈਂਚੀਆਂ ਦੀ ਛਪਾਈ ਵਿਚ ਕਿਸੇ ਕਿਸਮ ਦੀ ਕੋਈ ਗਲਤੀ ਨਾ ਰਹੇ ਅਤੇ ਸੂਧ ਛਪਾਈ ਉਤੇ ਹਰੇਕ ਸਿਖ ਗੌਰਵ ਕਰ ਸਕੇ।

ਹਥ ਲਿਖਤ ਤਕਨੀਕ ਮਗਰੋਂ ਛਾਪੇ ਦੀ ਤਕਨੀਕ ਹੌਂਦ ਵਿਚ ਆਈ ਅਤੇ ਹੁਣ ਕੰਪਿਊਟਰ ਦੀ ਤਕਨੀਕ ਪ੍ਰਚਲਤ ਹੈ।

ਜੇਕਰ ਡਾਟਾ (data) ਕੰਪਿਊਟਰ ਵਿਚ ਵੀ ਛਾਪੇ ਦੀਆਂ ਗਲਤੀਆਂ ਵਾਲਾ ਸ਼ਾਮਲ ਹੋ ਗਿਆ ਤਾਂ ਇਹ ਅਸੁਧੀਆਂ ਅਗੇ ਤੋਂ ਅਗੇ ਚਲਦੀਆਂ ਜਾਣਗੀਆਂ ਜਿਸ ਨਾਲ ਵੱਡੀ ਹਾਨੀ ਹੋਣ ਦੀ ਸੰਭਾਵਨਾ ਹੈ।

ਗੁਰੂ-ਪੰਥ ਦੇ ਦਾਸ,

੧. ਜੋਗਿੰਦਰ ਸਿੰਘ "ਵੇਦਾਂਤੀ" *ਜੋਗਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਵੇਦਾਂਤੀ*
੨. ਜੋਗਿੰਦਰ ਸਿੰਘ 'ਤਲਵਾੜਾ' *ਜੋਗਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਤਲਵਾੜਾ*
੩. ਹਰਿਬੰਸ ਸਿੰਘ *ਹਰਿਬੰਸ ਸਿੰਘ*
੪. ਵਿਕਰਮ ਸਿੰਘ *ਵਿਕਰਮ ਸਿੰਘ*
੫. ਅਵਤਾਰ ਸਿੰਘ ਬਧਨੀ ਕਲਾਂ
੬. ਪ੍ਰਕਾਸ਼ ਸਿੰਘ *ਪ੍ਰਕਾਸ਼ ਸਿੰਘ*

ਉਪ੍ਰੋਕਤ ਰਿਪੋਰਟ ਦਾ ਉਤਾਰਾ ਹੇਠ ਲਿਖੇ ਅਧਿਕਾਰੀਆਂ ਨੂੰ ਭੇਜਿਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ:-

੧. ਜਥੇਦਾਰ ਸਾਹਿਬ, ਸ੍ਰੀ ਅਕਾਲ ਤਖ਼ਤ ਸਾਹਿਬ, ਅੰਮ੍ਰਿਤਸਰ,
੨. ਪ੍ਰਧਾਨ ਸਾਹਿਬ, ਸ਼੍ਰੋ: ਗੁ: ਪ੍ਰ: ਕਮੇਟੀ, ਅੰਮ੍ਰਿਤਸਰ

ਬੇਨਤੀ ਹੈ ਕਿ ਉਪ੍ਰੋਕਤ ਰਿਪੋਰਟ ਦੇ ਸਾਰੇ ਮੁਦਿਆਂ ਉਤੇ ਧਾਰਮਿਕ ਸਲਾਹਕਾਰ ਕਮੇਟੀ ਦੀ ਮੀਟਿੰਗ ਵਿਚ ਘੋਖਵੀਂ ਵਿਚਾਰ ਕਰ ਕੇ ਨਿਰਣੇ ਲਏ ਜਾਣ। ਉਚਿਤ ਹੋਵੇਗਾ ਕਿ ਰਿਪੋਰਟ ਵਿਚ ਅੰਕਿਤ ਮਸਲਿਆਂ ਦੀ ਸਪਸ਼ਟਤਾਈ ਕਰਨ ਲਈ ਮੀਟਿੰਗ ਵਿਚ ਸਾਡੀ ਕਮੇਟੀ ਦੇ ਮੈਂਬਰਾਂ ਨੂੰ ਵੀ ਸੱਦ ਲਿਆ ਜਾਵੇ।

*4*  
*ਜੋਗਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਵੇਦਾਂਤੀ*

ਜੋਗਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਵੇਦਾਂਤੀ  
(ਕਨਵੀਨਰ)

ਸੂਚਨਾ ਹਿਤ ਉਤਾਰਾ:-

੧. ਜਥੇਦਾਰ ਸਾਹਿਬ, ਤਖ਼ਤ ਸ੍ਰੀ ਕੇਸਗੜ੍ਹ ਸਾਹਿਬ, ਅਨੰਦਪੁਰ ਸਾਹਿਬ।
੨. ਜਥੇਦਾਰ ਸਾਹਿਬ, ਤਖ਼ਤ ਸ੍ਰੀ ਦਮਦਮਾ ਸਾਹਿਬ, ਤਲਵੰਡੀ ਸਾਬੋ।

## ਅੰਤਿਕਾ ਸੂਚੀ

### ਅੰਤਿਕਾ-ੳ (ਹਵਾਲਾ ਰਿਪੋਰਟ ੩.੧)

- ਸ਼੍ਰੋ: ਗੁ: ਪ੍ਰ: ਕਮੇਟੀ ਵਲੋਂ ਪ੍ਰਕਾਸ਼ਤ ਲੜੀਦਾਰ ਸਰੂਪ (ਸੰਨ ੧੯੯੧) ਅਤੇ ਪਦ-ਛੇਦ ਸਰੂਪ (ਸੰਨ ੧੯੯੪) ਵਿਚਲੇ ਪਾਠ-ਭੇਦ।

### ਅੰਤਿਕਾ - ਅ-ੲ-ਸ (ਹਵਾਲਾ ਰਿਪੋਰਟ ੩.੨.੩)

- ਸ਼੍ਰੋ: ਗੁ: ਪ੍ਰ: ਕਮੇਟੀ ਵਲੋਂ ਪ੍ਰਕਾਸ਼ਤ ਲੜੀਦਾਰ ਸਰੂਪ, ਪਦ-ਛੇਦ ਸਰੂਪ ਅਤੇ ਸ਼ਬਦਾਰਥ ਸੰਚੀਆਂ ਵਿਚ ਭਾਰ-ਚਿੰਨ੍ਹਾਂ ਦੀ ਵਰਤੋਂ ਦੇ ਪਰਸਪਰ ਭੇਦ:-
  - (੧) ਲੜੀਦਾਰ ਅਤੇ ਪਦ-ਛੇਦ ਸਰੂਪ ਵਿਚਲੇ ਭਾਰ-ਚਿੰਨ੍ਹਾਂ ਦੀ ਵਰਤੋਂ ਦੇ ਪਰਸਪਰ ਭੇਦ। ਅੰਤਿਕਾ-ਅ
  - (੨) ਲੜੀਦਾਰ ਸਰੂਪ ਅਤੇ ਸ਼ਬਦਾਰਥ ਦੀ ਸਤਵੀਂ ਛਾਪ ਵਿਚਲੇ ਭਾਰ-ਚਿੰਨ੍ਹਾਂ ਦੀ ਵਰਤੋਂ ਦੇ ਪਰਸਪਰ ਭੇਦ। ਅੰਤਿਕਾ-ੲ
  - (੩) ਲੜੀਦਾਰ ਸਰੂਪ ਅਤੇ ਸ਼ਬਦਾਰਥ ਦੀ ਦੂਜੀ/ਤੀਜੀ ਛਾਪ ਵਿਚਲੇ ਭਾਰ-ਚਿੰਨ੍ਹਾਂ ਦੀ ਵਰਤੋਂ ਦੇ ਪਰਸਪਰ ਭੇਦ। ਅੰਤਿਕਾ-ਸ

### ਅੰਤਿਕਾ-ਹ (ਹਵਾਲਾ ਰਿਪੋਰਟ ੩.੨.੪)

- ਸ੍ਰੀ ਗੁਰੂ ਗ੍ਰੰਥ ਸਾਹਿਬ ਵਿਚਲੀਆਂ ਕੁਝ ਤੁਕਾਂ ਦੀ ਸੂਚੀ ਜਿਨ੍ਹਾਂ ਵਿਚਲੇ ਕੁਝ ਸਬਦਾਂ ਦੇ ਕਿਸੇ ਅਖਰ ਬਲੇ ਲੜੀਦਾਰ ਸਰੂਪ ਵਿਚ (.) ਅਤੇ ਪਦ-ਛੇਦ ਸਰੂਪ ਵਿਚ (\) ਚਿੰਨ੍ਹ ਲਗਾ ਹੋਇਆ ਹੈ। ਇਹਨਾਂ ਦੋਹਾਂ ਚਿੰਨ੍ਹਾਂ ਵਿਚੋਂ ਕਿਹੜਾ ਰੂਪ ਸਹੀ ਹੈ ਅਤੇ ਉਸ ਦੀ ਸਹੀ ਧੁਨੀ ਕੀ ਹੈ ਇਸ ਬਾਰੇ ਪੰਥਕ-ਪਧਰ ਤੇ ਨਿਰਣਾ ਕੀਤੇ ਜਾਣ ਦੀ ਲੋੜ ਹੈ।

### ਅੰਤਿਕਾ-ਕ (ਹਵਾਲਾ ਰਿਪੋਰਟ ੩.੩)

- ਸ਼੍ਰੋ: ਗੁ: ਪ੍ਰ: ਕਮੇਟੀ ਵਲੋਂ ਪ੍ਰਕਾਸ਼ਤ ਲੜੀਦਾਰ ਸਰੂਪ ਵਿਚਲੇ ਅਖਰਾਂ ਅਤੇ ਲਗਾਂ-ਮਾਤ੍ਰਾਂ ਦੀ ਟੁਟ-ਭਜ ਦੀ ਸੂਚੀ।

### ਅੰਤਿਕਾ-ਖ-ਗ-ਘ (ਹਵਾਲਾ ਰਿਪੋਰਟ ੩.੪.੧, ੨, ੩)

- ਸ਼੍ਰੋ: ਗੁ: ਪ੍ਰ: ਕਮੇਟੀ ਵਲੋਂ ਪ੍ਰਕਾਸ਼ਤ ਪਾਵਨ ਸਰੂਪਾਂ ਅਤੇ ਸ਼ਬਦਾਰਥ ਸੰਚੀਆਂ ਵਿਚ ਨਾਸਕੀ-ਚਿੰਨ੍ਹਾਂ ਦੀ ਛਪਾਈ ਬਾਰੇ ਪਰਸਪਰ ਭੇਦ:-
  - (੧) ਨਾਸਕੀ-ਚਿੰਨ੍ਹ (°) ਛਪਾਈ ਵਿਚ ਸਹੀ ਥਾਂ ਦੀ ਬਜਾਏ ਆਸੇ ਪਾਸੇ ਲਗੇ ਹੋਏ।
  - (੨) ਟੂਕ-ਮਾਤ੍ਰ ਉਦਾਹਰਣਾਂ ਦੀ ਸੂਚੀ ਜਿਥੇ ਮੂਲਕ-ਅੰਗੀ ਨਾਸਕੀ-ਚਿੰਨ੍ਹ ਛਪਾਈ ਵਿਚ ਰਹਿ ਗਏ ਹਨ। ਅੰਤਿਕਾ-ਖ
  - (੩) ਪਾਵਨ ਸਰੂਪਾਂ (ਲੜੀਦਾਰ ਅਤੇ ਪਦ-ਛੇਦ) ਅਤੇ ਸ਼ਬਦਾਰਥ ਸੰਚੀਆਂ ਵਿਚ ਨਾਸਕੀ ਚਿੰਨ੍ਹਾਂ ਦੀ ਵਰਤੋਂ ਦੇ ਪਰਸਪਰ ਭੇਦ। ਅੰਤਿਕਾ-ਗ
- ਸ਼੍ਰੋ: ਗੁ: ਪ੍ਰ: ਕਮੇਟੀ ਵਲੋਂ ਪ੍ਰਕਾਸ਼ਤ ਪਾਵਨ ਸਰੂਪਾਂ (ਲੜੀਦਾਰ ਅਤੇ ਪਦ-ਛੇਦ) ਅਤੇ ਸ਼ਬਦਾਰਥ ਸੰਚੀਆਂ ਵਿਚ ਬਿਸਰਾਮ ਚਿੰਨ੍ਹਾਂ ਦੀ ਵਰਤੋਂ ਦੇ ਫਰਕ:-
  - (੧) ਲੜੀਦਾਰ ਸਰੂਪ ਅਤੇ ਪਦ-ਛੇਦ ਸਰੂਪ ਵਿਚ ਬਿਸਰਾਮ-ਚਿੰਨ੍ਹਾਂ ਦੀ ਵਰਤੋਂ ਦੇ ਫਰਕ। ਅੰਤਿਕਾ-ਛ
  - (੨) ਲੜੀਦਾਰ ਬੀੜ ਅਤੇ ਸ਼ਬਦਾਰਥ ਦੀ ਦੂਜੀ/ਤੀਜੀ ਛਾਪ ਵਿਚ ਬਿਸਰਾਮ ਚਿੰਨ੍ਹਾਂ ਦੀ ਵਰਤੋਂ ਦੇ ਪਰਸਪਰ ਫਰਕ। ਅੰਤਿਕਾ-ਚ
  - (੩) ਲੜੀਦਾਰ ਬੀੜ ਅਤੇ ਸ਼ਬਦਾਰਥ ਦੀ ਸਤਵੀਂ ਛਾਪ ਵਿਚ ਬਿਸਰਾਮ-ਚਿੰਨ੍ਹਾਂ ਦੀ ਵਰਤੋਂ ਦੇ ਪਰਸਪਰ ਫਰਕ। ਅੰਤਿਕਾ-ਛ

**ਅੰਤਿਕਾ-ਜ-ਝ-ਵ-ਟ (ਹਵਾਲਾ ਰਿਪੋਰਟ ੩.੬)**

- ਸ਼੍ਰੋ: ਗੁ: ਪ੍ਰ: ਕਮੇਟੀ ਵਲੋਂ ਪ੍ਰਕਾਸ਼ਤ ਪਾਵਨ ਸਰੂਪ ਦੀਆਂ ਐਡੀਸ਼ਨਾਂ ਵਿਚ ਪਰਸਪਰ ਭੇਦ:-
- (੧) ਸਿਰਲੇਖਾਂ ਦੇ ਪਰਸਪਰ ਫਰਕ। ਅੰਤਿਕਾ-ਜ
- (੨) ਅਖਰਾਂ ਦੇ ਪਰਸਪਰ ਫਰਕ। ਅੰਤਿਕਾ-ਝ
- (੩) ਲਗਾਂ-ਮਾਤ੍ਰਾਂ ਦੇ ਪਰਸਪਰ ਭੇਦ। ਅੰਤਿਕਾ-ਵ
- (੪) ਅੰਕਾਂ ਦੇ ਪਰਸਪਰ ਭੇਦ। ਅੰਤਿਕਾ-ਟ

**ਅੰਤਿਕਾ-ਠ-ਡ-ਢ-ਣ (ਹਵਾਲਾ ਰਿਪੋਰਟ ੩.੭)**

- ਸ਼੍ਰੋ: ਗੁ: ਪ੍ਰ: ਕਮੇਟੀ ਵਲੋਂ ਪ੍ਰਕਾਸ਼ਤ ਪਾਵਨ ਸਰੂਪ ਦੀ ਵਰਤਮਾਨ ਛਾਪ (ਸੰਨ ੧੯੯੧-ਲੜੀਦਾਰ ਅਤੇ ਸੰਨ ੧੯੯੪-ਪਦ-ਛੇਦ) ਵਿਚ ਛਾਪੇ ਦੀਆਂ ਸੰਭਾਵੀ ਉਕਾਈਆਂ ਦੀਆਂ ਟੂਕ-ਮਾਤ੍ਰ ਉਦਾਹਰਣਾਂ:-
- (੧) ਸ਼ਬਦਾਂ ਦਾ ਵੇਰਵਾ ਜਿਨ੍ਹਾਂ ਉਤੇ ਸਿਰਲੇਖ ਛਪਣੇ ਰਹੇ ਹੋਏ ਹਨ ਜਾਂ ਅਧੂਰੇ ਸਿਰਲੇਖ ਛਪੇ ਹੋਏ ਹਨ। ਅੰਤਿਕਾ-ਠ
- (੨) ਲੜੀਦਾਰ ਸਰੂਪ, ਪਦ-ਛੇਦ ਸਰੂਪ ਅਤੇ ਸ਼ਬਦਾਰਥ ਸੰਚੀਆਂ ਵਿਚ ਅੰਕਾਂ ਦੇ ਪਰਸਪਰ ਭੇਦ। ਅੰਤਿਕਾ-ਡ
- (੩) ਸ਼ਬਦਾਂ ਦੇ ਸਿਰਲੇਖਾਂ ਵਿਚ ਗਿਣਤੀ ਦੇ ਵਡੇ ਘਰ ਮਗਰੋਂ ਛੋਟਾ ਘਰ ਛਾਪਿਆ ਹੋਇਆ। ਅੰਤਿਕਾ-ਢ
- (੪) ਛਾਪੇ ਦੀਆਂ ਸੰਭਾਵੀ ਲਗ-ਮਾਤ੍ਰੀ ਉਕਾਈਆਂ ਦੀਆਂ ਟੂਕ-ਮਾਤ੍ਰ ਉਦਾਹਰਣਾਂ। ਅੰਤਿਕਾ-ਣ

**ਅੰਤਿਕਾ-ਤ (ਹਵਾਲਾ ਰਿਪੋਰਟ ੩.੮)**

- ਛਾਪੇ ਦੇ ਆਰੰਭ-ਕਾਲ ਵਿਚ ਵਪਾਰੀ ਪ੍ਰਕਾਸ਼ਕਾਂ ਵਲੋਂ ਛਪੇ “ਗਲਤੀ-ਨਾਮਾ ਗੁਰੂ ਗਰੰਥ ਸਾਹਿਬ ਕਾ” ਦਾ ਨਮੂਨਾ।

**ਅੰਤਿਕਾ-ਬ (ਹਵਾਲਾ ਰਿਪੋਰਟ ੪.੨)**

ਸ਼ਬਦਾਰਥ ਦੀਆਂ ਸੰਚੀਆਂ ਵਿਚ ਮੂਲ-ਬਾਣੀ ਦੀ ਛਪਾਈ ਸਮੇਂ ਸ਼ਬਦਾਰਥੀ ਵਿਦਵਾਨਾਂ ਵਲੋਂ ਸ੍ਰੀ ਕਰਤਾਰਪੁਰੀ ਬੀੜ ਦੇ ਪਾਠਾਂ ਦੀ ਜਾਣ ਬੁਝ ਕੇ ਅਣਦੇਖੀ ਕੀਤੇ ਜਾਣ ਦੀਆਂ ਕੁਝ ਉਦਾਹਰਣਾਂ ਦੀ ਸੂਚੀ।

**ਅੰਤਿਕਾ-ਦ-ਧ (ਹਵਾਲਾ ਰਿਪੋਰਟ ੪.੩)**

- ਸ਼੍ਰੋ: ਗੁ: ਪ੍ਰ: ਕਮੇਟੀ ਵਲੋਂ ਪ੍ਰਕਾਸ਼ਤ ਪਾਵਨ ਸਰੂਪਾਂ (ਲੜੀਦਾਰ ਅਤੇ ਪਦ-ਛੇਦ) ਵਿਚ ਛਪੀ ਮੂਲ-ਬਾਣੀ ਦੇ ਸ਼ਬਦਾਰਥ-ਸੰਚੀਆਂ ਵਿਚ ਛਪੀ ਮੂਲ-ਬਾਣੀ ਨਾਲ ਪਰਸਪਰ-ਭੇਦ:-
- (੧) ਪਾਵਨ ਸਰੂਪ ਅਤੇ ਸ਼ਬਦਾਰਥ ਦੀ ਦੂਜੀ/ਤੀਜੀ ਛਾਪ ਵਿਚਲੇ ਪਾਠ-ਭੇਦਾਂ ਦੀ ਸੂਚੀ। ਅੰਤਿਕਾ-ਦ
- ਛਾਪ (੨) ਪਾਵਨ ਸਰੂਪਾਂ ਅਤੇ ਸ਼ਬਦਾਰਥ ਦੀ ਸਤਵੀਂ/ਵਿਚਲੇ ਪਾਠ-ਭੇਦਾਂ ਦੀ ਸੂਚੀ। ਅੰਤਿਕਾ-ਧ

**ਅੰਤਿਕਾ-ਨ (ਹਵਾਲਾ ਰਿਪੋਰਟ ੪.੫)**

- ਸ਼ਬਦਾਰਥ ਦੀ ਦੂਜੀ/ਤੀਜੀ, ਚੌਥੀ ਅਤੇ ਸਤਵੀਂ ਐਡੀਸ਼ਨ ਵਿਚ ਪ੍ਰਕਾਸ਼ਤ ਮਹਲਾ ੯ ਦੀ ਮੂਲ-ਬਾਣੀ ਦੇ ਪਰਸਪਰ ਪਾਠ-ਭੇਦਾਂ ਦੀ ਸੂਚੀ।
- (ਸਹਿ-ਲਗਾਂ ਦੀ ਕੁਲ ਗਿਣਤੀ - ੨੪੯ ਪੰਨੇ)

\*\*\*\*\*

ਸ਼੍ਰੋ: ਗੁ: ਪੁ: ਕਮੇਟੀ ਵਲੋਂ ਪ੍ਰਕਾਸ਼ਤ ਲੜੀਦਾਰ ਸਰੂਪ (ਸੰਨ ੧੯੯੧) ਅਤੇ ਪਦ-ਛੇਦ ਸਰੂਪ (ਸੰਨ ੧੯੯੪) ਵਿਚਲੇ ਪਾਠ-ਭੇਦ।

ਸ਼੍ਰੀ ਟਾਰਨ  
ਸ਼੍ਰੀ/ਸ਼੍ਰੀ  
ਰਾਮ

ਲੜੀਦਾਰ  
ਸਰੂਪ

ਪਦ ਛੇਦ  
ਸਰੂਪ

ਤੋਰ

ਜਪਤੀ  
ਜਪੀ ੬੫

੧	੧੦੩	੪॥੨੨॥੨੯॥ ੧/੧	ਸਟਲ ਸੁ ਬਾਣੀ ਜਿਤੁ ਨਾਮੁ ਵਖਾਣੀ॥	✓ ਸਟਲ	ਸਟਲ	ਸਟਲ	ਸਟਲ
੨	੧੧੧	੮॥੩॥੪॥ ੪/੩	ਅੰਨ ਬੋਲਾ ਕਿਛੁ ਨਦਰਿ ਨ ਆਵੈ ਮਨਮੁਖ ਪਾਪਿ ਪਚਾਵਣਿਆ॥	✓ ਅੰਨ	ਅੰਨ	ਅੰਨ	ਅੰਨ
੩	੧੨੩	੯॥੨੨॥੨੩॥ ੭/੨	ਸ ਜਨ ਸਚੇ ਪਾਵਹਿ ਮੋਖ ਦੁਆਰੁ॥	✓ ਸ	ਸੇ	ਸੇ	ਸੇ
੪	੧੫੦	੨੬ ਸਲੋਕ ੧/੩੨ ਅੰਤ	ਨਾਨਕ ਜੇ ਸਿਰਖੁ ਚੇ ਨਾਵਨਿ ਨਾਜੀ ਤਾ ਸਤਿ ਚੇ ਸਿਰਿ ਛਾਣੀ॥	✓ ਸਤਿ	ਸਤ	ਸਤ	ਸਤ
੫	੧੭੪	੪॥੪॥੩੦॥੬੯॥ ੨/੩	ਆਪੇ ਜਗਤੁ ਉਪਾਇਓ ਮਰੇ ਗੋਇਓ ਹਰਿ ਦਾਨੁ ਦੇਵੈ ਸਤ ਮੰਗੀ ਜੀਉ॥	✓ ਉਪਾਇਓ	ਉਪਾਇਓ	ਉਪਾਇਓ	ਉਪਾਇਓ
੬	੨੦੪	੧॥੨੦॥੩੦॥੬੯॥ ੧॥੧੨੨॥ ਲੜਕੇ ਅੰਤ	ਰਾਗੁ ਗਉੜੀ ਪੁਰਬੀ ਮਹਲਾ ੫ (ਕਿਨ ਬਿਧਿ ਮਿਲੈ.....)	✓ ਪੁਰਬੀ	ਪੁਰਬੀ	ਪੁਰਬੀ	ਪੁਰਬੀ
੭	੨੧੪	੪॥੧॥੧੫੯॥ ਲੜਕੇ ਅੰਤ	ਰਾਗੁ ਗਉੜੀ ਮੁਲਾ ਮਹਲਾ ੫॥ (ਪਾਇਓ ਬਾਣ ਬਿਧਿ.....)	✓ ਮੁਲਾ	ਮੁਲਾ	ਮੁਲਾ	ਮੁਲਾ
੮	੨੧੨	੩॥੧੩॥੧੫੫॥ ੨/੧	ਅਕਾਲ ਪੁਰਖ ਆਗਾਧਿ ਬੋਧ॥	✓ ਆਗਾਧਿ	ਅਗਾਧਿ	ਆਗਾਧਿ	ਅਗਾਧਿ
੯	੨੧੩	੩॥੨॥੧੫੫॥ ਗਉੜੀ/੧	ਸਬਰੁ ਕੇ ਰਸੁ ਹਰਿ ਤੇ॥	✓ ਸਬਰੁ	ਸਤਰੁ	ਸਤਰੁ	ਸਤਰੁ
੧੦	੨੨੦	੩॥੭॥ ੧/੧	ਲੋਭ ਮੋਹ ਮਾਇਆ ਮਮਤਾ ਡੁਕਿ ਅਉ ਬਿਖਅਨ ਵੀ ਜੇਦਾ॥	✓ ਬਿਖਅਨ	ਬਿਖਅਨ	ਬਿਖਅਨ	ਬਿਖਅਨ

ਕਿ. ਨੰ.	ਮੰਤਰ ਪਦ ਤੋਰ	ਮੰਤਰੀਯਤ ਪੰਗਤੀ	ਮੰਤਰੀਯਤ ਸਾਚਰ		ਮੰ.	
			ਲੜੀਵਾਰ ਸਰੂਪ	ਪਦ-ਛੇਦ ਸਰੂਪ		
੨੨੦	੩॥੮॥ ੧/੨	ਇਨ ਮੈ ਰਹੁ ਤੋਰੇ ਠੇ ਨਾਹਿ ਦੇਖਿ ਜੋਚ ਬਿਚਾਰੀ॥	ਮੈ	ਮੈ	ਮਾਹਿ	ਮੰ.
੨੪੮	੪॥੩॥ ੨/੧	ਸਿਮਰਿ ਮਨ ਦਾਮੋਦਰ ਦੁਖਹਰ ਭੈ ਭੰਜਨ ਹਰਿ ਗਇਆ॥	ਭੈ ਭੰਜਨ	ਭੈ ਭੰਜਨ	ਭੈ ਭੰਜਨ	ਭੈ ਭੰਜਨ
੨੯੭	੩ ਜਲੋਕ/ਸਿਰਲੇਖ	ਜਲੋਕ	ਜਲੋਕ	ਜਲੋਕ	ਜਲੋਕ	ਜਲੋਕ
੩੧੬	੩੦ ਪਉੜੀ ਜਲੋਕ ੧/੧੧	ਪਦਮਰਾਇ ਨਾਮਕੰਠ ਨੇ ਅਖਿ ਛੇਡਿਆ ਏਸੁ ਤਪੇ ਨੇ ਤਿਥੈ ਖੜਿ ਪਾਇਆ ਜਿਥੈ ਮਹਾ ਮਹਾਂ ਗਤਿਆਰਿਆ॥	ਪਾਇਆ	ਪਾਇ	ਪਾਇ	ਪਾਇ
੩੨੪	੪॥੬॥	੧॥ ਰਹਾਉ॥	੧॥ ਰਹਾਉ॥	ਰਹਾਉ॥	ਰਹਾਉ॥ (੧॥ ਨੀ ਛੇਪਿਆ ੨॥ ਨੀ ਛੇਪਿਆ)	ਰਹਾਉ॥ (੧॥ ਨੀ ਛੇਪਿਆ ੨॥ ਨੀ ਛੇਪਿਆ)
੩੨੬	੫॥੧੫॥ ਸਿਰਲੇਖ	ਗਉੜੀ ਕਬੀਰ ਜੀ ਪੰਚਪਦੇ॥ (ਜਿਉ ਜਲ ਛੇਡਿ.....)	ਪੰਚਪਦੇ	ਪੰਚਪਦੇ	ਦੁਜੀ ਅੰਤੀਮ ਪੰਚਪਦੇ	ਪੰਚਪਦੇ
੩੨੯	੩॥੩੨॥੧/੧	ਜਿਹ ਅਖਿ ਪਾਚਉ ਮੀਮ੍ਰਤ ਖਾਏ॥	ਪਾਚਉ	ਪਾਚਉ	ਪਾਚਉ	ਪਾਚਉ
੩੩੪	੪॥੧॥੫੨॥ ਸਿਰਲੇਖ	ਰਾਗੁ ਗਉੜੀ ਪੂਰਬੀ ਕਬੀਰ ਜੀ॥ (ਜਹ ਰਹੁ ਮਹਾ.....)	ਪੂਰਬੀ	ਪੂਰਬੀ	ਪੂਰਬੀ	ਪੂਰਬੀ
੩੩੪	੪॥੧॥੫੨॥ ੧/੨	ਇਕਾ ਪਿੰਗਲਾ ਸੁਖਮਨ ਬੰਦੇ ਏ ਅਢਗਨ ਕਤ ਜਾਗੀ॥	ਪਿੰਗਲਾ	ਪਿੰਗਲਾ	ਪਿੰਗਲਾ	ਪਿੰਗਲਾ
੩੪੦	੪॥੧॥੪੦॥ ਰਹਾਉ	ਰਹਾਉ॥	ਰਹਾਉ	ਰਹਾਉ	ਦੁਜੀ ਅੰਤੀਮ ਰਹਾਉ	ਰਹਾਉ

੩੯੯	੪॥੨੩॥੭੪॥ ੪੦੩/੧	ਤੁ ਮੇਰਾ ਕਰਤਾ ਹਉ ਮੇਰਾ ਤੇਰਾ॥	✓ ਤੁ	ਤੁ	ਤੁ	ਤੁ
੩੯੦	੪॥੨੯॥੮੦॥ ੪੦੩/੧	ਬਿਨਾ ਬਿਨਾ ਗਈ ਗਈ ਬਿਨਾ ਬਿਨਾ ਮੰਜਾ॥	ਬਿਨਾ ਬਿਨਾ	ਬਿਨਾ ਬਿਨਾ	ਦੁੱਜੀ ਮੰਡੀ ਜੁਗ ਬਿਨਾ ਬਿਨਾ	ਬਿਨਾ ਬਿਨਾ
੪੦੪	੩॥੬॥੧੩੫॥ ੩/੧	ਹਉ ਹਉਰੇ ਤੁ ਠਾਕੁਰ ਗਉਰੇ ਨਾਨਕ ਸਗਲ ਪਛਾਣੀ॥	✓ ਹਉ	ਹਉ	ਹਉ	ਹਉ
੪੦੯	੨॥੧॥੧੫੭॥ ੪੦੩/੧	ਗੋਬਿੰਦ ਗੋਬਿੰਦ ਹੀ ਗੰ	ਗੋਬਿੰਦ	ਗੋਬਿੰਦ	ਗੋਬਿੰਦ	ਗੋਬਿੰਦ
੪੨੯	੯॥੧੩॥੩੫॥ ੯/੧	ਬਿਨੁ ਸਬਦੈ ਸੁਣੀਯੈ ਨ ਦੇਖੀਯੈ ਯਗੁ ਬੇਰਾ ਯੰਨਾ ਭਰਮਾਇ॥	✓ ਯੰਨਾ	ਯੰਨਾ	ਯੰਨਾ	ਯੰਨਾ
੪੪੭	੪॥੫॥੧੩॥ ੪/੫	ਜਨ ਨਾਨਕ ਹਉ ਰਿਗਪ ਜਾਗੀ ਮਨ ਹਉ ਹਉ ਮੀਰਾ ਚਾਇ ਕੀਉ॥	✓ ਮਨ	ਮਨ	ਮਨ	ਮਨ
੪੫੧	੪॥੧੩॥੨੦॥ ੨/੨	ਜਿਨੀ ਜਤਿਗੁਰ ਪੁਰਖੁ ਮਨਾਇਆ ਤਿਨ ਪੁਜੈ ਸਭੁ ਕੋਈ॥	✓ ਜਤਿਗੁਰ	ਜਤਿਗੁਰ	ਜਤਿਗੁਰ	ਜਤਿਗੁਰ
੪੫੫	੪॥੧॥੪॥ ੨/੧	ਜੈਸੀ ਮਛੁਲੀ ਨੀ ਹੋਇਕ ਬਿਨੁ ਭੀਨ ਪੀਰੇ ਮਨ ਯੰਨਾ ਨੇਹੁ ਕੋਹੁ॥	✓ ਜੈਸੀ	ਜੈਸੀ	ਦੁੱਜੀ ਮੰਡੀ ਜੁਗ ਜੈਸੀ	ਜੈਸੀ
੪੫੫	੪॥੧॥੪॥ ੩/੫	ਬਿਰੁ ਸਾਪੁ ਸਰਈ ਪੜੀਯੈ ਕਰਈ ਅਬ ਦੁਰਮਿ ਮੋਹੁ ਨੁ ਸਿਤੀਯੈ॥	✓ ਮੋਹੁ	ਮੋਹੁ	ਮੋਹੁ	ਮੋਹੁ
੪੫੯	੪॥੧॥੧੦॥ ੨/੨	ਮਨ ਮਨਕੁ ਭਇਆ ਪੁਰੁਸਾਦਤ ਸੁਇਆ॥	✓ ਮਨ	ਮਨ	ਮਨ	ਮਨ
੪੬੪	੨੪॥੧॥੨੫॥ ੫੬੩/੨੫/੨੬੨੧/੨	ਨਾਨਕ ਮਾਸਕੁ ਕਾਂਚੀਯੈ ਸਦੁ ਜੀ ਕੈ ਜਮਾਇ॥	✓ ਕਾਂਚੀਯੈ	ਕਾਂਚੀਯੈ	ਦੁੱਜੀ ਮੰਡੀ ਜੁਗ ਕਾਂਚੀਯੈ	ਕਾਂਚੀਯੈ

੪੯੬	੩॥੪॥ ੩/੨	ਨਾਮੇ ਦੇ ਸੁਆਮੀ ਲਾਗੇ ਨੇ ਬਗਰਾ॥ ਗਮ ਰਸਾਇਨ ਪੀਉਂਦੇ ਰਗਰਾ॥	✓ ਪੀਉਂਦੇ	ਪੀਉਂਦੇ	ਪੀਉਂਦੇ	ਪੀਉਂਦੇ
੫੦੮	ਮੰਦਰ	੮॥੧॥	✓ ੮॥੧॥	੮॥੧॥੮॥	੮॥੧॥	੮॥੧॥੮
੫੨੯	੨॥੫॥ ੫/੧	ਮਨਿਰ ਮਨੀਬਰ ਮਾਇਆ ਦੇ ਬਿਰਥੇ ਤ ਸਿਉ ਪ੍ਰੀਤਿ ਘਰਾ ਦਿਉ॥	✓ ਮਨੀਬਰ	ਮਨੀਬਰ	ਦੂਜੀ ਛਾਪ ਮਨੀਬਰ	ਮਨੀਬਰ
੫੫੮	੧॥੩॥ ੧੪	ਦਿਉ ਤੇ ਰੁਨ ਮੇਰੇ ਤਨ ਕਾ ਬਿਰਾਗ ਕਿਨਿ ਤਉ ਪਿਰਾਗ ਦਿਛੋੜੀ॥	✓ ਤਨ	ਤਨ	ਤਨ	ਤਨ
੬੩੨	੩॥੪॥ ੫/੧	ਮਟਲ ਤਉਉ ਪੁਮ ਨਾਵੇ ਸਿਮਰਨਿ ਮਰ ਕਿਰਤੈ ਪਦ ਪਾਇਆ॥	✓ ਪੁਮ	ਪੁਮ	ਪੁਮ	ਪੁਮ
੬੩੪	੮॥੧॥ ੫/੨	ਮਮਤਰਿ ਲੇਖ ਜੀਆਜਾਗਿ ਜੇਨੀ ਸਿਰਿ ਸਿਰਿ ਲੇਖ ਜਗਮੀ॥	✓ ਲੇਖ	ਲੇਖ	ਲੇਖ	ਲੇਖ
੬੬੬	੪॥੭॥ ੪/੨	ਉਤਮ ਬ੍ਰਹਮ ਪਛਾਣੈ ਰੇਇ॥	✓ ਪਛਾਣੈ	ਪਛਾਣੈ	ਪਛਾਣੈ	ਪਛਾਣੈ
੬੮੧	੨॥੧॥੫॥ ੫/੨	ਕ੍ਰਿਪਾ ਕਰਾਖ ਕਦੋਰ ਕੀਰੇ ਰਾਨ ਕਾ ਰੁਖ ਬਿਰਾਇਉ॥	✓ ਕਰਾਖ	ਕਰਾਖ	ਦੂਜੀ ਛਾਪ ਕਰਾਖ	ਕਰਾਖ
੬੮੫	੮॥੧॥ ੪੦੬/੧	ਕਿਸਾ ਬਗ ਬਪੜੀ ਕਪੜੀ ਕਾਇ॥	✓ ਕਪੜੀ	ਕਪੜੀ	ਕਪੜੀ	ਕਪੜੀ
੬੯੩	੪॥੧॥ ੪/੨	ਕ੍ਰਿਪਾ ਕਰੀ ਜਨ ਅਪੁਨੇ ਉਪਰ ਨਾਮ ਦੇਉਗੇ ਗਨ ਗਾਏ॥	✓ ਉਪਰ	ਉਪਰ	ਉਪਰ	ਉਪਰ
੭੦੫	੨०॥੧॥ ਜਲੇਰ ੧/੩੧	ਮਾਰਿ ਪੁਰਨ ਮਪਿ ਪੁਰਨ ਮੀਤਿ ਪੁਰਨ ਪਰਮੇਸਰ॥	✓ ਪਰਮੇਸਰ	ਪਰਮੇਸਰ	ਦੂਜੀ ਛਾਪ ਪਰਮੇਸਰ	ਪਰਮੇਸਰ



੭੧੮	੨॥੨॥ ੨/੨	ਕਿਉਂ ਕੇ ਕੰਨ੍ਹ ਗਿਉ ਰਾਮ ਨਮੁ ਲੇਤੀ॥	✓ ਰਾਉ	੧॥੨੨੨॥	੧॥੨੨੨॥	੧॥੨੨੨॥	੧॥੨੨੨॥
੭੧੯	੨॥੧॥ ਸਿਰਲੇਖ	ਟੋਡੀ ਚਾਈ ਭਗਤ ਕੀ	✓ ਭਗਤ	ਭਗਤ	✓ ਭਗਤ	ਭਗਤ	ਭਗਤ
੭੨੦	੩॥੧॥੨॥ ੫/੨	ਹਾਜਰਾ ਹਜ਼ੂਰਿ ਰਹਿ ਪੇਸਿ ਤੂੰ ਮਨੀ॥	✓ ਮਨੀ	ਮਨੀ	ਮਨੀ	ਮਨੀ	ਮਨੀ
		ਚਿੰਟੀ ਫਿੰਟੀ					
੭੨੧	੪॥੪॥ ੨/੧	ਸਤੁ ਸੀਗਾਰ ਭਉ ਮੰਜਨੁ ਪਾਇਆ॥	✓ ਸੀਗਾਰ	ਸੀਗਾਰ	ਸੀਗਾਰ	ਸੀਗਾਰ	ਸੀਗਾਰ
੭੪੪	੪॥੨੭॥੩੩॥ ੪/੨	ਉਪਰ ਨਾਨਕ ਪ੍ਰਭ ਅੰਤਰਜਾਮੀ॥	✓ ਪ੍ਰਭ	ਪ੍ਰਭ	ਪ੍ਰਭ	ਪ੍ਰਭ	ਪ੍ਰਭ
੭੪੬	੪॥੨॥ <del>੪॥੨॥</del>	॥ ਉਦਮ ਅੰਤ ਪ੍ਰਭ ॥	॥	ਉਦਮ ਅੰਤ ਪ੍ਰਭ	ਉਦਮ ਅੰਤ ਪ੍ਰਭ	ਉਦਮ ਅੰਤ ਪ੍ਰਭ	ਉਦਮ ਅੰਤ ਪ੍ਰਭ
੭੫੦	੪॥੭॥੩੭॥ ੪/੨	ਕਹਿ ਕ੍ਰਿਪਾ ਮੁਨਿ ਨਾਮੁ ਵੈਰੁ ਨਾਨਕ ਦਰਸਾਈ॥	✓ ਮੁਨਿ	ਮੁਨਿ	ਮੁਨਿ	ਮੁਨਿ	ਮੁਨਿ
੭੬੬	੪॥੩੨॥੬੨॥ ੩/੨	ਰਾਮ ਨਾਮ ਪਨੁ ਮੰਚਿਯਾ ਕਾ ਕਾ ਨੀ ਸੁਮਾਰ॥	✓ ਸੁਮਾਰ	ਸੁਮਾਰ	ਸੁਮਾਰ	ਸੁਮਾਰ	ਸੁਮਾਰ
੭੭੭	੨॥੧॥੧੧੭॥ ੫/੨	ਆਪੇ ਜੀ ਰਾਜਨ ਆਪੇ ਜੀ ਰਾਇਆ ਕਾ ਕਾ ਕਾਰੁ ਕਾ ਕਾ ਕੇਰ॥	✓ ਰਾਜਨ	ਰਾਜਨ	ਰਾਜਨ	ਰਾਜਨ	ਰਾਜਨ
੭੮੩	੨॥੩੩॥ ੨/੨	੨॥੬॥੬॥ ੨॥ ੧॥੬॥੬॥	੨॥੬॥੬॥੨॥੧॥੬॥੬॥	੨॥੬॥੬॥੨॥੧॥੬॥੬॥	੨॥੬॥੬॥੨॥੧॥੬॥੬॥	੨॥੬॥੬॥੨॥੧॥੬॥੬॥	੨॥੬॥੬॥੨॥੧॥੬॥੬॥
੭੮੬	੪॥੨॥ ਸਿਰਲੇਖ	ਗੋਤ ਮਾਲਾ ੪॥	ਗੋਤ	ਗੋਤ	ਗੋਤ	ਗੋਤ	ਗੋਤ
੭੮੬	੪॥੧੧॥੧੩॥ ੩/੨	ਆਗੈ ਦਰਗਾਹ ਪਾਇਆ॥	✓ ਪਾਇ	ਪਾਇ	ਪਾਇ	ਪਾਇ	ਪਾਇ

੮੭੩	੪॥੭॥੧੦॥ ੩/੪	ਜੇ ਬਾਜ਼ਾਰੀ ਹਮ ਗੁਰ ਮਾਨੇ॥	✓ ਜੇ	ਜੇ	ਜੇ	ਜੇ
੮੯੧	੩੦॥੪॥੧੩॥ ੨੦	ਜੇ ਪੂਰ ਖੋਜਣਿ ਜੇਈ ਪਾਈ ਤੇਰੇ ਫੁਰਿ ਮੁਏ ਮਾਤੰਕਾਰੀ॥	✓ ਪੂਰ	ਪੂਰ	ਪੂਰ	ਪੂਰ
੯੪੨	੭੩॥੧॥ ੩੭/੨	ਗੁਰਮੁਖਿ ਪਾਏ ਪਾਇ ਭੇਰ॥	ਪਾਇ	ਪਾਇ	ਪਾਇ	ਪਾਇ
੯੭੨	੨॥੩॥੧१॥ ੨/੨	੨੦੦ ਵਚੀਰ ਨਿਰੰਜਨ ਅਲਖ॥	✓ ਵਚੀਰ	ਵਚੀਰ	ਵਚੀਰ	ਵਚੀਰ
੧੦੧੪	੧੨॥੬॥	ਤੇ ਨਿਰਮਲ ਪੁਰਖ ਅਪਰੰਪਰ ਪੂਰੇ ਤੇ ਜਗ ਮਹਿ ਗੁਰ ਗੋਵਿੰਦ ਹਰੇ॥	ਗੋਵਿੰਦ	ਗੋਵਿੰਦ	ਗੋਵਿੰਦ	ਗੋਵਿੰਦ
੧੦੧੯	੮॥੨॥੮॥੧੨॥ ੩/੧	ਪਾਪ ਕਰੰਦਕੁ ਜਰਪਰ ਮਠੇ॥	ਮਠੇ	ਮਠੇ	ਮਠੇ	ਮਠੇ
੧੦੩੫	੧੬॥੩॥੧੫॥ ੬/੧	ਨਿੰਦ ਬਿੰਦ ਨਹੀ ਜੀਉ ਨ ਜਿੰਦੇ॥	ਨਿੰਦ	ਨਿੰਦ	ਨਿੰਦ	ਨਿੰਦ
੧੦੫੪	੧੬॥੧॥੧੦॥ ੧੫/੩	ਜਿਉ ਤੁਧੁ ਭਾਏ ਤਿਉ ਤੁ ਰਾਖਣਿ ਗੁਰਮੁਖਿ ਨਾਮੁ ਪਿਆਰਾ ਤੇ॥	✓ ਭਾਏ	ਭਾਏ	ਭਾਏ	ਭਾਏ
੧੦੫੫	੧੬॥੩॥੧੨॥ ੬/੩	ਅਸਮ ਅਠੋਚਰੁ ਦੇਪਰਫਾਗਾ ਭਗਤਿ ਵਰੁਣੁ ਆਧਾਰਾ ਤੇ॥	ਆਧਾਰਾ	ਆਧਾਰਾ	ਆਧਾਰਾ	ਆਧਾਰਾ
੧੦੮੨	੨੧॥੨॥੧੧॥ ੩/੧	ਪਰਦੀਪਰ ਯਸਿ ਨਰ ਸਿੰਘ ਨਗਇਠਾ॥	ਯਸਿ	ਯਸਿ	ਯਸਿ	ਯਸਿ
੧੦੯੩	੨੨॥੧॥ ਜਲੇਕਰ/੩੨੪	ਜੇ ਚੂਰਮਣੁ ਭਲੁ ਆਖੀਮੈ ਜਿ ਚੁੜੈ ਚੂਰਮੁ ਬੀਚਾਰ॥	✓ ਚੂਰਮਣੁ	ਚੂਰਮਣੁ	ਚੂਰਮਣੁ	ਚੂਰਮਣੁ
੧੦੯੪	੨੩॥੧॥ ਜਲੇਕਰ/੩੨੪	ਜਮਾਇਆ ਭਿ ਪਰਫਾਗੁ ਤੇ ਜਿ ਕੁਲ ਕਾ ਕਰੇ ਉਪਾਰ॥	✓ ਤੇ	ਤੇ	ਤੇ	ਤੇ

੧	੧੧੦੨	੪॥੧॥ ਗਾਉਰ	ਬੁਝਾਠੇ ਪਰਦਾ ਜਰਮ ਜਿਉਂ ਰਮ ਠ ਜਪਾ ਅਠਾਠੇ ॥	✓ ਰਮ	ਰਮ	ਰਮ	ਰਮ
੬੨	੧੧੦੪	੩॥੭॥ ੩/੧	ਕੈਂ ਕਬੀਰ ਸੁਨਾ ਹੇ ਜੰਤਾ ਖੇਤ ਜੀ ਕਰਾ ਨਿਬਰਾ ॥	✓ ਕਬੀਰ	ਕਬੀਰ	ਕਬੀਰ	ਕਬੀਰ
੬੩	੧੧੦੫	੪॥੧॥ ਜਿਰਲਖ	ਕਬੀਰ ਕ ਸਬਦ ਗੁਮਾਰ ਜਾਈ ਨਾਮ ਰੇਉ ਜੀ ਕੀ	✓ ਮਾਰ	ਮਾਰ	ਮਾਰ	ਮਾਰ
੬੪	੧੧੦੫	੪॥੧॥ ੪/੨	ਰਮ ਰਮ ਜਪਿਉ ਨੀ ਕੈ ਜ ਉਤਰਿ ਪਾਇ ॥	✓ ਰਮ	ਰਮ	ਰਮ	ਰਮ

ਸ਼ਬਦ	ਪਾਠ	ਸ਼ਬਦਾਰਥ	ਪਾਠ	ਸ਼ਬਦ	ਅੰਤਿਕਾ-੯
੧	੩	$\frac{੧੪}{੩}$ ਮੰਨੈ ਮਗੁ ਨ ਚਲੈ ਖੰਥੁ ॥	ਮੰਨੈ ਮਗੁ ਨ ਚਲੈ ਖੰਥੁ ॥	ਮੰਨੈ ਮਗੁ ਨ ਚਲੈ ਖੰਥੁ ॥	ਮੰਨੈ ਮਗੁ ਨ ਚਲੈ ਖੰਥੁ ॥
੨	੩	$\frac{੫}{੧}$ ਫਾਇਆ ੨ ਜਪਿ ਕੀਤਾ ॥ ੨ ਤੇਰਿ ॥	ਫਾਇਆ ੨ ਜਪਿ ਕੀਤਾ ॥ ੨ ਤੇਰਿ ॥	ਫਾਇਆ ੨ ਜਪਿ ਕੀਤਾ ॥ ੨ ਤੇਰਿ ॥	ਫਾਇਆ ੨ ਜਪਿ ਕੀਤਾ ॥ ੨ ਤੇਰਿ ॥
੩	੩	$\frac{੧੫}{੧}$ ਮੰਨੈ ਪਾਵਨਿ ਮੋਖੁ ਦੁਆਰੁ ॥	ਮੰਨੈ ਪਾਵਨਿ ਮੋਖੁ ਦੁਆਰੁ ॥	ਮੰਨੈ ਪਾਵਨਿ ਮੋਖੁ ਦੁਆਰੁ ॥	ਮੰਨੈ ਪਾਵਨਿ ਮੋਖੁ ਦੁਆਰੁ ॥
੪	੩	$\frac{੧੬}{੧}$ ਪੰਚ ਪਰਵਾਣੁ ਪੰਚ ਪਰਧਾਨੁ ॥	ਪੰਚ ਪਰਵਾਣੁ ਪੰਚ ਪਰਧਾਨੁ ॥	ਪੰਚ ਪਰਵਾਣੁ ਪੰਚ ਪਰਧਾਨੁ ॥	ਪੰਚ ਪਰਵਾਣੁ ਪੰਚ ਪਰਧਾਨੁ ॥
੫	੬	$\frac{੨੭}{੧੫}$ ਸੇਈ ਤੁਧੁ ਨ ਗਾਵਨਿ ਜੋ ਤੁਧੁ ਭਾਵਨਿ ਤੁਧੁ ਰਤੇ ਤੇਰੇ ਭਗਤ ਰਸਾਲੇ ॥	ਸੇਈ ਤੁਧੁ ਨ ਗਾਵਨਿ ਜੋ ਤੁਧੁ ਭਾਵਨਿ ਤੁਧੁ ਰਤੇ ਤੇਰੇ ਭਗਤ ਰਸਾਲੇ ॥	ਸੇਈ ਤੁਧੁ ਨ ਗਾਵਨਿ ਜੋ ਤੁਧੁ ਭਾਵਨਿ ਤੁਧੁ ਰਤੇ ਤੇਰੇ ਭਗਤ ਰਸਾਲੇ ॥	ਸੇਈ ਤੁਧੁ ਨ ਗਾਵਨਿ ਜੋ ਤੁਧੁ ਭਾਵਨਿ ਤੁਧੁ ਰਤੇ ਤੇਰੇ ਭਗਤ ਰਸਾਲੇ ॥
੬	੬	$\frac{੨੮}{੨}$ ਖਿੰਥਾ ਕਾਲੁ ਕੁਆਰੀ ਕਾਇਆ ਜੁਗਾਣਿ ਤੈਰਾ ਪਰਤੀਤਿ ॥	ਖਿੰਥਾ ਕਾਲੁ ਕੁਆਰੀ ਕਾਇਆ ਜੁਗਾਣਿ ਤੈਰਾ ਪਰਤੀਤਿ ॥	ਖਿੰਥਾ ਕਾਲੁ ਕੁਆਰੀ ਕਾਇਆ ਜੁਗਾਣਿ ਤੈਰਾ ਪਰਤੀਤਿ ॥	ਖਿੰਥਾ ਕਾਲੁ ਕੁਆਰੀ ਕਾਇਆ ਜੁਗਾਣਿ ਤੈਰਾ ਪਰਤੀਤਿ ॥
੭	੮	$\frac{੧}{੧}$ ਮਾਰੰਤਰ ਤੁਰੇ ਮਾਰੰਤਰਿ ਇਚ ਫਿਸ਼ਾਮ	ਮਾਰੰਤਰ ਤੁਰੇ ਮਾਰੰਤਰਿ ਇਚ ਫਿਸ਼ਾਮ	ਮਾਰੰਤਰ ਤੁਰੇ ਮਾਰੰਤਰਿ ਇਚ ਫਿਸ਼ਾਮ	ਮਾਰੰਤਰ ਤੁਰੇ ਮਾਰੰਤਰਿ ਇਚ ਫਿਸ਼ਾਮ
੮	੧੦	$\frac{੪॥੪॥}{੨੦੬/੧}$ ਮਰੇ ਮੀਤਗੁਰਦੇਵ ਮੋਕਉ ਰਾਮ ਨਾਮੁ ਪਰਗਾਸਿ ॥	ਮਰੇ ਮੀਤਗੁਰਦੇਵ ਮੋਕਉ ਰਾਮ ਨਾਮੁ ਪਰਗਾਸਿ ॥	ਮਰੇ ਮੀਤਗੁਰਦੇਵ ਮੋਕਉ ਰਾਮ ਨਾਮੁ ਪਰਗਾਸਿ ॥	ਮਰੇ ਮੀਤਗੁਰਦੇਵ ਮੋਕਉ ਰਾਮ ਨਾਮੁ ਪਰਗਾਸਿ ॥
੯	੧੦	$\frac{੫॥੧॥}{੧੦੬੬/੧}$ ਮਾਰੰਤਰ ਤੁਰੇ ਮਾਰੰਤਰਿ ਇਚ ਫਿਸ਼ਾਮ	ਮਾਰੰਤਰ ਤੁਰੇ ਮਾਰੰਤਰਿ ਇਚ ਫਿਸ਼ਾਮ	ਮਾਰੰਤਰ ਤੁਰੇ ਮਾਰੰਤਰਿ ਇਚ ਫਿਸ਼ਾਮ	ਮਾਰੰਤਰ ਤੁਰੇ ਮਾਰੰਤਰਿ ਇਚ ਫਿਸ਼ਾਮ
੧੦	੧੧	$\frac{੪॥੨॥}{੧੦੬੬/੧}$ ਜੋ ਤਉ ਭਾਇ ਜੇਈ ਯੀਜੀ ਜੋ ਤੂੰ ਦੇਰਿ ਜੇਈ	ਜੋ ਤਉ ਭਾਇ ਜੇਈ ਯੀਜੀ ਜੋ ਤੂੰ ਦੇਰਿ ਜੇਈ	ਜੋ ਤਉ ਭਾਇ ਜੇਈ ਯੀਜੀ ਜੋ ਤੂੰ ਦੇਰਿ ਜੇਈ	ਜੋ ਤਉ ਭਾਇ ਜੇਈ ਯੀਜੀ ਜੋ ਤੂੰ ਦੇਰਿ ਜੇਈ
੧੧	੧੨	$\frac{੪॥੧॥}{੧੦੬੬/੧}$ ਮਾਰੰਤਰ ਤੁਰੇ ਮਾਰੰਤਰਿ ਇਚ ਫਿਸ਼ਾਮ	ਮਾਰੰਤਰ ਤੁਰੇ ਮਾਰੰਤਰਿ ਇਚ ਫਿਸ਼ਾਮ	ਮਾਰੰਤਰ ਤੁਰੇ ਮਾਰੰਤਰਿ ਇਚ ਫਿਸ਼ਾਮ	ਮਾਰੰਤਰ ਤੁਰੇ ਮਾਰੰਤਰਿ ਇਚ ਫਿਸ਼ਾਮ
੧੨	੧੨	$\frac{੫॥੧॥}{੨/੧}$ ਤੂੰ ਘਟ ਘਟ ਮੀਤਰਿ ਮਰਥ ਨਿਰੰਤਰਿ ਜੀ ਹਰਿ ਏਰੇ ਪੁਰਖੁ ਜਗਾਇ ॥	ਤੂੰ ਘਟ ਘਟ ਮੀਤਰਿ ਮਰਥ ਨਿਰੰਤਰਿ ਜੀ ਹਰਿ ਏਰੇ ਪੁਰਖੁ ਜਗਾਇ ॥	ਤੂੰ ਘਟ ਘਟ ਮੀਤਰਿ ਮਰਥ ਨਿਰੰਤਰਿ ਜੀ ਹਰਿ ਏਰੇ ਪੁਰਖੁ ਜਗਾਇ ॥	ਤੂੰ ਘਟ ਘਟ ਮੀਤਰਿ ਮਰਥ ਨਿਰੰਤਰਿ ਜੀ ਹਰਿ ਏਰੇ ਪੁਰਖੁ ਜਗਾਇ ॥

90	98	$\frac{811211}{2/2}$	ਤੀ ਤੇਰੀ ਕੀਮਤਿ ਨਾ ਪਦੈ ਹਉ ਕੇਦਰੁ ਆਖ ਨਾਉ॥	ਨਾ	✓	✓	ਨ	✓
99	94	$\frac{811811}{9/2}$	ਪਰੀਨੈਦਾ ਪਰਮਲੁ ਮੁਖ ਮੁਖੀ ਅਗਨਿ ਰੂਪੁ ਚੰਡਾਲੁ॥	ਮੁਖ	✓	✓	ਮੁਖ	✓
92	94	$\frac{811811}{8/2}$	ਤਿਨ ਕਾ ਕਿਸਾ ਸਾਲਾਹਣ ਅਦਰ ਸੁਆਸਿਉ ਕਾਇ॥	ਸੁਆਸਿਉ	✓	✓	ਸੁਆਸਿਉ	✓
93	96	$\frac{811411}{7/2}$	ਤਿਸੁ ਦਿਖੁ ਮਤੁ ਅਪਦਿਤੁ ਤੈ ਜੇਤ ਪੈਨਛੁ ਖਾਛੁ॥	ਪੈਨਛੁ	✓	✓	ਪੈਨਛੁ	✓
98	96	$\frac{811411}{8/2}$	ਹਉ ਗਲਾਂ ਸਭਿ ਕੁੜੀਆ ਤੁਧੁ ਭਾਏ ਪਰਛਾਛੁ॥	ਗਲਾਂ	✓	✓	ਗਲਾਂ	✓
94	96	$\frac{811611}{6/2}$	ਲਿਖੁ ਨਾਮੁ ਜਾਤਾਹੁ ਸਿਖੁ ਸਿਖੁ ਸੀਤੁ ਨ ਪਾਗਾ ਖਾਛੁ ॥ ੯॥	॥੯॥	✓	✓	(੯) ਨੀਤੁ	✓
96	99	$\frac{811711}{3/2}$	ਸਿਰੀ ਗਗੁ ਮਠਲਾ ੧॥		✓	✓	ਸਿਰੀ ਗਗੁ ਮਠਲਾ ੧॥ ਕਾਪੁ	✓
99	99	$\frac{811611}{3/2}$	ਜੇ ਤਿਸੁ ਭਾਏ ਉਜਲੀ ਸਤਸਰਿ ਨਾਦਛੁ ਜਾਉ॥	ਨਾਦਛੁ	✓	✓	ਨਾਦਛੁ	✓

੧੯	੧੭	੪॥੧੦॥ ੨/੧	ਜਾਇ ਪੁਕਾਰ ਸੋਹਾਗੜੀ ਤੁਸੀਂ ਗਇਆ ਕਿਨੀ ਗੁੰਝੀ॥	ਗੁੰਝੀ	✓	✓	ਗੁੰਝੀ
੧੯	੧੮	੪॥੧੧॥ ੨/੩	ਜਿਸਦੇ ਜੀਅ ਪਗਣੇ ਮਨਿ ਦਸਿਅਮੇ ਸੁਖੁ ਤੇਇ॥	੩	✓	✓	੩
	੧੯	੫॥੧੩॥ ੩/੨	ਮੀਧੁੜੇ ਨਾਮੁ ਦਿਲਾਰਿਅਮਾ ਮਨੁਖਿ ਮੀਧੁ ਗਾਯਾ॥	ਮੀਧੁ	✓	✓	ਮੀਧੁ
੨੦	੧੯	੫॥੧੩॥ ੫/੩	ਨਾਨਕ ਪੰਨੁ ਸੁਹਾਗੜੀ ਜਿਨ ਸਾ ਨਾਇ ਪਿਅਮਾ॥	ਸਾ	✓	✓	ਸਾ
੨੧	੧੯	੪॥੧੫॥	ਸਿਰੀ ਰਾਗੁ ਮਾਝ੧॥	ਮਾਝ	✓	✓	ਮਾਝ
੨੧(੪)	੧੯	ਸਿਰੀ ਰਾਗੁ	ਨਾਨਕ ਅਉਗਣੁ ਵੀਸਰੇ ਗੁੰਝੀ ਸਖੇ ਪਤਿ ਤਾਇ॥ ਵੀਸਰੇ	ਵੀਸਰੇ	✓	✓	ਵੀਸਰੇ
੨੧(੫)	੨੦	੫॥੧੬॥ ੩/੨	ਕਿਉ ਜਿਉ ਸਾਧੁ ਮਨਿ ਦਸੈ ਗੁਰਗੁਪ ਮੰਗੁ ਪਉ॥ ਸਾਧੁ	ਸਾਧੁ	✓	✓	ਸਾਧੁ
੨੨	੨੦	੪॥੧੭॥ ੪/੩	ਸਤਗੁਰਿ ਮੇਲਿ ਮਿਲਾਇਆ ਨਾਨਕ ਸੇ ਪੂਭੁ ਨਾਇ॥	ਮੇਲਿ	✓	✓	ਮੇਲ
੨੩	੨੨	੪॥੨੧॥ ੨/੨	ਕਿਉ ਮਗਨਿ ਮਰੇ ਪਾਇਆ ਤਿਉ ਤਿਸਨਾ ਦਾਸਨਿ ਦਾਸਿ॥	ਪਾਇਆ	✓	✓	ਪਾਇਆ
੨੪	੨੨	੪॥੨੨॥ ੧/੧	ਭਰਮੁ ਭਾਨਿ ਨ ਦਿਖੈ ਜੇ ਭੈ ਦਿਸੈ ਤਰ ਦੇਸੁ॥	ਭਰਮੁ	✓	✓	ਭਰਮੁ
੨੪(੩)	੨੨	੪॥੨੩॥ ੫/੩	ਅਗੈ ਸਾ ਸੁਜਾਣੁ ਤੈ ਸੇਈ ਦਸਤੁ ਸਮਾਇ॥ ਤੈ	ਤੈ	✓	✓	ਤੈ
੨੫	੨੩	੩॥੨੬॥ ੪/੨	ਪਿਤ ਸੁਤੇ ਸਗਲ ਕਾਲੁ ਮਾਤਾ ਤੇਰੇ ਤੇਰੇ ਨ ਮੰਤਿ ਸਮਾਇਆ॥	ਤੇਰੇ	✓	✓	ਤੇਰੇ

25	28	$\frac{8112211}{7/9}$	ਤੀਹ ਕਹਿ ਕੇ ਪੰਜ ਕਹਿ ਆਈ ਕਉ ਸੀਤਾਨੁ ਮਤ ਕਹਿ ਜਾਈ॥	ਪੰਜ	✓	✓	ਪੰਜ
29	28	$\frac{8112211}{8/9}$	ਪੰਜ ਵਖਤ ਨਿਦਾਨ ਕੁਜਾਗਰੀ ਪਕਾਤਿ ਕਤੇਬ ਕੁਠਾਠਾ॥	ਪੰਜ	✓	✓	ਪੰਜ
26	28	$\frac{8119113211}{8/9}$	੧੬ ਸਤਿਗੁਰ ਪ੍ਰਸਾਦਿ॥ ੨੬ ਸਤਿਗੁਰ ਜੇਹੀ ਆਪਣਾ-----	ਸਤਿਗੁਰ ੧੧ ਕੀ	✓	✓	੧੧ ਕੀ
28	28	$\frac{5112113211}{2/2}$	ਗੁਰਿ ਕਾ ਨਾਮੁ ਪਿਆਈਆ ਸਤ ਸੰਗਤਿ ਸੋਇ ਮਿਲਾਇ॥	ਸਤ	✓	✓	ਸਤਿ
30	28	$\frac{5112113211}{3/2}$	ਚਿਨੁ ਸਤਗੁਰ ਸੁਖੁ ਨ ਪਾਈ ਠਿਠਿ ਠਿਠਿ ਕੋਈ ਪਾਇ॥	ਪਾਈ	✓	✓	ਪਾਈ
31	29	$\frac{5113113211}{3/2}$	ਮਤਿ ਬੁਧਿ ਭਈ ਨ ਬੁਝਈ ਸੰਤਹਿ ਸੋਭ ਧਿਰਾਹ॥	ਬੁਝਈ	✓	✓	ਬੁਝਈ
32	27	$\frac{5114113211}{8/3}$	ਭਾ ਵਲਾ ਗੁਰਿ ਨ ਆਈ ਸੰਤਿ ਗਇਆ ਪਛੁਤਾਇ॥	ਭਾ	✓	✓	ਭਾ
33	27	$\frac{5115113211}{208/2}$	ਗੁਰਿ ਗੁਰਿ ਕਰਾ ਪਿਆਈਆ ਗਾਠਿ/੨ ਸੁਖੁ ਠਿਠੈ ਕਠੈ ਜੋਇ॥	ਗੁਰਿ	✓	✓	ਗੁਰਿ

੨੬	੨੦	੪॥੧੦॥੪੩॥ ੨/੨	ਬਹੁ ਜੋਗੀ ਭਉਰਾ ਡਿਠੇ ਜਿਉ ਸੁੰਦੈ ਘਰਿ ਕਾਉ॥	ਸੁੰਦੈ	✓	✓	ਸੁੰਦੈ
੨੭	੨੦	੪॥੧੦॥੪੩॥ ੩/੨	ਲੋਠੀ ਆਨ ਕਉ ਜੇਦਰੇ ਪਕਿ ਦੇਦਾ ਕਰੈ ਪੁਕਾਰ॥	ਕਰੈ ਪੁਕਾਰ	✓ ✓	✓ ✓	ਕਰੈ ਪੁਕਾਰ
੨੮	੨੦	੪॥੧੧॥੪੪॥ ੨੦੬/੨	ਸਾਚੇ ਸਾਚੁ ਕਮਾਦਫੁ ਸਾਚੇ ਸਚਾਇ ਮਿਲਾਉ॥	ਸਾਚੇ	✓	✓	ਸਾਚੇ
੨੯	੨੦	੪॥੧੧॥੪੪॥ ੪/੧	ਜੇਹੁ ਸਤਗੁਰੁ ਕਹਿ ਜਾਇਆ ਤੇਹੁ ਜੇਹੁ ਸੁਖੁ ਤਇ॥	ਸਤਗੁਰੁ	✓	✓	ਸਤਗੁਰੁ
੩੦	੨੧	੪॥੧੨॥੪੫॥ ੩/੧	ਸਤਗੁਰੁ ਕੀ ਸੇਵਾ ਆਤਿਸੁਖਾਲੀ ਜੇ ਇਠੈ ਸੇ ਫਲੁ ਪਾਏ॥	ਇਠੈ	✓	✓	ਇਠੈ
੩੧	੨੨	੪॥੧੪॥੪੭॥ ੩/੩	ਸਤਗੁਰਿ ਮਿਲਿਅੈ ਪਨੁ ਪਾਇਆ ਤਹਿ ਨਾਮੁ ਆਇ॥ ਸਤਗੁਰਿ	ਸਤਗੁਰਿ			ਸਤਗੁਰਿ
੩੨	੨੩	੪॥੧੭॥੫੦॥ ੧/੩	ਸਤਗੁਰਿ ਮਿਲਿਅੈ ਬਦੁ ਭੈ ਠਕੈ ਆਪਿ ਦਸੈ ਮਨਿ ਆਇ॥	ਦਸੈ	✓	✓	ਦਸੈ
੩੩	੨੪	੪॥੧੯॥੫੪॥ ੧/੧	ਕਿਸੁ ਗਉ ਸੁੰਦੀ ਕਿਯਾ ਜਪੁ ਕਰੀ ਸਤਗੁਰੁ ਪੁਕਉ ਜਾਇ॥	ਸਤਗੁਰੁ	✓	✓	ਸਤਗੁਰੁ
੩੪	੨੭	੪॥੨੬॥੫੯॥ ੫/੩	ਬਿਨੁ ਸਤਿਗੁਰੁ ਕਿਨੈ ਨ ਪਾਇਓ ਕਹਿ ਦੇਖੁ ਮਨਿ ਵੀਜਾਰਿ॥	ਵੀਜਾਰਿ	✓	✓	ਵੀਜਾਰੁ



੪੨	੩੯	੪॥੩੧॥੬੪॥	ਅੰਕ	੪॥੩੧॥੬੪॥	✓	✓	੪॥੩੩॥੩੧॥੬੪॥
੪੩	੪੦	੪॥੧॥੬੫॥	ਮਤਨ ਤੇਰੀ ਆਮ ਪ੍ਰਭ ੪/੧ ਮਤ ਨੀਅ ਤੇਰੇ ਤੂੰ ਰਾਸਿ॥	ਪ੍ਰਭ	✓	✓	ਪ੍ਰਭ
੪੩(੬)	੪੦	੪॥੨॥੬੬॥	ਉਨ ਪਾਸਿ ਦੁਆਸਿ ਨ ਭਿਯੋਅੰ ੩/੪ ਜਿਨ ਅੰਤਰਿ ਕ੍ਰੋਧੁ ਕੰਠਾਠ॥	ਕੰਠਾਠ	✓	✓	ਕੰਠਾਠ
੪੪	੪੦	੪॥੨॥੬੬॥	ਜਨ ਨਾਨਕ ਉਤਮ ਧਰੁ ਪਾਇਆ ੪/੩ ਸਤਿਗੁਰ ਵੀ ਲਿਖ ਲਾਇ॥	ਲਾਇ	✓	✓	ਲਾਇ
੪੫	੪੧	੪॥੪॥੬੮॥	ਸਤਿਗੁਰੇ ਨ ਸਭ ਕੇ ਲੋਚਣ ੩/੧ ਕੇਠ ਜਗਤੁ ਸਭ ਕੇਇ॥	ਸਭ	✓	✓	ਸਭ
੪੬	੪੨	੪॥੩੩॥੩੧॥੬੪॥	ਅੰਕ	੪॥੩੩॥੩੧॥੬੪॥	✓	✓	੪॥੬॥੨੦
੪੭	੪੨	੪॥੨॥੭੨॥	ਗਿਰੰਧਾਰੀ ਵਡ ਸਾਧੀ ਸਭ ਨਾਨਕ ਸੁਪਨੁ ਧੀਆ॥ ੪/੨	ਸਾਧੀ	✓	✓	ਸਾਧੀ
੪੮	੪੪	੪॥੮॥੭੮॥	ਮੇਰੇ ਮਨ ਹਰਿ ਹਰਿ ਨਾਮੁ ਖਿਲਾਇ॥ ੭੪੬/੧	ਮਨ	✓	✓	ਮਨ
੪੯	੪੬	੪॥੧੨॥੮੨॥	ਨਿਮਾਇਆ ਪ੍ਰਭੁ ਆਪਣੇ ਤੇਰੇ ਸੰਗਿ ਸਮਾਇ॥ ੩/੩	ਪ੍ਰਭ	✓	✓	ਪ੍ਰਭ
੫੦	੪੭	੪॥੧੪॥੮੪॥	ਜਿਨਿ ਵੀਤ ਤਿਸਰਿ ਨ ਲਾਏਈ ੨/੩ ਮਨਮੁਖ ਪਸੁ ਨਾਪਾਰ॥	ਮਨਮੁਖ ਨਾਪਾਰ	✓ ✓	✓ ✓	ਮਨਮੁਖ ਨਾਪਾਰ
੫੧	੪੭	੪॥੧੪॥੮੪॥	ਰਾਸਿ ਲੋਕੁ ਪ੍ਰਭੁ ਕਰਣਾਰ ੪/੧ ਕੀਮ ਕੰਤ ਕਰਿ ਕਇਆ॥	ਪ੍ਰਭ	✓	✓	ਪ੍ਰਭ
੫੨	੪੯	੪॥੧੬॥੮੬॥	ਮਨ ਮੇਰੇ ਸਾਚਾ ਸੇਇ ਜਿਹਰੁ ਸਾਚੁ॥ ੭੪੬/੧	ਸਾਚੁ	✓	✓	ਸਾਚਿ

੫੩	੫੦	੪॥੨੩॥੯੩॥ ਗੁਰ ਮਿਸਿ ਜਨੁ ਮਾਚਰੁ ਸਿਖੁ ੨/੨ ਤੁਧੁ ਕਦੇ ਨ ਲਗੈ ਕੁਝ॥	ਮਾਚਰੁ	✓	✓	ਮਾਚਰੁ
੫੪	੫੧	੪॥੨੪॥੯੪॥ ਸਤੁ ਜੀ ਮਧਿ ਸਤੁ ਤੇ ਬਾਹਿ ਕੰਠਾਤਾਜੁ ਕਾਪ॥ ੨/੨	ਸਤੁ	✓	✓	ਸਤੁ
੫੫	੫੨	੪॥੨੫॥੯੫॥ ਸਚੁ ਸਾਹਿਬੁ ਮਨਿ ਦੁਟਾ ਜੇਨਾ ਪਸਮੁ ਕੀਰਮਲੁ ੫/੨	ਜੇਨਾ	✓	✓	ਜੇਨਾ
੫੬	੫੨	੪॥੨੬॥੯੬॥ ਗੁਰ ਤੇ ਬਾਹਿ ਕਿਛੁ ਨਹੀ ੨/੪ ਗੁਰੁ ਕੀਤੁ ਲੋਕੇ ਸੁ ਤੇਇ ॥	ਗੁਰੁ	✓	✓	ਗੁਰੁ
੫੭	੫੨	੪॥੨੬॥੯੬॥ ਗੁਰੁ ਕੀ ਮਹਿਮਾ ਮਗਮਾ ਤੇ ੨/੪ ਕਿਸਮਾ ਕਥੈ ਕਥਨਾਗਰੁ॥	ਕਥੈ	✓	✓	ਕਥੈ
੫੮	੫੨	੪॥੨੬॥੯੬॥ ਪੁਰੁਬ ਲਿਖੇ ਪਾਦੇ ਮਾਚੁ ਨਾਮੁ ਦੇਸਮਿ॥ ੪/੨	ਪੁਰੁਬ	✓	✓	ਪੁਰੁਬ
੫੯	੫੩	੪॥੨੭॥੯੭॥ ਸਚੁ ਪਾਦੁ ਸਚੁ ਪੈਨੁ ਸਚੇ ਸਚਾ ਨਉ॥ ੨/੩ ਪੈਨੁ	ਪੈਨੁ	✓	✓	ਪੈਨੁ
੬੦	੫੩	੪॥੨੭॥੯੭॥ ਸਾਸਿ ਗਿਰਾਸਿ ਨਦਿ ਸਰੁ ੩/੧ ਸਰੁ ਸੁਰਤਿ ਗੁਰੁ ਮਾਪਿ॥	ਸਰੁ	✓	✓	ਸਰੁ
੬੧	੫੫	੫॥੩॥੯੩॥ ਜਗ ਮਹਿ ਲਾਗੁ ਏਕੁ ਨਾਮੁ ੬/੩ ਪਾਈਸੈ ਗੁਰੁ ਦੀ ਸੁਖਿ॥	ਜਗ	✓	✓	ਜਗ
੬੨	੫੬	੫॥੫॥੯੫॥ ਸਬਦਿ ਸਦਮੈ ਸੋਹਈ ੩/੩ ਪਿਰੁ ਰਾਏ ਗੁਰੁ ਲਇ॥	ਰਾਏ	✓	✓	ਰਾਏ
੬੩	੫੬	੫॥੬॥੯੬॥ ਸਿਰੀ ਗਗੁ ਮਗਲਾ ੧॥ ਸਿਰਲਖ	ਸਿਰੀ	✓	✓	ਸਿਰੀ

੬੪	੫੭	੯॥੭॥ ੨/੨	ਨਿਰਮਲ ਸਾਚਾ ਏਕ ਤੁ ਤੋ ਮੰਨੁ ਭਰੀ ਸਭ ਕਾਇ॥	ਤੋ	✓	✓	ਤੋ
੬੫	੫੭	੯॥੭॥ ੩/੨	ਗੁਪਤ ਪ੍ਰਗਟ ਸਭ ਕਾਈਅੰ ਜੇ ਮਨੁ ਰਖੈ ਠਾਇ॥	ਜੇ	✓	✓	ਕ
੬੬	੬੨	੯॥੧੩॥ ੫/੨	ਗੁਰਮਤਿ ਸਾਚਾ ਮਨਿ ਦਸੈ ਨਾਮ ਭਉ ਪਤਿ ਸਾਖੁ॥	ਸਾਖੁ	✓	✓	ਸਾਖੁ
੬੬੬	੬੨	੯॥੧੪॥ ੫/੨	ਰੇਤ ਬੰਧਨ ਨੀਲਰੇ ਗੁਰਮੁਖਿ ਮੋਖ ਦੁਆਰ॥ ਦੁਆਰ	ਦੁਆਰ	✓	✓	ਦੁਆਰ
੬੯	੬੩	੯॥੧੫॥ ੫/੨	ਚਿਨੁ ਕਲ ਰਮਲ ਸੁ ਨਾਜੀਅੰ ਚਿਨੁ ਕਲ ਮੀਨੁ ਮਰਾਇ॥	ਰਮਲ	✓	✓	ਰਮਲ
੬੯	੬੪	੯॥੧॥੧੫॥	ਅਰੰਭ ਤੁਰੇ ਦੇ ਅਰੰਭ ਦਿਨ ਬਿਗੁਰ	ਅਰੰਭ ਦਿਨ ॥॥ ਅੰਤ	✓	✓	॥॥ ਦੁਪੁ
੭੦	੬੫	੯॥੨॥੧੬॥ ੬/੧	ਮਨੁ ਗਠਿ ਕਿਤੇ ਉਪਾਇ ਨ ਛੁਟੀਅੰ ਸਿਮ੍ਰਿਤਿ ਸਾਸਤ੍ਰ ਸੋਪਨੁ ਕਾਇ॥	ਛੁਟੀਅੰ	✓	✓	ਛੁਟੀਅੰ
੭੧	੬੬	੯॥੩॥੨੦॥ ੭/੧	ਗੁਰਮੁਖੀਆ ਮੁਹੁ ਸੋਭੈ ਗੁਰੁ ਕੈ ਤੇ ਤਿ ਪਿਆਰਿ॥	ਕੈ	✓	✓	ਕੈ
੭੨	੬੬	੯॥੩॥੨੦॥ ੭/੨	ਆਏ ਜੇ ਪਰਦਾਫੁ ਤੇ ਸਭ ਕੁਲ ਕਾ ਕਰੀ ਉਪਾਰ॥	ਤੇ	✓	✓	ਤੀ
੭੩	੬੭	੯॥੪॥੨੧॥ ੭/੩	ਨਾਮੁ ਪਦਾਰਥੁ ਪਾਈਅੰ ਗੁਰਮੁਖਿ ਸਗਲਿ ਸੁਭਾਇ॥	ਸਗਲਿ	✓	✓	ਸਗਲਿ

੭੪	੬੭	੮੧੫॥੨੨॥ ੪/੨	ਸਤਿਗੁਰੁ ਭੇਦਿਅੰ ਨਿਰਮਲੁ ਤੇਯਾ ਅਨਦਿਨੁ ਨਾਮੁ ਵਯਾਏ॥	ਸਤਿਗੁਰੁ	✓	✓	ਸਤਿਗੁਰੁ
੭੫	੬੮	੯੦॥੬॥੨੩॥ ੯/੩	ਗੁਰੁ ਭੇਦਿ ਮਾਨੁ ਪਾਇਆ ਅਪਈ ਕਿਠਾ ਕਰੇ ਰਜਾਇ॥	ਰਜਾਇ	✓	✓	ਰਜਾਇ
੭੬	੬੯	੮੧੭॥੨੪॥ ੫/੨	ਅਨਦਿਨੁ ਗੁਣ ਗਾਈ ਸਰਨਿਰਮਲੁ ਮਾਨੇ ਨਾਮਿ ਮਮਾਏ॥	ਗੁਣ	✓	✓	ਗੁਣ
੭੭	੭੦	੮੧੭॥੨੪॥ ੭/੯	ਮਰਾ ਸਾਠਿ ਬੁ ਮੇਈਅੰ ਗੁਰਮਾਖਿ ਵਸੈ ਮਨਿ ਆਇ॥	ਮਰਾ	✓	✓	ਮਰਾ
੭੮	੭੧	੮੧੭॥੨੪॥੨੫॥ ੭੭੬/੨	ਸਤਿਗੁਰੁ ਮੇਦਿਅੰ ਗਿਮਨਿ ਵਸੈ ਲਗੈ ਨ ਮੈਲੁ ਪਡੈਗੁ॥	ਸਤਿਗੁਰੁ	✓	✓	ਸਤਿਗੁਰੁ
੭੯	੭੦	੮੧੭॥੨੪॥੨੫॥ ੬/੩	ਸਤਿਗੁਰੁ ਮਰਾ ਤੈ ਬੋਠਿਥਾ ਮਥਰੇ ਭਦਨਲੁ ਤਰਾ॥	ਸਤਿਗੁਰੁ	✓	✓	ਸਤਿਗੁਰੁ
੮੦	੭੧	੨੪॥੧॥ ੯/੯	ਜੇਗੀ ਅੰਦਰਿ ਜੇਗੀਆ॥	੩੨੯ ਅੰਦਰਿ ੧੧ ਤੈ	✓	✓	੧੧ ਨਗੀ
੮੧	੭੪	੨੯॥੨॥੨੬॥ ੯੬/੨	ਤੂੰ ਵੀਖ ਲੋਮ ਪਇਆਇਆ॥	ਲੋਮ	✓	✓	ਲੋਮ
੮੨	੭੪	੨੯॥੨॥੨੬॥ ੯੮/੩	ਨਿਗਤੇ ਪੰਨਿ ਜੁਆਨ ਮੈ ਗੁਰੁ ਥਾਪੀ ਦਿਤੀ ਕੀਡੈ ਕੀਡੀ॥	ਗੁਰੁ	✓	✓	ਗੁਰਿ
੮੩	੭੪	੪॥੧॥ ਸਿਰਲੇਖ	ਸਿਰੀ ਰਾਗੁ ਮਗਲਾ ੯ ਪਾਰੇ ਪਾਰੇ॥	ਮਗਲਾ ੯ ਪਾਰੇ	✓	✓	ਪਾਰੇ ਮਗਲਾ ੯

੨੪	੭੬	ਪਾ॥੨॥ ੩/੪	ਸਤੁ ਵਿਕੁ ਅਪੁਨਾ ਕਰਿ ਕਰਿ ਗਯਿਅਾ ਖਿਨ ਮਰਿ ਭਇਅਾ ਪਰਾਇਅਾ॥	ਸਤੁ	✓	✓	ਸਤੁ
੨੫	੭੬	੪॥੧॥੩॥ ੩/੨	ਧਨੁ ਚਿਤੈ ਧਨੁ ਮੰਚੈ ਦੁਖਾਕਿਅਾ ਸਿਧੁ ਮੰਚੈ ਗਰਿ ਨਾਮਾ ਗਰਿ ਨ ਸਮਾਇ॥		✓	✓	ਮੰਚੈ
੨੬	੭੭	੪॥੧॥੩॥ ੪/੬	ਕੁ ਨਾਨਕ ਪ੍ਰਾਣੀ ਚਉਥੈ ਪਾਠੈ <sup>ਸਤੁ ਸਿਉ</sup> ਮੰਚਿ ਭਗਤਾ ਯੀ॥ ਸਤੁ ਸਿਉ		✓	✓	ਸਤੁ ਸਿਉ
੨੭	੭੭	ਪਾ॥੧॥੪॥ ੧/੫	ਕਰਮ ਸੁਕਰਮ ਕਰਾਏ ਆਪੇ ਇਉ ਜੈ ਤੈ ਦੁਖਿ ਨਿਕੁ ਨਾਹਿ॥	ਸੁਕਰਮ	✓	✓	ਸੁਕਰਮ
੨੮	੭੮	ਪਾ॥੧॥	ਮੰਦ ਇਮਾਈ ਮੋਈ ਮੁੜੈ	ਮੰਦ ਇਉ ੧੧ ਸੀ	✓	✓	੧੧ ਸੀ
੨੯	੭੮	ਪਾ॥੧॥	ਗਰਿ ਪੁਤੁ ਮੇਰੇ ਬਾਬੁਲਾ ਗਰਿ ਦੇਖੁ ਗਨੁ ਮੈ ਰਾਜੇ॥ ਪੁਤੁ	ਮੰਦ ਇਉ ੧੧ ਸੀ	✓	✓	ਪੁਤੁ
੩੦	੭੮	ਪਾ॥੧॥੨॥	੧੬ ਸਤਿਗੁਰ ਪ੍ਰਸਾਦਿ॥ ਮਰ ਪਿਆਰਿਅਾ ਜੀਉ ਸਿਉ		✓	✓	੧੧ ਸੀ
੩੧	੮੦	ਪਾ॥੧॥੩॥ ੬੩੧/੨	ਦਾਸਾ ਨਾ ਭਾਵੈ ਖਿਨੁ ਦਰਸਾਵੈ ਇਕ ਖਿਨੁ ਪੀਠਨੁ ਨਿਉ ਕਰੈ॥	ਇਕ	✓	✓	ਇਕ
੩੨	੮੦	ਪਾ॥੧॥੩॥ ੩੫੬੩/੨	ਲਪੇ ਗਠੇ ਬੈਰਠੇ ਨਾਨਕ ਗਰਿ ਪਤੁ ਮਾਲ॥ ਮਾਲ		✓	✓	ਮਾਲ
੩੩	੮੧	੧॥੨॥੬॥੧॥	੧੬ ਸਤਿਗੁਰ ਪ੍ਰਸਾਦਿ॥ ਗਰਿ ਗਰਿ ਉਤਮੁ ਨਾਮੁ ਤੈ	ਮੰਦ ਇਉ ੧੧ ਸੀ	✓	✓	੧੧ ਸੀ
੩੪	੮੨	੧॥੨॥੬॥੧॥ ੬/੨॥੬/੩੨੨	ਗੁਰ ਬਚਨੀ ਗਰਿ ਪੁਤੁ ਕਾਇਆ ਸਤੁ ਗਰਿ ਪੁਤੁ ਤੇ ਉਤਪਤਿ॥	੨ ਪੁਤੁ	✓	✓	੨ ਪੁਤੁ
੩੫	੮੩	ਪਉੜੀ ੧ ੩੨੨੧/੩੨੨	ਇਕ ਕਾਮੀ ਦੇ ਨਾ ਲਗੈ ਇਕਨਾ ਸੁਤਿਅਾ ਦੇਇ ਉਠੈ ਨਿ॥	ਇਕ	✓	✓	ਇਕ
੩੬	੮੭	ਪਉੜੀ ੧੧ ੩੨੨	ਜਿਥੈ ਉਹੁ ਕਾਮਇ ਤਿਥੈ ਉਹੁ ਜੁਰਖਰੁ ਉਸ ਰੈ ਮਰਿ ਤਿਠੈ ਸਤੁ ਪਾਪੀ ਤਰਿਅਾ॥	ਉਸ	✓	✓	ਉਸ

**File No.** \_\_\_\_\_

ਪਾਵਨ ਸਰੂਪ ਅਤੇ ਸਬਦਾਰਥ ਦੀ ਦੂਜੀ/ਤੀਜੀ ਛਾਪ ਵਿਚਲੇ ਪਾਠ-ਭੇਦਾਂ ਦੀ ਸੂਚੀ।

ਅੰਤਿਕਾ-ਦ

(੧੩੮ ੫੧)

\_\_\_\_\_

\_\_\_\_\_

\_\_\_\_\_

**No. S-700**

**Office File**



ਅੰਤਿਕਾ-ਹ (ਹਵਾਲਾ ਰਿਪੋਰਟ ੩.੨.੮)

ਸ੍ਰੀ ਗੁਰੂ ਗ੍ਰੰਥ ਸਾਹਿਬ ਵਿਚਲੀਆਂ ਕੁਝ ਤੁਕਾਂ ਦੀ ਸੂਚੀ ਜਿਨ੍ਹਾਂ ਵਿਚਲੇ ਕੁਝ ਸਬਦਾਂ ਦੇ ਕਿਸੇ ਅਖਰ ਥਲੇ ਲੜੀਦਾਰ ਸਰੂਪ ਵਿਚ (.) ਅਤੇ ਪਦ-ਛੇਦ ਸਰੂਪ ਵਿਚ (\) ਚਿੰਨ੍ਹ ਲਗਾ ਹੋਇਆ ਹੈ। ਇਹਨਾਂ ਦੋਹਾਂ ਚਿੰਨ੍ਹਾਂ ਵਿਚੋਂ ਕਿਹੜਾ ਰੂਪ ਸਹੀ ਹੈ ਅਤੇ ਉਸ ਦੀ ਸਹੀ ਧੁਨੀ ਕੀ ਹੈ ਇਸ ਬਾਰੇ ਪੰਥਕ-ਪਧਰ ਤੇ ਨਿਰਣਾ ਕੀਤੇ ਜਾਣ ਦੀ ਲੋੜ ਹੈ।

(੭੫੨)

ਸ੍ਰੀ ਗੁਰੂ ਗ੍ਰੰਥ ਸਾਹਿਬ ਵਿਚਲੀਆਂ ਕੁਝ ਤੁਕਾਂ ਦੀ ਸੂਚੀ ਜਿਨ੍ਹਾਂ ਵਿਚਲੇ ਕੁਝ ਸ਼ਬਦਾਂ ਦੇ ਕਿਸੇ ਅਖਰ ਥਲੇ ਲੜੀਦਾਰ ਸਰੂਪ ਵਿਚ (.) ਅਤੇ ਪਦ-ਛੇਦ ਸਰੂਪ ਵਿਚ (੧) ਚਿੰਨ੍ਹ ਲਗਾ ਹੋਇਆ ਹੈ। ਇਹਨਾਂ ਦੋਹਾਂ ਚਿੰਨ੍ਹਾਂ ਵਿਚੋਂ ਕਿਹੜਾ ਰੂਪ ਸਹੀ ਹੈ ਅਤੇ ਉਸ ਦੀ ਸਹੀ ਧੁਨੀ ਕੀ ਹੈ ਇਸ ਬਾਰੇ ਪੰਥਕ-ਪਧਰ ਤੇ ਨਿਰਣਾ ਕੀਤੇ ਜਾਣ ਦੀ ਲੋੜ ਹੈ।

ਸ੍ਰੀ ਗੁਰੂ ਗ੍ਰੰਥ ਸਾਹਿਬ ਵਿਚੋਂ ਗੁਰਬਾਣੀ ਦੀਆਂ ਕੁਝ ਤੁਕਾਂ ਜਿਨ੍ਹਾਂ ਵਿਚਲੇ ਕੁਝ ਸ਼ਬਦਾਂ ਦੇ ਕਿਸੇ ਅਖਰ ਥਲੇ ਜੁੜਤ ਸ਼ਬਦਾਂ ਵਾਲੀ ਪਾਵਨ ਬੀੜ ਵਿਚ (.) ਅਤੇ ਨਿਖੜਵੇਂ ਸ਼ਬਦਾਂ ਵਾਲੀ ਬੀੜ ਵਿਚ (੧) ਚਿੰਨ੍ਹ ਲਗਾ ਹੋਇਆ ਹੈ, ਜਿਸਦਾ ਸਹੀ ਸਰੂਪ ਅਤੇ ਸਹੀ ਧੁਨੀ ਪੰਥਕ ਪਧਰ ਤੇ ਸੁਨਿਸਚਿਤ ਕੀਤੇ ਜਾਣ ਦੀ ਲੋੜ ਹੈ। ਅੰਤਿਕਾ-ਹ (੩.੨.੪)

ਲੜੀਦਾਰ ਸਰੂਪ ਪਦ-ਛੇਦ ਸਰੂਪ

੩੧੫  $\frac{ਪਉੜੀ ੨}{੩੨ ੩}$  ਸੋਨੀ ਦੇਨ੍ਹਿ ਵਿਖੰਮ ਥਾਇ ਮਿਠਾ ਮਦ ਮਾਣੀ॥ ਸੋਨੀ ਦੇਨ੍ਹਿ ਸੋਨੀ ਦੇਨ੍ਹਿ

੩੧੬  $\frac{੧॥੧॥}{੩੨ ੪}$  ਗਾਵਨਿ ਤੁਪਨੇ ਪਉੜੁ ਪਾਣੀ ਬੈਠੀਤਰ ਗਾਵਨਿ ਗਾਵਨਿ  
ਗਾਵੈ ਗਾਜਾ ਪਰਮ ਦੁਆਰੇ॥

੩੧੭  $\frac{੫॥੨੦॥}{੩/੩}$  ਚੀਨ੍ਹਿ ਤੁ ਤੁ ਗਰਾਨ ਦਸ ਦੁਆਰੇ॥ ਚੀਨ੍ਹਿ ਚੀਨ੍ਹਿ

੩੧੮  $\frac{੪॥੧॥੨੩॥}{੪/੧}$  ਖਲੜੀ ਖਪਰੀ ਲੰਕੜੀ ਚਮੜੀ ਕੀਨ੍ਹਿ ਕੀਨ੍ਹਿ  
ਸਿਖਾ ਸੁਤੁ ਧੋਤੀ ਕੀਨ੍ਹਿ॥

੩੧੯  $\frac{੪॥੨੩॥}{੪/੧}$  ਨਾਨਕ ਕਉ ਗੁਰਿ ਦੀਖਿਆ ਦੀਨ੍ਹਿ॥ ਦੀਨ੍ਹਿ ਦੀਨ੍ਹਿ

੩੨੦  $\frac{੪॥੪॥੧੦੬॥}{੨/੨}$  ਨਾਮ ਬਿਹੁਨੜਿਆ ਸੇ ਮਰਨਿ ਵਿਜੁਰਿ ਵਿਜੁਰਿ॥ ਮਰਨਿ ਮਰਨਿ

੩੨੧  $\frac{੪॥੮॥੧੧੦॥}{੧/੨}$  ਸਿੰਤੀ ਇਤੁ ਦਰੀਆਇ ਵੰਬਨਿ ਵਾਇਆ॥ ਵੰਬਨਿ ਵੰਬਨਿ

੪੧੭  $\frac{੭॥੧੧॥}{੧/੨}$  ਸੇ ਸਿਰ ਕਾਤੀ ਮੁਨੀਆਨਿ ਗਲ ਵਿਚਿ ਆਵੈ ਪੁੰਜਿ॥ ਮੁਨੀਆਨਿ ਮੁਨੀਆਨਿ

੪੧੮  $\frac{੭॥੧੧॥}{੩/੧}$  ਇਕੁ ਲਖੁ ਲਹਨਿ ਚਤਿਰੀਆ ਲਖੁ ਲਹਨਿ ਖੜੀਆ॥ ਲਹਨਿ ਲਹਨਿ  
ਲਹਨਿ ਲਹਨਿ



੪੨੫. ੮੫੫॥੨੭॥ ਚਿਉ ਭੁਲਾਏ ਰਿਸੈ ਦੇ ਨ ਭੁਲਨੀ  
੭/੨ ਸਚੁ ਨਾਇਕਿ ਜੇਈ॥

ਭੁਲਨੀ ਭੁਲਨੀ

੫੧੩ ਪਉੜੀ ੧੨ ਮਨਮੁਖ ਕਮ ਮਾਹਿ ਪਾਈਆਇ  
੩੨੩ ਜਿਨੁ ਦੂਜਾ ਭਉ ਪਿਯਾਰਾ॥

ਪਾਈਆਇ ਪਾਈਆਇ

੫੧੮ ਪਉੜੀ ੨ ਕਿਤੀ ਬੈਗਿ ਬੈਠੈ ਮੁਚੁ ਵਜਾਇਕਿ ਵਜਾ॥  
ਜੇਕਰ/੩੨੧

ਬੈਗਿ ਬੈਗਿ

੮੫੪ ਪਉੜੀ ੧੨ ਪੰਚ ਵੈਰ ਤਿਨਾ ਘਰ ਮਾਹਿ ਭਉ ਮੰਦਰਿ ਜੀਨੀ॥ ਮਾਹਿ ਮਾਹਿ  
ਜੇਕਰ/੩੨੨

ਮਾਹਿ ਮਾਹਿ

੧੧੦੨ ਪਉੜੀ ੧੨ ਨਾਨਕ ਬਿਗੁਲੀਆ ਦਮਕੀਨ  
ਜੇਕਰ/੩੨੧ ਘਰਿ ਘਰ ਮਾਹਿ ਕਾਲੀਆ॥

ਘਰਿ ਘਰਿ

੯੮੭ ੮੫੧॥ ਜੇ ਰਿਹੁ ਕੀਨੁ ਮਿ ਪੂਰੁ ਠਕਾਇ॥  
੪/੩

ਕੀਨੁ ਮਿ ਕੀਨੁ ਮਿ

੮੧੮ ੨॥੬॥੭੦॥ ਬਲਿਯਾਈ ਗੁਰਮਾਪਨੇ ਚਰਨੁ ਬਲਿ ਜਾਇ॥  
੭੭੬/੧

ਚਰਨੁ ਚਰਨੁ

੮੨੬ ੨॥੭॥੧੨੩॥ ਜਨ ਨਾਨਕ ਪਿਯਾਰਾ ਚਰਨੁ ਕਮਲਨੁ ਕੀ  
੨/੨ ਖੇਖਿ ਵਰਜੁ ਸੁਆਮੀ ਸੁਖ ਸਾਠੇ॥

ਕਮਲਨੁ ਕਮਲਨੁ

੧੧੦੫ ੨॥੬॥੧॥ ਭਉ ਰੂਪੁ ਬਿਦਰੋ ਪਾਨੇ ਮੀਠੁ ਰਹਿ ਮੈ ਮਾਨਿਆ॥ ਘਰੁ ਘਰੁ  
੧/੨

ਘਰੁ ਘਰੁ

੪੬੩.  $\frac{ਪਉੜੀ ੧}{੩੨੧}$  . ਆਪੀਨੋਂ ਆਪੁ ਸਾਜਿਓ ਆਪੀਨੋਂ ਠਹਿਰਿ ਨਾਉ ॥ . ਆਪੀਨੋਂ . ਆਪੀਨੋਂ

੪੬੪.  $\frac{ਪਉੜੀ ੩}{੩੨੧}$  . ਆਪੀਨੋਂ ਭਗ ਭਗਿ ਕੇ  
ਤੇਰਿ ਭਸਮਜਿ ਠਹਿਰਿ ਸਿਪਇਆ ॥ . ਆਪੀਨੋਂ . ਆਪੀਨੋਂ

੪੬੫.  $\frac{੩ ॥ ੨ ॥}{੨/੧}$  . ਇਕ ਆਪੀਨੋਂ ਪਤਲੀ ਸਾ ਕੇ ਬੋਝਾ ॥ . ਆਪੀਨੋਂ . ਆਪੀਨੋਂ

੪੬੬.  $\frac{੫ ॥ ੧ ॥}{੫/੨}$  . ਆਪੀਨੋਂ ਆਪੁ ਸਾਜਿਓ ਆਪੇ ਜੀ ਵੀਮਿ ਖੜਕਾ ॥ . ਆਪੀਨੋਂ . ਆਪੀਨੋਂ

੧੨੦੯.  $\frac{ਪਉੜੀ ੧}{੩੨੧}$  . ਆਪੀਨੋਂ ਆਪੁ ਸਾਜਿ ਆਪੁ ਪੰਛਾਇਆ ॥ . ਆਪੀਨੋਂ . ਆਪੀਨੋਂ

1126, 211911, 2/2, ਤਦ ਤੁਤ ਤਾਦ ਸਮਥਿਅੰ ਪਰੰ ਪ੍ਰਸੰਨਮਿਦੰ ॥ ਸਮਥਿਅੰ ✓

੭੩ 2911211211, 4/9, ਤਉ ਆਇਆ ਸਾਮੰ ਤਿਉਡੀਆ ॥ ਸਾਮੰ / ਸਾਮੰ

੪੧੮ ੮11੧੪11, ੧/੧, ਚਾਰੇ ਕੰਡਾ ਕੁਚੀਆ ਕੇ ਨੀਮੀ ਮੰਡ ॥ ਨੀਮੀ / ਨੀਮੀ

੪੧੮ ੮11੧੪11, 20/੧, ਦਰੁ ਬੀਤ ਮੈ ਨੀਮਿ ਕੇ ਕੈ ਕਰੀ ਸਲਾਮੁ ॥ ਨੀਮਿ / ਨੀਮਿ

੪੭੩, 20, 2/327, ਦੀਬਨੁ ਏਕੈ ਕਲਮ ਏਕਾ ਜਾ ਤੁਮ ਮਲੁ ॥ ਤੁਮ / ਤੁਮ

੨੦ ਨਵੰਬਰ - ੧੯੯੯  
੮੫ ੩ ੮੯੯  
੧੨

੨੬੬ ੯॥੩॥ ੭/੬ ੩ਮੁਗੀ ਉਸਤਤਿ ੩ਮੁ ੩ ਤੇਰਿ॥ ੩ਮੁਗੀ ੩ਮੁਗੀ

੩੩੯ ੨॥੧੯॥੧੦॥ ੩ਮੁ ਜੁ ਕਰਤਾਰਿ ਨੈਦੁ ਕੈ ਨੈਦੁ ੩ਮੁ ੩ਮੁ  
ਕਾਉ/੧ ਨੈਦੁ ਸੁ ਨੈਦੁ ਕਾ ਕੈ ਕੈ॥

੮੫੬ ੨॥੧॥ ੯/੧ ੩ਮੁ ਪਨ ਪਨੀ ਉਦਾਰ ਤਿਆਗੀ ਸੁਦਨੁ ਸੁਦਨੁ  
ਸੁਦਨੁ ਸੁਨੀਆਤੁ ਸੁ ਜਮੁ ੩ਮੁ ੨॥ ੩ਮੁ ੩ਮੁ

੨ ੪॥੪॥੧੦੬॥ ਜੈਸੇ ਪਸੁ ਹਰਿ ਆਉ ਤੈਸੇ ਸੀਸਾਰੁ ਸਭ॥ ਹਰਿ ਆਉ ਹਰਿ ਆਉ /

੧੨ ਕਾਲੁ ਗੰਢੁ ਨਦੀਆ ਖੀਰੁ ਖੇਲੁ॥ ਕਾਲੁ ਕਾਲੁ ਕਾਲੁ /

੧੨ ਗਾਲੀ ਆਪਣਾ ਠੀਕਾ ਵੀਰੁ ਨ ਆਈ ਮਿਤ॥ ਗਾਲੀ ਗਾਲੀ /

੪॥੩॥੧੦੫॥ ਬਿੰਦਰੁ ਗਾਲਿ ਮੁਈ ਸਭੇ ਤਿਸੁ ਪਈ॥ ਗਾਲਿ ਗਾਲਿ /

੪੨੧ ੨॥੧੬॥ ਮੈ ਉਲਗੀਆ ਉਲਗੀ ਆ ਛੋਰੁ ਚਾਰੇ॥ ਉਲਗੀਆ ਉਲਗੀਆ /

੪੬੩ ਪਉੜੀ ੨ ਬਉ ੩ ਪਉਠਿ ਕਉ ਆਰੁ ਕਾਲੈ ਕਾਲੈ /

੪੬੬ ਪਉੜੀ ੧੨ ਤੂੰ ਸਭਾ ਆਉਯੁ ਸਿਰਫਿ ਮੁਆਇਉ ਸੁਆਇਉ /

੪੬੬ ੪॥੨॥ ਸੈਤ ਆਰਾਏ ਸੈਤ ਚੇ ਆਰਾ ਉਲੁਗ ਉਲੁਗ /

੭੬੧ ੯੧੧੧੧੧੧੧ , ਨਾਮ ਕਿਨ ਮਠਿ ਵੁਕੁ ਗਾਈ ਤੋਠੀਆ॥

ਗਾਈ . ਗਾਈ /

੧੨੮੮ ਪੜਿਕੀ ੨੧ ਨਿੰਦਰ ਸਾਇਤਬਾਰ ਮਿਲੇ ਤੁਕੁ ਦਾਈਆ॥  
ਜੇਕਰ ੨/੩੨੭

ਤੁਕੁ ਦਾਈਆ ਤੁਕੁ ਦਾਈਆ /

ਅੰਤਿਕਾ-ਖ-ਗ-ਘ (ਹਵਾਲਾ ਰਿਪੋਰਟ ੩.੪.੧, ੨, ੩)

- ਸ਼੍ਰੋ: ਗੁ: ਪ੍ਰ: ਕਮੇਟੀ ਵਲੋਂ ਪ੍ਰਕਾਸ਼ਤ ਪਾਵਨ ਸਰੂਪਾਂ ਅਤੇ ਸ਼ਬਦਾਰਥ ਸੰਚੀਆਂ ਵਿਚ ਨਾਸਕੀ-ਚਿੰਨ੍ਹਾਂ ਦੀ ਛਪਾਈ ਬਾਰੇ ਪਰਸਪਰ ਭੇਦ:-
  - (੧) ਨਾਸਕੀ-ਚਿੰਨ੍ਹ (°) ਛਪਾਈ ਵਿਚ ਸਹੀ ਥਾਂ ਦੀ ਬਜਾਏ ਆਸੇ ਪਾਸੇ ਲਗੇ ਹੋਏ।
  - (੨) ਟ੍ਰਕ-ਮਾਤ੍ਰ ਉਦਾਹਰਣਾਂ ਦੀ ਸੂਚੀ ਜਿਥੇ ਮੂਲਕ-ਅੰਗੀ ਨਾਸਕੀ-ਚਿੰਨ੍ਹ ਛਪਾਈ ਵਿਚ ਰਹਿ ਗਏ ਹਨ।  
ਅੰਤਿਕਾ-ਖ  
ਅੰਤਿਕਾ-ਗ
  - (੩) ਪਾਵਨ ਸਰੂਪਾਂ (ਲੜੀਦਾਰ ਅਤੇ ਪਦ-ਛੇਦ) ਅਤੇ ਸ਼ਬਦਾਰਥ ਸੰਚੀਆਂ ਵਿਚ ਨਾਸਕੀ ਚਿੰਨ੍ਹਾਂ ਦੀ ਵਰਤੋਂ ਦੇ ਪਰਸਪਰ ਭੇਦ।  
ਅੰਤਿਕਾ-ਘ

ਸ੍ਰੀ ਗੁਰੂ ਗ੍ਰੰਥ ਗ੍ਰੰਥ ਵਿਚਲੀਆਂ ਕੁਝ ਤੁਕਾਂ ਜਿਨ੍ਹਾਂ ਵਿਚਲੇ  
ਕੁਝ ਸ਼ਬਦਾਂ ਵਿਚ ਨਾਗਰੀ ਚਿੰਨ੍ਹਾਂ ਦੀ ਛਾਪ ਦੀ ਗਲਤੀ ਕਾਰਨ  
ਆਸੇ ਪਾਸੇ ਲਗੀ ਜਾਪਦੀ ਹੈ ॥ ਅੰਤਿਕਾ ੫ (੩-੪-੧)

ਸ਼੍ਰੀ.	ਪੰਨਾ	ਅੰਕ/ਪਦ	ਤੁਕ	ਸੰਬੰਧਤ ਸ਼ਬਦ
੩੩	੧੧	੧੮॥੫॥	ਕਾਂਇਆ ਸਾਧੈ (ਉਰਧ ਤਪੁ ਕਰੈ ਵਿਚਹੁ ਹਉਮੈ ਨ ਜਾਇ ॥	ਕਾਂਇਆ ✓
੧੪੫	੧੫	੧/੧੮੨	ਜਾ ਤੂੰ ਵਡਾ ਸਭਿ ਵਡਿਆਈਆ ਚੈਮੈ ਚੈਸਾ ਹੋਈ ॥	ਵਡਿਆਈਆ ✓
੧੫੦	੨੬	੧/੧੦	ਨਾ ਓਇ ਜੋਗੀ ਨਾ ਓਇ ਜੋਗਮ ਨਾ ਓਇ ਕਾਜੀ ਕੀਲਾ ॥	ਜੋਗੀ ✓
੨੧੬	੪॥੬॥੧੬੪	੧/੨	ਆਗੈ ਤਲਣੁ ਆਉਰੁ ਹੈ ਭਾਈ ਉਂਗ ਕਾਮਿ ਨ ਆਵੈ ॥	ਉਂਗ ✓
੩੩੦	੫॥੩੬॥੧੦੩	੨	ਹਰਿ ਤਾਜਿ ਕਤ ਕਾਹੁ ਕੇ ਜਾਂਗੀ ॥	ਜਾਂਗੀ ✓
੩੬੪	੨॥੪੨॥੬੩	੧/੨	ਸੋਗੀ ਸਾਖੀ ਸਗਲ ਤਗਾਂਈ ॥	ਤਗਾਂਈ ✓
੪੧੭	੧॥੧੨॥	੧/੨	ਏਕ ਘੜੀ ਮਹਿ ਬਾਧਿ ਉਥਾਯੇ ਜਹੁ ਵੀਡਿ ਦਵੈ ਭਾਂਈ ॥	ਭਾਂਈ ✓
੫੫੬	੨੦	੧/੧੮੨	ਹਿੰਦੁ ਸੁਖੇ ਭੁਖੇ ਆਖਈ ਜਾਂਗੀ ॥	ਜਾਂਗੀ ✓
੫	੨੦	੧/੨	ਨਾਗਦਿ ਕਹਿਆ ਸਿ ਪੁਜ ਕਰਾਂਗੀ ॥	ਕਰਾਂਗੀ ✓
੬੫੫	੪॥੬॥੧/੩	੧/੩	ਸਦ ਜੀਵਨੁ ਭਯੋ ਕਰਾਂਗੀ ॥	ਕਰਾਂਗੀ ✓
੬੫੭	੪॥੧॥੧/੨	੧/੨	ਅਨਲ ਅਗਮ ਜੋਸੇ ਲਹਿਰਿ ਮਇ ਉਦਯਿ ਜਲ ਕੰਵਲ ਜਲ ਮਾਂਗੀ ॥	ਮਾਂਗੀ ✓



ਕੈ. ਧੰਨਾ ਅੰਕ/ਪਦ

ਤੁਕ

ਸਿਖੀਕਤ ਸਫ਼ਰ

੯੨੭	੨॥੨੯॥੧੧੫॥ ਗਉ/੧	ਗਉ ਕੇ ਚਰਨ ਜਪਿ ਜਾਂਉ ਕੁਰਬਾਨ ॥	ਜਾਂਉ
੯੪੭	੨॥੧॥/੫੩੩ ੧/੧	ਮਚੈ ਤਖਤੁ ਹਚੀਏਕਾ ਬੈਮਣ ਕਉ ਜਾਂਈ ॥	ਜਾਂਈ ✓
੧੦੭੫	੯॥੧॥੪॥ ੬/੩	ਗਉ ਚਿਮਟਾਇਕਾ ਮਭੀ ਠਾਂਈ ॥	ਠਾਂਈ ✓
੧੧੩੬	੪॥੪॥/੩	ਕਮਰੇਗ ਯਾਇਓ ਘਰ ਕੇ ਗਾਂਇ ॥	ਗਾਂਇ
੧੧੬੨	੯॥੨॥/੫	ਕਮੀਪ ਬੀਜਿ ਕਮਧੇ ਹੀ ਖਾਂਗਿ ॥	ਖਾਂਗਿ ✓
੧੨੦੭	੨॥੩॥੧੭॥ ੧/੧	ਸੀਕਮ ਹੀਕਮ ਪ੍ਰਾਨ ਕੇ ਲਾਡ ਜਾ ਕੇ ਸੀਮੁਗਈ ॥	ਹੀਕਮ ✓

ਟੂਕ-ਮਾਤ੍ਰ ਉਦਾਹਰਣਾਂ ਦੀ ਸੂਚੀ ਜਿਥੇ ਮੂਲਕ-ਅੰਗੀ ਨਾਸਕੀ-ਚਿੰਨ੍ਹ ਛਪਾਈ ਵਿਚ ਰਹਿ ਗਏ ਹਨ।  
ਅੰਤਿਕਾ-ਗ

(242)

ਗੁਰੂ ਕ੍ਰਿਸ਼ ਆਹਿਬ ਵਿਚ ਲੀਕਣਾਂ ਕੁਝ ਤੋਕਾਂ ਜਿਨ੍ਹਾਂ ਵਿਚਕੇ ਕੁਝ ਸ਼ਬਦਾਂ  
ਇਹ ਨਾਸਕੀ ਚਿੰਨ੍ਹ ਛਾਪੇ ਦੀ ਗਲਤੀ ਕਾਰਨ ਛਪਣੇ ਰਹਿ  
ਗਏ ਜਾਪਦੇ ਹਨ। (ਅੰਤਿਕਾ 'ਗ') (੩-੪-੨)

੩. ਪੰਨਾ ਅੰਕ/ਪਦਾ 32 ਸੰਬੰਧਤ ਸ਼ਬਦ

੩.	ਪੰਨਾ	ਅੰਕ/ਪਦਾ	32	ਸੰਬੰਧਤ ਸ਼ਬਦ
੩੨	੪॥੧੭॥੫੦॥	੧/੧	ਗੋਵਿੰਦ ਗੁਣੀ ਨਿਧਾਨੁ ਤੋ ਅੰਤੁ ਨ ਪਾਇਕਸਾ ਜਾਇ ॥	ਗੋਵਿੰਦ
੫੦	੪॥੨੦॥੨੦॥	੪/੧	ਸਤਿਗੁਰੁ ਗਹਿਰੁ ਗਤੀਰੁ ਤੋ ਸੁਖ ਸਾਗਰੁ ਅਘ ਖੰਡੁ ॥	ਗਤੀਰੁ
੧੪੫	੧੬	ਸਲੋਕ ੧ ੪	ਅਘਾਰੋ ਰਾਹੁ ਨ ਕੋਈ ॥	ਅਘਾਰੋ
੧੪੬	੨੬	ਸਲੋਕ ੧ ੨	ਫੋਇ ਠਾਈਹਤਿ ਕੁਹਿ ਲੈਨਿ ਭੜਮਾ ਖਾਈ ਵੇਖਿ ਸਗਾਹੀ ॥	ਸਗਾਹੀ
੧੭੮	੪॥੮॥੧੭	੩/੪	ਅਥ ਦੂਦਨ ਕਾਰੇ ਕਉ ਜਾਹਿ ॥	ਦੂਦਨ
੨੭੮	੪॥੧੧	੧/੭	ਨਾਨਾ ਰੂਪ ਜਿਉ ਸ੍ਰਾਗੀ ਦਿਖਾਵੈ ॥	ਸ੍ਰਾਗੀ
੩੦੮	੧੪	ਪਉੜੀ ੨	ਸਚੁ ਪੂਜੀ ਨਾਮੁ ਦ੍ਰਿੜਾਇ ਖੁਭ ਵਣਜਾਰੇ ਥਾਰੇ ॥	ਪੂਜੀ
੩੨੪	੪॥੪॥	੨/੧	ਮੂਡੁ ਮੂਡਾਏ ਕੀ ਸਿਧਿ ਖਾਈ ॥	ਮੂਡੁ
੩੨੬	੩॥੩੨॥	੧/੧	ਜਿਹ ਸੁਖਿ ਯਾਚਉ ਅੰਮ੍ਰਿਤ ਖਾਏ ॥	ਯਾਚਉ
੪੩੩	੩੫੧	੧/੧੫	ਠਠੈ ਠਾਢਿ ਵਰਤੀ ਤਿਨ ਅੰਤਹਿ ਹਰਿ ਚਰਣੀ ਜਿਨੁ ਗ ਚਿਤੁ ਲਾਗਾ ॥	ਠਾਢਿ
੫੧੧	੬	ਸਲੋਕ ੧ ੩	ਅੰਤਹਿ ਸੀਤਲ ਸਾਤਿ ਵਸੈ ਜਿਠਿ ਹਿਰਦੈ ਸਦਾ ਸੁਖੁ ਹੋਇ ॥	ਸਾਤਿ
੫੧੨	੧੧	ਸਲੋਕ ੧ ੪	ਨਾਨਕ ਗੁਰਮੁਖਿ ਗਿਆਨੁ ਪਰਾਪਤਿ ਹੋਵੈ ਤਿਸਰ ਅਗਿਆਨੁ ਅਘਾਰੁ ਚੁਕਾਇਕਾ ॥	ਅਘਾਰੁ

ਪੰਨਾ	ਕੀਰ/ ਪਦ	ਉਰ	ਸਿੱਖੀ ਪੜ੍ਹਾਈ
੫੩੨	੨॥੨੦॥/੨/੨	ਤਿਨ ਨਨ ਕੀ ਯੁਰਿ ਬਾਛੈ ਨਿਤ ਨਾਨਕੁ ਪਸਮੇਸਰੁ ਦੇਵਨਗਰੁ ॥	ਬਾਛੈ ✓
੫੬੭	੫॥੬॥/੫/੧	ਸੂਚੈ ਤਾਛੈ ਸਾਚੁ ਸਮਾਛੈ ਵਿਹੋ ਛੈ ਸੁਖਾਚਾਰੀ ॥	ਤਾਛੈ ✓
੭੫੬	੩੪॥੧॥੩॥/੨੬/੧	ਗੁਣ ਕੀ ਮਾਝੁ ਮੁਖੁ ਉਪਜੈ ਮਦੀ ਭਗਤਿ ਕਰੈਨਿ ॥	ਮਾਝੁ ✓
੯੦੪	੪॥੪॥੬ ਗੁਰਉ ੨	ਤੁਮੁ ਖਬਤ ਸੋਭਾ ਮਰੈ ਆਗੀਨਿ ॥	ਆਗੀਨਿ ✓
੯੦੪	੬॥੪॥/ਗੁਰਉ ੨	ਝੁਠੁ ਨ ਬੋਝਿ ਪਾਛੈ ਸਚੁ ਕਰੀਮੈ ॥	ਪਾਛੈ ✓
੧੧੦੦	੫ਉੜੀ੧੭ ੬	ਰੋਜਾ ਬਾਗ ਨਿਵਾਜ ਕਤੋਬ ਵਿਹੁ ਬੁਝੈ ਸਭ ਜਾਗੀ ॥	ਬਾਗ ✓
੧੧੦੨	੪॥੧॥/ਗੁਰਉ੧	ਪਡੀਆ ਕਦਨ ਕੁਮਤਿ ਤੁਮ ਚਾਗੇ ॥	ਪਡੀਆ ✓
੧੧੧੬	੨॥੧॥੩॥/੨/੨	ਨਾਨਕ ਕਉ ਗੀਰੈ ਕੀ ਗੀਰਾ ਰਾਗਰੁ ਚਰਨ ਕਮਲ ਸੀਗਿ ਧਿਯਾਨ ॥	ਰਾਗਰੁ ✓
੧੧੨੩	੪॥੨॥/੧/੧	ਕਿਨੁ ਹੀ ਧਨਾਜਿਯਾ ਕਾਂਸੀ ਤਾਂਬਾ ਕਿਨੁ ਹੀ ਕੁਉਗ ਸੁਖਾਰੀ ॥	ਕੁਉਗ ✓
੧੧੬੪	੪॥੫॥/੧/੧	ਕਬਹੁ ਖੀਰ ਖਾਛੁ ਖੀਉ ਨ ਭਾਛੈ ॥	ਖਾਛੁ ✓
੧੧੬੬	੪॥੧॥/੩/੨	ਠਾਰੁ ਕੇਖਾ ਮਗਨਗਰੁ ॥	ਮਗਨਗਰੁ ✓

ਪਾਵਨ ਸਰੂਪਾਂ (ਲੜੀਦਾਰ ਅਤੇ ਪਦ-ਛੇਦ) ਅਤੇ ਸ਼ਬਦਾਰਥ ਸੰਚੀਆਂ ਵਿਚ ਨਾਸਕੀ ਚਿੰਨ੍ਹਾਂ ਦੀ ਵਰਤੋਂ ਦੇ  
ਪਰਸਪਰ ਭੇਦ। ਅੰਤਿਕਾ=੫

(੨੫੨)

ਪਾਵਨ ਸਰੂਪਾਂ (ਲੜੀਦਾਰ ਅਤੇ ਪਦ-ਛੇਦ) ਅਤੇ ਸ਼ਬਦਾਰਥ ਸੰਚੀਆਂ ਵਿਚ ਨਾਸਕੀ ਚਿੰਨ੍ਹਾਂ ਦੀ ਵਰਤੋਂ ਦੇ ਪਰਸਪਰ ਭੇਦ।

ਸੰ. ਨੰ.	ਪੰਨਾ	ਲੜੀ/ਪਦ/ਛੇਦ ਨੰ:	ਸ਼ਬਦਾਰਥ ਸੰਚੀ	ਪਦ-ਛੇਦ	ਨਾਸਕੀ ਚਿੰਨ੍ਹ	ਚਿੰਨ੍ਹ
੧	੪੨	੪॥੩੩॥੩੧॥੬॥੭॥ ੧/੨	ਮਾੜ	✓	✓	ਮਾੜ
੨	੭੫	੫॥੨॥ ੩/੨	ਮਾੜ	✓	✓	ਮਾੜ
੩	੯੧	੫ਉੜੀ ੨੦ ਜੜੀ ੧/੩੨ ੨	ਬੜੀਆ	✓	✓	ਬੜੀਆਂ
੪	੯੬	੪॥੬॥ ੧/੩	ਬੜੀ	✓	✓	ਬੜੀ
੫	੧੨੯	੮॥੨੦॥੨੧॥ ੨/੩	ਗੋਥਿਰ	✓	✓	ਗੋਥਿਰ
੬	੧੩੮	੫ਉੜੀ ੨ ਜੜੀ ੧/੩੨ ੩	ਪੜ	✓	✓	ਪੜ
੭	੨੦੦	੪॥੧੦੫॥੧੭੪॥ ੧/੨	ਤੁ	✓	✓	ਤੁ
੮	੨੬੮	੫ ੩/੧	ਤਾਠਿ	✓	✓	ਤਾਠਿ
੯	੩੩੧	੨॥੪੩॥ ੨/੧	ਬੜੀ	✓	✓	ਬੜੀ
੧੦	੪੨੦	੮॥੧੮॥ ੧/੨	ਬੜੀ	✓	✓	ਬੜੀ
੧੧	੪੩੫	੧੮॥੧॥੨॥ ੧੫/੧	ਗੋਥਿਰ	✓	✓	ਗੋਥਿਰ
੧੨	੬੧੮	੨॥੫॥੩੩॥ ੨/੨	ਬਾਠ	✓	✓	ਬਾਠ
੧੩	੬੫੮	੪॥੨॥ ੧/੧	ਬਧਰਿ	✓	✓	ਬਧਰਿ
੧੪	੬੬੨	੩॥੨॥ ੨/੨	ਜੜੀ	✓	✓	ਜੜੀ
੧੫	੬੬੪	੩॥੪॥ ੧/੨	ਜੜੀ	✓	✓	ਜੜੀ
੧੬	੭੦੫	੪॥੨॥੩॥ ੨/੨	ਮਾੜੀ	✓	✓	ਮਾੜੀ
੧੭	੮੦੫	੪॥੧੧॥੧੬॥ ਮਾਠਿ/੧	ਗੋਥਿਰ	✓	✓	ਗੋਥਿਰ
੧੮	੯੭੦	੩॥੫॥ ੩/੧	ਬਗਬਗੀ	✓	✓	ਬਗਬਗੀ

ਪਾਇਰ ਬੀਜਾਂ (ਅਰੀਯਾ ਅਤੇ ਪੜ-ਛੇੜ) ਅਤੇ ਨਵਰਾਸ਼ੀ ਦੀਆਂ ਵੱਖ ਵੱਖ ਸੀੜੀਆਂ ਵਿਚ, ਸੀੜੀਆਂ - ਸੰਖਿਆ

ਸੀੜੀਆਂ - ਸੰਖਿਆ ਦੇ ਪਰਮਾਣੂ ਟਰੇਜ਼

ਸੰ. ਨੰ.	ਪੀੜਾ	ਸੀੜੀਆਂ/ਪੜ/ਛੇੜ:	ਸੰਖਿਆ	ਪੜ-ਛੇੜ	ਨਵਰਾਸ਼ੀ	ਸੰਖਿਆ
੧	੪੨	੪  ੩੩  ੩੧  ੬  ੭	੧/੨	ਮਾੜ	✓	✓
੨	੭੫	੫  ੨	੩/੨	ਮਾੜ	✓	✓
੩	੬੧	੫  ੩   ੨੦ ਨਵਰਾਸ਼ੀ ੨		ਬੀੜੀਆ	✓	✓
੪	੬੬	੪  ੬	੧/੩	ਬੀੜੀ	✓	✓
੫	੧੨੯	੮  ੨੦  ੨੧	੨/੩	ਗੋਢਿਰ	✓	✓
੬	੧੩੮	੫  ੩  ੨ ਨਵਰਾਸ਼ੀ ੩		ਪੜ	✓	✓
੭	੨੦੦	੪  ੧੦  ੧੭	੧/੨	੩	✓	✓
੮	੨੬੯	੫	੩/੧	ਤਾੜੀ	✓	✓
੯	੩੩੧	੨  ੪੩	੨/੧	ਬੀੜੀ	✓	✓
੧੦	੪੨੦	੮  ੧੮	੧/੨	ਬੀੜੀ	✓	✓
੧੧	੪੩੫	੧੮  ੧  ੨	੧/੧	ਗੋਢਿਰ	✓	✓
੧੨	੬੧੮	੨  ੫  ੩੩	੨/੨	ਬੀੜੀ	✓	✓
੧੩	੬੫੮	੪  ੨	੧/੧	ਬੀੜੀ	✓	✓
੧੪	੬੬੨	੩  ੨	੨/੨	ਨਗੀ	✓	✓
੧੫	੬੬੪	੩  ੪	੧/੨	ਨਗੀ	✓	✓
੧੬	੭੦੫	੪  ੨  ੩	੨/੨	ਮਾੜੀ	✓	✓
੧੭	੮੦੫	੪  ੧੧  ੧੬	੨/੧	ਗੋਢਿਰ	✓	✓
੧੮	੯੭੦	੩  ੫	੩/੮	ਬੀੜੀ	✓	✓

१०१४    १२११    ११  
          ११/२

११०६    ३११११  
          ३/३

१०१४

१०१४

१०१४

१०१४

१०१४

✓

१०१४

१०१४



ਅੰਤਿਕਾ-ਕ-ਚ-ਫ (੩.੫)

- ਸ਼ੁ: ਗੁ: ਪ੍ਰ: ਕਮੇਟੀ ਵਲੋਂ ਪ੍ਰਕਾਸ਼ਤ ਪਾਵਨ ਸਰੂਪਾਂ (ਲੜੀਦਾਰ ਅਤੇ ਪਦ-ਛੇਦ) ਅਤੇ ਸ਼ਬਦਾਰਥ ਸੰਚੀਆਂ ਵਿਚ ਬਿਸਰਾਮ ਚਿੰਨ੍ਹਾਂ ਦੀ ਵਰਤੋਂ ਦੇ ਫਰਕ:-
  - (੧) ਲੜੀਦਾਰ ਸਰੂਪ ਅਤੇ ਪਦ-ਛੇਦ ਸਰੂਪ ਵਿਚ ਬਿਸਰਾਮ-ਚਿੰਨ੍ਹਾਂ ਦੀ ਵਰਤੋਂ ਦੇ ਫਰਕ। ਅੰਤਿਕਾ-ਕ
  - (੨) ਲੜੀਦਾਰ ਬੀੜ ਅਤੇ ਸ਼ਬਦਾਰਥ ਦੀ ਦੂਜੀ/ਤੀਜੀ ਛਾਪ ਵਿਚ ਬਿਸਰਾਮ ਚਿੰਨ੍ਹਾਂ ਦੀ ਵਰਤੋਂ ਦੇ ਪਰਸਪਰ ਫਰਕ। ਅੰਤਿਕਾ-ਚ
  - (੩) ਲੜੀਦਾਰ ਬੀੜ ਅਤੇ ਸ਼ਬਦਾਰਥ ਦੀ ਸਤਵੀਂ ਛਾਪ ਵਿਚ ਬਿਸਰਾਮ-ਚਿੰਨ੍ਹਾਂ ਦੀ ਵਰਤੋਂ ਦੇ ਪਰਸਪਰ ਫਰਕ। ਅੰਤਿਕਾ-ਫ

ਲੜੀਦਾਰ ਸਰੂਪ ਅਤੇ ਪਦ-ਛੇਦ ਸਰੂਪ ਵਿਚ ਬਿਸ਼ਾਮ-ਚਿੰਨ੍ਹਾਂ ਦੀ ਵਰਤੋਂ ਦੇ ਫਰਕ।

ਅੰਤਿਕਾ-੬

(੩੫੨)

1	੨੨	੨॥੨॥	੨੨ ਨੂੰ ਘੱਟ ਜੋੜੋ	੨੨ ਨੂੰ ਘੱਟ ਜੋੜੋ	੨੨ ਨੂੰ ਘੱਟ ਜੋੜੋ	੨੨ ਨੂੰ ਘੱਟ ਜੋੜੋ	੨੨ ਨੂੰ ਘੱਟ ਜੋੜੋ
2	੪੩	੭॥੧॥	੭੧ ਨੂੰ ਘੱਟ ਜੋੜੋ	੭੧ ਨੂੰ ਘੱਟ ਜੋੜੋ	੭੧ ਨੂੰ ਘੱਟ ਜੋੜੋ	੭੧ ਨੂੰ ਘੱਟ ਜੋੜੋ	੭੧ ਨੂੰ ਘੱਟ ਜੋੜੋ
3	੬੬	੭॥੧॥੨॥੮॥	੭੧ ਨੂੰ ਘੱਟ ਜੋੜੋ	੭੧ ਨੂੰ ਘੱਟ ਜੋੜੋ	੭੧ ਨੂੰ ਘੱਟ ਜੋੜੋ	੭੧ ਨੂੰ ਘੱਟ ਜੋੜੋ	੭੧ ਨੂੰ ਘੱਟ ਜੋੜੋ
੧੦੨		੪॥੧੮॥੨੪॥	੨੪ ਨੂੰ ਘੱਟ ਜੋੜੋ	੨੪ ਨੂੰ ਘੱਟ ਜੋੜੋ	੨੪ ਨੂੰ ਘੱਟ ਜੋੜੋ	੨੪ ਨੂੰ ਘੱਟ ਜੋੜੋ	੨੪ ਨੂੰ ਘੱਟ ਜੋੜੋ
੪	੧੫੫	੮॥੨॥੧੦॥	੧੦ ਨੂੰ ਘੱਟ ਜੋੜੋ	੧੦ ਨੂੰ ਘੱਟ ਜੋੜੋ	੧੦ ਨੂੰ ਘੱਟ ਜੋੜੋ	੧੦ ਨੂੰ ਘੱਟ ਜੋੜੋ	੧੦ ਨੂੰ ਘੱਟ ਜੋੜੋ
੬	੧੧੭	੮॥੧੨॥੧੩॥	੧੨ ਨੂੰ ਘੱਟ ਜੋੜੋ	੧੨ ਨੂੰ ਘੱਟ ਜੋੜੋ	੧੨ ਨੂੰ ਘੱਟ ਜੋੜੋ	੧੨ ਨੂੰ ਘੱਟ ਜੋੜੋ	੧੨ ਨੂੰ ਘੱਟ ਜੋੜੋ
੭	੧੧੮	੮॥੧੫॥੧੬॥	੧੫ ਨੂੰ ਘੱਟ ਜੋੜੋ	੧੫ ਨੂੰ ਘੱਟ ਜੋੜੋ	੧੫ ਨੂੰ ਘੱਟ ਜੋੜੋ	੧੫ ਨੂੰ ਘੱਟ ਜੋੜੋ	੧੫ ਨੂੰ ਘੱਟ ਜੋੜੋ
੮	੧੧੬	੮॥੧੬॥੧੭॥	੧੬ ਨੂੰ ਘੱਟ ਜੋੜੋ	੧੬ ਨੂੰ ਘੱਟ ਜੋੜੋ	੧੬ ਨੂੰ ਘੱਟ ਜੋੜੋ	੧੬ ਨੂੰ ਘੱਟ ਜੋੜੋ	੧੬ ਨੂੰ ਘੱਟ ਜੋੜੋ
੯	੧੧੬	੮॥੧੬॥੧੭॥	੧੬ ਨੂੰ ਘੱਟ ਜੋੜੋ	੧੬ ਨੂੰ ਘੱਟ ਜੋੜੋ	੧੬ ਨੂੰ ਘੱਟ ਜੋੜੋ	੧੬ ਨੂੰ ਘੱਟ ਜੋੜੋ	੧੬ ਨੂੰ ਘੱਟ ਜੋੜੋ
੧੦	੧੨੦	੮॥੧੮॥੧੯॥	੧੮ ਨੂੰ ਘੱਟ ਜੋੜੋ	੧੮ ਨੂੰ ਘੱਟ ਜੋੜੋ	੧੮ ਨੂੰ ਘੱਟ ਜੋੜੋ	੧੮ ਨੂੰ ਘੱਟ ਜੋੜੋ	੧੮ ਨੂੰ ਘੱਟ ਜੋੜੋ
੧੧	੧੨੩	੮॥੨੩॥੨੪॥	੨੩ ਨੂੰ ਘੱਟ ਜੋੜੋ	੨੩ ਨੂੰ ਘੱਟ ਜੋੜੋ	੨੩ ਨੂੰ ਘੱਟ ਜੋੜੋ	੨੩ ਨੂੰ ਘੱਟ ਜੋੜੋ	੨੩ ਨੂੰ ਘੱਟ ਜੋੜੋ
੧੨	੧੨੫	੮॥੨੪॥੨੬॥	੨੪ ਨੂੰ ਘੱਟ ਜੋੜੋ	੨੪ ਨੂੰ ਘੱਟ ਜੋੜੋ	੨੪ ਨੂੰ ਘੱਟ ਜੋੜੋ	੨੪ ਨੂੰ ਘੱਟ ਜੋੜੋ	੨੪ ਨੂੰ ਘੱਟ ਜੋੜੋ
੧੩	੧੨੬	੮॥੨੭॥੨੮॥	੨੭ ਨੂੰ ਘੱਟ ਜੋੜੋ	੨੭ ਨੂੰ ਘੱਟ ਜੋੜੋ	੨੭ ਨੂੰ ਘੱਟ ਜੋੜੋ	੨੭ ਨੂੰ ਘੱਟ ਜੋੜੋ	੨੭ ਨੂੰ ਘੱਟ ਜੋੜੋ
੧੪	੧੨੯	੮॥੨੯॥੩੧॥	੨੯ ਨੂੰ ਘੱਟ ਜੋੜੋ	੨੯ ਨੂੰ ਘੱਟ ਜੋੜੋ	੨੯ ਨੂੰ ਘੱਟ ਜੋੜੋ	੨੯ ਨੂੰ ਘੱਟ ਜੋੜੋ	੨੯ ਨੂੰ ਘੱਟ ਜੋੜੋ

932	੨੧੫॥੩੬॥੧॥ ੩੨॥੧॥੫॥੩੬॥	ੴ ਜੀ ਜਪੇ ਗੁਰੂ ਪੀਰੇ ॥	ਗੀਰਾ ॥ ਜਿਰੇਖ	ਗੀਰਾ ॥ ਜਿਰੇਖ ॥	ਗੀਰਾ ॥ ਜਿਰੇਖ	ਗੀਰਾ ॥ ਜਿਰੇਖ ॥
			ੴ ਜੀ ਪਿ - - - -	ੴ ਜੀ ਪਿ - - - -	॥ ੴ ਜੀ ਪਿ - - - -	ੴ ਜੀ ਪਿ - - - -
932	੨॥੩॥੩੭॥ ੬/੩	ਤੇ ਗੰਗਾ ਨੀਤੁ ਜਾਗਨੁ ਗੰਗਾ ਨੁਆਮੀ ॥	ਜਾਮੀ ਗੰਗੇ ॥	ੴ ਰਾਜੀ	ੴ ਰਾਜੀ	ੴ ਰਾਜੀ
			ੴ ॥			
932	੨॥੩॥੩੭॥ ੬/੩	ਤੇ ਗੰਗਾ ਜਾਗੀ ਠਰੁਗਈ ॥	ਠਰੁਗਈ ਗੰਗੇ ॥	ੴ ਰਾਜੀ	ੴ ਰਾਜੀ	ੴ ਰਾਜੀ
			ੴ ॥			
9 240		ਜਿਰੇਖ ਗਠੀ ਚਾੜ ਮਥਰੀ ਗਠਾ ਪ	ਗਠਾ ਪ	ਗਠਾ ਪ ॥	ਗਠਾ ਪ ॥	✓
੮ ੩੩੪	੪॥੧॥੫੨॥	ਗੋ ਰੁਕੁਮਗ - - - -	ਜਿਰੇਖ ॥	ਜਿਰੇਖ ॥	ਜਿਰੇਖ ॥	ਜਿਰੇਖ ॥
	ਗੀਰਾ		ਗੀਰਾ	ਗੀਰਾ ॥	ਗੀਰਾ ॥	ਗੀਰਾ ॥
੬ ੩੮੦	੪॥੧॥੪੦॥	ਤੇ ਉਪੁ ਭਾੜੇ - - - -	ਜਿਰੇਖ ਗੰਗੇ ॥	ੴ ॥	ੴ ॥	ੴ ॥
	ਜਿਰੇਖ		ੴ ਰਾਜੀ			
੨੦ ੪੮੫	੪॥੧॥	ਦਰ ਮਾਰੇ ਬਿਆਪਰ - - - -	ਜਿਰੇਖ ਗੰਗੇ ॥	ੴ ॥	ੴ ॥	ੴ ॥
			ੴ ਰਾਜੀ			
੨੧ ੫੨੭	੨॥੧॥	ੴ ਮੇਰੇ ਕਰ ਬਰੇ - - - -	ਉਰੇ ਕਰੇ	ਜਿਰੇਖ ਗੰਗੇ ॥	ਜਿਰੇਖ ਗੰਗੇ ॥	ਜਿਰੇਖ ਗੰਗੇ ॥
			ਦਿਰ ॥	ੴ	ੴ	ਗੰਗੇ ॥
੨੨ ੫੫੭	੪॥੧॥	ੴ ਮਮਰੀ ਮਮਰ ਸ ਮੀਬਰੇ - - - -	ਉਰੇ ਕਰੇ	ਜਿਰੇਖ ਗੰਗੇ ॥	ਜਿਰੇਖ ਗੰਗੇ ॥	ਜਿਰੇਖ ਗੰਗੇ ॥
			ਦਿਰ ॥	ੴ	ੴ	ਗੰਗੇ ॥
੨੩ ੫੬੫	੪॥੧॥	ੴ ਮਰਾ ਗਰਾ ਮਪਦਿਮਾ - - - -	ਉਰੇ ਕਰੇ	ਜਿਰੇਖ ਗੰਗੇ ॥	ਜਿਰੇਖ ਗੰਗੇ ॥	ਜਿਰੇਖ ਗੰਗੇ ॥
			ਦਿਰ ॥	ੴ	ੴ	ਗੰਗੇ ॥
੨੪ ੬੮੪	੨॥੧॥	ੴ ਕਾਰੇ ਰੇ ਬਰ ਬੇਕਰ ਕਪਰੇ - - - -	ਉਰੇ ਕਰੇ	ਜਿਰੇਖ ਗੰਗੇ ॥	ਜਿਰੇਖ ਗੰਗੇ ॥	ਜਿਰੇਖ ਗੰਗੇ ॥
			ਦਿਰ ॥	ੴ	ੴ	ਗੰਗੇ ॥
੨੫ ੭੬੪	੪॥੧॥	ਅਧਿ ਤਪਿ ਰੁਠਿ ਰੁਠਿ - - - -	ਜਿਰੇਖ ਗੰਗੇ ॥	ੴ ॥	ੴ ॥	ੴ ॥
			ੴ ਰਾਜੀ			
੨੬ ੭੬੫	੪॥੧॥	ੴ ਤੁ ਜੁੜਤਿ - - - -	ਉਰੇ ਕਰੇ	ਜਿਰੇਖ ਗੰਗੇ ॥	ਜਿਰੇਖ ਗੰਗੇ ॥	ਜਿਰੇਖ ਗੰਗੇ ॥
			ਦਿਰ ॥	ੴ	ੴ	ਗੰਗੇ ॥

੨੭

$$\begin{array}{r} ੨੭੪ \\ ੪||੨||੨|| \\ 9||੨||੪|| \end{array} \frac{੨੭੩||}{੪/੪}$$

੨੭ ਕਹਿਣਾ ਪਾਠੀ ਨਹਿ ਜਿਥਾਹਿਮਿ 'ਜਿਥਾਹਿਮਿ' ਨਹਿ ਨਹਿ ॥ ੨੭ ॥ ॥ ॥ ॥ ॥

੨੮ ੨੭੨

$$\frac{੨||੩||੧||੨||}{੪||੩||੧||}$$

੨੮ ਕੁੰਮਾ ਕੁੰਮਾਹ --- ਭਾਈ 'ਕੁੰਮਾ' 'ਕੁੰਮਾ' ॥ ੨੮ ॥ ॥ ॥ ॥ ॥

੨੯ ੧੦੭੧

$$\frac{੧||੬||੨||}{੧/੨}$$

੨੯ ਗਾਗਾ ਗਾਗਾਹਿਮਿ 'ਗਾਗਾ' 'ਗਾਗਾ' ॥ ੨੯ ॥ ॥ ॥ ॥ ॥

੩੦ ੧੦੭੪

$$\frac{੧||੬||੧||੫||}{੧/੨}$$

੩੦ ਨਭ ਨਹਿ ਵਠੋ ਮਾਧਿ 'ਨਭ' 'ਨਭ' ॥ ੩੦ ॥ ॥ ॥ ॥ ॥

ਲੜੀਦਾਰ ਬੀੜ ਅਤੇ ਸ਼ਬਦਾਰਥ ਦੀ ਦੂਜੀ/ਤੀਜੀ ਛਾਪ ਵਿਚ ਬਿਸ਼ਾਮ ਚਿੰਨ੍ਹਾਂ ਦੀ ਵਰਤੋਂ ਦੇ ਪਰਸਪਰ ਫਰਕ।  
ਅੰਤਿਕਾ-ਚ

(੨੫੨)

ਸ਼੍ਰੀ ਯੁਗੁ ਨਾਥ ਜਪਨਿਥ ਜੀ ਦੀ ਸ਼੍ਰੀ/ਤੀਜੀ ਛਾਪ ਦੇ ਸ਼ਬਦਾਰਥ ਅਤੇ ਦੂਜੀ/ਤੀਜੀ ਛਾਪ ਵਿਚ ਬਿਸੁਮ ਚਿੰਨ੍ਹਾਂ ਦੇ ਫਰਕ।

ਸ਼੍ਰੀ ਨੰ:	ਪੰਨਾ ਨੰ:	ਸ਼੍ਰੀ/ਤੀਜੀ ਛਾਪ	ਸ਼ਬਦ	ਉਰ ਦਾ ਜੀਵਨ	ਸ਼੍ਰੀ/ਤੀਜੀ ਛਾਪ	ਪੜ੍ਹੇ	ਸ਼ਬਦ	ਸ਼੍ਰੀ/ਤੀਜੀ ਛਾਪ
1	9			॥ ਜਪ ॥	॥ ਜਪ ॥	✓	✓	ਜਪ ॥
2	੨੩	॥ ੫ ॥	॥ ਹੈ ਸਹ ਗਗਨ ਚਿੰਨ੍ਹ - - - -	ਉਰ ਦੇ ਸੀਠ ਵਿਚ ॥ ਸਾਧੀ	ਉਰ ਦੇ ਸੀਠ ਵਿਚ ॥ ਸਾਧੀ	✓	✓	॥ ੧ ॥
3	੨੪	੪॥੧॥	॥ ਗਗਨ ਨਾਮ - - - -	ਉਰ ਦੇ ਸੀਠ ਵਿਚ ॥ ਸਾਧੀ	ਉਰ ਦੇ ਸੀਠ ਵਿਚ ॥ ਸਾਧੀ	✓	✓	॥ ੧ ॥
4	੨੧੧	੪॥੧॥ ੧੬੬ ॥	॥ ਤੂੰ ਮੇਰਾ ਬਹੁ ਗਾਣ - - - -	ਉਰ ਦੇ ਸੀਠ ਵਿਚ ॥ ਸਾਧੀ	ਉਰ ਦੇ ਸੀਠ ਵਿਚ ॥ ਸਾਧੀ	✓	✓	॥ ੧ ॥
5	੨੨੦	੨॥੬॥ ੨੫੧ ॥	ਗਾਣਨ ਦੇਹ - - - -	ਉਰ ਦੇ ਸੀਠ ਵਿਚ ॥ ਸਾਧੀ	ਉਰ ਦੇ ਸੀਠ ਵਿਚ ॥ ਸਾਧੀ	✓	✓	ਚੋੜ੍ਹ ਵਿਚ ਡੇਢੀ
6	੨੨੦	੪॥੧॥	ਸਿਖਿ ਸਿਖਿ ਸਿਮਾਰ - - - -	ਸੀਠ ਵਿਚ ॥ ਸਾਧੀ	ਸੀਠ ਵਿਚ ॥ ਸਾਧੀ	✓	✓	॥ ੧ ॥
7	੨੬੨	੪॥੨੪॥	ਗਉੜੀ ਜੁਖ ਸਾਧੀ ਸ:੫ ॥ ਸਾਧੀ ॥	ਸਾਧੀ ॥	ਸਾਧੀ ॥	✓	✓	ਸਾਧੀ
8	੩੦੦	ਸਿਮਰੇਥ	ਗਉੜੀ ਦੀ ਵਾਰ ਗਾਣਾ ੪ ॥	ਸਿਮਰੇਥ ਸਾਧੀ ॥ ੧	ਸਿਮਰੇਥ ਸਾਧੀ ॥ ੧	✓	✓	॥ ਸਾਧੀ
9	੩੩੪	੪॥੧॥ ੫੨ ॥	ਗਗਨ ਗਉੜੀ ਪੁਸ਼ਪੀ ਸ਼੍ਰੀ ਨੀ ॥	ਸਿਮਰੇਥ ਸਾਧੀ ॥ ੧	ਸਿਮਰੇਥ ਸਾਧੀ ॥ ੧	✓	✓	॥ ਸਾਧੀ
10	੩੩੪	—	੧ ਉ ਜਤਿ ਗਗ ਪੁਸ਼ਪਦਿ	ਸਿਮਰੇਥ ਸਾਧੀ ॥ ੧	ਸਿਮਰੇਥ ਸਾਧੀ ॥ ੧	✓	✓	॥ ੧ ॥
11	੩੩੬	੨॥੨੧॥ ੭੨ ॥	ਗਗਨ ਗਗਨ ਤੂੰ ਸਾਧੀ	ਸਾਧੀ ਸਾਧੀ ॥ ੧	ਸਾਧੀ ਸਾਧੀ ॥ ੧	✓	✓	॥ ੧ ॥
12	੪੬੭	੫ਉੜੀ ੬	ਸਿਖਿ ਸਿਖਿ ਪਉੜੀਆ ॥	'ਪਉੜੀਆ' ਸਾਧੀ ॥ ੧	'ਪਉੜੀਆ' ਸਾਧੀ ॥ ੧	✓	✓	॥ ਸਾਧੀ
		ਜੜੇ੨/੩੨੧	ਬਹੁ ਤੇਰੇਥ ਤਉੜੀਆ ॥	'ਤਉੜੀਆ' ਸਾਧੀ ॥ ੧	'ਤਉੜੀਆ' ਸਾਧੀ ॥ ੧	✓	✓	॥ ਸਾਧੀ
			ਬਹੁ ਨ ਪਉੜੀ ॥	'ਪਉੜੀ' ਸਾਧੀ ॥ ੧	'ਪਉੜੀ' ਸਾਧੀ ॥ ੧	✓	✓	॥ ਸਾਧੀ
			ਮੇਰਿ ਵਿਗਾਤਾ ॥	'ਵਿਗਾਤਾ' ਸਾਧੀ ॥ ੧	'ਵਿਗਾਤਾ' ਸਾਧੀ ॥ ੧	✓	✓	॥ ਸਾਧੀ
			ਪਗਉ-ਪੈਤਾਛਾ ॥	'ਪਉੜੀਆ' ਸਾਧੀ ॥ ੧	'ਪਉੜੀਆ' ਸਾਧੀ ॥ ੧	✓	✓	॥ ਸਾਧੀ
੧੩	੪੮੧	੫॥੬॥ ੨੨ ॥	ਸੀਠੀ ਵਿਖਣੀ ਬਾਈਠ ਰਉੜੀ ਤਛਾ ਪੈਰ ਪਏ	'ਪੈਰ ਪਏ' ਸਾਧੀ ॥ ੧	'ਪੈਰ ਪਏ' ਸਾਧੀ ॥ ੧	✓	✓	॥ ੧ ॥

28	੪੮੬	੪੧੧੨ ॥ ਕਾਠ	ਜੀਤ ਕੇ ਜੀਤਾਂ ਨੀਤ ਕਥਾ ਰੋਜ਼ ॥	① ॥	✓	① ੧੦੯	① ੧੦੯
24	੪੫੬	੩੧੨ ੨) (੨੦੧੩) ਮੀਤੀ (੨੫੬)	੨੧ ॥ ੧ ॥ ਜੁਧ ॥	ਜੁਧ ॥	✓	✓	ਜੁਧ



ਲੜੀਦਾਰ ਬੀੜ ਅਤੇ ਸ਼ਬਦਾਰਥ ਦੀ ਸਤਵੀਂ ਛਾਪ ਵਿਚ ਬਿਸ਼ਾਮ-ਚਿੰਨ੍ਹਾਂ ਦੀ ਵਰਤੋਂ ਦੇ ਪਰਸਪਰ ਫਰਕ।  
ਅੰਤਿਕਾ-ਛ

(੧ ਪੰਨਾ)

ਲੜੀਦਾਰ ਬੀੜ ਅਤੇ ਸ਼ਬਦਾਰਥ ਦੀ ਸਤਵੀਂ ਛਾਪ ਵਿਚ ਬਿਸੁਮ-ਚਿੰਨ੍ਹਾਂ ਦੀ ਵਰਤੋਂ ਦੇ ਪਰਸਪਰ ਫਰਕ।

ਅੰਤਿਕਾ-ਫ

ਸ੍ਰੀ ਗੁਰੂ ਗ੍ਰੰਥ ਜਪਨਬ ਜੀ ਦੀ ਪਾਵਨ ਕੜੀਆਰ ਬੀੜ ਦੇ ਸ਼ਬਦਾਰਥ ਦੀ ਜੌਤਈਂ ਛਾਪ ਸਪੁਰਕਿਯਾ-ਚਿੰਨ੍ਹਾਂ ਦੇ

ਕ੍ਰਮ ਨੰ:	ਪੰਨਾ ਨੰ:	ਅੰਕ/ਪੜ੍ਹ/ਤੁਰਨੰ:	ਤੁਰ ੨ ਨੰ:	ਕੜੀਆਰ ਬੀੜ	ਪੜ੍ਹ-ਛੇੜ ਬੀੜ	ਸ਼ਬਦਾਰਥ	ਚਿੰਨ੍ਹ	ਚਿੰਨ੍ਹ	ਚਿੰਨ੍ਹ
੧	੧੪	੪॥੧॥	੧॥	੧॥ ਨੀ ੩ ਨੀ੨੦ ਚਿੰਨ੍ਹ ---	ਤੁਰ ਵੇਗੀਭ	ਚਿੰਨ੍ਹ (੧)	✓	ਚਿੰਨ੍ਹ (੧)	ਚਿੰਨ੍ਹ (੧)
੨	੧੯	੧॥੧॥੧॥	੧॥	੧॥ ਗੁਰੂ ਜਪਨਬ ਜੀ ਘਰਿ ਗਾਵਣਾ	ਗਾਵਣਾ	ਚਿੰਨ੍ਹ (੧)	✓	ਚਿੰਨ੍ਹ (੧)	ਚਿੰਨ੍ਹ (੧)
੩	੧੨੬	੧॥੨॥੨॥	੧॥	੧॥ ਗਿ ਰਿਗਮਰੁ ਜਪੁ ਗੁਣਗਤਾ	ਗੁਣਗਤਾ	ਚਿੰਨ੍ਹ (੧)	✓	ਚਿੰਨ੍ਹ (੧)	ਚਿੰਨ੍ਹ (੧)
੪	੧੮੯	੧॥੬॥੨੨॥	੧॥	੧॥ ਬਾਈਯ ਚਉਪਦੇ ਤਥਾ ਪੈਚਪਦੇ	ਪੈਚਪਦੇ	ਚਿੰਨ੍ਹ (੧)	✓	ਚਿੰਨ੍ਹ (੧)	ਚਿੰਨ੍ਹ (੧)
੫	੪੮੬	੪॥੨॥	੪॥	੪॥ ਜੰਤ ਦੀ ਜੋਗਿ ਜੰਤ ਕਥਾ ਹੁ	ਹੁ	ਚਿੰਨ੍ਹ (੧)	✓	ਚਿੰਨ੍ਹ (੧)	ਚਿੰਨ੍ਹ (੧)
੬	੧੪੬	੪॥੩॥੪੬॥	੪॥	੪॥ ਤੁਰੇਯ ਮਾਫਿੰਮਾ ਚਿੰਨ੍ਹ ਮਾਫਿੰਮਾ	ਮਾਫਿੰਮਾ	ਚਿੰਨ੍ਹ (੧)	✓	ਚਿੰਨ੍ਹ (੧)	ਚਿੰਨ੍ਹ (੧)
੭	੧੪੬	੪॥੪॥	੪॥	੪॥ ਚਿੰਨ੍ਹ ਚਿੰਨ੍ਹ ਚਿੰਨ੍ਹ ਗੁਰੂ ਜਪਨਬ	ਗੁਰੂ ਜਪਨਬ	ਚਿੰਨ੍ਹ (੧)	✓	ਚਿੰਨ੍ਹ (੧)	ਚਿੰਨ੍ਹ (੧)
੮	੮੫੫	੪॥੧॥	੪॥	੪॥ ਬਿਰਾੜ ਜਾਈ ਤਗਤਾ ਕੀ	ਕੀ	ਚਿੰਨ੍ਹ (੧)	✓	ਚਿੰਨ੍ਹ (੧)	ਚਿੰਨ੍ਹ (੧)

ਅੰਤਿਕਾ-ਜ-ਝ-ਵ-ਟ (ਹਵਾਲਾ ਰਿਪੋਰਟ ੩.੬)

- ਸ਼ੋ; ਗੁ: ਪ੍ਰ: ਕਮੇਟੀ ਵਲੋਂ ਪ੍ਰਕਾਸ਼ਤ ਪਾਵਨ ਸਰੂਪ ਦੀਆਂ ਐਡੀਸ਼ਨਾਂ ਵਿਚ ਪਰਸਪਰ ਭੇਦ:-
- (੧) ਸਿਰਲੇਖਾਂ ਦੇ ਪਰਸਪਰ ਫਰਕ। ਅੰਤਿਕਾ-ਜ
- (੨) ਅਖਰਾਂ ਦੇ ਪਰਸਪਰ ਫਰਕ। ਅੰਤਿਕਾ-ਝ
- (੩) ਲਗਾਂ-ਮਾਤ੍ਰਾਂ ਦੇ ਪਰਸਪਰ ਭੇਦ। ਅੰਤਿਕਾ-ਵ
- (੪) ਅੰਕਾਂ ਦੇ ਪਰਸਪਰ ਭੇਦ। ਅੰਤਿਕਾ-ਟ

ਸਿਰਲੇਖਾਂ ਦੇ ਪਰਸਪਰ ਫਰਕ।

ਅੰਤਿਕਾ-ਜ

(੧੫੨)

ਸਿਰਲੇਖਾਂ ਦੇ ਪਰਸਪਰ ਫਰਕ।

ਪਾਠ ਸਰੂਪ, ਯੋਗਾਂ, ਵਖ ਵਖ ਛਾਪਾਂ ਵਿਚ 'ਜ' (੩.੬) ਪਿਲੀ ਛਾਪ ਤੁਲਨਾ ਛਾਪ  
ਸਿਰਲੇਖਾਂ ਦੇ ਫਰਕ

੫੦੯	ਪਉੜੀ ੪ ਜੋੜੇ ੨੨	ਨਾਨਕ ਮੁਕਤਿ ਦੁਆਰਾ ਅਤਿ ਨੀਕ ਨਾਨਕ ਤੇਰੇ ਸੁ ਜਾਇ॥	੩॥	ਮ: ੩॥
੫੧੯	ਪਉੜੀ ੫ ਜੋੜੇ ੨੨	ਸਿਮਰਤ ਸਿਮਰਤ ਪੁਰੁਆਪਣ ਸਭ ਫਲ ਯਾਏ ਆਈ॥	ਸਿਰਲੇਖ ਸਹੀ ਛਪਿਆ	ਮ: ੫॥
੫੨੦	ਪਉੜੀ ੧੧ ਜੋੜੇ ੨੧	ਵਿਛੋੜੇ ਜੰਧੂਰ ਖਏ ਨ ਵੀਛੋੜੇ ਗਾਖੜੇ॥	ਜੋੜੇ ੨॥	ਜੋੜੇ ਮ: ੫॥
੬੧੮	੨॥੮॥੩੬॥	ਭਏ ਸ੍ਰਿਪਾਲ ਗੁਰੂ ਗੋਬਿੰਦ ਸਗਲ ਮਨੋਰਥ ਯਾਏ॥	ਜੋੜੇ ੫॥	ਜੋੜੇ ਮ: ੫॥
੬੬੧	੫॥੨॥੪॥	ਨਦਰਿ ਕਰੇ ਤਾ ਸਿਮਰਿਆ ਜਾਇ॥	ਪਨਾਜੀ ਮਾਝੜ॥	ਪਨਾਜੀ ਮਾਝੜ॥
੬੭੪	੩॥੧੪॥	ਬੰਧਨ ਤੇ ਛੁਟਕਾਏ ਪੁਰੁ ਮਿਲਾਏ ਹਰਿ ਹਰਿ ਨਾਮੁ ਸੁਨਾਏ॥	ਸਿਰਲੇਖ ਸਹੀ ਛਪਿਆ	ਪਨਾਜੀ ਮਾਝੜ॥
੯੫੬	ਪਉੜੀ ੨੧ ਜੋੜੇ ੨੨	ਸਾਹਿਬੁ ਮੇਰਾ ਉਕਲਾ ਜੇ ਕੇ ਜਿਤਿ ਕਰੇਇ॥	ਸਿਰਲੇਖ ਸਹੀ ਛਪਿਆ	ਮ: ੧॥
੧੦੦੮	੫॥੨॥੩੨॥	ਵੈਦੇ ਨ ਚਾਈ ਤੈਏ ਨ ਚਾਈ ਵੈਦੇ ਸਾਝੀ ਗਮੁ ਹੋ॥	ਸਿਰਲੇਖ ਸਹੀ ਛਪਿਆ	ਮਾਝੜ ਮਾਝੜ॥
੧੨੨੮	੨॥੧੦੧॥੧੨੪॥	ਮਾਈ ਸੀ ਅਠਿਉ ਪ੍ਰੇਮ ਕੀ ਖੋਰਿ॥	ਸਿਰਲੇਖ ਸਹੀ ਛਪਿਆ	ਮਾਝੜ ਮਾਝੜ॥

ਅਖਰਾਂ ਦੇ ਪਰਸਪਰ ਫਰਕ।

ਅੰਤਿਕਾ-੩

(੧ ਪੰਨਾ)

ਪਾਦਰ ਨਰੁਪ ਸੰ/ਸੰ ੨ ਮ ੨੪ ਛਾਪਾਂ ਵਿਚ  
ਕਮਖਰਾਂ ਦੇ ਨਰਕ, ਅੰਤਿਕਾ-੩ (੩.੬) (੬੬) ਪਰਿਚੀ ਛਾਪ ੨੪.੧੧੨ ਛਾਪ

੧੫੪  $\frac{੪||੧੦||}{੧/੪}$  ਅਦਰ ਨ ਕਰਦੇ ਦਲਾ ਦੁਆ॥ (i) ਕਰਦੇ . ਕਰਦੇ  
(ii) ਕਰਦੇ

੫੭੮  $\frac{੪||੩||}{੨/੨}$  ਪੂਰ ਦੁਖ ਦਰ ਕੁਮ ਹਰਾ ਹਾਗ॥ (i) ਹਰਾ ਹਰਾ  
[ ਨੋਟ: ਸੁਬਦਾਹਥ ਦੁਕੀ ਛਾਪ → ਹਰਾ (ii) ਹਰਾ  
ਸੁਬਦਾਹਥ ਪ੍ਰਕਲਤ ਛਾਪ → ਹਰਾ

੭੯ ਜਿਹਲਖ ਹਾਗ ਬੈਰਾੜੀ ਮਹਲਾ ੪ ਘਰ ੧ ਦੁਪਰੇ ਚਉਪਰੇ ਦੁਪਰੇ

੮੦੭  $\frac{੨||੫||੨੩||}{ਹਾਉ/੧}$  ਕਾਰਜ ਸਤਿਗੁਰਿ ਆਪਿ ਸਦਾ ਰਿਯਾ॥ ਵਿਗਾਰਿਯਾ ਸਦਾਰਿਯਾ

੯੫੯ ਪਉੜੀ ੫ ਨਾਰ ਪਇਆ ਸਰ ਨਾਮੁ ਸਦ ਹੀ ਭੋਗੇ ਭੋਗੇ॥ ਭੋਗੇ ਭੋਗੇ  
ਜੋਰ ੧/੩੨੧੧

੧੦੯੭ ਪਉੜੀ ੯ ਹਉ ਨਿਹਾਉ ਚਾਚੀ ਬਖਸਿਤਿ ਪੂਰਿ ਪੁਰਖਿ ਦੇਰਾਵੈ॥ (i) ਬੇਰਾਵੈ ਦੇਰਾਵੈ  
੩੨੮ (ii) ਏਰਾਵੈ

੧੧੦੯  $\frac{੧੬}{੨}$  ਆਨਦਿਨੁ ਹਰਮੁ ਭਇਆ ਆਪੁ ਗਦਪਇਆ॥ (i) ਭਇ ਭਇਆ  
(ii) ਭਇਆ

੧੧੯੬  $\frac{੩||੩||}{੧/੧}$  ਸਾਜ ਆਵਿਸਿ ਪੁਕਿ ਮਈ ਹਾੜੀ ਚਲਤੀ॥ ਮੁਕਿ ਪੁਕਿ

੧੨੨੮  $\frac{੨||੧੦੨||੧੨੫||}{੨/੨}$  ਹੋਵੈ ਗੁਣ ਗੋਪਾਲ ਕਰਤੇ ਨਾਰਕ ਸਚੁ ਕੋਇ॥ (i) ਹਮਦ ਹੋਵੈ  
(ii) ਹਮਦ  
(1) ਗਿਆਨੀਆ

੧੨੮੨ ਪਉੜੀ ੧੦ ਗਿਆਨੀਆ ਕਾ ਪਨੁ ਨਾਮੁ ਸਦ ਹੀ ਹੋ ਸਗਾਇ॥ (ii) ਗਿਆਨੀ ਗਿਆਨੀਆ  
ਜੋਰ ੨/੩੨੫

੧੩੩੦  $\frac{੪||੯||}{੩/੧}$  ਤਾ ਕਉ ਸਮਝਾਵੈ ਜਾਈਅੈ ਜੇ ਕੋ ਭੁਲਾ ਤੇਈ॥ ਸਮਝਾਵੈ ਸਮਝਾਵੈ  
(i) ਕੀਚੜਿ

੧੩੭੬  $\frac{੨੧੫}{੧}$  ਕਬੀਰ ਕੀਚੜਿ ਆਠ ਚਿਹਿ ਪਰਿੰਆ (ii) ਕੀਚੜਿ ਕੀਚੜਿ  
ਕਿਛੁ ਨ ਆਇਓ ਜਾਯ॥

੧੩੮੨  $\frac{੯੬}{੧}$  ਕੀਪੀ ਉਤੇ ਗੁਪੜਾ ਕਿਚਰਕੁ ਬੈਨੇ ਪੀਰ॥ (i) ਕੀਪੀ  
(ii) ਕੀਚੀ ਕੀਪੀ

ਲਗਾਂ-ਮਾਤ੍ਰਾਂ ਦੇ ਪਰਸਪਰ ਭੇਦ।

ਅੰਤਿਕਾ-੬

(੧ ਪੰਨਾ)



ਪਾ੬੮ ਜੰਗੇ ਦੀਆਂ ਦੋ ਦੋ ਛਾਪਾਂ ਵਿਚ  
ਲਗਾਂ-ਮਾਤ੍ਰਾਂ ਉਚ, ਅੰਤਿਕਾ '੬'

(੩-੬)

ਪਾ੬੯ ਕਾਮ ਤਰਸਮ ਤਰਸਮ

੯੬੦	੪॥੧॥	ਸਿਰੇਖ	ਗੋੜ	ਗੋੜ
	੪॥੨॥	ਸਿਰੇਖ	ਗੋੜ	ਗੋੜ
	੪॥੩॥	ਸਿਰੇਖ	ਗੋੜ	ਗੋੜ
੯੧੧	੩॥੧॥੧੩॥	ਇਕਿ ਆਨਦਿਨੁ ਭਗਤਿ ਕਰਿ ਦਿਨੁ ਗਤੀ	(i) ਇਕ	ਇਕਿ
	੪	ਰਾਮ ਨਾਮ ਉਚਿ ਪਾਈ ॥	(ii) ਇਕਿ	
੯੪੦	ਪਉੜੀ ੨	ਤਿਨੁ ਕੰਮਦੁ ਮਰਦੁ ਨ ਚੁਕਈ ਚਉਕਿ ਇਕਿ ਦੁਖ ਪਾਇ ॥	(i) ਦੁਖ	ਦੁਖ
	੩/੩੨੪		(ii) ਦੁਖ	
੯੬੬	੬॥੩॥	ਪਉਚੈ ਦਰਸਨੁ ਮਗਾਹ ਪਾਇਓ ਕੁਨਿ ਕਾਸੀ ਬਸੇ ਆਈ ॥	(i) ਪਉਚੈ	ਪਉਚੈ
	੩/੨		(ii) ਪਉਚੈ	
੯੬੪	੪॥੧॥	ਰਮ ਰਾਖ ਰਾਖ ਦੀਨੁ ਤੇਰੇ ਗਿ ਸਗਨਿ ਗਿ ਪੂਰ ਆਇਯਾ ॥	ਪੂਰਿ	ਪੂਰ
	੧/੨			

ਅੰਕਾਂ ਦੇ ਪਰਸਪਰ ਭੇਦ।

ਅੰਤਿਕਾ-ਟ

(੨ ਪੰਨਾ)

ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਪ੍ਰਬੰਧਕ ਕਮੇਟੀ ਵੱਲੋਂ ਪ੍ਰਕਾਸ਼ਤ ਸ੍ਰੀ ਗੁਰੂ ਗ੍ਰੰਥ ਸਾਹਿਬ ਜੀ ਦੇ ਪਾਠ ਸਰੂਪ ਦੀਆਂ ਪਹਿਲੀਆਂ ਛਾਪਾਂ ਅਤੇ ਵਰਤਮਾਨ ਛਾਪ ਵਿਚ ਅੰਕਾਂ ਦੇ ਪਏ ਫਰਕਾਂ ਦਾ ਵੇਰਵਾ, ਅੰਤਿਕਾ-੮ (੩-੬)

	ਅੰਕਾਂ ਦੇ ਫਰਕ	ਪਹਿਲੀ ਛਾਪ	ਵਰਤਮਾਨ ਛਾਪ
੪੪੫	ਆਸਾ ਛੰਤ ਮਾਲਾ ੪ ਘਰੁ ਕ (ਹਰਿ ਹਰਿ ਕਰਤਾ . . . . . ) ਤੋਂ ਸ਼੍ਰੀ ਕੇ (ਵਡਾ ਮੇਗ ਗੋਬਿੰਦ . . . . . ) ਆਸਾ ਮਾਲਾ ੪ ਛੰਤ ਘਰੁ ਕ (ਹਰਿ ਮੰ ਸਿਤੁ ਚਿੰਮੇ . . . . . ) ਤੋਂ (ਸਿਰਾ ਕੰਟਿਕਾ . . . . . )	(i) ੪॥੧॥੩॥ ✓ ਤੋਂ ੪॥੪॥੬॥ (ii) ੪॥੫॥੭॥੧੪॥ (i) ੪॥੧॥੮॥ ਤੋਂ ੪॥੫॥੧੨॥ (ii) ੪॥੬॥੧੩॥੨੦॥	੪॥੩॥੧੦॥ ਤੋਂ ੪॥੭॥੧੪॥ ੪॥੮॥੧੪॥ ਤੋਂ ੪॥੧੩॥੨੦॥
		ਦੁਜੀ ਛਾਪ (i) ੪॥੩॥੧੦॥ ਤੋਂ ੪॥੭॥੧੪॥ (ii) ੪॥੮॥੧੪॥ ੪॥੧੩॥੧੬॥ ਅਤੇ ਸਿਰਾ ਸਿਰ ਪਹਿਲੀ ਛਾਪ ੪॥੬॥੧੩॥ ੨॥੫॥੩੧॥ ੨॥੧॥੩੧॥ ਤੋਂ ੪॥੩੨॥ x ਤੋਂ ੪॥੨॥੩੨॥ ਦੁਜੀ ਛਾਪ ੨॥੧॥੩੧॥ ਤੋਂ ੪॥੩੨॥	
੫੦੨	ਪ੍ਰਘਰੁ ਗੁਜਰੀ ਮਾਲਾ ੩ ਘਰੁ ਕ (ਆਸਾ ਸਿ ਸ੍ਰੀ ਪਰ . . . . . ) ਤੋਂ (ਤੋਂ ਜਗਰੁ . . . . . )	੨॥੧॥੮॥ ੨॥੧॥੮॥	੨॥੧॥੮॥ ਲੜੀ ਛਾਪ ੨॥੧॥੮॥ ਪਰ-ਛੇਦ
੫੦੮	ਗੁਜਰੀ ਮਾਲਾ ੫ ਘਰੁ ਕ (ਰਾਜਨ ਸਾਹਿ . . . . . )	੨॥੧॥੮॥	੨॥੧॥੮॥
੭੨੩	ਤਿਲੰਗ ਮਾਲਾ ੩ (ਨਿਤ ਨਿਹਰੁ ਛਕਕ . . . . . )	੨॥੨॥੭॥	੨॥੨॥
੧੪੦੯	ਸਦਈਆਂ ਦਾ ਅੰਤਿਕਾ ਅੰਕ	੨॥੨੧॥੯॥੧੧॥੧੦॥ ੧੦॥੨੨॥੬੦॥੧੨੨॥	੨॥੨੧॥੯॥੧੧॥੧੦॥ ੧੦॥੨੨॥੬੦॥੧੨੩॥

ਅੰਤਿਕਾ-ਠ-ਡ-ਢ-ਣ (ਹਵਾਲਾ ਰਿਪੋਰਟ ੩.੨)

- ਸ਼੍ਰੋ: ਗੁ: ਪ੍ਰ: ਕਮੇਟੀ ਵਲੋਂ ਪ੍ਰਕਾਸ਼ਤ ਪਾਵਨ ਸਰੂਪ ਦੀ ਵਰਤਮਾਨ ਛਾਪ (ਸੰਨ ੧੯੯੧-ਲੜੀਦਾਰ ਅਤੇ ਸੰਨ ੧੯੯੪-ਪਦ-ਛੇਦ) ਵਿਚ ਛਾਪੇ ਦੀਆਂ ਸੰਭਾਵੀ ਉਕਾਈਆਂ ਦੀਆਂ ਟੂਕ-ਮਾਤ੍ਰ ਉਦਾਹਰਣਾਂ:-
- (੧) ਸ਼ਬਦਾਂ ਦਾ ਵੇਰਵਾ ਜਿਨ੍ਹਾਂ ਉਤੇ ਸਿਰਲੇਖ ਛਪਣੇ ਰਹੇ ਹੋਏ ਹਨ ਜਾਂ ਅਧੂਰੇ ਸਿਰਲੇਖ ਛਪੇ ਹੋਏ ਹਨ।  
ਅੰਤਿਕਾ-ਠ
- (੨) ਲੜੀਦਾਰ ਸਰੂਪ, ਪਦ-ਛੇਦ ਸਰੂਪ ਅਤੇ ਸ਼ਬਦਾਰਥ ਸੰਚੀਆਂ ਵਿਚ ਅੰਕਾਂ ਦੇ ਪਰਸਪਰ ਭੇਦ। ਅੰਤਿਕਾ-ਡ
- (੩) ਸ਼ਬਦਾਂ ਦੇ ਸਿਰਲੇਖਾਂ ਵਿਚ ਗਿਣਤੀ ਦੇ ਵੱਡੇ ਘਰ ਮਗਰੋਂ ਛੋਟਾ ਘਰ ਛਾਪਿਆ ਹੋਇਆ। ਅੰਤਿਕਾ-ਢ
- (੪) ਛਾਪੇ ਦੀਆਂ ਸੰਭਾਵੀ ਲਗ-ਮਾਤ੍ਰੀ ਉਕਾਈਆਂ ਦੀਆਂ ਟੂਕ-ਮਾਤ੍ਰ ਉਦਾਹਰਣਾਂ। ਅੰਤਿਕਾ-ਣ

ਸ਼ਬਦਾਂ ਦਾ ਵੇਰਵਾ ਜਿਨ੍ਹਾਂ ਉੱਤੇ ਸਿਰਲੇਖ ਛਪਣੇ ਰਹੇ ਹੋਏ ਹਨ ਜਾਂ ਅਧੂਰੇ ਸਿਰਲੇਖ ਛਪੇ ਹੋਏ ਹਨ।  
ਅੰਤਿਕਾ-ਠ

(੨ ਪੰਨ)

ਪਾਇਰ ਨਰੂਪ ਵਿਚਕਾਰੇ ਸੁਬਦਾਂ ਦਾ ਵੇਰਵਾ ਜਿਨ੍ਹਾਂ ਉੱਤੇ ਕੋਈ ਸਿਰਲੇਖ ਨਹੀਂ ਜਾਂ ਸਿਰਲੇਖ ਅਧੂਰੇ ਹਨ।

ਪੰਨਾ	ਅੰਕ	ਸਰੋਤ	ਉਰ	ਵੇਰਵਾ	ਅੰਤਿਕਾ-ਠ
੪੩੧	੯॥੨॥੪॥	ਜਨਮ ਮਰਣ ਰੂਪ ਕਈਆਂ ਪਿਆਰੇ	X	ਸਿਰਲੇਖ ਨਹੀਂ ਛਪਦਾ	(੧੯੫੩ (ਸੰਪਾਦ ੩-੧) (੨੧)
		ਜਾਬ ਤੇਏਂ ਹਰਿ ਗਇ॥			
੪੩੨	੯॥੩੫੨੨॥੧੫॥ ੨॥੪੨॥	ਸੁਭ ਸਿਧਿ ਤੁਮਹੀ ਜਾਨਤੇ ਪਿਆਰੇ	X	ਸਿਰਲੇਖ ਨਹੀਂ ਛਪਦਾ	
		ਰਿਸੁ ਪਹਿ ਕਹਉ ਜੁਨਪਇ॥			
੫੦੭	੯॥੨॥	ਕਿਯਾ ਜੁਏ ਦੇ ਕੂੜੁ ਵੈਦਿ ਪਛ ਪੁਕਾਰਿਆ	X	ਸਿਰਲੇਖ ਨਹੀਂ ਛਪਦਾ	
		(ਚਰ ਪਦੇ ਹਨ, ਹਰੇ ਪਦੇ ਨਾ ਮੈਥੈ ਸਤ ਇਕ ਇਕ ਜੋਸਕੁ ਤੈਂ ਅਤੇ ਇਕ ਇਕ ਛੈਤ)			
੫੪	੯॥੨॥	ਸਭ ਕੰਤ ਸਹੈਲੀਆ ਸਹੈਲੀਆ ਕਹੈ ਜੀਗਰੁ॥	X	ਮਹਲਾ ੧॥ (ਬਾਕੀ ਦੀਆਂ ਸਾਰੀਆਂ ਅਜਤਪਦੀਆਂ ਵਿਚ ਸਿਰਲੇਖ "ਸਿਰੀ ਰਾਗੁ ਮਹਲਾ ੧' ਠੀਕ ਛਪਦਾ ਹੈ।)	
੨੧੬	੨॥੧॥੧੬५॥	ਮਾਧੁਰੀ ਹਰਿ ਹਰਿ ਮੁਖਿ ਰਹੀਆਂ॥	X	ਗਉੜੀ ਮਾਲਾ ੫॥ (ਇਸ ਤੋਂ ਪਹਿਲੇ ਚਉਪਦਿਆਂ ਦਾ ਸਿਰਲੇਖ 'ਗਉੜੀ ਮਾਲਾ ਮਹਲਾ ੫' ਠੀਕ ਛਪਦਾ ਹੈ।)	
੩੧੫		ਪਉੜੀ ੨੭ ਲੈ ਕਰੇ ਕਾਤੀ ਤਹਿ ਪੁਕਾਰੈ ਪੁਕਾਰੈ॥	X	ਪਉੜੀ ੫੭ ਪਉੜੀ ਨੰ: ੩੦, ੩੧ ਦਾ	
		ਪਉੜੀ ੨੯ ਨਾਮਇਦਿ ਲਇਆ ਨਾਨਕਾ ਪੈਰਿ ਸੋਧੈ॥		ਪਉੜੀ ੫ ? ਸਿਰਲੇਖ 'ਪਉੜੀ ਮ: ੫'	
		ਪਉੜੀ ੨੬ ਤੁਜਿ ਦਿਤ ਪੁਰੈ ਸਤਿਗੁਰੁ ਹਰਿ ਪਨੁ ਸਰੁ ਅਖੁ॥		ਪਉੜੀ ੫ ਠੀਕ ਛਪਦਾ ਹੈ।	
੫੨੭	੨॥੨॥੩੨॥੬॥	ਦੇਵ ਗੰਧਾਰੀ॥	X	ਨੋ: ਅੰਕ ੨॥੯॥ ਦਾ ਸਿਰਲੇਖ	
੫੨੯	੨॥੧॥	ਦੇਵ ਗੰਧਾਰੀ॥	X	'ਦੇਵ ਗੰਧਾਰੀ ਮਹਲਾ ੫' ਠੀਕ ਛਪਦਾ ਹੈ।	
੫੩੦	੨॥੯॥੩੨॥੬॥	ਦੇਵ ਗੰਧਾਰੀ ੫॥	X	(i) ੨॥੧१॥ ਦਾ ਸਿਰਲੇਖ 'ਦੇਵ ਗੰਧਾਰੀ ਮਹਲਾ ੫' ਠੀਕ ਛਪਦਾ ਹੈ। (ii) ਪਹਿਲੀ ਅੰਤਿਮ ਵਿਚ 'ਦੇਵ ਗੰਧਾਰੀ ਮਹਲਾ ੫' ਛਪਦਾ ਜੀ॥	
੫੩੧	੨॥੧੯॥	ਦੇਵ ਗੰਧਾਰੀ ੫॥	X	ਅੰਕ ੨॥੧੯॥ ਤੋਂ ੨॥੨॥੨੭॥ ਤਕ ਸਿਰਲੇਖ ਸੰਪੂਰਨ ਛਪਦੇ ਹਨ।	
੫੩੨	੨॥੨॥੨੫॥੩॥ ੨॥੩॥੨੯॥	ਦੇਵ ਗੰਧਾਰੀ ੫॥	X	੨॥੨॥੩੦॥ ਤੋਂ ੨॥੧॥੩੪॥ ਤਕ ਸੰਪੂਰਨ ਸਿਰਲੇਖ ਛਪਦੇ ਹਨ	
੫੩੫	੨॥੨॥੩੫॥	ਦੇਵ ਗੰਧਾਰੀ ੫॥	X	੨॥੩॥੩੬॥ ਤੋਂ ੨॥੩॥੬॥੩੯॥੪੭॥ ਤਕ ਸੰਪੂਰਨ ਸਿਰਲੇਖ ਛਪਦੇ ਹਨ।	
੧੦੫੨	੧੬॥੯॥	ਆਪ ਕਰਤ ਸੁਭ ਸਿਸੁ ਕਰਣਾ॥	X	ਮਹਲਾ ੩॥ (ਸੁਭੀ ਕਰਤਾ ਅਧੂਰੇ ਵਾਲੀ ਬੀੜ ਵਿਚ ਇਸ ਨਾ 'ਮਹਲਾ' ਦਿਤਾ ਹੈ ਤੋਂ ਨਾ ਅੰਕ '੩'॥)	

ਲੜੀਦਾਰ ਸਰੂਪ, ਪਦ-ਛੇਦ ਸਰੂਪ ਅਤੇ ਸ਼ਬਦਾਰਥ ਸੰਚੀਆਂ ਵਿਚ ਅੰਕਾਂ ਦੇ ਪਰਸਪਰ ਭੇਦ। ਅੰਤਿਕਾ-ਡ

(੧ ਪੰਨ)

੧੭੬ ਸ਼ਬਦਾਂ ਦੇ ਛੇਦਾਂ ਜਿਨ੍ਹਾਂ ਦੇ ਅੰਕਾਂ ਬਾਰੇ ਪਰਸਪਰ ਭੇਦ ਹਨ। ਅੰਤਿਕਾ-੩ (੨੬੨) (੨੫)

ਪੰਨਾ	ਅੰਕ	ਅੰਤਿਕਾ	੩੨	੨੩	੨੪	੨੫	੨੬	੨੭
------	-----	--------	----	----	----	----	----	----

੧੭੬ ੧॥੭॥੬॥੨॥੧॥ ਕਿਨ ਬਿਧਿ ਕੁਝਨੁ ਤੋਤ ਹਰੇ ਭਾਈ॥ ੧॥੭॥੬॥੨॥੧॥ ✓

ਨੋਟ: (ੳ) ਇਸ ਤੋਂ ਪਿਛਲੇ ਸ਼ਬਦ ਦਾ ਅੰਕ ੪॥੬॥੨०॥੧੮॥੩੨॥੭੦॥ ਤੋਂ ਅਤੇ ਇਸ ਤੋਂ ਅਗਲੇ ਸ਼ਬਦ ਦਾ ਅੰਕ ੪॥੬॥੭੧॥ ਤੋਂ ਹੈ। ਸ਼ਬਦਾਂ ਵਿੱਚੋਂ ਤੀਹਰੇ ਅੰਕ ਵਿਚ '੧' ਅੰਕ ਦਾ ਫਰਕ ਪੈ ਗਿਆ ਤੇ ਜੇ ਤੀਹਰੇ ਅੰਕ ੧੭੪ ਤਕ ਚਲਦਾ ਤਾਂ ਉਸ ਤੋਂ ਅਗਲੇ ਤੀਹਰੇ ਅੰਕ ਦੇ ਦਾ ਬੰਦ ਤੇ ਗਿਆ ਤਾਂ।

(ਅ) ਦਹਾਦਸੀ ਸ਼ਾਬ ਦੀਆਂ ਕਈ ਇਸ ਤੀ ਬੀਜਾਂ ਵਿਚ ਇਹਨਾਂ ਕਉਪਦਿਆਂ ਦਾ ਅੰਕ ਆਰੰਭ ਤੋਂ ਹੀ ਦੁਹਰਾ ਤਾਂ।

੩੪੮ ੫॥੨॥ ਸੋ ਪੁਰਖੁ ਨਿਰੰਜਨੁ ਹਰਿ ਪੁਰਖੁ ਨਿਰੰਜਨੁ ੫॥੨॥ ✓ ੫॥੧॥੨॥ ✓

ਹਰਿ ਆਰਾਮਾ ਆਰਾਮ ਆਪਾਰਾ॥

੫੦੮ ੮॥੧॥ ਰਾਜਨ ਮਹਿ ਤੂੰ ਰਾਜਾ ਕਹੀ ਆਹਿ ੮॥੧॥ ੮॥੧॥੨॥ ੮॥੧॥ ੮॥੧॥੨॥

ਕੁਮਨ ਮਹਿ ਕੁਮਾ॥

੮੩੬ ੮॥੬॥੬॥੨॥ ਮੈ ਅਨਿ ਤਨਿ ਪ੍ਰੇਮ ਆਰਾਮ ਠਾਕੁਰਕ ੮॥੬॥੬॥੨॥ ੮॥੬॥੨॥ ✓ ੮॥੬॥੨॥

੧॥੬॥੮॥ ਬਿਨੁ ਬਿਨੁ ਸਰਧਾ ਮਨਿ ਬਹੁਤੁ ਉਠੀਆ॥ ੧॥੬॥੬॥ ੧॥੬॥੬॥ ੧॥੬॥੬॥

ਨੋਟ: - ਸ਼ਬਦਾਰਥ ਦੀ ਪੰਜਵੀਂ ਛਾਪ ਵਿਚ ਅੰਕ ੮॥੬॥੬॥੨॥੧॥੬॥੬॥੨॥ ਸੀ

੧੦੦੧ ੭॥੬॥੬॥੨॥ ਗੁਪਤੁ ਕਰਤਾ ਸੀਨੀ ਸੋ ਪੁਰ ੭॥੬॥੬॥੨॥ ੭॥੬॥੬॥੨॥

੨॥੧੯॥ ਤੁਹਾਦਾਏ ਮਨੁਖਇ॥ ੭॥੬॥੬॥੨॥ ੭॥੬॥੬॥੨॥

ਇਸ ਸ਼ਬਦ ਦੇ ਪੰਜਵੇਂ ਪਦੇ ਦਾ ਅੰਕ ॥੫॥ ਦੀ ਬਜਾਏ ਸਾਰੀ ਥਾਈਂ ੫॥੨॥ ਛੇਪ ਗਿਆ ਤਾਂ।



ਸਬਦਾਂ ਦੇ ਸਿਰਲੇਖਾਂ ਵਿਚ ਗਿਣਤੀ ਦੇ ਵੱਡੇ ਘਰ ਮਗਰੋਂ ਛੋਟਾ ਘਰ ਛਾਪਿਆ ਹੋਇਆ।

ਅੰਤਿਕਾ-੯

(੨ ਪੰਨੇ)

ਪਾੜ੍ਹ ਨਰਪ ਤਿੰਨ ਸ਼ਬਦਾਂ ਦਾ ਵੇਰਵਾ ਜਿਹਨਾਂ ਦੇ ਸਿਰਲੇਖ ਵਿਚ ਵੱਡੀ ਗਿਣਤੀ ਵਾਲੇ

੯੭

ਘਰ ਤੋਂ ਮਗਰੋਂ ਵੱਡੀ ਗਿਣਤੀ ਵਾਲਾ ਘਰ ਛਾਪਿਆ ਹੈ। ਅੰਤਿਕਾ (੩.੭)

ਪੰਨਾ	ਸੰਕੇ	ਸਿਰਲੇਖ ਨਾਂ	ਸੰਖਿਕ ਤਰ	ਦਿਖਾਈ
੫੨	੪॥੨੮॥੯੮॥	ਸਿਰੀ ਰਾਗੁ ਮਹਲਾ ੫ ਘਰੁ ੧॥	ਸੰਤ ਜਨਾ ਸਿਲਿ ਭਾਈਆ	ਇਹ ਤੋਂ ਪਹਿਲੇ ਸੰਕੇ ੪॥੨॥੯੭॥ ਵਾਲੇ ਚਉਪਰੇ ਦਾ ਸਿਰਲੇਖ
		ਕਇਆੜਾ ਜਮ ਕਾਲੁ॥		"ਸਿਰੀ ਰਾਗੁ ਮਹਲਾ ੫ ਘਰੁ ੧" ਹੈ।

੯੫੭	੩॥੩॥	ਜੋਰਠਿ ਘਰੁ ੩॥	ਅਠਮਠਿਯਾ ਸੰਕੇ ਚਾੜੈ॥	ਇਹ ਤੋਂ ਪਹਿਲੇ ਸੰਕੇ ੪॥੨॥ ਵਾਲੇ ਸ਼ਬਦ ਦਾ ਸਿਰਲੇਖ "ਘਰੁ ੪ ਜੋਰਠਿ" ਹੈ।
-----	------	--------------	--------------------	--

ਛਾਪੇ ਦੀਆਂ ਸੰਭਾਵੀ ਲਗ-ਮਾਤ੍ਰੀ ਉਕਾਈਆਂ ਦੀਆਂ ਟੂਕ-ਮਾਤ੍ਰ ਉਦਾਹਰਣਾਂ।

ਅੰਤਿਕਾ-ਣ

(੨੫੨)

ਸ੍ਰੀ ਗੁਰੂ ਗ੍ਰੰਥ ਸਾਹਿਬ ਵਿਚ ਛਾਪੇ ਦੀਆਂ ਉਕਾਈਆਂ

ਪੰਨਾ	ਸ਼ੀਰ	ਲਿੰਕ	ਉਕਾਈ	ਉਕਾਈ	ਉਕਾਈ
੬੨੪	੪॥੧੦॥੬੦॥	੨/੨	ਰਾਮਦਾਸਿ ਸੋਰੋਵਰ ਨਾਤੇ॥	ਰਾਮਦਾਸਿ ਸੋਰੋਵਰ ਇਨ੍ਹਾਂ ਦੋਹਾਂ ਪੰਗਤੀਆਂ ਵਿਚ ਆਏ	
੬੨੫	੩॥੧॥੬੫॥	੧/੧	ਰਾਮਦਾਸ ਸੋਰੋਵਰਿ ਨਾਤੇ॥	ਰਾਮਦਾਸ ਸੋਰੋਵਰਿ ਰਾਮਦਾਸਿ ਰਾਮਦਾਸਿ ਸੋਰੋਵਰਿ	ਇਨ੍ਹਾਂ ਦੋਹਾਂ ਵਿਚ ਪਰਸਪਰ ਲਗ-ਮਾਤ੍ਰੀ ਫਰਕ ਹੈ ਜੋ ਛਾਪੇ ਦੀ ਗੜਤੀ ਕਾਰਨ ਜਪਦਾ ਹੈ।
੨੭	੫॥੩॥੩੬॥	੪/੧	ਸਤਗੁਰ ਕੀ ਸੇਵ ਗਾਖੜੀ	ਸਤਗੁਰ ਇਨ੍ਹਾਂ ਦੋਹਾਂ ਪੰਗਤੀਆਂ ਵਿਚ	
			ਸਿਰ ਦੀਯੋ ਆਪੁ ਗਵਾਇ॥	ਆਏ ਗੁਬਰ 'ਸਤਗੁਰ/ਸਤਿਗੁਰ' ਦੇ	
੬੪੬	ਪਉੜੀ ੧੮	੨੨੨੫/੩੨੧	ਸਤਿਗੁਰ ਕੀ ਸੇਵ ਗਾਖੜੀ	ਸਤਿਗੁਰ ਵਿਚ ਪਰਸਪਰ ਲਗ-ਮਾਤ੍ਰੀ ਫਰਕ	
			ਸਿਰ ਦੀਯੋ ਆਪੁ ਗਵਾਇ॥	ਜੋ ਛਾਪੇ ਦੀ ਗੜਤੀ ਕਾਰਨ ਜਪਦਾ ਹੈ।	
੬੪੮	ਪਉੜੀ ੧੬	੨੨੨੨/੩੨੧	ਇਕ ਦਸਤਿ ਇਕ ਦਸੀ ਆਇ ਇਕ ਨ ਕੁਤੇ ਖਾਇ॥	ਇਕ ਇਕ ਦਸਤਿ ਇਕ ਆਠ ਪਿਛੜ	
		੩੨੨	ਇਕਿ ਪਾਤੀ ਇਕਿ ਉਸਈ ਆਇ	ਇਕਿ ਆਈਆਂ ਇਨ੍ਹਾਂ ਤੁਕਾਂ ਵਿਚ ਦੋ ਦੁਆਈਆਂ ਗੁਬਰ 'ਇਕ/ਇਕਿ'	
			ਇਕਿ ਤੀ ਫਿਰਿ ਹੁਗਇ ਪਾਇ॥	ਦੋਹਾਂ ਵਿਚ ਪਰਸਪਰ ਲਗ-ਮਾਤ੍ਰੀ ਫਰਕ ਹੈ ਜੋ ਛਾਪੇ ਦੀ ਗੜਤੀ ਕਾਰਨ ਜਪਦਾ ਹੈ।	
੧੦੩	੪॥੨४॥੩੧॥	੩/੩	ਸਭੇ ਬਿਛੁ ਕੀਤਾ ਤੇਰਾ ਤੇਰੇ	ਸਭੇ ਬਿਛੁ ਇਨ੍ਹਾਂ ਦੋਹਾਂ ਤੁਕਾਂ ਵਿਚ ਆਏ ਗੁਬਰ	
			ਨਾਹੀ ਬਿਛੁ ਆਸਾਯਾ ਜੀਉ॥	'ਸਭੇ' ਦੇ ਲਗ-ਮਾਤ੍ਰੀ ਰੂਪ ਵਿਚ	
੩੮੨	੪॥੭॥੪੬॥	੩/੨	ਸਭੇ ਬਿਛੁ ਕੀਤਾ ਤੇਰਾ ਵਰਤੇ	ਸਭੇ ਬਿਛੁ ਪਰਸਪਰ ਫਰਕ ਹੈ ਜੋ ਛਾਪੇ ਦੀ	
			ਸਦਾ ਸਦਾ ਤੇਰੀ ਆਸਾ॥	ਗੜਤੀ ਕਾਰਨ ਜਪਦਾ ਹੈ।	
੩੫੬	੧॥੭੭॥੨੬॥	੧/੨	ਸਰੁ ਜਾਗੈ ਹਉ ਠਿਠਿ ਭਰਿ ਜੋਝਾ॥	ਠਿਠਿ ਇਨ੍ਹਾਂ ਦੋਹਾਂ ਤੁਕਾਂ ਵਿਚ ਆਏ ਗੁਬਰ	
੩੫੬	੭੭੭/੨		ਸਰੁ ਜਾਗੈ ਹਉ ਠਿਠਿ ਭਰਿ ਜੋਝਾ॥	'ਠਿਠਿ/ਠਿਠਿ' ਦੇ ਰੂਪ ਵਿਚ ਪਰਸਪਰ	
				ਲਗ-ਮਾਤ੍ਰੀ ਫਰਕ ਹੈ ਜੋ ਛਾਪੇ ਦੀ ਗੜਤੀ ਕਾਰਨ ਜਪਦਾ ਹੈ।	
੬	ਪਉੜੀ ੨੭	੩੨੧੫	ਜੇਈ 'ਤੁਪੁ ਨੇ' ਗਾਵਨਿ ਜੇ ਤੁਪੁ ਭਾਵਨਿ	ਤੁਪੁ ਨੇ, ਇਨ੍ਹਾਂ ਦੋਹਾਂ ਤੁਕਾਂ ਵਿਚ ਆਏ ਗੁਬਰ	
			ਹਤੇ ਤੇਰੇ ਭਗਤ ਹਸਾਏ॥	ਤੁਪੁ/ਤੁਪ ਦੇ ਰੂਪ ਵਿਚ ਪਰਸਪਰ	
੮	੧੧॥	੩੨੧੫	ਜੇਈ 'ਤੁਪੁ ਨੇ' ਗਾਵਨਿ ਜੇ ਤੁਪੁ ਭਾਵਨਿ	ਤੁਪੁ ਨੇ, ਲਗ-ਮਾਤ੍ਰੀ ਫਰਕ ਹੈ ਜੋ ਛਾਪੇ ਦੀ	
			ਹਤੇ ਤੇਰੇ ਭਗਤ ਹਸਾਏ॥	ਗੜਤੀ ਕਾਰਨ ਜਪਦਾ ਹੈ।	
				'ਜੇ ਵਰ' ਵਿਚ 'ਤੁਪੁ ਨੇ' ਦੋਹਾਂ ਦੁਆਈ ਇਕੋ ਰੂਪ ਵਿਚ ਆਇਆ ਹੈ।	

੬੩੨	੩॥੩॥ ੨੨੬/੧	ਮਨ ਚੇ ਕਉਨੁ ਕੁਮਤਿ ਤੇ ਲੀਨੀ॥	ਕਉਨੁ	ਇਨ੍ਹੇ ਕੋਠੇ ਤੁਕਾਂ ਵਿਚ ਮਾਏਮਘਰ 'ਕਉਨੁ/ਕਉਨੁ ਦੇ ਰੂਪ ਵਿਚ
੬੦੨	੩॥੩॥੮੫॥ ੧/੩	ਬਿਗਿਓ ਕਉਨਿ ਮਾਜਰੁ ਨਹੀ ਮਾਘੜ ਕਉਨੁ ਕੁਮਤਿ ਉਰਘਾਨਾ॥	ਕਉਨੁ	ਪਰਮਪਰ ਲਗਾ-ਮਾਤ੍ਰੀ ਕਰਨ 'ਜੇ ਕਾਪੇ ਦੀ ਗਰਤੀ ਕਾਰਨ ਨਾਪਠਾ'

ਅੰਤਿਕਾ-ਤ (ਹਵਾਲਾ ਰਿਪੋਰਟ ੩.੮)

ਛਪੇ ਦੇ ਆਰੰਭ-ਕਾਲ ਵਿਚ ਵਪਾਰੀ ਪ੍ਰਕਾਸ਼ਕਾਂ ਵਲੋਂ ਛਪੇ “ਗਲਤੀ-ਨਾਮਾ ਗੁਰੂ ਗਰੰਥ ਸਾਹਿਬ ਕਾ” ਦਾ ਨਮੂਨਾ।

(੪ ਖੜ)

ਸਫ਼ਾ	ਸਤਰ	ਖੰਡਤ	ਸੁਧ	ਸਫ਼ਾ	ਸਤਰ	ਖੰਡਤ	ਸੁਧ	ਸਫ਼ਾ	ਸਤਰ	ਖੰਡਤ	ਸੁਧ
੨੧	੧੬	ਸੁਈ	ਸੁਈ	੨੩੫	੧੧	ਧਾਣਿ	ਧਾ	੩੨੮	੨	ਫੁਲ	ਫੁਲ
੨੨	੧੧	ਇਹੁਸਨ	ਇਹੁਸਨ	੨੩੮	੬	ਸਤਗੁਰ	ਸਤਿਗੁਰੁ	੩੩੪	੧੭	ਅਵਗਣ	ਅਵਗਣ
੨੬	੧੬		ਆਸਮਾਈਬੀਗ		੮	ਡੋਲਰਦ	ਡੋਲਨ	੩੩੫	੫	ਨਕੁਕੇ	ਨਗਕੇ
੩੩	੧੨	ਦਿਖਾਇਆ	ਦਿਖਾਲਿਆ		੧੪	ਕਰ	ਕਹਾਂ		੧੦	ਓਹੜੇ	ਮੁਹੜੇ
੭੪	੧	ਮਹਠਕਰਮ	ਮਨਹਠਕਰਮ		੧੭	ਪੋਕਓ	ਮੋਕਓ	੩੩੫	੧੧	ਜਮਚੁਹ	ਜਮਚੁਹ
੮੨	੧੪	ਪੰਜਸਰੀਰਜੀ	ਪੰਜਸਰੀਕਜੀ	੨੫੧	੧੮	ਮੁਰਮ	ਮਰਮ	੩੩੭	੧	ਹਰਿਕੋ	ਹਰਿਕੋ
੯੩	੩		ਮਾਰਹਾਉ)	੨੬੦	੧	ਬਹਨਮ	ਬਹਮ		੧੦	ਸਤਿਤਿ	ਸਤਿ
੯੪	੧੯	ਨਨਚ	ਨਨਕ	੨੭੧	੧੬	ਸਬਦ	ਸਬਦਿ		੧੩	ਕੁਲਕੇ	ਕੁਲਕੇ
੧੦੨	੧੫	ਸਗਤਕੇਨਮਸ	ਜਗਤਕੇਨਮਸ		੧੭	ਤਗ	ਤਗਤ	੩੩੮	੫	ਸੁਇਆ	ਸੁਇਆ
੧੧੮	੧੨	ਪਰਸਾਦੀ	ਪਰਸਾਦੀ	੨੭੨	੧	ਮਿਰ	ਪਿਰ	੩੩੯	੧੫	ਕਰਤਾਰ	ਕਰਤਾਰੇ
੧੨੪	੧੯	ਬਦਰ	ਸਬਦ		੨	ਮੰਦਹ	ਮੰਦਹੁ	੩੫੨	੧੧	ਭੇਇਆ	ਭੇਇਆ
੧੨੫	੧	ਬਦਿਮਰੇ	ਸਬਦਿਮਰੇ		੧੩		ਕੁਮਅਸਪਿਰ	੩੫੭	੧੩	ਸੁਧ	ਸੁਧ
੧੩੭	੧੬	ਸਚੇਸਚੇ	ਮਾਰਾਕਟੇ	੨੭੪	੧		ਇਕਮਨਾਧਿਮੁ	੩੫੮	੧੬	ਸਤਬਸ	ਸਰਬਰਸ
੧੩੮	੧੬	ਫਵਾਦਾਇਆ	ਫਵਾਦਾਇਆ		੫	ਸੁਭੇ	ਸੁਭੇ	੩੬੦	੭	ਪਤੰਗਾ	ਪਤੰਗਾ
੧੪੬	੬	ਸਿਏਪੇ	ਸਿਏਪੇ	੨੭੫	੧੯	ਸਤਿਬਠ	ਸਤਿਬਠਿ		੧੭	ਸਗਲ	ਸਗਲ
੧੬੭	੮	ਜੋਗਾ	ਜੋਗੀ	੨੭੬	੧੬	ਪਤਾਖ	ਪਰਤਾਪੇ	੩੬੧	੧੩	ਗੀਰੇ	ਗੀਰੇ
੧੮੪	੧੮	ਹਰਨਾਮ	ਹਰਨਾਮ		੧੭	ਪਹੁਤਨ	ਪਹੁਚਨ		੧੮	ਬਿਧਮੀ	ਪ੍ਰਿਥਮੀ
੧੮੬	੨	ਜਿਸਤੇ	ਜਿਸਤੇ	੨੭੭	੧੭	ਜਿਤਾਜੀਤੁਪੀ	ਜਿਤਾਪਾਪਿ	੩੬੨	੧੩	ਸਕਾਰੇ	ਸੋਕਾਰੇ
੧੮੬	੩	ਪੁਰ	ਪੁਰ	੨੭੯	੧	ਬਮਹਿ	ਬਸਹਿ	੩੬੩	੧	ਪੀਵਸ	ਪੀਵਸ
੧੯੧	੧੪	ਜੋਹਨ	ਜੋਹਨ	੨੮੨	੧੬	ਕਿਨਹਿਘਾ	ਕਿਨਹਿਨਘਾਲਿ	੩੬੮	੧੦	ਮੁਕਤੀ	ਮੁਕਤੀ
੨੦੨	੧	ਮੇਹਿ	ਮੇਹਿ		੪	ਏਕੋ	ਏਕੋ	੩੭੦	੯	ਗੀਮਾਈ	ਗੀਮਾਈ
੨੨੬	੧੨	ਕਾਟਨਹਰ	ਕਾਟਨਹਰ		੧੮	ਕੋਗਨਿਲ	ਲਾਸਾਧਸੀਪਸੀਗਾ	੩੭੪	੧੫	ਨਿਦਕੁ	ਨਿਦਕੁ
੨੨੭	੧੦	ਸਮਾਈ	ਸਮਾਈ		੧੯	ਕਿਨਹਿਨਘਾਲਿ	ਓਬੀਧਸਾਧਸੀਗ	੩੭੫	੧	ਖਟਨੇਮ	ਖਟਨੇਮ
੨੩੩	੭	ਪਸਰੀ	ਪਸਰੀ	੨੯੪	੯	ਸਾਪਸੀਗ	ਸਾਪਸੀਗ	੩੭੮	੧੮	ਜਉਮਨਰਹੈ	ਜਉਮਨਰਹੈ
੨੩੫	੧੩	ਨਿਥਿ	ਨਿਥਿ		੧੪	ਮਾਜ	ਸਾਜ	੩੭੯	੪	ਸਤਵਾਰ	ਸਤਿਵਾਰ
੨੪੫	੫	ਗੋਇ	ਗੋਇ	੨੯੯	੫	ਗਵਾਏ	ਗਵਾਏ	੩੮੧	੪	ਸੁਬੀਰਤਬਨਿਰਮਲਅਗ	ਸੁਬੀਰਤਬਨਿਰਮਲਅਗ
੨੫੮	੯	ਨਿਰਮਲੇ	ਨਿਰਮਲੇ	੩੦੨	੩	ਹੋਇਆਰ	ਹੋਇਆਰ		੧੫	ਸਾਜ	ਸਾਜ

੧

੧੧  
੧੨  
੧੩

ਸਫਾ ਸਤਰ		ਖੰਡ	ਸੁਧ	ਸਫਾ ਸਤਰ		ਖੰਡ	ਸੁਧ	ਸਫਾ ਸਤਰ		ਖੰਡ	ਸੁਧ
੩੮੧	੧੮	ਅਬਾ	ਆਬਾ	੪੩੬	੧੭	ਧਿਆਵਹਿ	ਧਿਆਵਹੁ	੭੫੨	੧੯	ਪਰਨ	ਪੂਰਨ
੩੮੩	੧੭	ਪੰਡਿਤਪੜੇ	ਪੰਡਿਤਪੜਨੀ	੪੪੦	੧	ਧਨਪਿਆਧਰ	ਧਨਪਿਆਧਰੀ	੭੬੨	੧੭		ਤਮਾਸਿਆ
੩੮੪	੪	ਭਾਤੀਯੋਨ	ਭਾਤੀਕਰਕਰਨੀ	੪੪੫	੮	ਗੋਵਿੰਦਪੀਤ	ਗੋਵਿੰਦ	੭੬੬	੯	ਰਰਕਨਚਾ	ਤਰਕੁਨਚਾ
੩੮੪	੧੧	ਰੋੜ	ਚੋੜ	੪੫੯	੧੩	ਹਰਿਨਾਮਨਗਮ	ਹਰਿਨਾਮਨਗਮੂ	੭੭੨	੩	ਧਨਪਨਵੇਡੇ	ਧਨਪਨਵੇਡੇ
੩੮੯	੧੯	ਆਮਿਤਰੈ	ਆਮਿਤਰੈ	੪੫੯	੧੭	ਮਨਿਮਨਮਨ	ਮਨਮਨਿ	੭੭੮	੧੯	ਮਨਮਰਿ	ਮਨਮਰਿ
੩੯੧	੧੩	ਪੰਥ	ਪੰਥ	੪੬੬	੧੩	ਪਰਗਾਦਕਿਤ	ਪਰਗਾਦਕਿਤਾ	੭੮੧	੧੧		ਤਮਾਸਿਆ
੩੯੭	੧੬	ਆਹਿ	ਆਹਿ	੪੭੩	੭	ਪੁਰਜੀਤਯੁਧਿ	ਯੁਧਿਯੁਧਿਆ	੭੮੪	੪	ਗੋਪਾਲਗੁਰੂ	ਗੋਪਾਲਗੁਰੂਗੁਰੂ
੪੦੮	੧੯	ਪਿਰਰਖਿਅਕੀ	ਪਿਰਰਖਿਅਕੀ	੪੭੮	੧	ਘੜੀਹਤਠ	ਮੁਹਤਨ	੭੮੭	੧੩	ਨਮਨਨਕਕ	ਨਮਨਨਕਕ
੪੧੩	੪	ਅਤਿਸੰਦਰ	ਅਤਿਸੰਦਰੀ	੪੮੨	੧੯	ਜਮਾਸਧਚ	ਪਰ	੭੯੧	੧੪	ਸਮਾਮੀ	ਸੁਆਮੀ
੪੧੬	੨	ਗਣਗੋਦਿਰ	ਗੁਣਗੋਦਿਰ	੪੮੮	੮	ਇਸਨ	ਇਸਨਨ	੭੯੨	੧੬		ਜਨਕ
੪੨੬	੧੫	ਸੂਤਪਰੋਣ	ਸੂਤਪਰੋਣੀ	੪੯੯	੫		ਨਾਮਅਰਾਏ	੭੯੬	੧੮	ਸਹੁਕਹੋਸਕੀ	ਸਹੁਕਹੋਸਕੀ
੪੪੪	੧੨	ਮਾਰਕਾਠੀ	ਮਾਰਕਾਠੀ	੫੦੧	੮		ਪੇ	੭੯੯	੮		ਬੁਝਿਆ
੪੪੯	੧੧	ਜੀਤਾਦਿਦਾਗੀ	ਜੀਤਾਦਿਦਾਗੀ	੫੦੪	੨		ਸਿਦਾਧੇ	੮੦੨	੨	ਅਓਸਰ	ਅਓਸਰ
੪੫੦	੮	ਬਿਬਿਆਬਿਬਿ	ਬਿਬਿਆਬਿਬਿ	੫੦੫	੧੮	ਗਾਬਾ	ਗਾਬਿਆ	੮੦੭	੫	ਹਰਿਕੁਇਆ	ਹਰਿਕੁਇਆ
੪੫੦	੧੦	ਜੇਹਕਾਰਜ	ਜੇਹਕਾਰਜ	੫੧੩	੪		ਸਤਿਗਾਰਿ	੮੧੦	੧੧	ਤਿਨਾਦਿਦਹ	ਤਿਨਾਦਿਦਹ
੪੫੨	੧੪	ਨਨਕਬਰ	ਨਨਕਬਰ	੫੧੬	੬	ਸਾੜਿਯਾਦਹਿ	ੜਿਪਤਾਦਹਿ	੮੨੦	੧੯	ਕਿਰਪਾਧਰੇ	ਕਿਰਪਾਧਰੇ
੪੫੩	੧੬	ਸਿਨਧਮਾਵੈ	ਸਿਨਧਮਾਵੈ	੫੧੮	੨	ਸਚੇਕਉ	ਸਚੇਕਉ		੧੯	ਨਨਕਦਸ	ਨਨਕਦਸ
੪੫੯	੧੯	ਅਣਦੀਚਾਰੀ	ਅਣਦੀਚਾਰੀ	੫੨੪	੨	ਭੁਏਖਲਸੇ	ਭੁਏਖਲਸੇ	੮੨੨	੫	ਸਿਮਰਤਰਹ	ਸਿਮਰਤਰਹ
੪੬੨	੮	ਨਿਠਤੀਰਥਦਾ	ਨਿਠਤੀਰਥਦਾ	੫੨੭	੧੦	ਬਪਨਮ	ਬਿਪਨਤੁਮਬਾਏ	੮੨੯	੧੨	ਤਿਸਕਤ	ਤਿਉਸਕਤ
੪੬੨	੯	ਕਰਗਾਖਰੇ	ਕਰਗਾਖਰੇ	੫੩੩	੭	ਨਮਾਮੇਲਕੁ	ਨਮਾਮੇਲਕੁ	੮੪੨	੯	ਗਣਾਇਹਿਠੀ	ਗਣਾਇਹਿਠੀ
੪੬੩	੩	ਧਿਧਿਪਿਟੇ	ਧਿਧਿਪਿਟੇ		੧੩	ਦੀਪਕੁਰਤੈ	ਦੀਪਕੁਰਤੈ	੮੫੨	੧੧	ਏਕੋਗਮ	ਏਕੋਗਮ
੫੦੭	੧	ਏਕੋਗਦਿ	ਏਕੋਗਦਿਹਿਆ	੫੩੪	੧੫	ਅਗਾਥਿਝਝੇ	ਅਗਾਥਿਝਝੇ		੧੩	ਸੁਆਮੀ	ਸੁਆਮੀ
੫੧੧	੧	ਘਨਘਨਬੁਰ	ਘਨਬੁਰ	੫੩੭	੨	ਨਨਾਕਿਕੀਰੇ	ਨਨਾਕਿਕੀਰੇ	੮੫੯	੨		ਤੁਨਕਠੇਰਾਮ
	੧੬	ਛੁਟੋਤਿਲ	ਛੁਟੋਤਿਲ	੫੩੯	੧੮	ਹਰਿਥਾਏਪਦੈ	ਹਰਿਥਾਏਪਦੈ	੮੬੨	੧੩	ਗਾਦਹਿਰਾਮ	ਗਾਦਹਿਰਾਮ
੫੨੧	੧੬	ਕਰੁਰਲਾ	ਕਰਲਾ	੫੪੦	੧	ਅਪਨ	ਆਪੇਗੁਰੁ	੮੬੬	੯	ਸਾਗਰਤਰਿ	ਸਾਗਰਤਰਿ
੫੨੭	੧੪	ਜੋਗੀਜਤੀ	ਜੋਗੀਜਤੀ	੫੪੨	੩		ਫਨਕ	੮੭੨	੧੭	ਸਮਾਇਆ	ਸਮਾਇਆ
੫੨੭	੧੬	ਗਮਨਾਮਨਾਮਿ	ਗਮਨਾਮਾਹਿਤ	੫੫੦	੨		ਮਰਥ	੮੮੧	੧੨	ਆਪੇਸੋਕੁ	ਆਪੇਸੋਕੁ
੫੨੯	੬	ਜੁਲਾਮਹੋਵਤੈ	ਜੁਲਾਮਹੋਵਤੈ	੬	੩		ਤਿਨਿ	੯੧੨	੯	ਦੁਖਾਬਿਨਸੇ	ਦੁਖਾਬਿਨਸੇ



ਸਫਾ	ਸਤਰ	ਖੰਡ	ਸੁਧ	ਸਫਾ	ਸਤਰ	ਖੰਡ	ਸੁਧ	ਸਫਾ	ਸਤਰ	ਖੰਡ	ਸੁਧ
੯੨੧	੬	ਬੰਪਪਈਆ	ਬੀਧਿਪਈਆ	੧੦੫੦	੧੮	ਕੂੜ	ਕੂੜ	੧੧੪੬	੯	ਜਿਨ	ਜਿਨਿ
੯੨੨	੧੭	ਗੁਰੁਸਬਰ	ਗੁਰਸਬਰ	੧੦੫੯	੧੪	ਨਨਕਚਿਤਮਤ	ਨਨਕਚਿਤਮਤ	੧੧੫੪	੧੯	ਨਮਮਾਇਆ	ਨਮਪਾਇਆ
੯੨੬	੧੫	ਅਲਕਮਲ	ਅਲਕਮਲ	੧੦੬੧	੧੫	ਗੁਰੁਕੋਪਰਸਾਦਿ	ਗੁਰੁਪਰਸਾਦਿ	੧੧੫੬	੧	ਅਮਰਿ	ਅਪਰਿ
੯੨੮	੧੦	ਬਿਰਥਾਨਿ	ਬਿਰਥਾਨ		੧੭	ਅਗਮ	ਅਗਮ		੧੩	ਗੁਰੁਕਾਈ	ਗੁਰੁਕਾਈ
੯੩੦	੧੧	ਹਉਮੇਰ	ਹਉਮੇਰ	੧੦੬੩	੧੩	ਕਰੈਨਰੇਗੁ	ਕਰੈਨਰੇਗੁ		੧੪	ਅਤਰਿ	ਅੰਤਰਿ
੯੩੮	੧੯	ਮਗੀਅੰ	ਮੰਗੀਅੰ	੧੦੬੪	੯	ਵੈਲਸੁਣਾਈ	ਵੈਲਸੁਣਾਈ		੧੭	ਆਖ	ਆਖੀ
੯੪੩	੩	ਹੋਰਥੇ	ਹੋਰਥੇ		੧੮	ਨਿਰੋਕ	ਨਿਰੋਕਾਰ	੧੧੫੭	੮	ਯਰਿਜਪਮਨਪੀਰ	ਯਰਿਜਪਮਨਪੀਰ
੯੪੯	੨	ਜੋਤੋਰੀਸਰਨਗੁਰ	ਜੋਤੋਰੀਸਰਨਗੁਰ	੧੦੬੫	੮	ਤੁਹਿਕਰੇ	ਤੁਹਿਕਰੇ	੧੧੬੧	੫	ਕੁਸੁਧ	ਕੁਸੁਧ
੯੫੩	੪	ਕੁਸਿਭਾਇਲੇ	ਕੁਸਿਭ		੧੨	ਸਿਖੀਸਸਰਵਰ	ਸਿਖੀਸਸਰਵਰ	੧੧੭੯	੧੪	ਧਿਆਇਚ	ਧਿਆਇਚ
੯੫੯	੮	ਤਿਸਕੀ	ਤਿਸਕਾ	੧੦੬੯	੧	ਇਕਖਿਏ	ਇਕਖਿਏ	੧੧੮੮	੪	ਮਬਰ	ਸਬਰ
੯੫੯	੧੫	ਭਨੇਡਾਇਲੁ	ਭਨੇਡਾਇਲੁ	੧੦੭੦	੧੩	ਤੇਗਭੁਰਮ	ਤੇਗਭੁਰਮ	੧੧੯੮	੧੯	ਭੁਰੁ	ਭੁਰੁ
੯੬੧	੬	ਕਉਰਾਖਨ	ਕਉਰਾਖਨ	੧੦੭੬	੩	ਅਉਧੁ	ਅਉਧੁ	੧੨੦੩	੧੭	ਇਭਾਕਰ	ਇਢਕਰ
੯੬੩	੯	ਇਆਮੰਡੀਆ	ਇਆਮੰਡੀਆ		੧੯	ਮਾਧੁਹੋਇ	ਮਾਧੁਹੋਇ	੧੨੦੬	੪	ਵਾਉਨਕਉ	ਵਾਉਨਕਉ
੯੬੩	੧੯		ਪੁਸਾਰੀਮਾਰਗੁਰੇ	੧੭੭੮	੧੬	ਨਹੀਤੁਹੀ	ਨਹੀਤੁਧ	੧੨੧੫	੯	ਦੁਤਰਕੁਰੇ	ਦੁਤਰਤਰੇ
੯੬੪	੫	ਕੋਰਪਨਕੀਪੁਰੀ	ਕੋਰਪਨਕੀਪੁਰੀ	੧੭੭੯	੬	ਉਲਟੀਗਮਕ	ਉਲਟੀਗਮਕ		੧੧	ਭੁਤਗਿਆਨ	ਤੁਤਗਿਆਨ
੯੬੪	੮	ਉਠਨਰ	ਉਠਨਗੋ	੧੦੮੧	੭	ਨਿਰਮਲ	ਨਿਰਮਲ	੧੨੧੭	੪	ਪਸੀਜਾਨੀਤੋਰਿ	ਪਸੀਜਾਨੀਤੋਰਿ
੯੬੭	੫	ਨਰਹੋਇਉਤਰੇ	ਨਰਹੋਇਉਤਰੇ	੧੦੮੪	੧੯	ਨਿਧਿਹਰ	ਨਿਧਿਹਰਿ	੧੨੧੮	੧੯	ਭੁਸਰੀ	ਭੁਸਰੀਆ
੯੮੫	੧੨	ਜਮਮਿਸਿਓ	ਜਮਮਿਓ	੧੦੮੬	੧੪	ਸੁਖਪਾਇਆ	ਸੁਖਪਾਇਆ	੧੨੨੨	੧੦	ਪਉੜੀ	ਪਉੜੀ
੧੦੦੧	੪	ਰਾਸਨਾਮ	ਰਾਸਨਾਮ	੧੦੮੭	੧੨	ਲਖਪੁਜ	ਲਖਪੁਜ	੧੨੨੩	੧੯	ਨਿਰਚਲ	ਨਿਹਚਲ
੧੦੧੧	੬	ਕਹੂਬਿਹਾਵੇ	ਕਹੂਬਿਹਾਵੇ	੧੦੮੯	੧੬	ਕਾਬਿਜ	ਕਾਬਿਜ	੧੨੨੮	੧੧	ਨੈਨੁਨਕਟੁ	ਨੈਨੁਨਕਟੁ
੧੦੧੩	੩		ਚੁਰਨਕਮਲਾਇਕ	੧੦੯੯	੧੨	ਨਰਚਮਿਓਰਿ	ਨੁਰਚਮਿਓਰਿ	੧੨੩੭	੧੯	ਜੋਤਮੁਆਗੀ	ਜੋਤਮੁਆਗੀ
੧੦੨੦	੧੯	ਸੁਣਹੁਸਤਿਬਣੀ	ਸੁਣਹੁਸਤਿਬਣੀ	੧੧੦੨	੧੯	ਹੋਆ	ਹੋਆ	੧੨੫੪	੧੧	ਕਰਮਬਿਹੋਈ	ਕਰਮਬਿਹੋਈ
੧੦੨੪	੧੨	ਜਲਨੋਬੁਝਾਨੀ	ਜਲਨੋਬੁਝਾਨੀ	੧੧੦੫	੧੫	ਖੰਜੋਦੜੀ	ਖੰਜੋਦੜੀ		੧੭	ਰੇਜਨਕੋਸਿਓ	ਰੇਜਨਕੋਸਿਓ
੧੦੨੫	੧੫	ਮਨਹੁਨਵੀਮਰੈ	ਮਨਹੁਨਵੀਮਰੈ	੧੧੦੯	੧	ਹਰਿਸਮਿਤ	ਹਰਿਸਮਿਤ	੧੨੫੫	੧੦	ਦਾਬਿਧਮਰੈ	ਦਾਬਿਧਮਰੈ
		ਜਗਦੀਮਰੈ	ਜਗਦੀਸਰੈ	੧੧੧੪	੧੪	ਹਰਿਮਨਭਾਇਆ	ਹਰਿਮਨਭਾਇਆ		੧੪	ਪਾਵਰਿਪਾਰ	ਪਾਵਰਿਪਾਰ
੧੦੨੭	੧੪	ਮਰਤਹਾਵੇ	ਮਰਤਹਾਵੇ	੧੧੩੧	੯	ਤੂਖਨ	ਤੂਖਨ	੧੨੬੬	੯	ਸਮਾਈ	ਸਮਾਈ
੧੦੩੮	੧੩	ਸੁਖਪਾਇਆ	ਸੁਖਪਾਇਆ	੧੧੩੩	੧੨	ਸਰੁਧ	ਸਰੁਧ	੧੨੭੧	੧੦	ਸਿਗਲਸਤਾਪ	ਸਗਲਸਿਤਾਪ
੧੦੪੧	੧੮	ਏਜੁਸਬਰ	ਏਜੁਸਬਰ	੧੧੪੪	੭	ਦੀਨ	ਦੀਨ	੧੨੭੮	੧੦	ਸਦਾ	ਸਦਾ

ਸਫਾ	ਸਤਰ	ਖੰਡਤ	ਸੁਧ	ਸਫਾ	ਸਤਰ	ਖੰਡਤ	ਸੁਧ	ਸਫਾ	ਸਤਰ	ਖੰਡਤ	ਸੁਧ
੧੨੮੧	੧੯	ਬਿਰਥੀ	ਬਿਰਥੀ	੧੪੩੧	੧੪	ਜਿਨਿਮਿਆ	ਜਿਨਿਮਿਆ	੧੪੩੧	੬	ਕੁਲ	ਕੁਲ
੧੨੮੫	੨	ਰਤੀਅੰਚ	ਰਤੀਅੰਚ	੧੪੩੩	੧੫	ਮਿਲੇ	ਮਿਲੇ	੧੪੩੯	੫	ਪਸਿਨ	ਪਸਿਨ
੧੨੯੧	੧੬	ਮਜਲਾਸ	ਮਜਲਾਸ	੧੪੩੪	੧੬	ਮਾਠਿ	ਮਾਠਿ		੧੮	ਜੀ	ਜੀ
੧੩੦੧	੮	ਸਾਰਸੋਇ	ਸਾਰਸੋਇ	੧੪੩੫	੧੫	ਤੁਮਰ	ਤੁਮਰ	੧੪੪੫	੧੯	ਜਮਰਬ	ਜਮਰਬ
੧੩੦੯	੩	ਹਕਮਬੁਝੈ	ਹਕਮਬੁਝੈ	੧੪੩੮	੨	ਗੀਨ	ਗੀਨ	੧੪੪੬	੧੨	ਜਕਉ	ਜਕਉ
੧੩੧੫	੪	ਧਾਇਆ	ਧਾਇਆ	੧੪੫੦	੨	ਸਬਾ	ਸਬਾਇ	੧੪੪੯	੧੪	ਭੁਮਗੁਤਿ	ਭੁਮਗੁਤਿ
੧੩੫੧	੧	ਤੁਮਰੈਧਨ	ਤੁਮਰੈਧਨ		੧੯	ਅਤ	ਅਤੁਟ	੧੪੫੦	੭	ਬਦ	ਸਬਦ
	੧੪	ਹਿਰਜਨ	ਹਾਰਿਜਨ	੧੪੬੪	੧੨	ਸਾਰਿਮਾਲਾ	ਸਾਰਿਮਾਲਾ		੧੭	ਪਰਸ	ਪਰਸ
੧੩੫੨	੧	ਮਿੜ	ਮਿੜ	੧੪੬੬	੧੪	ਉਰਝੀਤੁਣੀ	ਉਰਝੀਤੁਣੀ	੧੪੫੧	੧੦	ਯੋਹੇ	ਯੋਹੇ
੧੩੫੪	੫	ਸਚਹੁ	ਸਿਚਹੁ	੧੪੯੪	੧੩	ਜਗਤ	ਜੁਗਤ		੧੪	ਭਾਰਿ	ਭਾਰਿ
੧੩੫੫	੧੭	ਖਿਅੰ	ਖਿਨਅੰ		੧੭	ਨਨਕ	ਨਨਕ	੧੪੫੨	੧੯	ਅਵਰੁਚੰਗ	ਅਵਰੁਨਚੰਗ
	੧੮	ਬਿਨਗਰਿ	ਬਿਨਗਰਿ	੧੪੯੫	੧੮	ਸਾਇ	ਸਤੈ				
੧੩੫੬	੧੯	ਹੋਇ	ਹੋਇ	੧੪੯੮	੧	ਅਬਰਹ	ਅਬਗਰ				
੧੩੬੯	੧੦	ਮੇਲਾ	ਮੇਲਾ	੧੫੦੩	੧੨	ਗਿਠਿ	ਗਿਠਿ				
੧੩੭੨	੩	ਬਸਾਇਆ	ਬਸਾਇਆ	੧੫੦੪	੧੪	ਪਉਰੁਬਿਆ	ਪਰੇ				
	੭	ਫਿਪਾਲੀ	ਫਿਰਪਾਲੀ		੧੯	ਰੋਕ	ਰੋਕਨ				
੧੩੭੮	੨	ਨਵੀਦਿਆ	ਨਜੀਦਿਆ	੧੫੧੩	੧੬	ਸਿਖ	ਸੇਖ				
੧੩੮੨	੧੦	ਸਮਾਇ	ਸਮਾਇ	੧੫੧੫	੧੯		ਮਝੜ				
੧੪੦੩	੫	ਸੰਗਰਤੀ	ਸੰਗਰਾਤੀ	੧੫੧੭	੧੮	ਸਤੀਠਿ	ਸਤੀਠੁ				
੧੪੦੪	੧੦	ਹਰਿਓ	ਹਰਿਓ	੧੫੧੮	੧੯	ਕਰ	ਘਰ				
੧੪੨੦	੧	ਗੁਰਸੇਵਿ	ਗੁਰਸੇਵਿ	੧੫੨੦	੩	ਸਿਵਾਨ	ਸਿਵਾਪਨ				
੧੪੨੨	੯	ਬੁਠਿਖਾਹਿ	ਬੁਠਿਖਾਹਿ	੧੫੨੨	੯	ਰਿਗਵਲੀ	ਰਿਗਵਲੀ				
੧੪੨੩	੪	ਸੈਵਕਤੇਹਾ	ਸੈਵਕਤੇਹਾ	੧੫੨੫	੮	ਮਭੁ	ਸਭੁ				
੧੪੨੬	੪	ਪੁਰਲੀ	ਪੁਰਲੀ	੧੫੨੯	੧੭		੨੦ਅੰਗਲਿਯੋ				
੧੪੨੮	੧੮	ਬਪਾਬੀਠਲਾ	ਬਾਪਬੀਠਲਾ	੧੫੩੧	੧੫	ਸਪਤਾ	ਸਮਤ				
੧੪੨੯	੧੭	ਪਰਮਰਤੇ	ਪਰਮਰਤੇ	੧੫੩੨	੧੬	ਧਰੀ	ਧਾਰੀ				
੧੪੩੦	੫	ਉਧਾਰਿਆ	ਉਧਾਰਿਆ		੧੮	ਆਰੁ	ਅਰੁ				

ਪਾਵਨ ਸਰੂਪਾਂ ਅਤੇ ਸ਼ਬਦਾਰਥ ਦੀ ਸਤਵੀਂ/ਵਿਚਲੇ ਪਾਠ-ਭੇਦਾਂ ਦੀ ਸੂਚੀ।  
ਅੰਤਿਕਾ-੫

੬੫

(੨੯ ਪੰਨੇ)

			ਲੜੀ/ਗਾ ਨਰੂਪ	ਪਦ ਛੇਦ ਸਰੂਪ	ਸ਼ਬਦਾਰਥ ਸਤਵੀਂ ਅੰਤਿਕਾ
੧	੫	$\frac{੫੩੩੧੨੪}{੧੨}$	ਉਚ ਉਪਰਿ ਉਚਾ ਨਾਉ॥	ਉਪਰਿ ✓	ਉਪਰਿ
੨	੧੨	$\frac{੪॥੧॥੧॥੧॥}{੪/੧}$	ਘਰਿ ਘਰਿ ਏਤੋ ਪਾਹੁਚਾ ਸ਼ਾਦੜ ਨਿਤ ਪਵੈਨਿ॥	ਪਾਹੁਚਾ ✓	ਪਾਹੁਚਾ
੩	੧੫	$\frac{੪॥੪॥੪॥}{੩/੧}$	ਜਿਤ ਬੋਲਿਯਾ ਪਤਿ ਪਾਈਯਾ ਸੋ ਬੋਲਿਯਾ ਪਰਛਾਣੁ॥	(1) ਬਿਸਰਾਮਤੋ (1) ਬਿਸਰਾਮਤੋ ਬਿਸਰਾਮ ਨੀਤੋ	
੪	੨੩	$\frac{੪॥੨੩॥}{੨/੨}$	ਖੋਏ ਵਧਿ ਵਧਿ ਜਿਯਾ ਮਨੁ ਤਨੁ ਖੋਏ ਤੇਇ॥	ਖੋਏ ✓	ਖੋਏ
੫	੨੯	$\frac{੪॥੬॥੩੯॥}{੪/੧}$	ਕਰਮਿ ਮਿਲੈ ਤਾ ਪਾਈਯਾ ਵਿਛੁ ਕਰਮ ਪਾਈਯਾ ਨ ਜਾਇ॥	ਤਾ ✓	ਤਾ
੬	੬੮	$\frac{੧੦॥੬॥੨੩॥}{੧/੨}$	ਪੜਿ ਪੜਿ ਪੰਤਿਤ ਜੋਤਰੀ ਚਕੇ ਭਖੀ ਭਰਮਿ ਭੁਲਾਇ॥	ਭੁਲਾਇ ✓	ਭੁਲਾਇ
੭	੭੪	$\frac{੨੧॥੨॥੨੯॥}{੧੫/੩}$	ਦੇਹੁ ਦਰਸੁ ਸੁਖਦਾਤਿਯਾ ਮੈ ਗਲ ਵਿਚਿ ਲੋਕੁ ਮਿਲਾਇ ਜੀਉ॥	ਗਲ ✓	ਗਲ
੮	੭੭	$\frac{੫॥੧॥੪॥}{੧/੫}$	ਕਰਮ ਸੁਕਰਮ ਕਰਾਏ ਯਾਪੁ ਇਸੁ ਜੈਤੋ ਫਲਿ ਕਿਛੁ ਨਾਇ॥	ਸੁਕਰਮ ✓	ਸੁਕਰਮ
੯	੧੦੫	$\frac{੪॥੨੯॥੩੬॥}{੨/੨}$	ਜਿਉ ਬਾਰਿਕ ਮਾਤਾ ਸੰਮਾਰੇ॥	ਜਿਉ ✓	ਜੀਉ
੧੦	੧੧੯	$\frac{੨॥੧੬॥੧੭॥}{੨/੩}$	ਨਦਰਿ ਕਰੇ ਤਾ ਹਰਿ ਗੁਣ ਗਾਵੈ ਨਦਰੀ ਸਚਿ ਜਮਾਦਇਯਾ॥	✓	✓ "ਗਾਵੈ" ਅਤੇ ਬਿਸਰਾਮ ਛਾਪੁ ਹੈ

੧੧	੧੨੩	੯॥੨੩॥੨੩॥ ੮/੩	ਨਾਨਕ ਨਾਮੁ ਮਿਲੈ ਵਡਿਆਈ ਪੁਰੇ ਗੁਰ ਤੇ ਪਾਵਇਆ॥	✓	✓	ਵਡਿਆਈ ਮਠੇ ਬਿਸੁਆਖ ੨੫ ੩॥
੧੨	੧੩੦	੯॥੧॥੩੫॥ ੩/੧	ਆਠ ਪਾਹ ਤੁਧੁ ਜਾਪੇ ਪਦਨ॥	ਜਾਪੇ	✓	ਜਾਪੇ
੧੩	੧੩੧	੯॥੧॥੩੫॥	੯॥੧॥੩੫॥	✓	✓	੯॥੧॥੩੫॥ ੩੫
੧੪	੧੫੭	੪॥੧॥੨੦॥ ੧/੧	ਜੈ ਘਰਿ ਵੀਰਤਿ ਆਖੀਅੰ ਕਰਤੇ ਕਾ ਤੇਇ ਬੀਚਾਰੇ॥	ਬੀਚਾਰੇ	✓	ਬੀਚਾਰੇ
੧੫	੧੭੨	੪॥੧॥੨੫॥੬੩॥ ੩/੧	ਮੇਰੇ ਅੰਤਰਿ ਪ੍ਰੀਤਿ ਲਗੀ ਦੇਖਨ ਕਉ ਗੁਰਿ ਚਿਰੇ ਨਾਲਿ ਵਿਖਾਇਆ॥	ਚਿਰੇ	✓	ਚਿਰੇ
੧੫੬	੧੭੬	੧॥੨੭੬੨੨॥ ੨੭੬੨੨/੩੨੧	ਇਨਿ ਬੀਯ ਕੁਮਲ ਤੇਤ ਮੇਰੇ ਭਾਈ॥	ਇਨਿ	✓	ਇਨ
੧੬	੧੮੧	੫॥੧੬॥੮੫॥	ਇਸੁ ਜੀ ਭੀਤਰਿ ਸੁਨੀਅਤ ਸਾਹੁ॥	ਸੁਨੀਅਤ	✓	ਸੁਨੀਅਤ
੧੬੬	੧੮੭	੧॥੨੭੬੨੨॥ ੫੨	੩੬॥੧੦੫॥ ਪਹਿਲੇ ਪਰੇ ਰਾ ਅੰਦਰੇ ॥੧॥	੧॥੧॥	✓	॥੨॥
੧੭	੨੦੫	੪॥੩॥੧੨੪॥ ੨/੨	ਜਿਸਰਿ ਜਗਾਇ ਪੀਆਏ ਹਰਿ ਰਸੁ ਅਕਥ ਕਥ ਤਿਨਿ ਜਾਨੀ॥	ਜਗਾਇ	✓	ਜਗਾਏ
੧੮੬	੨੩੨	੧॥੩੨॥੧੦॥ ੨੭੬੨੧	ਸਤਿਗੁਰ ਅਪਨੇ ਕਉ ਬਲਿਹਾਰੈ॥	ਅਪਨੇ	✓	ਅਪਨੇ
੧੯	੨੦੬	੪॥੪॥੧੨੫॥ ੨/੨	॥੨॥	॥੨॥	✓	॥੨॥
੨੦੮	੨੧੨	੨॥੧੨॥੧੩੩॥ ੨੧	ਗੀਰੇ ਭਵਨੁ ਤਾਰ ਬਿਖੜਾ ਬਿਖੜਾ ਜਾਪੁ ਜੈਗਾ॥	॥	✓	॥੨੦॥
੧੯	੨੧੨	੩॥੧੩॥੧੫॥ ੨/੧	ਅਕਾਲ ਪੁਰਖ ਆਗਾਧਿ ਬੋਧ॥	ਆਗਾਧਿ	ਆਗਾਧਿ	ਆਗਾਧਿ
੨੦	੨੧੩	੩॥੨॥੧੫੫॥ ੨੭੬੨੧	ਸਬ ਗੁ ਕੇ ਰਸੁ ਹਰਿ ਹੋ॥	ਸਬ ਗੁ	ਸਬ ਗੁ	ਸਬ ਗੁ
੧੩੬	੧੩੬	੪ ਪੁਰੀ ਜਲੰਧਰ ੧/੩	ਪੁਰੇ ਕਰਿ ਕਾਇਆ ਕਪੜੁ ਪਰਿਗ ਬੋਧ ਸਦ ਕਾਰਿ॥	ਪੁਰੇ	✓	ਪੁਰੇ

21	296	੪॥੬॥੧੬੪॥ ੫/੧	ਬਰਤ ਨੇਮ ਸੰਜਮ ਮਹਿ ਰਹਤਾ ਤਿਨ ਕਾ ਆਦੁ ਨ ਪਾਇਆ॥	ਪਾਇਆ	✓	ਪਾਇਆ L
22	29੮	੪॥੪॥੧੧੨॥ ੩/੨	ਅਉਗਣ ਸਭਿ ਮਿਟਾਇ ਕੇ ਪਰਉਪਕਾਰੁ ਕਰੇਇ॥	ਸਭਿ	✓	ਸਭ L
23	2੨2	੯॥੪॥ ੩/੧	ਸੁਖੁ ਮਾਂਗਤ ਦੁਖੁ ਆਗਲੁ ਤੇਇ॥	ਮਾਂਗਤ	✓	ਮਾਂਗਤ
2੪	2੨੪	੯॥੬॥ ੭/੧	ਗੁਰ ਕੀ ਸੇਵ ਸਬਦੁ ਵੀਚਾਰੁ॥	ਵੀਚਾਰੁ	✓	ਵੀਚਾਰੁ ✓
2੫	2੩੪	੯॥੧॥੬॥ ੯/੧	ਹਰਿ ਪੂਭੁ ਵਾਤਾ ਏਕੁ ਤੂੰ ਤੂੰ ਆਪੇ ਬਖਸਿ ਮਿਲਾਇ॥	ਪੂਭ	✓	ਪਭ L
2੬	2੩੯	੯॥੬॥ ੫/੧	ਹਰਿ ਸਿਉ ਜੁਰੈ ਤ ਮਭੁ ਕੇ ਮੀਤੁ॥	3	✓	3 L
27	2੪0	੯॥੧0॥ ੧/੨	ਜਿਉ ਕੁਕਰੁ ਕੁਠਨ ਮਹਿ ਯਾਇ॥	ਕੁਕਰੁ	✓	ਕੁਕਰੁ L
2੮	2੪2	੯॥੩॥੧੫॥੪॥੪॥੪॥ ੫/੧	ਰੰਗ ਸੰਗਿ ਚਿਖਿਆ ਕੇ ਤੋਰਾ ਇਨ ਸੰਗਿ ਅੰਧ ਨ ਕਾਲੀ॥	ਰੰਗ	✓	ਰੰਗ !
2੯	2੪੪	੪॥੩॥ ੧/੩	ਕਾਪਰੁ ਤਨਿ ਸੁਗਧੈ ਸੁਪਿਰੁ ਭਯੈ ਗੁਰਮਤੀ ਸਿਤੁ ਲਾਈਲੀ॥	ਕਾਪਰੁ	✓	ਕਾਪਰੁ !

੨੦ ੨੫੦. ਸਿਰਲੇਖ . ਗਉੜੀ ਬਾਦਲ ਅਖਰੀ ਮਹਲਾ ਪ

ਬਿਸਰਾਮ ਨੀਤੀ

✓  
⑪ ੩

⑪  
ਬਿਸਰਾਮ ਨੀਤੀ  
⑪ ੩

੨੧ ੨੫੫ ਪਉੜੀ ਕਪ ਕਾਰੂ ਤੁਝੇ ਨ ਬਿਅਪਈ  
ਜਲੇਰ/੨ ਨਾਲਕ ਮਿਟੈ ਉਪਾਇ॥

ਕਾਰੂ

✓

ਕਾਰੂ ✓

੨੨ ੨੫੭ ਪਉੜੀ ਕੜੈ ਬਿਖੁ ਮਾਇਆ ਮਨਿ ਨ ਉਇ ਬਪੜੇ॥  
੩੨ ੪

ਮਨਿ

✓

ਮਨਿ ✓

੨੩ ੨੬੨ ੨੧੧॥ ਕਿਨਕ ਏਕ ਨਿਸੁ ਜੀਅ ਬਸਾਏ॥  
੧/੭

ਏਕ

✓

ਏਕ ✓

੨੪ ੨੬੩ ੨੧੧॥ ਪ੍ਰਭ ਕਉ ਸਿਮਰੀ ਸਿ ਸਰਬ ਕੇ ਗਨੇ॥  
੫/੬

ਸਿ

✓

ਸਿ ✓

੨੫ ੨੭੧ ੨੧੧॥ ਸਾਧ ਕੈ ਸੰਗਿ ਨਾਹੀ ਕੇ ਮੰਦਾ॥  
੩/੫

॥

✓

॥ ✓

੨੬ ੨੭੬ ੨੧੧॥ ਕਉੜ ਕੈ ਕੈ ਕੈ ਮਾਪਾਰ॥  
੭/੮

ਮਾਪਾਰ

✓

ਮਾਪਾਰ ✓

੨੭ ੨੮੭ ੨੧੧॥ ਸੀਮੁਤ ਪੀੜੇ ਅਮਰ ਜੇ ਤੋਇ॥  
੬/੨

ਅਮਰ

✓

ਅਮਰ ✓

੨੮ ੨੮੬ ੨੧੧॥ ਪਾਰਬ੍ਰਹਮ ਮੰਗੀ ਸਰਧਾ ਪ੍ਰੀਤਿ॥  
੧/੪

ਪਾਰਬ੍ਰਹਮ

✓

ਪਾਰਬ੍ਰਹਮ ✓

86	282	ਪਉੜੀ ੮ 329	ਅਮਰਮੀ ਅਮਰ ਸਿਪਿ ਨਦ ਨਿਪਿ॥	ਅਮਰਮੀ	✓	ਅਮਰਮੀ ✓
87	283	ਪਉੜੀ 9 322	ਸਗਲ ਭਵਨ ਪੂਰਨ ਪਰਤਪ॥	॥	✓	॥ 11 ਭਾਪੂ L
88	204	ਪਉੜੀ 10 322	ਤੁਧੁ ਜੇਵਰੁ ਮੈ ਤੇਰੇ ਕੇਵਿਜਿ ਨ ਆਈ ਤੁ ਤੈ ਸੁਖੁ ਮੇਰੈ ਮਨਿ ਭਾਈ॥	ਨ	✓	ਨ ✓
89	205	ਪਉੜੀ 14 ਜਲੇਰ/੪	ਜਿਨ ਗੁਰ ਗੋਪਿਆ ਆਪਣ ਜੇ ਲੈਣੇ ਚਾ ਫਿਰੀ॥	ਚਾ	✓	ਚਾ
90	300	ਪਉੜੀ 14 ਜਲੇਰ/੨	ਸਤਿਗੁਰ ਕੀ ਵਹਿ ਆਈ ਕੇਖਿ ਨ ਜ ਕਰੀ ਚੰਨੁ ਮਨਿ ਪਿਛੈ ਚਾਉ ਗਈ॥	ਚੰਨੁ	ਚੰਨੁ	ਚੰਨੁ
91	301	ਪਉੜੀ 16 ਜਲੇਰ/੨	ਅੰਤਰ ਜੋਤਿ ਪ੍ਰਕਾਸੀਆ ਨਾਨਕ ਨਾਮਿ ਸਮਾਇ॥	ਅੰਤਰ	✓	ਅੰਤਰਿ
92	310	ਪਉੜੀ 17 ਜਲੇਰ/੪	ਧਨੁ ਚੰਨੁ ਗੁਰੁ ਜਿਨਿ ਨਾਮੁ ਅਰਪਿਆ ਆਪਿ ਤਰਿਆ ਜਿਨੀ ਡਿਠ ਡਿਠ ਲਏ ਛਡਾਇ॥	ਲਏ	✓	ਲਏ
93	311	ਪਉੜੀ 23 ਜਲੇਰ/੩	ਸਤਿਗੁਰੁ ਆਖੈ ਸੁ ਕਾਰ ਕਮਾਈ ਸੁ ਨਪੁ ਕਮਾਈ ਗੁਰਸਿਖਾਂ ਕੀ ਘਾਲ ਸਚਾ ਚਾਇ ਯਾਈ॥	ਸਤਿਗੁਰੁ	✓	ਸਤਿਗੁਰੁ
94	320	ਪਉੜੀ 10 322	ਆਧ ਸਰਈ ਕੇ ਪਏ ਸੇ ਛੁਟੈ ਖਯ॥	ਸੇ	✓	ਸੇ



੪੬ ੩੩੮  $\frac{੨||੧||੧੪||੬੫||}{੧/੨}$  ਉਹ ਨੇ ਤੀਜੇ ਪਗ ਨੂੰ ਖਿੱਚੇ  
ਹਰਿ ਦਰਸਨ ਕੀ ਆਸ਼ਾ॥

੧੩ ੨੨ ✓ ✓ ਨ ਨ

੪੭ ੩੪੦  $\frac{੪੫}{੨/੧}$  ਜਗ ਚੋਲ ਤਾ ਅਕਰ ਆਣਾ ॥

ਚੋਲ ✓ ਚੋਲ

੪੮ ੩੪੧  $\frac{੪੫}{੧੨/੩}$  ਜਉ ਤਰ ਤਰੇ ਤ ਫਿਰਿ ਤਰ ਲਾਗੈ॥

੩ ✓ ਤ

੪੯ ੩੪੨  $\frac{੪੫}{੩੪੬||੧||੨}$  ੩੪॥

੩੪॥ ✓ ੩੩॥ ✓

੫੦ ੩੪੭  $\frac{੧||੧||੧||}{੩੨੧}$  ਜੇ ਦਰ ਤੇਰ ਕੇਰ ਜੇ ਘਰ ਕੇਰ  
ਜਿਉ ਚਰਿ ਸਰਬ ਸਮਾਏ॥

✓ ✓ "ਕੇਰ" ਅਰਥ  
① ਦਰੁ ਤੇ

੫੧ ੩੪੭  $\frac{੧||੧||੧||}{੩੨੫}$  ਗਾਇਨਿ ਤੁਪਨੇ ਜਿਉ ਗੁਪਤੁ ਲਿਖਿ ਲਖੈ ਪਰਮੁ  
ਲਿਖਿ ਲਿਖਿ ਪਰਮੁ ਵੀਚਾਰੈ॥

✓ ਪਰਮ ✓

੫੨ ੩੫੦  $\frac{੪||੬||}{੧/੪}$  ਇਉ ਵੀਚਿ ਕਾਰੁ ਰਖਿ ਰਖਿ ਪਾਉ॥੧॥

੧੧॥ ✓ ॥ ੨॥ ✓

੫੩ ੩੬੩  $\frac{੪||੧੦||੪੬||}{੧/੧}$  ਗੁਰੁ ਸਾਇਰੁ ਸਤਿਗੁਰੁ ਸਚੁ ਸੋਇ॥

ਗੁਰੁ ✓ ਗੁਰੁ ✓

ਪੰ ੩੭੩  $\frac{੪||੯||}{੩/੨}$  ਸਗਨ ਪੁਨਿ ਠਾਏ ਮੰਗਲ ਮਨੁਆ  
ਅਬ ਤਾ ਕਉ ਕਹਿ ਕਾਲੁ ਨ ਖਾਇ॥ ✓ ✓ ° ---ਮਨੁਆ  
ਅਠੇ॥੨੫

ਪੰ ੩੭੩  $\frac{੪||੧੧੧||}{੩/੪}$  ਮਨੁ ਨਹੀ ਪ੍ਰਾਪੈ ਡਿਠਨ ਨ ਜਾਇ॥ ੨ ✓ ° ਨਾ

ਪੰ ੩੭੪  $\frac{੧||੨੭੯੨੨||}{੨/੪}$  ਸਭ ਚਿਪਿ ਖੋਈ ਲੋਭਿ ਸੁਆਨ॥ ਸਭ ✓ ਸਭਿ

ਪੰ ੩੮੩  $\frac{੪||੧੦||੧੯||}{੩/੧}$  ਉਤੇ ਸੁਖੁ ਉਹਾ ਫਿਰਿਆਈ  
ਜੇ ਪ੍ਰਭ ਜੀ ਮਨਿ ਭਾਈ॥ ਉਤੇ ✓ ਉਤੇ

੩੮੯  $\frac{੪||੨੭||੧੦੮||}{੨||੭||੨}$  ਜੇ ਕੈ ਗ੍ਰਿਠਿ ਸਭੁ ਵਿਛੁੜੈ ਪੂਰਨ  
ਜੇ ਭੋਇਆ ਠਿਕਠੈ ਪਸੀ॥ ਗ੍ਰਿਠਿ ✓ ਗ੍ਰਿਠ

ਪੰ ੩੯੩  $\frac{੪||੩੯||੧੯੭||}{੪/੩}$  ਹਾਥ ਚੜਿਓ ਹਰਿ ਸਾਜਗਿਰਾਮੁ॥ ਹਾਥ ✓ ਹਾਥ

ਪੰ ੪੦੬  $\frac{੪||੨||੧੪||੨||}{੨/੧}$  ਮਿਥਨ ਮਨੁ ਕਥ ਸੁਪਨਆਨੰਦ ਉਲਾਸ  
ਮਨਿ ਮੁਖਿ ਸਭਿ ਕੇ॥ ਮਨਿ ਮੁਖਿ ✓ ਮਨਿਮੁਖਿ  
(੩੩੩ ੩੫)

੬੦.੪੧੧  $\frac{੨||੧||੨੩੩||}{੨/੨}$  ਨਾਨਕ ਹਰਿ ਜਸੁ ਕਿਉ ਨਹੀ ਗਾਠ  
ਕੁਮਤਿ ਚਿਨ੍ਰਸੈ ਤਨ ਕੀ॥ ਕੁਮਤਿ ✓ ° ਕੁਮਤਿ

੬੧.੪੧੧  $\frac{੨||੧||੧||}{੨/੪}$  ਨਿਧਿ ਗੁਣ ਗਾਠ ਕੇਖਿ ਹੁਕਮਿ॥ ਹੁਕਮਿ ✓ ਹੁਕਮਿ

੬੨	੪੧੬	$\frac{੯੧੧੦੧}{੪/੧}$	ਜੈਪਤ ਵਿਰਥੀ ਕਰਨਿ ਵਿਰਥਾਨ॥	ਵਿਰਥਾਨ	✓	ਵਿਰਥਾਨ
੬੩	੪੧੭	$\frac{੭੧੧੧੧}{੬/੧}$	੧ ਵਿਰਥਾ ਬਖਤ ਖੁਆਈਆਰੀ ਵਿਰਥਾ ਖੁਜਾ ਕਾਇ॥	ਵਿਰਥਾ	✓	੧ ਵਿਰਥਾ
੬੪	੪੧੮	$\frac{੯੦੧੧੩੧}{੭੨੧੬/੧}$	ਜਾਗਾੜ ਜਾਗਾੜ ਸੁਤਿਤੋ ਰਲਿਆ ਦਫਕਾ॥ ਜਾਗਾੜ		✓	੦ ਜਾਗਾੜ (੦) ਖਰੇ ਰਗ ਵਿਰਥਾ ਖੁਆਈ ੨੦੧)
੬੫	੪੨੨	$\frac{੯੧੧੨੧੧}{੨/੧}$	ਸਚੀ ਤੇਰੀ ਕਾਰ ਦੇਰਿ ਦਇਆਲ ਤੂੰ॥	ਦਇਆਲ	✓	੦ ਦਇਆਲ
੬੬	੪੨੨	$\frac{੯੧੧੨੧੧}{੫/੧}$	੭ਉਮ ਰਉਪਕਿ ਖਸਫਾ ਸੁਠੇ ਅਰਿਕਾ॥	॥	✓	੦ ॥ ਕੀਕ? ਤੂੰ
	੪੨੭	$\frac{੯੧੧੩੧੧}{੨੦੧੬/੨}$	ਰੁੜੀ ਬਾਈ ਜੇ ਰਪੈ ਨਾ ਇਹ ਵੰਗ ਲੈ ਤ ਜਾਇ॥	ਲੈ	✓	ਲੈ
੬੭	੪੨੬	$\frac{੯੧੧੩੧੧੩੫੧}{੫/੨}$	ਇਹ ਅਖਿਆ ਕੀ ਸੋਭਾ ਚਾਰਿਦਿਯਾਛੇ ਕਾਈ ਬਿਸਮੁ ਨ ਤੇਇ॥	ਕਾਈ	✓	੦ ਕਾਈ
੧	੪੨੬	$\frac{੯੧੧੪੧੧੩੬੧}{੪/੨}$	ਗੁਰਮੁਖਿ ਤੇਰੇ ਸੋ ਪਨੁ ਪਾਏ ਤਿਨੁ ਅੰਤਰਿ ਸਬਦੁ ਦੀਯਾ॥	ਤਿਨੁ	ਤਿਨੁ ✓	ਤਿਨੁ
੪੩੩	੧੧	$\frac{੧੧}{੩੨੨/ਅਕ}$	੧੧੧॥	੧੧੧॥	✓	੧੧੩॥
੪੩੫	੪੧੧੧	$\frac{੪੧੧੧੧}{ਮੰਗਲ}$	੧੬	੧੬	✓	੦ ੧੬

੪੩੭  $\frac{੪||੩||}{੩/੩}$  ਅਵਗਾਹ ਪਹਾੜਿ ਕਰਈ ਸਾਈ ਸਭੈ ਠਹਿ ਸਭੈ ਸਚਿਆਰੇ॥ ਸਭੈ ✓ ਸਚ

ਦੇਖੋ ਕੀ ਕੁੰ ਦੇ ਠਹਕੜੀ ਖਿਠ

੪੫੫  $\frac{੪||੧||੪||}{੩/੫}$  ਚਿਰੁ ਸਾਪੁ ਸਰੁਈ ਪਕੀਮ ਕਰਈ ਸਭ ਟੁਟਿ ਮੇਰੁ ਨੁ ਕਿਤੀਆ॥ ਮੇਰੁ ਮੇਰੁ ਮੇਰੁ

੪੫੬  $\frac{੪||੨||੫||}{੨/੬}$  ਅਨਾਥ ਨਾਥ ਠਹਿਆਲ ਨਾਨਕ ਉਪਾਰੁ ਉਪਾਰੁ ✓ ਉਪਾਰੁ

੪੫੬  $\frac{੪||੨||੫||}{੪/੫}$  ਦਸਿ ਤਗਤ ਥੀਆ ਮਿਲੇ ਜੀਆ ਤਾ ਕੀ ਉਪਮਾ ਕਿਤ ਗਲੀ॥ ਤਗਤ ✓ ਤਗਤ

੪੬੪  $\frac{੨||੧||੫||}{੪/੩੨੬}$  ਤੁ ਦਿਚਿ ਰਾਜਾ ਪਰਮ ਦੁਆਰੁ॥ ਪਰਮ ਪਰਮ ✓ ਪਰਮ

੪੭੭  $\frac{੫ਉਜੀ੧੬}{ਜੰਕ੨੧੧}$  ਜਿਠੇ ਖ (ਜੇਠੇਰ) ਜੇਠੇਰ ਜੇਠੇਰ ✓ ਜੇਠੇਰ

੪੮੦  $\frac{੫||੬||੧੬||}{੨/੧}$  ਸੂਪਨੀ ਸੂਪਨੀ ਕਿਆ ਕਹਾ ਕਾਈ॥ ਕਹਾ ਕਹਾ ✓ ਕਹਾ

੪੮੫  $\frac{੪||੧||}{੪ਕਉ/੧}$  ਸਭੁ ਗੋਬਿੰਦੁ ਤੁ ਸਭੁ ਗੋਬਿੰਦੁ ਤੁ ਗੋਬਿੰਦੁ ਚਿਨੁ ਨੀ ਕੋਈ॥ @ ਗੋਬਿੰਦੁ ਮਗੇ ॥੧॥ ਸਪੁ

੪੮੫  $\frac{੪||੩||}{ਅੰਕ੩}$  ॥੩॥ ॥੨॥ ✓ ॥੨॥

੪੮੬ ੩॥੪॥  
੩/੨

ਰਾਮ ਰਾਮਾਇਨ ਪੀਉਰੇ ਵਰਾਨਾ॥

ਪੀਉ

ਪੀਉ

ਪੀਉ

੪੮੭ ੪॥੨॥  
੨/੧

ਰਵਿਰਾਜ ਕੁੰਦਤ ਕੋਰ ਨੀਤਿ  
ਤਿਨਿ ਤਿਮਾਗੀ ਮਾਇਆ॥

ਤਿਨਿ

ਤਿਨਿ

ਤਿਨਿ

੪੮੫ ੪॥੨॥੩॥  
੩/੧

ਹਰਿ ਪਾਨ ਮੇਰੀ ਸਿੰਤ ਦਿਸਾਰੀ  
ਹਰਿ ਪਾਨਿ ਲਾਇਆ ਖੇਖਾ॥

ਪਾਨਿ

✓

ਪਾਨ

✓

੪੮੭ ੪॥੬॥੭॥  
੨/੨

ਪੂਰੇ ਤਕਿ ਆਦਰ ਸੇਵਕ ਜੇ ਤੋਈ ਤੋ  
ਤਿਤੇ ਮਾਨੁ ਮਾਤੁ ਜਸੁ ਘਾਟੇ॥

ਆਦਰ

✓

ਆਦਰ

੫੦੦ ੨॥੧२॥੨੧॥  
੨/੧

ਸਿਖ ਜਾਪਿਰ ਆਰੁ ਜਪੁ ਵਿਨੁ ਕਰੁ  
ਕੀ ਕੀਰਿ ਉਰ ਬਾਇ॥

ਆਰੁ

✓

ਆਰੁ

੫੦੮ ੨॥੧੨॥੫॥੧॥੧॥੨॥੫॥  
੩/੧

ਜਲਤ ਆਨਿਕ ਤੋਰਿ ਮਾਇਆ  
ਕੁਰ ਗਿਅਮਾਨ ਹਰਿ ਹਿਰ ਮੰਤ॥

ਆਨਿਕ

✓

ਆਨਿਕ

੫੦੮ ਮੰਦ

੨॥੧॥੨॥੫॥੧॥੧॥੨॥੫॥

✓

ਮੰਦ '੨' ਅਤੇ '੫'  
ਇਕਕਾਰ ਕਾਰ  
ਤੰਤੀਆਂ ਕਰ

੫੧੬ ਪਛੋੜੀ ੪  
੩੨ ੬

ਜਿਨੁ ਤੇ ਕਾਰੇ ਕਰਿ ਤਿਮਾਨਿ ਉਪਾਹਰ॥ ਕਾਏ

ਕਾਏ

(੨॥੧॥੨॥੫॥)  
ਕਾਏ

੫੩੧ ੨॥੧੫॥  
੧/੨

ਲੋਭ ਸੁਨੈ ਮਨਿ ਸੁਖੁ ਕਰਿ ਮਾਨੈ  
ਬੀਠਿ ਤਹੁ ਉਰਿ ਪਾਇ॥

ਲੋਭ

✓

ਲੋਭ

ਪੜ੍ਹ ੨੧੧੧੩੨॥ ਮੈਂ ਪੜ੍ਹਿਕੇ ਹੀ ਉੱਚਾ ਮੌਨੁ ਸਭ ਤੋਂ ਉੱਚਾ॥ ਉੱਚਾ ✓ ਉੱਚਾ

ਪੜ੍ਹ ੪॥੩॥  
੩/੬ ਬਿਨਾਂ ਬਿਨਾਂ ਨਿਰ ਨਿਰ ਪਲੇ ਨਿਰ ✓ ਨਿਰ  
ਸੋਈ ਸਚੇ ਸਾਹਾ॥

ਪੜ੍ਹ ੪॥੧॥੪॥  
੩/੪ ਸੁਖ ਸਾਨਿ ਸੋਈ ਵਿਲਖਿ ਪਖੋਈ ਵਿਲਖਿ ✓ ਵਿਲਖਿ  
ਨਾਮ ਹਮਿ ਠੀਕਿ ਜਾਗੀਆ॥

ਪੜ੍ਹ ੨ ॥੨॥ ॥੨॥ ॥੨॥ ✓ ॥੨॥

ਪੜ੍ਹ ੧੨੫੩੪  
੧੨੨/੩੨੩ ਦਮਿ ਦਮਿ ਸਦਾ ਸਮਾਠਦਾ ਸਮਾਠਦਾ  
ਦੇਸੁ ਨ ਖਿਰਕ ਜਾਇ॥ ~~ਸਮਾਠਦਾ~~ ਸਮਾਠਦਾ

ਪੜ੍ਹ ੪॥੨॥੬॥  
੧/੧ ਦਾ ਤੇਜਨਕੀ ਹਰਿ ਨਦਰੀਆਰਾਮ॥ ਹਰਿ ✓ ਹਰਿ

ਪੜ੍ਹ ੨॥੩॥  
੩ ਸੰਕਰ ॥੩॥ ✓ ॥੩॥

ਪੜ੍ਹ ੭੫੩੪  
੩੨੪ ਤਿਸੁ ਸਤਿਗੁਰ ਰਹਿ ਪੁਨੁ ਤੈ ਤਿਸੁ ✓ ਤਿਸੁ  
ਜਿਨਿ ਮਦਗਦ ਰਹਿ ਗੁਣੀ ਸਮਝਾਇਆ॥

੫੯੮	੪॥੮॥ ੩/੧	ਜਨਮ ਮਰਨ ਕੇਉ ਇਹੁ ਜਗੁ ਬਪੁੜੇ ਇਹਿ ਦੁਨੈ ਤਗਤਿ ਦਿਸਾਈ ਨੀਉ॥	ਬਪੁੜੇ ਦੁਨੈ	✓ ✓	° ਬਪੁੜੇ ° ਦੁਨੈ
੬੦੬	੪॥੬॥ ੩/੨	ਕੋਠਿ ਬਾਲਕ ਰੂਪ ਉਪਾਇਓ ਪਿਆਰਾ ਚੰਡਰੁ ਕੰਮੁ ਕੰਮੁ ਮਹਾਰਾ॥	ਮਹਾਰਾ	✓	ਮਹਾਰਾ
੬੦੭	੪॥੮॥ ੩/੨	ਜਨਮਿ ਮਰੈ ਇਹਿ ਜੋਨੀ ਆਇ ਦਰਗਹਿ ਮਿਲੈ ਜਨਾਈ॥	ਦਰਗਹਿ	✓	ਦਰਗਾ
੬੧੬	੪੫੧੬॥੨७ ੨/੧	ਅੰਤਿਮੁ ਨਾਮੁ ਪਰਮੇਸੁਰ ਤੇਰਾ ਕੋ ਚਿਅੰਤੋ ਕੋ ਜੀਏ॥	ਪਰਮੇਸੁਰ	✓	ਪਰਮੇਸਰ
੬੨੦	੩॥੧੭॥੪੫॥ ੩/੧	ਪੁਤਿਤ ਉਪਾਠੁ ਸਤਿਗੁਰੁ ਮਰਾ ਮੋਹਿ ਤਿਸ ਕਾ ਭਰਾਮਾ॥	ਸਤਿਗੁਰੁ	✓	° ਸਤਿਗੁਰੁ
੬੨੬	੩॥੬॥੭੦॥ ੩੫੬/੧	ਬਦਨੁ ਸਤਿਗੁਰਿ ਆਪਿ ਗਏਈ॥	ਗਏਈ	✓	' ਗਏਈ
੬੩੩	੩॥੯॥ ੨/੨	ਦੀਨਾ ਨਾਥ ਸਰਲ ਤੈ ਭੰਜਨ ਜਸੁ ਤਾਰੈ ਬਿਸਰਾਇਓ॥	ਸਰਲ	✓	° ਸਰਲ
੬੩੩	੩॥੧੦॥ ੨/੨	ਉਗੜਿ ਰਹਿਓ ਬਿਖਿਅਨੁ ਮੋਹਿ ਬਉਰਾ ਨਾਮੁ ਰਤਨੁ ਬਿਸਰਾਨਾ॥	ਉਗੜਿ	✓	° ਉਗੜਿ
੬੩੪	੩॥੧੨॥੧੩੬॥ ੩੫੬/੧	ਪ੍ਰੀਤਮ ਜਾਨਿ ਲੋਹੁ ਮਨ ਮਾਠੀ॥	ਜਾਨਿ	✓	° ਜਾਨਿ

੬੩੭	$\frac{੧੦  ੪  }{੬/੨}$	ਪਾਹੁਣ ਨੀਰਿ ਪਖਾਜੀਆਂ ਭਾਈ ਜਲ ਮਹਿ ਬੁਝਿ ਤੇਰਿ ॥	ਬੁਝਿ	✓	ਬੁਝਿ ✓
੬੩੮	$\frac{੮  ੨  }{੧/੨}$	ਸਤਿਗੁਰ ਕੀ ਸੇਵਾ ਉਤਮ ਤੇ ਭਾਈ ਰਾਮ ਨਾਮਿ ਚਿਤੁ ਲਾਇ ॥	ਸੇਵਾ	✓	ਸੇਵਾ
੬੪੦	$\frac{੬  ੧  }{੭/੧}$	ਬਹੁ ਗੁਣ ਮੇਰੇ ਸਾਹਿਬੇ ਭਾਈ ਹਉ ਤਿਸ ਕੇ ਬੰਨਿ ਜਾਉ ॥	ਮੇਰੇ	✓	ਮੇਰੇ
੬੪੦	$\frac{੮  ੨  }{ਗਾਉ/੧}$	ਮਨਿ ਤਨਿ ਤੇਰੀ ਟੇਰ ਤੇ ਪਿਆਰੇ ਮਨਿ ਤਨਿ ਤੇਰੀ ਟੇਰ ॥	ਤੇਰੀ	✓	ਤੇਰੀ ✓
੬੪੧	$\frac{੮  ੨  }{੪/੩}$	ਬਿਲਕਾਣ ਕਰਿ ਬਹੁ ਤੇਰਿਆ ਪਿਆਰੇ ਉਤਰੈ ਨਾਜੀ ਸੁਲ ॥	ਸੁਲ	✓	ਸੁਲ ✓
੬੪੩	$\frac{੪ ਪਉੜੀ}{ਸੋਲਹ/੨}$	ਮਨਮੁਖ ਯਾਪੇ ਗੁਰਮੁਖਿ ਉਬਰੇ ਜਿਨੀ ਸਚਿ ਨਾਮਿ ਚਿਤੁ ਲਾਇਆ ॥	ਸਚਿ	✓	ਸਚਿ
੬੫੭	$\frac{੪  ੧  }{੪/੪}$	ਜਨੁ ਨਾਮਾ ਸਾਹਿਬ ਸਮਾਇਆ ॥	ਨਾਮਾ	✓	ਨਾਮਾ
੬੬੬	$\frac{੨  ੨  ੮  }{੫/੨}$	॥੧॥	॥੧॥	✓	੧  ੧   ੬੫੭ ✓



੬੯੦	<u>੨॥੫॥੩੬॥</u> ੨/੨	੨੦ ਨਾਨਕ ਰਇਆਲ ਸੁਆਮੀ ਮੰਤੁ ਭਗਤੁ ਜਨੁ ਮੋਈ॥	ਮੰਤੁ	✓	ਮੰਤੁ ✓
੬੯੨	<u>੨॥੧੬॥੫੦॥</u> ੧/੧	ਘੋਖ ਮੀਨ ਜਨ ਮਿਮਿਤਿ ਪੁਰਾਨਾ ਬੰਦ ਪੁਰਾਗਿ ਘੋਖ ॥	ਪੁਰਾਨਾ	✓	ਪੁਰਾਨਾ
੭੦੫	<u>੫੬੨੧</u> ਜੋੜ੨੧	ਮੋਲੋ॥	ਮੋਲੋ॥	✓	੦ ① ਮੋਲੋ॥
੭੦੩	੪॥੧॥	ਮੋਲੋ॥	ਮੋਲੋ॥	✓	੦ ① ਮੋਲੋ॥
੭੦੪	੪॥੨॥	ਮੋਲੋ॥	ਮੋਲੋ॥	✓	੦ ① ਮੋਲੋ॥
੭੧੫	<u>੨॥੨॥੧੬॥</u> ੧/੧	ਪਾਏ ਪਾਏ ਪਾਏ ਸਦ ਲੋਕੋ ਬਿਨੁ ਬਾਏ ਵੈਠੋ ਪਾਇਓ ਰੇ॥	ਵੈਠੋ	✓	੦ ਵੈਠੋ ✓
੭੨੭	<u>੪॥੨॥੩॥</u> ੧/੨	॥੧॥	॥੧॥	✓	੩੨ ਦੇ ਮੰਤੁ ਦਿਹ ① (੧॥) ਰੀ
੭੪੬	<u>੪॥੩॥੪੬॥</u> ੩/੧	ਗ੍ਰਿਹ ਮੰਧ ਰੁਪਾਇਆ॥	ਮੰਧ ਰੁਪਾਇਆ	✓	ਮੰਧ (ਰੁਪ) ਰੁਪਾਇਆ ੦ ਰੁਪ
੭੫੨	<u>੯॥੨॥੪॥</u> ੨/੨	ਮੇਲਨਿ ਤੁਝਨਿ ਰਜਾਇ ਸਬਦੁ ਰਮਾਈਆ॥	ਤੁਝਨਿ	✓	ਤੁਝ
੭੫੪	<u>੯॥੨॥</u> ੨/੨	ਰਾਇਆ ਮੰਦਰਿ ਕਰਾਜੀਦੁ ਰਾਤਾ ਦੁਸੈ ਸਭਨੁ ਕਰੇ ਪ੍ਰਤਿਪਾਲਾ॥	ਕਰੇ	✓	ਕਰੇ

੧੯੩ ੩ ਸ੍ਰੀ ਮਾਨ ਪ ਗੁਣਵਤੀ ॥ ✓ ✓ ਸ੍ਰੀ ਮਾਨ ਪ ॥  
 ਸਿਰਲੇਖ ਖਪ

੧੧੫ ੪॥੧॥੩॥ ਸ੍ਰੀ ਨਰ ਗਣ ਗੰਪਰਬ ਮਿਲਿਆਂ ਗੰਪਰਬ ॥ ✓ ਗੰਪਰਬ  
 ੪/੫ ਅਪਰਬ ਨੰਦ ਬਣਈ ॥

੧੨੦ ੪॥੨॥੫॥ ਤਾ ਕੀ ਸਰਣਿ ਸਰਬ ਸੁਖ ਪਾਏ ਸਰਣਿ ✓ ਸਰਣਿ  
 ੧/੫ ਤੇ ਸਰਬ ਕਲਿਆਣ ॥

੧੨੨ ੪॥੫॥੮॥ ਸਾਨ ਸੁਭਾਇ ਤੇ ਵਿਰਪਾਲ ਸੁਭਾਇ ✓ ਸੁਭਾਇ  
 ੨/੩ ਗੁਣ ਅਦਗਦਨ ਬੀਚਾਰਿਆ ॥

੧੨੩ ੪॥੬॥੯॥ ਅੰਤ ਗਾ੬॥੯॥ ✓ ਗਾ੬॥੯॥  
 ਖਪ

੧੨੬ ੪॥੨॥ ਗੁਰਮਤਿ ਗਿਰਜ ਪਾਈਆਂ ਨਿਰਠਲ ✓ ਨਿਰਠਲ  
 ੨/੨ ਤੇਰਿ ਤਿਆਗੁ ਨਿਰਠਲ ਕਮਾ ॥

੨੦੦ ੪॥੫॥ ਅਨਿਰ ਉਪਾਏ ਚਿਤਈਆਂ ਬਹੁਤੇਰੇ ਤੋੜੀ ॥ ✓ ਤੋੜੀ  
 ੨/੧ ਸਾ ਤੋੜੀ ਨਿ ਬਾਤ ਤੋੜੀ ॥ ਅਗੇ ਚਿਤਕੁਸੁ ਨੀ

੨੦੦ ੪॥੫॥ ਮਨ ਕੀ ਮਤਿ ਤਿਆਗੁ ਗਿ ਜਨ ਕੋੜੀ ॥ ✓ ਕੋੜੀ  
 ੨/੧ ਏਹ ਬਾਤ ਕੋੜੀ ॥

੯੦੩. ੪॥੩॥੮॥. ਭੁਲੇ ਮਾਰਗ ਜਿਨਹਿ ਘਟਾਇਆ॥ ਮਾਰਗ ✓ ਮਾਰਗ ✓

੯੦੭. ੩॥੧੦॥੨੫॥ ਨਾਨਕ ਪੂਰ ਸੁਪ੍ਰਸੰਨ ਭਏ  
੨/੨ ਲਹਿ ਗਏ ਖਿਡਿਆ॥ ਪੂਰ ✓ ਪੂਰ ✓

੯੧੬. ੪॥੩੦॥੬੦॥ ਕੀਰੀ ਤੇ ਹਜ਼ਤੀ ਕਰੈ  
੨/੨ ਟੁਟਾ ਲੇ ਗਾਰੈ ॥ ਗਾਰੈ ✓ ਗਾਰੈ ✓

੯੨੪. ੩॥੧੫॥੧੦॥ ਪੀਰਉ ਕੇਖਿ ਤੁਮਾਰੈ ਰੰਗਾ॥  
੨੦੬/੧ ਤੁਮਾਰੈ ✓ ਤੁਮਾਰੈ ✓

੯੪੪. ੫॥੨॥ ਮੈ ਨਾਮੁ ਹਰਿ ਕਾ ਹਰੈ ਕੰਠੇ  
੨/੫ ਸਾਚ ਸਬਦੁ ਨੀਸਾਇਆ॥ ਨੀਸਾਇਆ ✓ ਨੀਸਾਇਆ ✓

੯੪੫. ੫॥੨॥੪॥ ਹਰਿ ਪੂਰੁ ਹਰਿ ਮਨਿ ਭਾਇਆ  
੨/੧ ਹਰਿ ਨਾਮਿ ਵਪਈ ਰਾਮ ॥ ਪੂਰੁ ✓ ਪੂਰੁ ✓

੯੪੭. ੫॥੧॥੩॥ ਲਾਡਿਲੈ ਲਾਡ ਲਾਡਿ ਸੁਭ ਮਹਿ  
੪/੪ ਮਿਲੁ ਆਈ ਹੋਇ ਗਤ ॥ ਲਾਡਿਲੈ ✓ ਲਾਡਿਲੈ ✓

੯੪੯. ੪॥੨॥੫॥੬॥ ਨਾਨਕ ਪੂਰੁ ਸਰਣਗਤੀ  
੧/੪ ਨਪਿ ਆਨਤ ਤਰੰਗ ਰਾਮ ॥ ਸਰਣਗਤੀ ✓ ਸਰਣਗਤੀ ✓

੮੫੫	੪॥੩॥ ੩/੧	ਕਰ ਜੀਵਨ ਕੇਬਨੁ ਠਾਇਆ ਕਿਉ ਕੀਆ ਨ ਠੀਕਾ॥	ਕੀਵਨ	✓	ਕੀਵਨ
-----	-------------	---------------------------------------	------	---	------

੮੫੬	੨॥੫॥ ੨/੨	ਕਹਿ ਕਬੀਰ ਜੰਮ ਭੁਮੁ ਚੁੰਨੇ ਪੂ ਪ੍ਰਿਠਾਰ ਨਿਵਾਜਾ॥	ਪ੍ਰਿਠਾਰ	✓	ਪ੍ਰਿਠਾਰ
-----	-------------	---	---------	---	---------

੮੫੬	੨॥੭॥ ੧/੧	ਤੁਮ ਪਨੁ ਪਤੀ ਉਦਰ ਤਿਠਾਗੀ ਸੁਦਨਨੁ ਸੁਕੀਅਤੁ ਸੁਜਸੁ ਤੁਮਾਰ॥	ਸੁਦਨਨੁ	✓	ਸੁਦਨਨੁ
-----	-------------	---	--------	---	--------

੮੫੭	੨॥੯॥ ੨੦੩/੧	ਇਨਿ ਮਾਇਆ ਜਗਦੀਸ ਗੁਮਾਈ ਤੁਮਰੇ ਚਰਨ ਦਿਸਾਰੇ॥	ਇਨਿ	✓	ਇਨਿ
-----	---------------	---	-----	---	-----

੮੫੭	੨॥੧੧॥ ੧/੨	ਕਾਜੀ ਠੁਠੀ ਪੀਤਿਤਾ ਪੁਨਿ ਕਾਂ ਸਮਾਈ॥	ਕਾਂ	✓	ਕਾਂ
-----	--------------	------------------------------------	-----	---	-----

੮੫੭	੨॥੧੨॥ ੧/੧	ਤਬ ਇਹ ਮਤਿ ਕਉ ਮਤ ਮਤਿ ਪੇਖੈ ਕਉਨਿ ਗਾਂਠਿ ਕਬ ਖੋਲੈ ਦੇਵ॥	ਕਉ	✓	ਕਉ
-----	--------------	---	----	---	----

੮੬੩	੪॥੧॥੩॥ ੪/੧	ਮਤਿ ਪੁਰਖੁ ਕਾ ਕੇ ਤੈ ਕਉ॥	ਪੁਰਖ	✓	ਪੁਰਖ
-----	---------------	------------------------	------	---	------

੮੭੧	੪॥੨॥੫॥ ੧/੪	ਕੁ ਇਸੁ ਮਾਇ ਨ ਕਾਹੁ ਪੁਤਾ॥	ਮਾਇ	✓	ਮਾਇ
-----	---------------	-------------------------	-----	---	-----

੮੭੧	$\frac{੪  ੩  ੬  }{੪/੧}$	ਮੰਡੀਆ ਮੰਡੀਆ ਤੁਏ ਏਰ॥	ਮੰਡੀਆ	✓	ਮੰਡੀਆ
੮੭੪	$\frac{੫  ੪  }{੪੭੩/੨}$	ਅੰਮ੍ਰਿਤ ਨਾਮ ਨਾਮ ਬਿਨੁ ਬਾਪੁਰੇ ਨਾਮ॥	ਬਾਪੁਰੇ	✓	ਬਾਪੁਰੇ
੮੭੪	$\frac{੫  ੪  }{੫/੨}$	ਤੁੰਮ ਨਾਮ ਨਾਮ ਬਿਨੁ ਬਾਪੁਰੇ ਨਾਮ॥	ਬਾਪੁਰੇ	✓	ਬਾਪੁਰੇ
੮੭੯	$\frac{੪  ੯  }{੩/੩}$	ਗੁਰਮੁਖਿ ਪਰਗਟੁ ਤੁੰਮ ਤਹਿ ਰਾਇ॥	ਰਾਇ	✓	ਰਾਇ
੮੮੫	$\frac{੫  ੯  }{੪੭੩}$	॥੧॥ ੪੭੩॥	॥੧॥ ੪੭੩॥	✓	॥੧॥ ੪੭੩॥
੮੮੪	$\frac{੪  ੨੫  ੩੬  }{੪/੪}$	ਨਾਨਕ ਕਾ ਪੂਰੁ ਆਪੇ ਆਪਿ॥	ਪੂਰੁ	✓	ਪੂਰੁ
੮੮੫	$\frac{੪  ੨੬  ੪੦  }{੯/੪}$	ਪੂਰਨ ਏਤੀ ਸੁਆਉ॥	ਏਤੀ	✓	ਏਤੀ
੮੮੭	$\frac{੪  ੩੫  ੪੬  }{੪/੧}$	ਤਹਿ ਕੇ ਸੀਤ ਸਦਾ ਪਰਯਾਣੁ॥	ਪਰਯਾਣੁ	✓	ਪਰਯਾਣੁ
੮੮੯	$\frac{੪  ੪੦  ੫੧  }{੯/੧}$	ਪੰਚ ਸਿੰਘ ਰਾਖੇ ਪੂਰਿ ਮਾਰਿ॥	ਪੂਰਿ	✓	ਪੂਰੁ

੯੨੯	੪॥੪੧॥੫੨॥ ੧/੪	ਮਸਿਤੁ ਜਾਬੁ ਕਾਲੁ ਚਕੁ ਪਲ॥	ਕਾਲੁ	✓	ਕਾਲੁ ✓
੯੩੦	੪॥੪੨॥੫੩॥ ੨/੪	ਪੂਰੇ ਗਾਰੇ ਉਪਰਿ ਕੁਰਬਾਣ॥	ਪੂਰੇ	✓	ਪੂਰੇ ✓
੯੩੧	੨੧॥੫॥੧੪॥ ੨੧/੧	ਨਾਨਕ ਸੁਣਿ ਦੇਖਿ ਰਹਿਮਾ ਵਿਸਮਾਦੁ ਮੇਰਾ ਪੂਰੁ ਰਹਿਮਾ ਸੁਖ ਚਾਈ॥	ਸੁਖ	✓	ਸੁਖ ✓
੯੩੨	੬॥੧॥ ੬/੩	ਸਭ ਪਦੈ ਪੈਰੀ ਸਤਿਗੁਰੁ ਕੇਰੀ ਜਿਥੈ ਗੁਰੁ ਮਾਪੁ ਰਹਿਮਾ॥	ਪਦੈ	✓	ਪਦੈ
੯੩੩	੪॥੪॥ ੬੩੧/੧	ਪੂਰੇ ਖਿਪਤਿ ਨਿਦਾਹੌਣ ਤਿਸੁ ਖਿਨੁ ਮਾਦਰੁ ਨ ਕੋਇ ਜੀਉ॥	ਪੂਰੇ	✓	ਪੂਰੇ
੯੩੪	੪॥੪॥ ੬੩੧/੩	ਗੁਰਿ ਲਾਲ ਮਾਣੈ ਪੁਰਖਿ ਕਮਾਣੈ ਤਾ ਕੀ ਉਪਮਾ ਕਿਸਾ ਗਾਣ॥	ਪੁਰਖਿ	✓	ਪੁਰਖਿ
੯੩੫	੫੪॥੧॥ ੩੭/੭	ਨਾਨਕ ਪ੍ਰਿਠਿ ਪ੍ਰਿਠਿ ਜੇ ਰਹੀ ਮੇਲੈ ਮੇਲੁ ਟਗਾਰ॥	ਪ੍ਰਿਠਿ	✓	ਪ੍ਰਿਠਿ
੯੩੬	੫੪॥੧॥ ੪੧/੧	ਭਨਿ ਭਨਿ ਯਾਜੀ ਮਯਜਿ ਯਜਿ ਤਜੈ ਚਮਿ ਉਸਾਰੈ ਉਸਾਰੈ ਚਾਣੈ॥	✓	✓	ਭੈ ਮਾਰੇ ॥ ਚਾਪੁ
੯੩੭	੫੬੩੧੧ ੩੨੨	ਮੰਦਰਿ ਲਾਲ ਜਾਣੇਗੀ ਗੁਰਮੁਖਿ ਹਰਿ ਨਾਮੁ ਪੜੁ॥	ਗੁਰਮੁਖਿ	✓	ਗੁਰਮੁਖ

੯੫੭ ਪਉੜੀ ੨ ਸਲੋਕ ਮ: ੫॥ ਸਲੋਕ ✓ ਸਲੋਕ ✗

੯੫੮ ਪਉੜੀ ੫ ਸਲੋਕ ੨/੨ ਵੇਖਦਿਆਂ ਤੀ ਭਜਿ ਜਾਨਿ ਕੇਵੇ ਨ ਪਾਇਨਿ ਚੰਪੁ॥ ਪਾਇਨਿ ✓ ਪਾਇਨਿ ✗

੯੫੯ ਪਉੜੀ ੫ ਸਲੋਕ ੨/੧ ਮਨਮੁਖ ਕੇਵੀ ਦੇਸਤੀ ਮਾਇਆ ਕਾ ਸਨਬੰਧੁ॥ ਸਨਬੰਧੁ ✓ ਸਨਬੰਧੁ ✗

੯੬੦ ਪਉੜੀ ੮ ਸਲੋਕ ੨/੨ ਇਕਮ ਸਿਉ ਕਹਿ ਪਿਠਾੜੀ ਦੁਨੀ ਨਹੀ ਜਾਇ॥ ਇਕਮ ✓ ਇਕਮ ✗

੯੬੧ ਪਉੜੀ ੧੨ ਸਲੋਕ ੧/੫ ਸੁਖ ਸਾਧਨ ਆਨੰਦ ਘਣ ਪ੍ਰਭ ਜਪਤਿਆ ਦੁਖ ਜਾਇ॥ ਪ੍ਰਭ ✓ ਪ੍ਰਭ ✗

੯੬੨ ਪਉੜੀ ੧੭ ਸਲੋਕ ੩/੨ ਕਿਸੁ ਠਹੁ ਮਿਠਿ ਕਮਲੁ ਪ੍ਰਠਮਿਯਾ ਸੇ ਆਨੰਦਿ ਕਾਮ॥ ਸੇ ✓ ਸੇ ✗

੯੬੩ ਪਉੜੀ ੧੮ ਸਲੋਕ ੧/੩ ਬਿਨੁ ਕਾਏ ਬਹੁ ਠਹੁ ਠਿਗਾਰਿ॥ ਠਹੁ ✓ ਠਹੁ ✗

੯੬੪ ਪਉੜੀ ੨੧ ਸਲੋਕ ੨/੨ ਠਿਗਲੇ ਕੇਈ ਪਾਈਆਨਿ ਕਿਨੁ ਪਿਠਾਠੇ ਨਹੁ॥ ਪਾਈਆਨਿ ✓ ਪਾਈਆਨਿ ✗

ਦਿੰਦੀ	ਦਿੰਦੀ ਨੰ/ਵਰ	ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਖੋਜ ਮਾਰੀ ਕਿਹੜੀ	ਵੀਡੀਓ	ਚੈਕ	ਵੀਡੀਓ
੯੯੭	੮॥੧॥ ੨/੧੧	ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਖੋਜ ਮਾਰੀ ਕਿਹੜੀ ਵੀਡੀਓ ਭਾਗ ਉਚਾਇਨਿਕ ਹੋਈਆਂ॥	ਵੀਡੀਓ	✓	ਵੀਡੀਓ
੯੯੮	੪॥੧॥ ਸਿਰਕੇਖ	ਰਾਮਕਲੀ ਬਾਈ ਭਗਤ ਕੀ॥	①੧	✓	①੧ ਕੀ ੩
੯੯੦	੩॥੫॥ ੧/੧	ਜਿਹ ਮੁਖ ਬੰਦ ਗਾਇਕੀ ਨਿਕਲੇ ਜੇ ਕਿਉ ਬ੍ਰਾਮਨ ਬਿਸਰ ਕਰੇ॥	ਮੁਖ	✓	ਮੁਖ
੯੯੧	੪॥੧॥੧੦॥ ੧/੧	ਬੰਪਚਿ ਬੰਪਨ ਪਾਇਆ॥	ਪਾਇਆ	✓	ਪਾਇਆ
੯੯੨	੪॥੧॥੧੦॥ ੪੦੬/੧	ਪਦਨਪਤਿ ਉਨਮਨਿ ਰਾਨੁ ਖਰਾ॥	ਉਨਮਨਿ	✓	ਉਨਮਨਿ
੯੯੪	੯॥੧॥ ੬/੪	ਮਨੁ ਤਨੁ ਮਾਰਪੈ ਬ੍ਰਿਜਨ ਪਰੀਤਿ॥	ਮਾਰਪੈ	✓	ਮਾਰਪੈ
੯੯੫	੪॥੨॥ ੪/੧	ਰਮਰੈ ਸੁਆਮੀ ਲੋਚਨ ਲਾਈ ਰਮ ਨੀਦਰ ਦੇਖਿ ਗਹਿ ਮਿਲੇ॥	ਨੀਦਰ	✓	ਨੀਦਰ
੯੯੬	੪॥੪॥ ੪/੧	ਤੁਮਰੇ ਗੁਨ ਪੂਰ ਕੀ ਨ ਸਰਕੀ ਰਮ ਤੁਮ ਦਰ ਦਰ ਪੁਰਖ ਦਰਗੇ॥	ਸਰਕੀ	✓	ਸਰਕੀ



੯੭੬  $\frac{੪||੫||}{੨/੧}$  ਤੁਮਰੀ ਤੁਪਮਾ ਤੁਮ ਜੀ ਪੂਰ ਨਾਨੁ  
 ਤਮ ਕੀ ਨ ਸਕਰੀ ਹਿ ਗੁਨੇ ॥ ਸਕਰੀ ✓ ਸਕਰ

੯੭੭  $\frac{੪||੬||}{੫/੨}$  ਜਿਨ ਕਉ ਤੁਮਰੇ ਵਡ ਕਰਾਖ ੩  
 ਤੇ ਗੁਰਮੁਖਿ ਹਿ ਸਿਮਰਏ ॥ ਕਰਾਖ ✓ ਕਰਾਖ

੯੮੦  $\frac{੫||੧||}{੩/੧}$  ਸਰਸ ਨੇੜੁ ਨੇੜੁ ੩ ਪੂਰ ਕਉ  
 ੩ ਪੂਰ ਏਕੋ ਪੁਰਖ ਨਿਰਏ ॥ ੩ ਪੂਰ ✓ ੩ ਪੂਰ

੯੮੧  $\frac{੫||੨||}{੫/੨}$  ਨਾਨਕ ਪੂਰ ਬਿੰਦੁ ਤਿਦੁ ਕਰੀਯੈ  
 ਜਿਉ ਭਾਏ ਰਾਮ ਪਿਯਾਰੇ ॥ ਰਾਮ ✓ ਰਾਮ

੯੮੨  $\frac{੫||੪||}{੬/੨}$  ਜਿਉ ਨਨ <sup>ਦੁਖਿਆ</sup> ਚੰਦ੍ਰਗੰਮੁ ਪ੍ਰਿਸਤ ਬੁਧੀ  
 ਅਪਨ ਘਰੁ ਚੁਕੀ ਕਾਰੇ ॥ ਚੰਦ੍ਰਗੰਮੁ ✓ ਚੰਦ੍ਰਗੰਮੁ

੯੮੩  $\frac{੫||੫||}{੬/੧}$  ਗੁਮ ਗੁਮ ਨਗਰ ਸਤ ਫਿਰਿਯਾ  
 ਠਿਕ ਮੰਤਰਿ ਹਿ ਨਨ ਭਾਰੇ ॥ ਗੁਮ ✓ ਗੁਮ

੯੮੪  $\frac{੪||੨||}{੨/੧}$  ਪਨੁ ਪਨੁ ਸਾਪ ਜਿਨੀ ਹਿ ਪੂਰ ਪਾਇਆ  
 ਤਿਨੁ ਪੁਛਉ ਹਿ ਕੀ ਬਾਤ ॥ ਸਾਪ ✓ ਸਾਪ

੯੯੦	੫॥੪॥ ੫/੧	ਇਹਿ ਪਾਈਓ ਕਾਮਿ ਨ'ਗਾਚਰਿ ਇਹਿ ਹਰਿ ਹਰਿ ਚਰਈ ਰੇ॥	੨ਇਹਿ	✓	੨ਇਹਿ ✓
੯੯੯	੪॥੨॥ ੩/੧	ਸੀਲੀ ਰਖਿਆ ਭਗਤ ਪ੍ਰਸਿਦਾਦੇ ਹਰਨਾਮਸ ਨਖਰਿ ਬਿਦਾਰੇ॥	ਹਰਨਾਮਸ	✓	ਹਰਨਾਮਸ ✓
੧੦੦੫	੪॥੩॥੧੯॥ ੪/੧	੧ਭੁਮਤ ਭੁਮਤ ਪੂਰ ਸਰਨੀ ਆਇਆ॥	੧ਭੁਮਤ	✓	੧ਭੁਮਤ ✓
੧੦੦੫	੪॥੪॥੨੦॥ ੧/੧	ਕਤ ਕਉ ਡਹਕਾਦਹ ਲੋਗ ਸੋਹਨ ਦੀਨ ਬਿਰਧਾਈ॥	ਡਹਕਾਦਹ	✓	ਡਹਕਾਦਹ ✓
੧੦੦੮	੨॥੨॥ ੨/੧	ਜੇ ਸੰਪਤਿ ਆਪਨੀ ਰਹਿ ਆਨੀ ਛਿਨ ਮਹਿ ਭਈ ਪਠਾਈ॥	ਛਿਨ	✓	ਛਿਨ ✓
੧੦੧੭	੮॥੩॥ ੨/੧	ਚਰਣ ਤਲੈ ਉਗਾਰਿ ਚੈਸਿਓ ਸੁਮ ਨ ਰਹਿਓ ਸਗੀਰਿ॥	ਉਗਾਰਿ	✓	ਉਗਾਰਿ ✓
੧੦੨੭	੧੬॥੧॥੭॥ ੧੫/੨	ਸਾਚ ਸਚਰਿ ਪੈੜੈ ਪਤਿ ਤਈ॥	ਸਾਚ	✓	ਸਾਚ ✓
੧੦੨੮	੭॥੨॥੮॥ ੧੩/੩	ਗੁਰਮੁਖਿ ਯੋਨਿ ਲਾਗਿ ਨਨ ਪੂਰੇ ਇਉ ਸਮਦਰਸੀ ਚੀਨ ਤੇ॥	ਚੀਨ	✓	ਚੀਨ ✓

੧੦੩੦ ੧੭॥੪॥੧੦॥ ਸਾਰ ਮਹਲਾ ੧ ॥ ਮਹਲਾ ✓ ਮਹਲਾ

੧੦੩੧ ੧੭॥੫॥੧੧॥ ਸਾਰਤੁ ਕਾਸੀ ਪੜੈ ਫਿਕੇਲਾ ॥ ਸਾਰਤੁ ✓ ਸਾਰਤੁ

੧੦੩੨ ੧੬॥੬॥੧੨॥ ਫਿਦੁ ਗੁਰ ਪੂਰੇ ਤਤੁ ਨ ਪਾਈਅੰ ਸਚ ਸੁਚੇ ਸਚੁ ਰਾਗੇ ॥ ਸੁਚੇ ✓ ਸੁਚੇ

੧੦੩੪ ੧੬॥੨॥੧੪॥ ॥੨॥ ॥੨॥ ਮਰਿ ✓ ॥੩॥

੧੦੩੪ ੧੬॥੨॥੧੪॥ ਖਿਨੁ ਮਰਿ ਚਾਰੇ ਠੇਰਿ ਉਸਾਰੇ ॥ ਚਾਰੇ ✓ ਚਾਰੇ

੧੦੩੬ ੧੬॥੩॥੧੫॥ ਫਿਰਲੇ ਕਉ ਗੁਰਿ ਸਬਦੁ ਸੁਣਇਆ ॥ ਗੁਰਿ ✓ ਗੁਰ

੧੦੩੬ ੧੬॥੪॥੧੬॥ ਜੋਤਿ ਸਰੂਪੁ ਸਦਾ ਸੁਖਦਾਤ ਸਚੇ ਸੋਭਾ ਪਾਇਦਾ ॥ ਸਰੂਪੁ ✓ ਸਰੂਪੁ

੧੦੩੭ ੧੬॥੪॥੧੬॥ ਗੁਰਮਿ ਉਪਾਏ ਦਸ ਅਉਤਾਰਾ ॥ ਅਉਤਾਰਾ ✓ ਅਉਤਾਰਾ

੧੦੩੬ ੧੫॥੧॥੧੮॥ ਸਬਦੁ ਰਸਾਲੁ ਰਸਨੁ ਰਸਿ ਰਸਨੁ ਬੋਝੁ ਰਸਾਲੁ ਦੁਖਾਇਆ ॥ ਰਸਾਲੁ ✓ ਰਸਾਲੁ

੧੦੩੯	੧੫॥੨॥੧੯॥ ੨/੩	ਮਮਰੁ ਮੰਡਲੁ ਮਪਾਰੁ ਮਮੋਲੁ ਗੁਰਿ ਮਮਥਿਰ ਥਾਨਿ ਸੁਯਦਿਸਾ॥	ਮਪਾਰੁ	✓	ਮਪਾਰੁ
੧੦੪੦	੧੫॥੨॥੧੯॥ ੧੦/੧	ਦੁਖ ਤੇ ਭੰਜਨੁ ਪੂਰੁ ਮਥਿਨਾਸੀ॥	ਭੰਜਨੁ	✓	ਭੰਜਨੁ
੧੦੪੦	੧੫॥੨॥੧੯॥ ੧੦/੩	ਨਾਨਕੁ ਗੁਰਿ ਪੂਰੁ ਮੋਠਉ ਭੰਜਨੁ ਗੁਰਿ ਮਿਲਿਐ ਗੁਰਿ ਪੂਰੁ ਪਾਇਆ॥	ਗੁਰਿ	✓	ਗੁਰੁ
੧੦੪੧	੧੫॥੩॥੨੦॥ ੧੪/੩	ਗੁਰਮੁਖਿ ਬੁਝੁ ਮਥਦਿ ਪਛਾਣੁ॥	ਪਛਾਣੁ	✓	ਪਛਾਣੁ
੧੦੪੧	੧੫॥੪॥੨੧॥ ੩/੩	ਦੇਖਿ ਮਦਿਸਟੁ ਗੁਰੁ ਲਿਖਲਾਗੀ ਮਠੁ ਤ੍ਰਿਭਵੰਦਿ ਬ੍ਰਹਮੁ ਮਥਾਇਆ॥	ਗੁਰੁ	✓	ਗੁਰੁ
੧੦੪੧	੧੫॥੪॥੨੧॥ ੫/੧	ਮਦਿਸਟੁ ਮਠੀਚਰੁ ਨਾਮੁ ਮਪਾਰਾ॥	ਮਦਿਸਟੁ	✓	ਮਦਿਸਟੁ
੧੦੪੨	੧੫॥੪॥੨੧॥ ੧੦/੨	ਮਥਦੁ ਸੁਰਤਿ ਬਿਨੁ ਮਾਈਐ ਨਾਈਐ॥	ਮਥਦੁ	✓	ਮਥਦੁ
੧੦੪੩	੧੫॥੫॥੨੨॥ ੧੧/੨	ਇਕੁ ਬਠਿ ਸੁਨੀ ਸੁਨਾਈ ਕਾਨੰ ॥	ਇਕੁ	✓	ਇਕਿ

੧੦੪੪	$\frac{੧੬  ੧  }{੧੧/੨}$	ਮਰਧ ਮਰਧਿ ਰਤੇ ਬੈਰਾਗੀ ਆਦਿ ਨਾਦਿ ਰਾਜੀ ੨॥	ਮਰਧ	✓	ਮਰਧ	✓
੧੦੪੮	$\frac{੧੬  ੫  }{੧੧/੨}$	ਹਰਿ ਮਾਰੇ ਮੇਡੀ ਵਦਨੁ ਵਪਾਰਾ॥	ਮੇਡੀ	✓	ਮੇਡੀ	✓
੧੦੫੨	$\frac{੧੬  ੬  }{੧੧/੧}$	ਮੇਰ ਪ੍ਰਭੁ ਨਿਰਮਲੁ ਆਤਿ ਆਪਾਰਾ॥	ਆਤਿ	✓	ਆਪਿ	✓
੧੦੫੪	$\frac{੧੬  ੧  ੧੦  }{੧੨/੨}$	ਮਨਮੁਖ ਹੁਕਮ ਨ ਨਾਦਿ ਮਾਰਾ॥	ਹੁਕਮ	✓	ਹੁਕਮੁ	✓
੧੦੫੭	$\frac{੧੬  ੪  ੧੩  }{੧੨/੨}$	ਮੇਰੇ ਪ੍ਰਭੁ ਮਾਰੇ ਵੇਪਰਦਾਰੇ॥	ਵੇਪਰਦਾਰੇ	✓	ਵੇਪਰਦਾਰੇ	✓
੧੦੬੦	$\frac{੧੬  ੨  ੧੬  }{੧੩/੩}$	ਮਤਿਗੁਰ ਮੇਦਿ ਮੇ ਸੁਖੁ ਪਾਦਿ ਮਰਧ ਮਰਧਿ ਮਿਲਾਇਦਾ॥	ਮਤਿਗੁਰ	✓	ਮਤਿਗੁਰ	✓
੧੦੬੨	$\frac{੧੬  ੪  ੧੮  }{੨/੧}$	ਗਾਏ ਗਾਏ ਮੇ ਨਲੈ ਮੇ ਮਾਰਾ॥	ਗਾਏ	✓	ਗਾਏ	✓
੧੦੬੪	$\frac{੧੬  ੬  ੨੦  }{੧੧/੧}$	ਮਭੁ ਕੇ ਵਦਨੁ ਕੇ ਵਪਾਰਾ॥	ਵਦਨੁ	✓	ਵਦਨੁ	✓
੧੦੭੦	$\frac{੧੬  ੨  }{੨/੨}$	ਹਰਿ ਵੇਦੈ ਨਲਿ ਬਲਿ ਜੈਤ ਮਭੁਤੈ॥	ਵੇਦੈ	✓	ਵੇਦੈ	✓

੧੦੭੧	$\frac{੧੬  ੨  }{੧੨/੩}$	ਹਉ ਮਾਗਉ ਦਾਨ ਤੁਝੈ ਪਉ ਰਹਤੇ ਹਉ ਮਨਦਿਨੁ ਨਾਮੁ ਦਖਾਈ ਤੇ॥	ਹਉ	✓	'ਹਉ' ਨੀ ਤੇ
੧੦੭੨	$\frac{੧੫  ੧  ੨  }{੧੧/੨}$	ਸਤਿਗੁਰੁ ਜੀਉ ਦਿਨੁ ਹਉ ਸਦੇ॥	ਜਦੇ	✓	ਜਦੇ
੧੦੭੩	$\frac{੧੭  ੧  ੩  }{੧੭/੧}$	ਸੰਸਾਰੁ ਨਾਮੁ ਤੁਮਾਰਾ ਸੁਖਮਾਈ॥	ਤੁਮਾਰਾ	✓	ਤੁਮਾਰਾ
੧੦੭੪	$\frac{੧੧  ੧  ੪  }{੪/੧}$	ਗੁਰ ਦੁਆਰੈ ਹਉ ਕੀਰਤਨੁ ਸੁਖੀਯੈ॥	ਗੁਰਦੁਆਰੈ	✓	ਗੁਰਦੁਆਰੈ
੧੦੭੫	$\frac{੧੧  ੧  ੪  }{੫/੩}$	ਗੁਰ ਸੇਵਕੁ ਕਉ ਚਿਪਨੁ ਨ ਭਗਤੀ ਹਉ ਪੂਰੁ ਦਿਕੁ ਦਿਖਾ ਗਿਆਨੰ ਤੇ॥	ਦਿਕੁ ਦਿਖਾ	✓	ਦਿਕੁ ਦਿਖਾ
੧੦੭੬	$\frac{੧੬  ੧  ੫  }{੨/੩}$	ਇਸੁ ਪਉੜੀ ਤੇ ਜੇ ਨਰੁ ਕੁਰੈ ਸੇ ਆਇ ਜਾਇ ਦੁਖੁ ਪਾਇਦਾ॥	ਪਉੜੀ	✓	ਪਉੜੀ
੧੦੭੭	$\frac{੧੬  ੧  ੫  }{੯/੩}$	ਕਉ ਵਿਰਧੁ ਜਿਸੁ ਭਗਤੀ ਲਾਗੁ ਜਨਮੁ ਪਦਾਰਥੁ ਸੇ ਜਿਨ॥	ਪਦਾਰਥੁ	✓	ਪਦਾਰਥੁ
੧੦੭੮	$\frac{੧੬  ੧  ੫  }{੧੦/੩}$	ਸੁਖ ਸੁਗਨ ਆਨੰਦ ਨਾਮੁ ਰਸੁ ਅਨੰਦੁ ਚਾਈ ਸੁਗਨੁ ਪੁਨ॥	ਰਸੁ	✓	ਰਸੁ

੧੦੭੯, ੧੬॥੧॥੮॥ ਪਾਰਬ੍ਰਹਮ ਨਾ ਵੈ ਮਨਿ ਦੁਕ  
੧੧/੩ ਸੇ ਪੁਰ ਕਰਮ ਨਾ ਛਿਨਾ॥ ਪਾਰਬ੍ਰਹਮ ✓ ਪਾਰਬ੍ਰਹਮ

੧੦੮੦ ੧੬॥੨॥੯॥ ਕਰ ਗਾਨਿ ਕਾਰਿ ਸੀਏ ਪ੍ਰਭਿ ਕਮਪਨੈ  
੧੦/੩ ਕਮਿਓ ਪਾਠਿ ਸਿਮਰੈਗਨਾ॥ ਕਮਿਓ ✓ ਕਮਿਓ

੧੦੮੨ ੨੧॥੨॥੧੧॥ ਅਚੁਤ ਪਾਰਬ੍ਰਹਮ ਪਰਮੇਸਰ ਅੰਤਰਜਾਮੀ॥ ਪਰਮੇਸਰ ✓ ਪਰਮੇਸਰ

੧੦੮੪ ੧੫॥੩॥੧੨॥ ਮੁਕਤਮਾਏ ਮੋਖ ਦਿਓ ਤੇਏ॥ ਦਿਓ ✓ ਦਿਓ

੧੦੮੫ ੧੬॥੪॥੧੩॥ ਕਾਮ ਕ੍ਰੋਧ ਅਰੰਕਾਰ ਤਜਾਏ  
੧੪/੩ ਤਿਸੁ ਜਨ ਕਉ ਉਪਦੇਸੁ ਨਿਰਮਲਕਾ॥ ਤਜਾਏ ✓ ਤਜਾਏ

੧੦੮੫ ੧੬॥੪॥੧੩॥ ਗਉ ਚਲਿਯਾਰੀ ਸਤਿਗੁਰ ਪੁਰੈ  
੧੫/੩ ਜਿਨਿ ਖੀਤਿਆ ਭਰਮੁ ਅਨਾਸਕਾ॥ ਪੁਰੈ ✓ ਪੁਰੈ

੧੦੮੬ ੧੫॥੧॥੧੪॥੨੨॥ ਕਾਮੁ ਨਿਚਾਨੁ ਸਾਜੁ ਸੁਖੁ ਨਉ ਨਿਧਿ॥ ਸੁਖੁ ✓ ਸੁਖੁ  
੨੪॥੨॥੧੪॥੬੨॥  
੪/੨

੧੦੮੬ ਪਉੜੀ੧ ਦਿਓ ਗਾਰ ਗੁਣੁ ਦੇਖੀਅੰ  
ਸੋਕ੧/੩੨੧ ਤਉ ਗੁਣੁ ਸਾਧੈ ਕਾਇ॥ ਗੁਣੁ ✓ ਗੁਣੁ

੧੦੯੧	ਪਉੜੀ ੧੪ ਜਲਵਰ/੨	ਮਤਿ ਕਾਪਣਿ ਦੁਖ ਘੋੜ ਤੀਨ ਥਾਵ ਭਰੀਤੁ॥	ਘੋੜ	✓	ਘੋੜ
੧੦੯੨	ਪਉੜੀ ੧੯ ਜਲਵਰ/੧	ਹਉ ਮੈ ਵਰੀ ਤੰ ਤੁ ਨਾਹੀ ਤੁ ਤੋਈ ਹਉ ਨਾਹੀ॥	ਤੰ	✓	ਤੰ
੧੦੯੩	ਪਉੜੀ ੨੨ ਜਲਵਰ/੨	ਸੇ ਬ੍ਰਾਹਮਣੁ ਭਲਾ ਆਖੀਆਂ ਜਿ ਬੁਝੈ ਬ੍ਰਾਹਮ ਧੀਰਾਭੁ॥	ਬੁਝੈ	✓	ਬੁਝੈ
੧੦੯੪	ਪਉੜੀ ੩ ੩੨੪	ਤੁ ਸਭ ਮਹਿ ਵਰਤਿ ਆਪਿ ਕੁਰਗਤਿ ਰਖਾਈ॥	ਕੁਰਗਤਿ	✓	ਕੁਰਗਤਿ
੧੦੯੭	ਪਉੜੀ ੯ ੩੨੪	ਪੂਭ ਜੀਉ ਵੇਦੁ ਰਚਮਨੁ ਆਪਣਾ ਜਿਤੁ ਕਾਹੀ ਤ੍ਰਿਪਤਾਏ॥	ਵੇਦੁ	✓	ਵੇਦੁ
੧੦੯੯	ਪਉੜੀ ੧੯ ਜਲਵਰ/੧	ਪਰਭਾਤੇ ਪੂਭ ਨਾਮੁ ਜਪਿ ਗੁਰ ਕੇ ਚਰਣੁ ਧਿਆਇ॥	ਨਾਮੁ	✓	ਨਾਮਿ
੧੧੦੨	੨੩॥੧॥ ੨॥ ਜਲਵਰ/੨	ਕਿਨੁ ਮੁਠਾਤਿ ਫਿਰ ਸਿਉ ਤੇ ਮਾਣਸੁ ਪਰਪਾਨੁ॥	ਕਿਨੁ	✓	ਕਿਨੁ



੧੧੦੫, ੨॥੨॥  
੧/੧, ਗਗਨ ਦਮਾਮ ਯਜਿਓ  
ਪਠਿਓ ਨੀਮਾਨੇ ਪਾਠਿ॥

ਪਾਠਿ

✓

ਪਾਠਿ

ਦੋਸੇ ਕੀੜੇ ਦੇ ਠਹਕਾਂ ਵਾਲੀ ਖਿਸ

੧੧੦੫ ੪॥੧॥  
੪/੨, ਗਮ ਨਾਮ ਯਜਿਓ ਨਰੀ  
ਕੈਸੇ ਉਤਰਸਿ ਪਠਿ॥

ਗਮ

ਗਮ

ਗਮ

੧੧੦੬ ੩॥੧॥  
੩/੨, ਕਾਤੁ ਕਬੀਰੁ ਸੁਨੁ ਰੁ ਮੰਤੁ  
ਸਾਪ ਮੰਗਤਿ ਤਹਿ ਕਾਂਠਿ॥

ਕਾਂਠਿ

✓

ਕਾਂਠਿ

੧੧੦੬ ੩॥੨॥੧੫॥  
੩/੧, ਸੁਨ ਸਮਾਪਿ ਉਪਾਧਿ ਕਾਤੁ ਤਹਿ  
ਬਡੇ ਕਾਠਿ ਲਿਖ ਲਗੀ॥

ਤਹਿ

✓

ਤਹਿ

ਅੰਤਿਕਾ-ਨ (ਹਵਾਲਾ ਰਿਪੋਰਟ ੪.੫)

ਸ਼ਬਦਾਰਥ ਦੀ ਦੂਜੀ/ਤੀਜੀ, ਚੌਥੀ ਅਤੇ ਸਤਵੀਂ ਐਡੀਸ਼ਨ ਵਿਚ ਪ੍ਰਕਾਸ਼ਤ ਮਹਲਾ ੯ ਦੀ ਮੂਲ-ਬਾਣੀ ਦੇ ਪਰਸਪਰ ਪਾਠ-ਭੇਦਾਂ ਦੀ ਸੂਚੀ।

(੧੯੨੧)

ਸ਼ਬਦਾਰਥ ਦੀ ਦੂਜੀ/ਤੀਜੀ, ਚੌਥੀ ਅਤੇ ਸਤਵੀਂ ਐਡੀਸ਼ਨ ਵਿਚ ਪ੍ਰਕਾਸ਼ਤ ਮਹਲਾ ੯ ਦੀ ਮੂਲ-ਬਾਣੀ ਦੇ ਅੰਤਿਕਾ-ਨ (ਹਵਾਲਾ ਰਿਪੋਰਟ ੪.੫)

ਸੰ. ਨੰ.	ਦੁੱਜੀ ਐਡੀਸ਼ਨ	ਤੀਜੀ ਐਡੀਸ਼ਨ	ਚੌਥੀ ਐਡੀਸ਼ਨ	ਸਤਵੀਂ ਐਡੀਸ਼ਨ
੨੧੧॥	ਕਾਮ	ਕਾਮ	ਕਾਮ	ਕਾਮ
੨੧੨॥	ਕਰਿਸ	ਕਰਿਸ	ਕਰਿਸ	ਕਰਿਸ
੨੧੩॥	ਕਿਸ	ਕਿਸ	ਕਿਸ	ਕਿਸ
੨੧੪॥	ਕਮ	ਕਮ	ਕਮ	ਕਮ
੨੧੫॥	ਕਿਸ	ਕਿਸ	ਕਿਸ	ਕਿਸ
੨੧੬॥	ਕਮ	ਕਮ	ਕਮ	ਕਮ
੨੧੭॥	ਕਿਸ	ਕਿਸ	ਕਿਸ	ਕਿਸ
੨੧੮॥	ਕਮ	ਕਮ	ਕਮ	ਕਮ
੨੧੯॥	ਕਿਸ	ਕਿਸ	ਕਿਸ	ਕਿਸ
੨੨੦॥	ਕਮ	ਕਮ	ਕਮ	ਕਮ
੨੨੧॥	ਕਿਸ	ਕਿਸ	ਕਿਸ	ਕਿਸ
੨੨੨॥	ਕਮ	ਕਮ	ਕਮ	ਕਮ
੨੨੩॥	ਕਿਸ	ਕਿਸ	ਕਿਸ	ਕਿਸ
੨੨੪॥	ਕਮ	ਕਮ	ਕਮ	ਕਮ
੨੨੫॥	ਕਿਸ	ਕਿਸ	ਕਿਸ	ਕਿਸ
੨੨੬॥	ਕਮ	ਕਮ	ਕਮ	ਕਮ
੨੨੭॥	ਕਿਸ	ਕਿਸ	ਕਿਸ	ਕਿਸ
੨੨੮॥	ਕਮ	ਕਮ	ਕਮ	ਕਮ
੨੨੯॥	ਕਿਸ	ਕਿਸ	ਕਿਸ	ਕਿਸ
੨੩੦॥	ਕਮ	ਕਮ	ਕਮ	ਕਮ
੨੩੧॥	ਕਿਸ	ਕਿਸ	ਕਿਸ	ਕਿਸ
੨੩੨॥	ਕਮ	ਕਮ	ਕਮ	ਕਮ
੨੩੩॥	ਕਿਸ	ਕਿਸ	ਕਿਸ	ਕਿਸ
੨੩੪॥	ਕਮ	ਕਮ	ਕਮ	ਕਮ
੨੩੫॥	ਕਿਸ	ਕਿਸ	ਕਿਸ	ਕਿਸ
੨੩੬॥	ਕਮ	ਕਮ	ਕਮ	ਕਮ
੨੩੭॥	ਕਿਸ	ਕਿਸ	ਕਿਸ	ਕਿਸ
੨੩੮॥	ਕਮ	ਕਮ	ਕਮ	ਕਮ
੨੩੯॥	ਕਿਸ	ਕਿਸ	ਕਿਸ	ਕਿਸ
੨੪੦॥	ਕਮ	ਕਮ	ਕਮ	ਕਮ
੨੪੧॥	ਕਿਸ	ਕਿਸ	ਕਿਸ	ਕਿਸ
੨੪੨॥	ਕਮ	ਕਮ	ਕਮ	ਕਮ
੨੪੩॥	ਕਿਸ	ਕਿਸ	ਕਿਸ	ਕਿਸ
੨੪੪॥	ਕਮ	ਕਮ	ਕਮ	ਕਮ
੨੪੫॥	ਕਿਸ	ਕਿਸ	ਕਿਸ	ਕਿਸ
੨੪੬॥	ਕਮ	ਕਮ	ਕਮ	ਕਮ
੨੪੭॥	ਕਿਸ	ਕਿਸ	ਕਿਸ	ਕਿਸ
੨੪੮॥	ਕਮ	ਕਮ	ਕਮ	ਕਮ
੨੪੯॥	ਕਿਸ	ਕਿਸ	ਕਿਸ	ਕਿਸ
੨੫੦॥	ਕਮ	ਕਮ	ਕਮ	ਕਮ

3/2	ਜਾਗੜ	ਜਾਗੜ	ਜਾਗੜ	ਜਾਗੜ	ਜਾਗੜ		
3/2	ਤਾਗਿ	ਤਾਗਿ	ਤਾਗਿ	ਤਾਗਿ	ਤਾਗਿ		
11211	ਜਾਗੜ	ਜਾਗੜ	ਜਾਗੜ	ਜਾਗੜ	ਜਾਗੜ		
1/2	ਜਾਗਿ	ਜਾਗਿ	ਜਾਗਿ	ਜਾਗਿ	ਜਾਗਿ		
"	ਜਾਗਿ	ਜਾਗਿ	ਜਾਗਿ	ਜਾਗਿ	ਜਾਗਿ		
"	ਜਾਗਿ	ਜਾਗਿ	ਜਾਗਿ	ਜਾਗਿ	ਜਾਗਿ		
"	ਜਾਗਿ	ਜਾਗਿ	ਜਾਗਿ	ਜਾਗਿ	ਜਾਗਿ		
3/2	ਜਾਗਿ	ਜਾਗਿ	ਜਾਗਿ	ਜਾਗਿ	ਜਾਗਿ		
"	ਜਾਗਿ	ਜਾਗਿ	ਜਾਗਿ	ਜਾਗਿ	ਜਾਗਿ		
2/2	ਜਾਗਿ	ਜਾਗਿ	ਜਾਗਿ	ਜਾਗਿ	ਜਾਗਿ		
1124911	ਜਾਗਿ	ਜਾਗਿ	ਜਾਗਿ	ਜਾਗਿ	ਜਾਗਿ		
1/2	ਜਾਗਿ	ਜਾਗਿ	ਜਾਗਿ	ਜਾਗਿ	ਜਾਗਿ		
"	ਜਾਗਿ	ਜਾਗਿ	ਜਾਗਿ	ਜਾਗਿ	ਜਾਗਿ		
"	ਜਾਗਿ	ਜਾਗਿ	ਜਾਗਿ	ਜਾਗਿ	ਜਾਗਿ		
3/2	ਜਾਗਿ	ਜਾਗਿ	ਜਾਗਿ	ਜਾਗਿ	ਜਾਗਿ		
"	ਜਾਗਿ	ਜਾਗਿ	ਜਾਗਿ	ਜਾਗਿ	ਜਾਗਿ		
3/2	ਜਾਗਿ	ਜਾਗਿ	ਜਾਗਿ	ਜਾਗਿ	ਜਾਗਿ		
"	ਜਾਗਿ	ਜਾਗਿ	ਜਾਗਿ	ਜਾਗਿ	ਜਾਗਿ		
119123311	ਜਾਗਿ	ਜਾਗਿ	ਜਾਗਿ	ਜਾਗਿ	ਜਾਗਿ		
1/2	ਜਾਗਿ	ਜਾਗਿ	ਜਾਗਿ	ਜਾਗਿ	ਜਾਗਿ		
3/2	ਜਾਗਿ	ਜਾਗਿ	ਜਾਗਿ	ਜਾਗਿ	ਜਾਗਿ		
211911	ਜਾਗਿ	ਜਾਗਿ	ਜਾਗਿ	ਜਾਗਿ	ਜਾਗਿ		
1/2	ਜਾਗਿ	ਜਾਗਿ	ਜਾਗਿ	ਜਾਗਿ	ਜਾਗਿ		
11211	ਜਾਗਿ	ਜਾਗਿ	ਜਾਗਿ	ਜਾਗਿ	ਜਾਗਿ		
2/2	ਜਾਗਿ	ਜਾਗਿ	ਜਾਗਿ	ਜਾਗਿ	ਜਾਗਿ		
"	ਜਾਗਿ	ਜਾਗਿ	ਜਾਗਿ	ਜਾਗਿ	ਜਾਗਿ		
3/2	ਜਾਗਿ	ਜਾਗਿ	ਜਾਗਿ	ਜਾਗਿ	ਜਾਗਿ		
"	ਜਾਗਿ	ਜਾਗਿ	ਜਾਗਿ	ਜਾਗਿ	ਜਾਗਿ		

੨॥੨॥੨॥੨॥੨॥੨॥	ਕਾਠੀ/੧	ਮਠਿ	ਮੈ	ਮੈ	ਮੈ	
	ਕਾਠੀ/੨	ਕਠਿ	ਕਠ	ਕਠ	ਕਠ	
	੧/੨	ਮੇਠ	ਮੇਠ	ਮੇਠ	ਮੇਠ	
	"	ਮੇਠ	ਮੇਠ	ਮੇਠ	ਮੇਠ	
	"	ਚੀਤ	ਚੀਤ	ਚੀਤ	ਚੀਤ	
੨॥੨॥੨॥	੨/੨	੨੫	੨੫	੨੫	੨੫	੨੫
	"	੨੦	੨੦	੨੦	੨੦	੨੦
	੨/੨	ਮਠ	ਮਠ	ਮਠ	ਮਠ	ਮਠ
੨॥੨॥	ਕਾਠੀ	ਗੁਰ	ਗੁਰ	ਗੁਰ	ਗੁਰ	ਗੁਰ
	"	ਮੁਰ	ਮੁਰ	ਮੁਰ	ਮੁਰ	ਮੁਰ
	"	ਗੀਤ	ਗੀਤ	ਗੀਤ	ਗੀਤ	ਗੀਤ
	੧/੨	ਬਿਮਪੁ	ਬਿਮਪੁ	ਬਿਮਪੁ	ਬਿਮਪੁ	ਬਿਮਪੁ
	੨/੨	ਗਾਠ	ਗਾਠ	ਗਾਠ	ਗਾਠ	ਗਾਠ
੨॥੨॥	੧/੨	ਜਾਤ	ਜਾਤ	ਜਾਤ	ਜਾਤ	ਜਾਤ
	"	ਜਾਤ	ਜਾਤ	ਜਾਤ	ਜਾਤ	ਜਾਤ
	੨/੨	ਗਮ	ਗਮ	ਗਮ	ਗਮ	ਗਮ
	"	ਗਮ	ਗਮ	ਗਮ	ਗਮ	ਗਮ
	੨/੨	ਗਮ	ਗਮ	ਗਮ	ਗਮ	ਗਮ
	"	ਗਮ	ਗਮ	ਗਮ	ਗਮ	ਗਮ
੨॥੨॥	ਕਾਠੀ/੨	ਕਠਿ	ਕਠ	ਕਠ	ਕਠ	ਕਠ
	ਕਾਠੀ/੩	ਕਠਿ	ਕਠ	ਕਠ	ਕਠ	ਕਠ
	"	ਕਠਿ	ਕਠ	ਕਠ	ਕਠ	ਕਠ
	੧/੧	ਗਾਠਿ	ਗਾਠਿ	ਗਾਠਿ	ਗਾਠਿ	ਗਾਠਿ
	੧/੨	ਮੀਠ	ਮੀਠ	ਮੀਠ	ਮੀਠ	ਮੀਠ
	੨/੧	ਗ	ਗ	ਗ	ਗ	ਗ
	"	ਗ	ਗ	ਗ	ਗ	ਗ
	੨/੨	ਘਟ	ਘਟ	ਘਟ	ਘਟ	ਘਟ
੨॥੨॥	ਕਾਠੀ/੨	ਠਿ	ਠ	ਠ	ਠ	ਠ
	੧/੨	ਪੁਮ	ਪੁਮ	ਪੁਮ	ਪੁਮ	ਪੁਮ
	"	ਮਟਰ	ਮਟਰ	ਮਟਰ	ਮਟਰ	ਮਟਰ
	੨/੧	ਗਮ	ਗਮ	ਗਮ	ਗਮ	ਗਮ
	"	ਗਮ	ਗਮ	ਗਮ	ਗਮ	ਗਮ
	੨/੨	ਮਠਿ	ਮਠ	ਮਠ	ਮਠ	ਮਠ

311811	2/2	ਗਮ	ਗਮ	ਗਮ	ਗਮ			
	"	ਬੰਧਨ	ਬੰਧਨ	ਬੰਧਨ	ਬੰਧਨ			
	3/2	ਜਾਨ	ਜਾਨ	ਜਾਨ	ਜਾਨ			
	3/2	ਗਾਨ	ਗਾਨ	ਗਾਨ	ਗਾਨ			
		ਗੜ	ਗੜ	ਗੜ	ਗੜ			
		ਚੇਤ	ਚੇਤ	ਚੇਤ	ਚੇਤ			
311411	1/2	ਕਉਰ	ਕਉਰ	ਕਉਰ	ਕਉਰ			
	3/2	ਕਰ	ਕਰ	ਕਰ	ਕਰ			
	"	ਮਠਿ	ਮਠਿ	ਮਠਿ	ਮਠਿ			
	2/2	ਗਠਿ	ਗਠਿ	ਗਠਿ	ਗਠਿ			
	"	ਮਠਿ	ਮਠਿ	ਮਠਿ	ਮਠਿ			
	3/2	ਮੁਖ	ਮੁਖ	ਮੁਖ	ਮੁਖ			
	"	ਮੁਖ	ਮੁਖ	ਮੁਖ	ਮੁਖ			
211411	3/2	ਰਘਪਰ	ਰਘਪਰਿ	ਰਘਪਰਿ	ਰਘਪਰਿ			
	ਕਾਠਿ/2	ਕਿਠ	ਕਿਠ	ਕਿਠ	ਕਿਠ			
	ਕਾਠਿ/2	ਮਠਿ/ਮਠਿ	ਮਠਿ/ਮਠਿ	ਮਠਿ/ਮਠਿ	ਮਠਿ/ਮਠਿ			
	"	ਤਿਮਠਿ	ਤਿਮਠਿ	ਤਿਮਠਿ	ਤਿਮਠਿ			
	1/2	ਜਰਮ	ਜਰਮ	ਜਰਮ	ਜਰਮ			
	"	ਤਰਮ	ਤਰਮ	ਤਰਮ	ਤਰਮ			
	"	ਤਰਮ	ਤਰਮ	ਤਰਮ	ਤਰਮ			
	"	ਰਗਮਠਿ	ਰਗਮਠਿ	ਰਗਮਠਿ	ਰਗਮਠਿ			
	1/2	ਕਿਠ	ਕਿਠ	ਕਿਠ	ਕਿਠ			
311911	ਕਾਠਿ	ਕਿਠ	ਕਿਠ	ਕਿਠ	ਕਿਠ			
	2	ਧਾਠ	ਧਾਠ	ਧਾਠ	ਧਾਠ			
	"	ਕਿਠ	ਕਿਠ	ਕਿਠ	ਕਿਠ			
	1/2	ਕੇ	ਕੇ	ਕੇ	ਕੇ			
	"	ਗੜ	ਗੜ	ਗੜ	ਗੜ			
211211	1/2	ਗੜ	ਗੜ	ਗੜ	ਗੜ			
	1/2	ਕੇ	ਕੇ	ਕੇ	ਕੇ			
	3/2	ਗਠਿ	ਗਠਿ	ਗਠਿ	ਗਠਿ			
	3/2	ਕੇ	ਕੇ	ਕੇ	ਕੇ			
311511	ਕਾਠਿ	ਕਿਠ	ਕਿਠ	ਕਿਠ	ਕਿਠ			
	1/2	ਕਿਠ	ਕਿਠ	ਕਿਠ	ਕਿਠ			
	"	ਗੜ	ਗੜ	ਗੜ	ਗੜ			

311211	2/2	ਸਾ	ਜਿਆ	ਜਿਆ	ਜਿਆ	ਜਿਆ		
	3/2	ਜੁਧੇ	ਜੁਧੇ	ਜੁਧੇ	ਜੁਧੇ	ਜੁਧੇ		
	3/2	ਤਿਹਾਰਓ	ਤੁਹਾਰਓ	ਤੁਹਾਰਓ	ਤੁਹਾਰਓ	ਤੁਹਾਰਓ		
311211	2/2	ਗੁਰੇ	ਗੁਰੇ	ਗੁਰੇ	ਗੁਰੇ	ਗੁਰੇ		
	ਕਾਠਿ/2	ਗੁਰੇ	ਗੁਰੇ	ਗੁਰੇ	ਗੁਰੇ	ਗੁਰੇ		
	"	ਗੁਰੇ	ਗੁਰੇ	ਗੁਰੇ	ਗੁਰੇ	ਗੁਰੇ		
	"	ਗੁਰੇ	ਗੁਰੇ	ਗੁਰੇ	ਗੁਰੇ	ਗੁਰੇ		
	2/2	ਜਾਚ	ਜਾਚ	ਜਾਚ	ਜਾਚ	ਜਾਚ		
	"	ਜੁਧੇ	ਜੁਧੇ	ਜੁਧੇ	ਜੁਧੇ	ਜੁਧੇ		
	2/2	ਸਾਗਿਓ	ਸਾਗਿਓ	ਸਾਗਿਓ	ਸਾਗਿਓ	ਸਾਗਿਓ		
	2/2	ਉਦਰ	ਉਦਰ	ਉਦਰ	ਉਦਰ	ਉਦਰ		
	3/2	ਮਚੇਤ	ਮਚੇਤ	ਮਚੇਤ	ਮਚੇਤ	ਮਚੇਤ		
	"	ਗੋਬਿੰਦ	ਗੋਬਿੰਦ	ਗੋਬਿੰਦ	ਗੋਬਿੰਦ	ਗੋਬਿੰਦ		
	3/2	ਪਛਾਰਓ	ਪਛਾਰਓ	ਪਛਾਰਓ	ਪਛਾਰਓ	ਪਛਾਰਓ		
311211	2/2	ਮਠਿ	ਮਠਿ	ਮਠਿ	ਮਠਿ	ਮਠਿ		
	2/2	ਸਿੰਦੀ	ਸਿੰਦੀ	ਸਿੰਦੀ	ਸਿੰਦੀ	ਸਿੰਦੀ		
	2/2	ਮਾਰੇ	ਮਾਰੇ	ਮਾਰੇ	ਮਾਰੇ	ਮਾਰੇ		
	2/2	ਗਹਿਰ	ਗਹਿਰ	ਗਹਿਰ	ਗਹਿਰ	ਗਹਿਰ		
	"	ਬੁਧ	ਬੁਧ	ਬੁਧ	ਬੁਧ	ਬੁਧ		
	2/2	ਗੁਰੇ	ਗੁਰੇ	ਗੁਰੇ	ਗੁਰੇ	ਗੁਰੇ		
311211	2/2	ਮਠਿ	ਮਠਿ	ਮਠਿ	ਮਠਿ	ਮਠਿ		
	"	ਗੁਰੇ	ਗੁਰੇ	ਗੁਰੇ	ਗੁਰੇ	ਗੁਰੇ		
	"	ਗੁਰੇ	ਗੁਰੇ	ਗੁਰੇ	ਗੁਰੇ	ਗੁਰੇ		
	2/2	ਜੀਓ	ਜੀਓ	ਜੀਓ	ਜੀਓ	ਜੀਓ		
	2/2	ਵਾਂਠਿਆ	ਵਾਂਠਿਆ	ਵਾਂਠਿਆ	ਵਾਂਠਿਆ	ਵਾਂਠਿਆ		
311211	3/2	ਮੀਠਿ	ਮੀਠਿ	ਮੀਠਿ	ਮੀਠਿ	ਮੀਠਿ		
	2/2	ਬਰ	ਬਰ	ਬਰ	ਬਰ	ਬਰ		
	"	ਖੇਜਰ	ਖੇਜਰ	ਖੇਜਰ	ਖੇਜਰ	ਖੇਜਰ		
	2/2	ਬਸਤ	ਬਸਤ	ਬਸਤ	ਬਸਤ	ਬਸਤ		
	2/2	ਬਨੇ	ਬਨੇ	ਬਨੇ	ਬਨੇ	ਬਨੇ		
	2/2	ਗੁਰੇ	ਗੁਰੇ	ਗੁਰੇ	ਗੁਰੇ	ਗੁਰੇ		
	2/2	ਚੀਠੇ	ਚੀਠੇ	ਚੀਠੇ	ਚੀਠੇ	ਚੀਠੇ		
	2/2	ਤਰਮ	ਤਰਮ	ਤਰਮ	ਤਰਮ	ਤਰਮ		
	2/2	ਜੇਠ	ਜੇਠ	ਜੇਠ	ਜੇਠ	ਜੇਠ		
	"	ਬਰ	ਬਰ	ਬਰ	ਬਰ	ਬਰ		
	"	ਮਠਿ	ਮਠਿ	ਮਠਿ	ਮਠਿ	ਮਠਿ		
	"	ਮਠਿ	ਮਠਿ	ਮਠਿ	ਮਠਿ	ਮਠਿ		

11/21	2/1	उरु	उरु	उरु	उरु	
	2/2	मि	मि	मि	मि	
		बिरु	बिरु	बिरु	बिरु	
21/31	2/1	रेठ	रेठ	रेठ	रेठ	
	2/2	मो	मो	मो	मो	
		यदि	यदि	यदि	यदि	
	2/1	वेचर	वेचर	वेचर	वेचर	
		रो	रो	रो	रो	
	2/1	पाडउ	पाडउ	पाडउ	पाडउ	
		मचर	मचर	मचर	मचर	
21/31	2/1	उरु	उरु	उरु	उरु	
	2/2	मपिरे	मपिरे	मपिरे	मपिरे	
	2/1	मर	मर	मर	मर	
		घर	घर	घर	घर	
		रुम	रुम	रुम	रुम	
	2/2	पकारु	पकारु	पकारु	पकारु	
		उघ	उघ	उघ	उघ	
		पडउ	पडउ	पडउ	पडउ	
		पडउ	पडउ	पडउ	पडउ	
21/31	2/1	राउरि	राउरि	राउरि	राउरि	
	2/2	रुम	रुम	रुम	रुम	
21/31	2/1	उरु	उरु	उरु	उरु	
	2/2	उरु	उरु	उरु	उरु	
	2/1	राउरि	राउरि	राउरि	राउरि	
	2/2	रिदि	रिदि	रिदि	रिदि	
	2/1	राउरि	राउरि	राउरि	राउरि	
	2/2	पकारु	पकारु	पकारु	पकारु	
21/31	2/1	पकारु	पकारु	पकारु	पकारु	
	2/2	रुम	रुम	रुम	रुम	
		मि	मि	मि	मि	
	2/2	राउरि	राउरि	राउरि	राउरि	





311311	०१०	रि	रि	र	←
"	"	म वाव	म वाव	म वाव	✓
"	१/२	घउ	घउ	घउ	←
"	१/२	पम	पम	पम	← मरि
"	"	गार	गार	गार	✓ पम
"	२/२	याउ	याउ	याउ	✓ म
"	२/१	डि	डि	डि	✓ याउ
"	२/२	पडाउ	पडाउ	पडाउ	✓ डि
"	३/१	रि	रि	र	✓ पडाउ
"	"	मि	मि	मि	←
"	"	उ	उ	उ	←
"	"	उ	उ	उ	✓ उ
311311	१/१	गार	गार	गार	✓ गार
"	२/१	ममाम	ममाम	ममाम	✓ ममाम
"	"	मि	मि	मि	← मि ?
"	"	मि	मि	मि	✓ मि
"	"	गारि	गारि	गारि	← गारि
"	२/१	गारि	गारि	गारि	✓ गारि
"	"	गारि	गारि	गारि	✓ गारि
"	३/२	रेप	रेप	रेप	✓ रेप
"	"	डि	डि	डि	✓ डि
311311	०१०	रि	रि	र	✓ रि
"	"	ममि	ममि	ममि	← ममि
"	१/२	मि	मि	मि	✓ मि
"	१/२	ग	ग	ग	✓ ग
"	२/१	रिप	रिप	रिप	← रिप
"	३/१	ग	ग	ग	✓ ग
"	"	र	र	र	✓ र
"	"	मि	मि	मि	✓ मि
"	"	रि	रि	रि	✓ रि
311311	०१०	गारि	गारि	गारि	← गारि
"	"	रि	रि	रि	✓ रि
"	१/२	रि	रि	रि	✓ रि
"	"	रि	रि	रि	← रि

311245911

1/2  
2/2  
"  
"  
3/2  
2/2  
"  
3/2  
"

उत्साह  
चिन्मि  
रु  
वृत्त  
ठाकुरि  
गुरु  
वृत्त  
गुरु  
वृत्त  
गुरु  
वृत्त

उत्साह  
चिन्मि  
रु  
वृत्त  
ठाकुरि  
गुरु  
वृत्त  
गुरु  
वृत्त  
गुरु  
वृत्त

← उत्साह  
✓ चिन्मि  
← रु  
✓ वृत्त  
✓ ठाकुरि  
✓ गुरु  
✓ वृत्त  
✓ गुरु  
✓ वृत्त  
✓ गुरु  
✓ वृत्त

311211 गुरु/2  
1/2  
2/2  
"  
3/2

गुरु  
गुरु  
गुरु  
गुरु  
गुरु

गुरु  
गुरु  
गुरु  
गुरु  
गुरु

गुरु गुरु (2000)  
✓ गुरु  
✓ गुरु  
✓ गुरु  
✓ गुरु  
✓ गुरु

311211 गुरु/2  
"  
1/2  
2/2  
3/2

चिन्मि  
वृत्त  
गुरु  
गुरु  
गुरु  
गुरु

चिन्मि  
वृत्त  
गुरु  
गुरु  
गुरु  
गुरु

✓ चिन्मि  
✓ वृत्त  
✓ गुरु  
✓ गुरु  
✓ गुरु  
✓ गुरु

रु/2 गुरु वृत्त

311211 गुरु/2  
गुरु  
गुरु  
गुरु  
गुरु  
गुरु  
गुरु  
गुरु  
गुरु  
गुरु  
गुरु  
गुरु  
गुरु  
गुरु  
गुरु

गुरु  
गुरु  
गुरु  
गुरु  
गुरु  
गुरु  
गुरु  
गुरु  
गुरु  
गुरु  
गुरु  
गुरु  
गुरु  
गुरु  
गुरु

गुरु  
गुरु  
गुरु  
गुरु  
गुरु  
गुरु  
गुरु  
गुरु  
गुरु  
गुरु  
गुरु  
गुरु  
गुरु  
गुरु  
गुरु

← गुरु  
← गुरु  
← गुरु  
← गुरु  
← गुरु  
← गुरु  
← गुरु  
← गुरु  
← गुरु  
← गुरु  
← गुरु  
← गुरु  
← गुरु  
← गुरु  
← गुरु







3/2	ਸੀ3	ਸੀ3	ਸੀ3	ਸੀ3
7/2	ਮਾਠਿ	ਮਾਠਿ	ਮਾਠਿ	ਮਾਠਿ
7/2	ਭੜਠਿ	ਭੜਠਿ	ਭੜਠਿ	ਭੜਠਿ
11	ਭਾਠਿ	ਭਾਠਿ	ਭਾਠਿ	ਭਾਠਿ
4/7	ਧੜ	ਧੜ	ਧੜ	ਧੜ
4/2	ਠਿ	ਠਿ	ਠਿ	ਠਿ
8/2	ਧੜਠ	ਧੜਠ	ਧੜਠ	ਧੜਠ
7	ਠਿਠਿ	ਠਿਠਿ	ਠਿਠਿ	ਠਿਠਿ
9/9	ਤੀ	ਤੀ	ਤੀ	ਤੀ
4/2	ਠਿਠ	ਠਿਠ	ਠਿਠ	ਠਿਠ
4/2	ਠਿਠ	ਠਿਠ	ਠਿਠ	ਠਿਠ
8/2	ਠਿਠ	ਠਿਠ	ਠਿਠ	ਠਿਠ
10/9	ਠਿਠ	ਠਿਠ	ਠਿਠ	ਠਿਠ
10/2	ਠਿਠ	ਠਿਠ	ਠਿਠ	ਠਿਠ
11/2	ਠਿਠ	ਠਿਠ	ਠਿਠ	ਠਿਠ
12/9	ਠਿਠ	ਠਿਠ	ਠਿਠ	ਠਿਠ
11	ਠਿਠ	ਠਿਠ	ਠਿਠ	ਠਿਠ
11	ਠਿਠ	ਠਿਠ	ਠਿਠ	ਠਿਠ
13/9	ਠਿਠ	ਠਿਠ	ਠਿਠ	ਠਿਠ
11	ਠਿਠ	ਠਿਠ	ਠਿਠ	ਠਿਠ
13/2	ਠਿਠ	ਠਿਠ	ਠਿਠ	ਠਿਠ
14/9	ਠਿਠ	ਠਿਠ	ਠਿਠ	ਠਿਠ
14/2	ਠਿਠ	ਠਿਠ	ਠਿਠ	ਠਿਠ
15/2	ਠਿਠ	ਠਿਠ	ਠਿਠ	ਠਿਠ
16/9	ਠਿਠ	ਠਿਠ	ਠਿਠ	ਠਿਠ
16/2	ਠਿਠ	ਠਿਠ	ਠਿਠ	ਠਿਠ
17/2	ਠਿਠ	ਠਿਠ	ਠਿਠ	ਠਿਠ
18/2	ਠਿਠ	ਠਿਠ	ਠਿਠ	ਠਿਠ
19/2	ਠਿਠ	ਠਿਠ	ਠਿਠ	ਠਿਠ
20/2	ਠਿਠ	ਠਿਠ	ਠਿਠ	ਠਿਠ
21/2	ਠਿਠ	ਠਿਠ	ਠਿਠ	ਠਿਠ
22/2	ਠਿਠ	ਠਿਠ	ਠਿਠ	ਠਿਠ
23/2	ਠਿਠ	ਠਿਠ	ਠਿਠ	ਠਿਠ
24/2	ਠਿਠ	ਠਿਠ	ਠਿਠ	ਠਿਠ









ਅੰਤਿਕਾ-ੳ (ਹਵਾਲਾ ਰਿਪੋਰਟ ੩.੧)

ਸ਼ੋ: ਗੁ: ਪੁ: ਕਮੇਟੀ ਵਲੋਂ ਪ੍ਰਕਾਸ਼ਤ ਲੜੀਦਾਰ ਸਰੂਪ (ਸੰਨ ੧੯੯੧) ਅਤੇ ਪਦ-ਫੋਦ ਸਰੂਪ (ਸੰਨ ੧੯੯੪) ਵਿਚਲੇ ਪਾਠ-ਭੇਦ।

(੭ ੫੩)

ਸ਼੍ਰੋ: ਗੁ: ਪ੍ਰ: ਕਮੇਟੀ ਵਲੋਂ ਪ੍ਰਕਾਸ਼ਤ ਲੜੀਦਾਰ ਸਰੂਪ (ਸੰਨ ੧੯੯੧) ਅਤੇ ਪਦ-ਛੇਦ ਸਰੂਪ (ਸੰਨ ੧੯੯੪) ਵਿਚਲੇ ਪਾਠ-ਭੇਦ।

ਪਦ-ਛੇਦ  
ਅੰਤਿਕਾ/ਅੰਤਿਕੀ  
ਰੂਪ

ਲੜੀਦਾਰ  
ਸਰੂਪ

ਪਦ-ਛੇਦ  
ਸਰੂਪ

ਜਵਾਬਦਾਰ  
ਲੜੀਦਾਰ

ਕ੍ਰਮ	ਪੰਨਾ	ਪਾਠ	ਲੜੀਦਾਰ ਸਰੂਪ	ਪਦ-ਛੇਦ ਸਰੂਪ	ਅੰਤਿਕਾ/ਅੰਤਿਕੀ ਰੂਪ	ਜਵਾਬਦਾਰ ਲੜੀਦਾਰ	
੧	੧੦੩	੪॥੨੨॥੨੯॥ ੧/੧	ਸਠਲੁ ਸੁ ਬਾਈ ਜਿਤੁ ਨਾਮੁ ਵਖਾਈ॥	ਸਠਲੁ	ਸਠਲ	ਸਠਲੁ	ਸਠਲ
੨	੧੧੧	੮॥੩॥੪॥ ੪/੩	ਅੰਨੁ ਬੇਲਾ ਕਿਛੁ ਨਦਰਿ ਨ ਆਵੈ ਮਨਮੁਖ ਪਾਪਿ ਪਚਾਵਇਆ॥	ਅੰਨੁ	ਅੰਨ	ਅੰਨੁ	ਅੰਨ
੩	੧੨੩	੮॥੨੨॥੨੩॥ ੭/੨	ਸ ਜਨ ਸਚੇ ਪਾਵਹਿ ਮੋਖ ਦੁਆਰੁ॥	ਸ	ਸੇ	ਸੇ	ਸੇ
੪	੧੫੦	੨੬ ਸੋਲਹਾ/ਤ੍ਰਿਅੰਸ਼	ਨਾਨਕ ਜੇ ਸਿਰਖੁਥੇ ਨਾਵਨਿ ਨਾਜੀ ਤਾ ਸਤਿ ਚਟੇ ਸਿਰਿ ਛਾਈ॥	ਸਤਿ	ਸਤ	ਸਤ	ਸਤ
੫	੧੭੪	੪॥੪॥੩੦॥੬॥ ੨/੩	ਆਪੇ ਜਗਤੁ ਉਪਾਇਓ ਮਰੇ ਗੋਇਓ ਹਰਿ ਦਾਨੁ ਦੇਵੈ ਸਭ ਮੰਗੀ ਜੀਉ॥	ਉਪਾਇਓ	ਉਪਾਇਓ	ਉਪਾਇਓ	ਉਪਾਇਓ
੬	੨੦੪	੧॥੧੦॥੬॥੧॥ ੧॥੧੨॥੨॥ ਚੜ੍ਹਦੇ ਅੰਕ	ਗਗੁ ਗਉੜੀ ਪੁਰਬੀ ਮਹਲਾ ਪ (ਕਿਨ ਬਿਧਿ ਮਿਲੈ.....)	ਪੁਰਬੀ	ਪੁਰਬੀ	ਪੁਰਬੀ	ਪੁਰਬੀ
੭	੨੧੪	੪॥੧॥੧੫੯॥ ਚੜ੍ਹਦੇ ਅੰਕ	ਗਗੁ ਗਉੜੀ ਮੁਲਾ ਮਹਲਾ ਪ॥ (ਪਾਇਓ ਬਾਲ ਬਿਧਿ.....)	ਮੁਲਾ	ਮੁਲਾ	ਮੁਲਾ	ਮੁਲਾ
੮	੨੧੨	੩॥੧੩॥੧੫੧॥ ੨/੧	ਅਕਾਲ ਪੁਰਖ ਆਗਾਧਿ ਬੋਧ॥	ਆਗਾਧਿ	ਆਗਾਧਿ	ਆਗਾਧਿ	ਆਗਾਧਿ
੯	੨੧੩	੩॥੨॥੧੫੫॥ ਗਉੜੀ/੧	ਸਬਹੁ ਕੇ ਰਸੁ ਹਰਿ ਤੇ॥	ਸਬਹੁ	ਸਭਹੁ	ਸਭਹੁ	ਸਭਹੁ
੧੦	੨੨੦	੩॥੭॥ ੧/੧	ਲੋਭ ਮੋਹ ਮਾਇਆ ਮਮਤਾ ਫੁਨਿ ਅਉ ਬਿਖਅਨ ਕੀ ਜੇਦਾ॥	ਬਿਖਅਨ	ਬਿਖਅਨ	ਬਿਖਅਨ	ਬਿਖਅਨ

ਨਿ	ਮੰਦਰ ਪਦ ਤਰ	ਮੰਦਰੀਯਤ ਪੰਗਤੀ	ਮੰਦਰੀਯਤ ਸ਼ਬਦ ਲਗੀਯਾਰ ਸਰੂਪ	ਮੰਦਰੀਯਤ ਸ਼ਬਦ ਪਦ ਛੇਦ ਸਰੂਪ	ਮੰਦਰੀਯਤ ਸ਼ਬਦ ਪਦ ਛੇਦ ਸਰੂਪ	ਮੰਦਰੀਯਤ ਸ਼ਬਦ ਪਦ ਛੇਦ ਸਰੂਪ
੨੦	੩॥੮॥ ੧/੨	ਇਨ ਮੈ ਰਛ ਤੋਰੇ ਨਾਗੀ ਦੇਖੇ ਜੋਚ ਬਿਚਾਰੀ॥	ਮੈ	ਮੈ	ਮੈ	ਮੈ
੧੮	੪॥੩॥ ੨/੧	ਸਿਮਰਿ ਮਨ ਦਮੋਦਰ ਦੁਖਹਰ ਭੈ ਭੰਜਨ ਹਰਿ ਗਇਆ॥	ਭੈ ਭੰਜਨ	ਭੈ ਭੰਜਨ	ਭੈ ਭੰਜਨ	ਭੈ ਭੰਜਨ
੨੯	੩ ਸਲੋਕ/ਸਿਰਲੇਖ	ਸਲੋਕ	ਸਲੋਕ	ਸਲੋਕ	ਸਲੋਕ	ਸਲੋਕ
੩੧੬	੩੦/੫੩੩ ਸਲੋਕ ੧/੧੧	ਪਰਮਹਾਇ ਨਮਕੰਕਾ ਨੇ ਆਖਿ ਛੋੜਿਆ ਏਸ ਤਪ ਨੇ ਤਿਥੈ ਖੜਿ ਪਾਇਆ ਜਿਥੈ ਮਹਾ ਮਹਾਂ ਗਤਿਆਇਆ॥	ਪਾਇਆ	ਪਾਇਆ	ਪਾਇਆ	ਪਾਇਆ
੩੨੪	੪॥੬॥	੧॥ ਰਾਉ॥	੧॥ ਰਾਉ॥	ਰਾਉ॥	ਰਾਉ॥	ਰਾਉ॥
੩੨੬	੫॥੧੫॥ ਸਿਰਲੇਖ	ਗਉੜੀ ਕਬੀਰ ਜੀ ਪੰਚਪਦੇ॥ (ਜਿਉ ਜਲ ਛੋੜਿ.....)	ਪੰਚਪਦੇ	ਪੰਚਪਦੇ	ਦੂਜੀ ਗੰਡੀਜਨ ਪੰਚਪਦੇ	ਪੰਚਪਦੇ
੩੨੬	੩॥੩੨॥੧/੧	ਕਿਹ ਆਖਿ ਯਾਚਉ ਮੀਮ੍ਰਤ ਖਾਏ॥	ਯਾਚਉ	ਯਾਚਉ	ਯਾਚਉ	ਯਾਚਉ
੩੩੪	੪॥੧॥੫੨॥ ਸਿਰਲੇਖ	ਰਾਗੁ ਗਉੜੀ ਪੂਰਬੀ ਕਬੀਰ ਜੀ॥ (ਜਹ ਰਛ ਮਹਾਂ.....)	ਪੂਰਬੀ	ਪੂਰਬੀ	ਪੂਰਬੀ	ਪੂਰਬੀ
੩੩੪	੪॥੧॥੫੨॥ ੧/੨	ਇਕਾ ਪਿੰਗਲਾ ਸੁਖਮਨ ਬੰਦੇ ਏ ਮਦਗਨ ਕਤ ਜਾਗੀ॥	ਪਿੰਗਲਾ	ਪਿੰਗਲਾ	ਪਿੰਗਲਾ	ਪਿੰਗਲਾ
੩੪੦	੪॥੧॥੪੦॥ ਰਾਉ	ਰਾਉ॥	ਰਾਉ	ਰਾਉ	ਦੂਜੀ ਗੰਡੀਜਨ ਰਾਉ	ਰਾਉ

੨੯੯	੪॥੩੩॥੨੪॥ ੨੦/੧	ਤੁ ਮੇਰਾ ਕਰਤਾ ਜਿਉ ਮੇਰਾ ਤੇਰਾ॥	✓ ਤੁ	ਤੁ	ਤੁ	ਤੁ
੩੯੦	੪॥੨੯॥੨੦॥ ੨੦/੧	ਮਿਟਿ ਗਈ ਗਣਤ ਬਿਨਾਮਿਉ ਭੈਸਾ॥	ਬਿਨਾਮਿਉ	ਬਿਨਾਮਿਉ	ਦੁਨੀ ਮੰਡੀਲਾ ਬਿਨਾਮਿਉ	ਬਿਨਾਮਿਉ
੪੦੪	੩॥੬॥੧੩੫॥ ੩/੧	ਜਿਉ ਜਿਉ ਤੁ ਠਾਕੁਰ ਗਉਰੇ ਨਾਨਕ ਸਗਲਿ ਪਛਾਣੀ॥	✓ ਜਿਉ	ਜਿਉ	ਜਿਉ	ਜਿਉ
੪੦੯	੨॥੧॥੧੫੭॥ ੨/੧	ਗੋਬਿੰਦ ਗੋਬਿੰਦ ਹਰਿ ਗੰ	ਗੋਬਿੰਦ	ਗੋਬਿੰਦ	ਗੋਬਿੰਦ	ਗੋਬਿੰਦ
੪੨੯	੯॥੧੩॥੩੫॥ ੯/੧	ਬਿਨੁ ਮਥਦੈ ਸੁਖੀਯੈ ਨ ਦੁਖੀਯੈ ਜਗੁ ਬੇਸਾ ਯੈਨਾ ਭਰਮਾਇ॥	✓ ਯੈਨਾ	ਯੈਨਾ	ਯੈਨਾ	ਯੈਨਾ
੪੪੭	੪॥੫॥੧੩॥ ੪/੫	ਜਨ ਨਾਨਕ ਜਿਉ ਵਿਘਾ ਧਾਰੀ ਮਨ ਜਿਉ ਜਿਉ ਮੀਰਾ ਚਾਇ ਜੀਉ॥	✓ ਮਨ	ਮਨ	ਮਨ	ਮਨ
੪੫੧	੪॥੧੩॥੨੦॥ ੨/੨	ਜਿਨੀ ਜਤਿਗੁਰ ਪੁਰਖੁ ਮਨਾਇਆ ਤਿਨ ਪੁਜੈ ਸਭੁ ਕੋਈ॥	✓ ਜਤਿਗੁਰ	ਜਤਿਗੁਰ	ਜਤਿਗੁਰ	ਜਤਿਗੁਰ
੪੫੫	੪॥੧॥੪॥ ੨/੧	ਜੈਸੀ ਮਛਲੀ ਨੀਰਵਿਖੁ ਬਿਨੁ ਭੀਨਾ ਪੀਰੈ ਮਨ ਯੈਸਾ ਨੇਹੁ ਵਰੇਹੁ॥	✓ ਜੈਸੀ	ਜੈਸੀ	ਦੁਨੀ ਮੰਡੀਲਾ ਜੈਸੀ	ਜੈਸੀ
੪੫੫	੪॥੧॥੪॥ ੩/੫	ਬਿਰੁ ਸਾਪੁ ਸਰਈ ਪੜੀਯੈ ਚਰਈ ਅਬ ਦੁਖਿ ਮੋ ਨੁ ਸਿਤੀਯੈ॥	✓ ਮੋ	ਮੋ	ਮੋ	ਮੋ
੪੫੯	੪॥੧॥੧੦॥ ੨/੨	ਮਨ ਮਨਦੁ ਭਇਆ ਪੂਰੁ ਮਾਦੁ ਸੁਇਆ॥	✓ ਮਨ	ਮਨ	ਮਨ	ਮਨ
੪੭੪	੨੪॥੧॥੨੫॥ ੨੧/੨	ਨਾਨਕ ਮਾਸਰੁ ਕਾਂਚੀਯੈ ਸਦੁ ਜੀ ਕੈ ਜਮਾਇ॥	✓ ਕਾਂਚੀਯੈ	ਕਾਂਚੀਯੈ	ਦੁਨੀ ਮੰਡੀਲਾ ਕਾਂਚੀਯੈ	ਕਾਂਚੀਯੈ

੪੮੬	$\frac{੩  ੪  }{੩/੨}$	ਨਾਮ ਦੇ ਸੁਆਮੀ ਲਾਠਿ ਲੇ ਵਗਰਾ ॥ ਸਮ ਰਸਾਇਨ ਪੀਉ ਚੇ ਵਗਰਾ ॥	✓ ਪੀਉ	ਪੀਉ	ਪੀਉ	ਪੀਉ
੫੦੮	ਸੰਦ	੮  ੧	✓ ੮  ੧	੮  ੧  ੮	੮  ੧	੮  ੧  ੮
੫੨੬	$\frac{੨  ੫  }{੫/੧}$	ਸਨਿਕ ਸਮੇਂਬਰ ਮਾਇਆ ਕੇ ਬਿਰਥੇ ਤਾ ਸਿਉ ਪ੍ਰੀਤਿ ਘਰਾ ਵਉ ॥	✓ ਸਮੇਂਬਰ	ਸਮੇਂਬਰ	$\frac{੨੨ੀ ਛਾਪ}{ਸਮੇਂਬਰ}$	ਸਮੇਂਬਰ
੫੫੮	$\frac{੧  ੩  }{੧੪}$	ਇਕ ਤੇ ਰੁਕ ਸੇਰੇ ਤਨ ਕਾ ਬਿਰਥਾ ਜਿਨਿ ਹਉ ਪਿਰਾ ਵਿਛੋੜੀ ॥	✓ ਤਨ	ਤਨ	ਤਨ	ਤਨ
੬੩੨	$\frac{੩  ੪  }{੫/੧}$	ਸਮਰੁ ਤਉਇ ਪੁਸ਼ ਨਾ ਕੇ ਸਿਮਰਨਿ ਸਮਰੁ ਨਿਰਠੈ ਪਦ ਪਾਇਆ ॥	✓ ਪੁਸ਼	ਪੁਸ਼	ਪੁਸ਼	ਪੁਸ਼
੬੩੪	$\frac{੮  ੧  }{੫/੨}$	ਮਸਤਰਿ ਲੇਖ ਨੀਮਾਜਗਿ ਜੇਨੀ ਸਿਰਿ ਸਿਰਿ ਲੇਖ ਸਾਗਰੀ ॥	✓ ਲੇਖ	ਲੇਖ	ਲੇਖ	ਲੇਖ
੬੬੬	$\frac{੪  ੭  }{੪/੨}$	ਉਤਮ ਬ੍ਰਹਮ ਪਛਾਣੈ ਸੋਇ ॥	✓ ਪਛਾਣੈ	ਪਛਾਣੈ	ਪਛਾਣੈ	ਪਛਾਣੈ
੬੮੧	$\frac{੨  ੧੪  ੪੫  }{੫/੨}$	ਬਿਧਾ ਕਰਾਖ ਸਦੈਕੁ ਰੋਰੇ ਦਾਨ ਕਾ ਕੁਝ ਬਿਰਾਠਿ ॥	✓ ਕਰਾਖ	ਕਰਾਖ	$\frac{੨੨ੀ ਛਾਪ}{ਕਰਾਖ}$	ਕਰਾਖ
੬੮੫	$\frac{੮  ੧  }{੪੭੬/੧}$	ਕਿਸਾ ਬਗ ਬਪੁਕਾ ਛਪੜੀ ਨਾਇ ॥	✓ ਛਪੜੀ	ਛਪੜੀ	ਛਪੜੀ	ਛਪੜੀ
੬੯੩	$\frac{੪  ੧  }{੪/੨}$	ਬਿਪ ਵਰੀ ਜਨ ਅਪੁਨੇ ਉਪਰ ਨਾਮ ਚੇਉਗਿ ਗੁਨ ਗਾਏ ॥	✓ ਉਪਰ	ਉਪਰ	ਉਪਰ	ਉਪਰ
੭੦੫	$\frac{੨  ੦  ੧  }{ਸੰਸਕਰ ੧/੩੨੧}$	ਸਮਰਿ ਪੁਰਨ ਮਪਿ ਪੁਰਨ ਸਮੇਂ ਤੇ ਪੁਰਨ ਪਰਮਜੁਗ ॥	✓ ਪਰਮਜੁਗ	ਪਰਮਜੁਗ	$\frac{੨੨ੀ ਛਾਪ}{ਪਰਮਜੁਗ}$	ਪਰਮਜੁਗ

ਪੰਨਾ ਮੰਦਰ  
ਪੜਾ  
ਤੋਰ

ਮੰਦਰ ਪੰਗਤ ਸਾਬਦ  
ਲੜੀਵਾਰ  
ਮਰੂਪ

੭੧੮	੨॥੨॥ ਭਾਉ	ਕਿਉਂਕੇ ਕੇ ਕੰਕੇ ਕੀਉ ਕਮ ਕਮ ਕੇਤੀ॥	✓ ਭਾਉ	੧॥ਭਾਉ॥	੧॥ਭਾਉ॥	੧॥ਭਾਉ॥
੭੧੯	੨॥੧॥ ਸਿਰਲੇਖ	ਏਡੀ ਚਾਈ ਭਗਤ ਕੀ	✓ ਭਗਤ	ਭਗਤ	✓ ਭਗਤ	ਭਗਤ
੭੨੦	੩॥੧॥੨॥ ੫/੨	ਗਯਾ ਗਯਾ ਰਿ ਪੇਸਿ ਕੀ ਮਨੀ॥	✓ ਮਨੀ	ਮਨੀ	ਮਨੀ	ਮਨੀ
ਚਿੰਟੀ ਫਿਰੀ						
੭੨੧	੪॥੪॥ ੨/੧	ਸਤੁ ਸੀਗਾਰ ਉਮੰਗਨੁ ਪਾਇਆ॥	✓ ਸੀਗਾਰ	ਸੀਗਾਰ	ਸੀਗਾਰ	ਸੀਗਾਰ
੭੨੪	੪॥੨੭॥੩੩॥ ੪/੨	ਉਪਰੁ ਨਾਨਕ ਪੂਰੁ ਅੰਤਰਜਾਮੀ॥	✓ ਪੂਰ	ਪੂਰ	✓ ਪੂਰ	ਪੂਰ
੭੨੬	੪॥੧॥੪॥ <del>੪/੨</del>	॥ ਉਦਮ ਮਤਿ ਪੂਰੁ ॥	ਉਦਮ ਮਤਿ ਪੂਰੁ ਫਿਰ ⑩ ⑩	⑩ ਕੀ	⑩ ੧	⑩ ਠੀ
੭੨੭	੪॥੧॥੩੭॥ ੪/੨	ਕਿਉਂਕਿ ਮਨਿ ਨਾਮੁ ਵੇਰੁ ਨਾਨਕ ਦਰਸਾਈ॥	✓ ਮਨਿ	ਮਨਿ	ਮਨਿ	ਮਨਿ
੭੨੮	੪॥੩੨॥੬੨॥ ੩/੨	ਗਮ ਨਾਮ ਪਨੁ ਸੀਯਿਆ ਕਾ ਕਾ ਨੀ ਸਮਾਰਾ॥	✓ ਸਮਾਰ	ਸਮਾਰ	ਸਮਾਰ	ਸਮਾਰ
੭੨੯	੨॥੧॥੧੧७॥ ੫/੨	ਆਖੈ ਜੀ ਗਾਨੁ ਆਖੈ ਜੀ ਗਾਇਆ ਕਾ ਕਾ ਕਾਰੁ ਕਾ ਕਾ ਕਾਰਾ॥	✓ ਗਾਨੁ	ਗਾਨੁ	ਗਾਨੁ	ਗਾਨੁ
੭੩੦	੨॥੩੩॥ ੨/੨	੨॥੬॥੬॥੨॥੧॥੬॥੬॥	੨॥੬॥੬॥੨॥੧॥੬॥੬॥	੨॥੬॥੬॥੨॥੧॥੬॥੬॥	੨॥੬॥੬॥੨॥੧॥੬॥੬॥	੨॥੬॥੬॥੨॥੧॥੬॥੬॥
੭੩੧	੪॥੨॥ ਸਿਰਲੇਖ	ਗੋਰੁ ਮਾਯਾ ੪॥	ਗੋਰੁ	ਗੋਰੁ	ਗੋਰੁ	ਗੋਰੁ
੭੩੨	੪॥੧॥੧੩॥ ੩/੨	ਆਗੈ ਦਰਗਾਹੁ ਪਾਈਆ॥	✓ ਪਾਈ	ਪਾਈ	ਪਾਈ	ਪਾਈ



੯੭੩	੪॥੭॥੧੦॥ ੩/੪	ਏ ਬਾਜ਼ਾਰੀ ਹਮ ਗੁਰ ਮਾਣੇ॥	✓ ਏ	ਏ	ਏ	ਏ
੯੧੧	੩੦॥੪॥੧੩॥ ੨੦	ਏ ਪੁਰ ਖੋਜੀ ਖੋਈ ਪਾਈ ਤੇਰੇ ਫੁੱਲੇ ਮੁੱਠੇ ਮਾਣੇਵਾਰੀ॥	✓ ਪੁਰ	ਪੁਰ	ਪੁਰ	ਪੁਰ
੯੪੨	੭੩॥੧॥ ੩੧/੨	ਗੁਰਮੁਖਿ ਪਾਏ ਪਾਏ ਖਾਣੇ ਭੇਰ॥	ਪਾਣ	ਪਾਣ	ਪਾਣ	ਪਾਣ
੯੭੨	੩॥੨॥੧੧॥ ੨/੨	੨੯ ਵੱਧੀਰ ਨਿਰੰਕਰ ਅਲਖ॥	✓ ਵੱਧੀਰ	ਵੱਧੀਰ	ਵੱਧੀਰ	ਵੱਧੀਰ
੧੦੧੪	੧੨॥੬॥	ਤੇ ਨਿਰਮਲ ਪੁਰਖ ਅਪਰੰਪਰ ਪੂਰੇ ਤੇ ਸਗ ਮਹਿ ਗੁਰ ਗੋਇੰਦ ਹੇ॥	ਗੋਇੰਦ	ਗੋਇੰਦ	ਗੋਇੰਦ	ਗੋਇੰਦ
੧੦੧੯	੨॥੨॥੨॥੧੨॥ ੨/੧	ਪਾਪ ਕਰਕੇ ਸਰਪ ਮਠੇ॥	✓ ਮਠੇ	ਮਠੇ	ਮਠੇ	ਮਠੇ
੧੦੩੫	੧੬॥੩॥੧੫॥ ੬/੧	ਨਿੰਦ ਬਿੰਦ ਨਹੀ ਜੀਉ ਨ ਜਿੰਦੇ॥	ਨਿੰਦ	ਨਿੰਦ	ਨਿੰਦ	ਨਿੰਦ
੧੦੫੪	੧੬॥੧॥੧੦॥ ੧੫/੩	ਜਿਉ ਤੁਧੁ ਭਾਈ ਤਿਉ ਤੁ ਰਾਖੀ ਗੁਰਮੁਖਿ ਨਾਮੁ ਪਿਆਰਾ ਤੇ॥	✓ ਭਾਈ	ਭਾਈ	ਭਾਈ	ਭਾਈ
੧੦੫੫	੧੬॥੩॥੧੨॥ ੬/੩	ਅਸਮ ਅਸੋਚਰੁ ਵੇਪਰਦਾਰਾ ਭਗਤਿ ਵਛਲੁ ਆਸਾਰਾ ਤੇ॥	ਆਸਾਰਾ	ਆਸਾਰਾ	ਆਸਾਰਾ	ਆਸਾਰਾ
੧੦੮੨	੨੧॥੨॥੧੧॥ ੩/੧	ਪਰਦੀਪਰ ਖੰਡ ਨਰ ਸਿੰਘ ਸਾਹਿਬ॥	ਖੰਡ	ਖੰਡ	ਖੰਡ	ਖੰਡ
੧੦੯੩	੨੨॥੧॥ ਜਲੇਕਰ/੩੨੪	ਏ ਚੂਰਮਣੁ ਭਲਾ ਆਖੀਮੈ ਜਿ ਚੁੰਨੈ ਚੂਰਮੁ ਬੀਚਾਰ॥	✓ ਚੂਰਮਣੁ	ਚੂਰਮਣੁ	ਚੂਰਮਣੁ	ਚੂਰਮਣੁ
੧੦੯੪	੨੨॥੧॥ ਜਲੇਕਰ/੩੨੪	ਆਖਿਆ ਭਿ ਪਰਦਾ ਤੇ ਜਿ ਕੁਲ ਕਾ ਕੇ ਉਪਾਰ॥	ਭੇ	ਭੇ	ਭੇ	ਭੇ

ਪੰਨਾ ਮੰਤਰ ਪੜ੍ਹਾਉਣ ਮੰਤਰ ਪੜ੍ਹਾਉਣ ਪੰਗਤੀ

ਮੰਤਰ ਪੜ੍ਹਾਉਣ ਮੰਤਰ ਪੜ੍ਹਾਉਣ  
ਲੜੀਵਾਰ ਮੰਤਰ ਪੜ੍ਹਾਉਣ ਮੰਤਰ

1	੧੧੦੨	੪॥੧॥ ੪/੨	ਬੁੱਝਾਠੇ ਪਾਠਾਠ ਮੰਤਰ ਸਿੱਟੇ ਮੰਤਰ ੪ ਕਾਪਾ ਮੰਤਰਾਠੇ॥	✓ ਮੰਤਰ	ਮੰਤਰ	ਮੰਤਰ	ਮੰਤਰ
2	੧੧੦੪	੩॥੧॥ ੩/੨	ਕੈਂ ਕਬੀਰ ਮੁਨਾਹੇ ਮੰਤਰ ਖੇਤ ਜੀ ਕਾਹ ਨਿਬੰਠਾ॥	✓ ਕਬੀਰ	ਕਬੀਰ	ਕਬੀਰ	ਕਬੀਰ
3	੧੧੦੫	੪॥੧॥ ਸਿਰਠਖ	ਕਬੀਰ ਕਾ ਮੰਤਰ ਮੰਤਰ ਮੰਤਰ ਚਾਈ ਮੰਤਰੇਠੇ ਜੀ ਕੀ	✓ ਮੰਤਰ	ਮੰਤਰ	ਮੰਤਰ	ਮੰਤਰ
੪	੧੧੦੫	੪॥੧॥ ੪/੨	ਮੰਤਰ ਮੰਤਰ ਮੰਤਰ ਮੰਤਰ ਕੈਂ ਕੈਂ ਕੈਂ ਕੈਂ ਪਾਠੇ॥	✓ ਮੰਤਰ	ਮੰਤਰ	ਮੰਤਰ	ਮੰਤਰ